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 लोक-सब  बाद-विवाद  श्री

 '

 LOK  SABHA  DEB  TES  (SUMMARISED  TRANSLATED  VERSION)

 अ

 ्  लोक  सभा
 क

 LOK  SABHA a

 2  1966/11  ses  )

 Wednesday,  Jovember  2,  1966|Kartika  3.1  iy I  88  (Saka)

 लोक-सभा  ग्यारह  बज  सहित  हुई  ।

 The
 Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the

 Clock

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए   ््

 MR.  SPEAKER  in  the  Chair

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 ह  ORAL
 ANSWERS  TO  QUESTION

 S

 पत्रकारों  के  लिए  मजूरी  ats

 arr  वन *
 31.  2

 ge  ato  लिंग  रेड्डी :
 वन  नायर

 थ्री  प्र०  Lo  चक्रवर्ती  श्री  arfzaz : :

 श्रीमती  साबित्री  निगम  ०  बिष्ट

 श्री  विश्वनाथ  पांडेय  ALAM  हरी

 श्री स०  मो ०  बनर्जी
 द

 ह
 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  2  7

 a.  wr  कित  प्रश्न  संख्या

 66  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  क

 )  क्या  श्रमजीवी  पत्न कारों  तथा  WT

 अपनी  सि  बारिशें  प्रस्तुत  कर  दी  हैं  ;  wa

 पत्रकारों  सम्बन्धी  मजूरी  बाद  ने

 लिए
 यदि  तो  उनका  मोटा  ब्यौरा  क्या  है  तथा  दन  र  ने  उनके  सम्बन्ध  में

 कया  निर्णय  किया है

 om
 तो  इसमें  बिलम्ब  ar  ae

 के  क्या  कारण  है ं?

 रोजगार  पुनर्वास
 मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  शाहनवाज़  :  ()  कभी  तक

 नही ं।

 121
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 Oral  Answers  November  2,  1966
 —

 1.0 प्रश्न
 ्

 रहीं उठता वी| पत्रक गर
 ी

 मजूरी  ने न्  दिर  gest
 प्रप्त  करने के _ औ उद्देश्य से  मजूरी -

 विन्यास  ;  |  अपन  प्रस्ताव  सम्बन्धी  जूरी  बोझ  करा noe
 री

 हैं
 ।

 मसूरी  बौ  को
 ae

 मामले  तय  करने  पड़ते  हैं  जिनमें  विस्तृत

 a  होती है  ;  झप  विभिनन  पक्षों  की  विचार-धाराओं  पर भी  विच

 |
 =

 श्री go  ato  लिंग  रेड्डी  :
 पिछले  सत्र  में  27  जुलाई  को  सरकार  किशोर  से  _  बताया

 था  कि  समिति  के  ata  की  प्रगति  सन्तोषजनक  है  कौर  यह  कि  श्रतिवदन

 शीघ्र

 ही

 जायेगा  |  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  अ्रसाधारण विलम्ब के क्या कारण हैं विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं

 श्री बामनवास खां  :
 श्रमजीवी  पत्न कारों  सम्बन्धी  मजूरी  बोर्ड  12  963

 को
 लि

 था  पत्रकारों  से  भिन्न  लोगों  सम्बन्धी  मजूरी  बोड़  25  1964
 को  नियुक्त

 किया  था  ।  जैसा  कि  मैंने  अपने  उत्तर  में  बताया  लगभग  9000  यूनियनों  का  ८.

 पड़ा  था  ।  क्योंकि  मजरी  बो  का  पिछला  निर्णय  सर्वोच्च  न्यायालय  द्वारा उ  faa

 =
 बा  इसलिए  एक  निर्धारित  प्रक्रिया  अपनानी  पड़ी  थी  i  a  इसको  यथा शी घ्

 करने  का  प्रयत्न  कर  te  हैं  ।  यह  तयार  है  प्रौढ़  arm  है  कि  akan  निर्णय  अगले  रीति

 तक  घोषित  कर  दिया  जायेगा ।

 ?
 यदि श्री go  ato  लिंग  रेड्डी  :  क्या  मारी  ats ने  कोई  अन्तरिम  प्रतिवेदन

 तो  क्या  सरकार  पत्रकारों  के  लिए  शीघ्र  न्यूनतम  मजूरी  निर्धारित  करने  की

 ने  के  लिये म्रौरः  इसके  महत्व  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उनको  अन्तरिम  प्रतिवेदन

 ७

 श्री  बामनवास खां  :  भ्रन्तरिम  राहत  दी  गई  थी  ।  अन्तरिम  प्रतिवेदन  देने  के

 जसा  कि  मैं  ने  बताया  ara  के  भ्रन्तरिम कहने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 अ्रगले  महीने  के  wea  तक  मि

 श्री  प्र०  to  चक्रवर्ती  :  मारी  बोड़  की  अन्तिम  सिर्फ़  ह  क ेझ  सरकार ने

 स्टेट  पन  के  कर्मचारियों  शर  प्रबन्धकों  के  बीच  झगड़ा  निबटाने  के  |

 उठाया  ्

 ह
 श्री  शाहनवाज़ खां  :  यह  बिल्कुल  अलग  प्रश्न  है  ।  जब  कोई  विवाद  उठ

 in

 at

 झौता  शर  मध्यस्थ  निर्णय  करने  वाली  सामान्य  व्यवस्था  अपना  काम

 कती  है

 श्री
 स०

 सो ०  बनर्जी
 :  क्या  यह  सच  है  कि  मजूरी  ais  के  पंचाट के

 सम्बन्ध  में  श्रमजीवी

 पत्रक  ल  कारण रों  में  गम्भीर  असन्तोष  रार  सिफारिशों  के  प्रकाशित  न  किये  जा
 पत्रकार  भी  समान  रूप  से  क्षुब्ध  क्या  पंचाट  को  अन्तिम  रूप  से  क्रिया  करने

 उस  पर  श्रमजीवी  पत्न कारों  से  चर्चा  की  जायेगी  ?

 राय  जा गी
 शाहनवाज़  खां

 :  पंचाट  का  प्रारूप  तैयार है
 ।

 इसको  लये  परि  चालित
 कर  feat २  ते  |

 कार्यान्वित
 डा  के  य  |  ज  ने  से

 पुर्व
 उनको  अपना

 दृष्टिकोण  बताने

 के  लिये  निश्चय  कभी  दिया  जायेगा  । Qe
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 OS  Oo
 मौखिक  उत्तर

 es  1888  )  ee

 म ंfat  को  पता  ह्
 AaAara व  के हे अन्तिम  रूप ...  श्रीमती  सावित्री  निगम  :  क्या

 मान
 नीय

 |  SO)  om  ere  we
 से  क्रियान्वित  किये  जाने  तक  श्रमजीवी  प  a  4  Nd  ve  स्थित  पर

 रहा  है

 कारण  के  नौकरी  a.  कॉल शर  गैर-सरकारी  समाचारपत्रों  के  कर्मचारियों  को  बिना  ह

 ता  रहा  है
 ?

 क्या  प्रतिवेदन  के  क्रियान्वित  किये  जाने  तक  उनको  कुछ  संरक्षण
 हा  देने के

 कोई  कार्यवाही की  गई  है  ?
 क

 होता श्री  दाहनवाज़ खां : जब खां  :  जब  कोई  विवाद  उठता  है  या  जब  कोई  कर्मचारी
 असन

 t
 उस  विवाद  को  निपटाने  के  लिए  एक  व्यवस्था  होती  है  उस  व्यय  श  से  लाभ

 जो  सकता  है  ।

 श्री  वारियर  :  क्या  सरकार  ने  पिछले  मजूरी  बोर्ड  के  facia  की
 टूर  करने

 at सम्भावना  पर  विचार  किया  है  जिसका  सर्वोच्च  न्यायालय  A  गहरा  विरोध  किया
 ह

 >  क
 था  यदि  कानूनी  त्रुटियों  को  दूर  कर  दिया  जाता  ते  जरी  बोझ  at  सिफारिशों  को

 थी  क्रियान्वित  किया  जा  सकता  है  ।  कम  से  कम  इतना  क्यों  नहीं  किया
 जाता

 ?

 श्री  शाहनवाज़ खां
 :  मजूरी  बोर्ड  निश्चय  ही  सर्वोच्च  न्यायालय के

 निर्णय  को

 |
 =

 प

 Shri  Viswanath  Pandey:  Since  the  Wage  Board  for  working  and  non-work-
 journalists  has  not  so  far  submitted  its  report  as  UlT  which  strikes

 been  launched  at  a  number  of  places  in  the  I  know
 whether  Government  is  trying  to  obtain  an  interi  rep  imple  mentation

 pending  the  final  report?

 juestion
 (

 Shri  Shahnawaz  Khan:  1  have  already  submitted  that  there  is

 submitting  an  interim  report.  nc

 श्री  यामलाल  सर्राफ  :  इस  मजूरी  बोर्ड  के  प्रतिवेदन  के  प्रकाशित  होने  के  पत्रकारों

 को  जो  भौतिक  लाभ  होगा  उसके  भ्र ति रिक्त  क्या  यह  मजूरी  द्वारा  नियुक्त

 जूरी  ats  किसी  विशिष्ट  काय  में  पत्रकारों  के  कार्यभार  aha  मत  रहा है  ?

 क

 था शाहनवाज़  खां  :  पारिश्रमिक  श्र  इन  सब  पतलूनों  पर
 '

 मजूरी  बोर्ड

 के  सामने  चर्चा  की  गई  थी  ate  संघों  के  प्रतिनिधियों  को  मजरी  बोर्ड  के  सामने  अपने

 ब T
 रखने  का  पूरा  अवसर  दिया  गया  था

 ्

 श्री
 वासुदेवन  नायर

 :  सरकार  द्वारा  शीघ्र  कदम  उठाने  में  am  कठिनता  यां  हैं  क्योंकि
 =

 में  बढ़ती  जा  रही  हैं  कौर  इससे  कर्मचारियों  के  साथ  न्याय  करने  में  विलम

 oe
 तबंदन  देने  के  लिये  कोई  अन्तिम  तिथि  क्यों  नहीं  रखी  जा  सकती  है  ?

 "  |  श्री  शाहनवाज़ खां
 :  श्रमजीवी  पत्रकारों  सम्बन्धी  मजूरी  बोर्ड  एक  ata  निकाय  है  रोक

 उतर  |  विधि  न्यायालयों  की  तरह  निर्धारित  प्रक्रिया  का  पांलन  कर  ना  ।  हम  अपने

 मतना  की  शोर  से  उनको  याद  कराते  रहते  हैं  कि  इसमें  शी  Ta  शर  यथाशी घ्र

 निर्णय  शीघ्रता जाए  |  हम  यही  कुछ  कर

 श्री  हेम  wer  :  क्या  मैं  जान  न  जै

 अध्यक्ष  महोदय
 :  श्री  हेम  बुरा  अ्रपतो  जगह  पर  नहीं  हैं  ।
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 को  हेम  श्री  त्यागी  ने  मुझे  वहां  से  खींच  लिया  है

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  काल  में  ऐसा  नहीं  करना  चाहिये  ।  श्री  त्यागी  भी  पते  स्थान

 पर  नहीं

 | श्री हेम  बरु
 व

 गो  ने  मुझे  वहां  से  यहां  खींच  लिया  है  ae  वह  मुझे  वहां
 न  भ

 थ
 ae  Jaa  ae
 श्री  त्यागी

 :  चूंकि  को  ala  दूसरी  कौर
 गये

 यहां  ले  कराया

 a

 Siddheshwar  Prasad:  Has  the  attention  of  the  Governr  ent  been
 drav  to  the  fact  that  several  newspapers  have  not  so  far  implemer  d  the

 inte  m  recommendations  given  by  the  Journalists  Wage  Board,  if,  so  vhat

 hinery  has  been  evolved  by  Government  for  the  implementation  o  those
 re  nmendations  and  what  machinery  Government  is  going  to  ev  e  for

 the  proper  implementation  of  the  final  recommendations  by  the  newsp  ers?

 Shri  Shahnawaz  Khan:  As  regards  the  recommendations  relating  to

 orking  Journalists  Wage  Board,  those  have  nearly  been  completed

 Shri  Siddheshwar  Prasad:  They  have  not  been  implemented

 Shahnawaz  Khan:  They  have  nearly  been  imple  Their  imple-

 mentatio  has  been  quite  satisfactory.  The  recommend  of  the  Second

 Board  75  t  and  we  are 7€  been  implemented  to  the  extent  of  abou

 tryin  implement  the  rest

 Prohibition

 i

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya  Shrimati  Savitri  Ni

 Shri  Bade  व  ग्  Shri  Vishwanath  Pandey

 Shri  Hari  Vishnu  Kamath  Shri  Bagri

 Shri  Hem  Barua  Shri  Yashpal  Singh

 Shri  Surendranath  Dwivedy  Dr.  L.  M.  Singhvi
 Shri  Madhu  Limaye  Shri  Surendra  Pal  Sing

 Shri  Kishen  Pattnayak  Shri  Bibhuti  Mishra

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  Shri  K.  N.  Tiwary
 Shri  P  R.  Chakraverti  Shri  R.  5,  Pandey
 Shri  H.  Linga  Reddy

 os  given Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  re

 to  Starred  Question  Nos.  232  and  840  on  the  3rd  August  and
 7th  ए  ptember,

 196¢  respectively  and  state:

 he  reaction  of
 th

 f  the  State  Govern-

 fn\ nts pee
 Government  have  considered  th

 men  to
 the  recommendations  of  the  Pt  ition  Committee;

 (b  if  the  result  thereof;  क

 (c)  whetner  yeeting  the  State  Ministers  was  held  in  the  middle  of

 this  connection;  and September,  19600

 (d)  if  so,  the  decisions  taken  thereat?
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 1966  व
 नि

 The  Minister  in  the  Ministry v  f  Home Af  1dq  Mini  yr i  Jefence  Sup-
 ta

 pli  es  the  Ministry  of  Defence  (Shri  Hathi):  (a)  to  (d).  OLG  nt  is  laid

 on  the  Table. an

 a  Statement

 क  The  recommendations  of  the  Study  Team  on  Prohibition  cover  a  very  wi  ल

 15.0 118.0  and  Government  have  considered  them  in  the  light  of  the  comments  o
 _.......... the  «State  Governments.  There  was  a  large  measure  of  agreement  in  regar

 BS
 the  recommendations  for  supporting  measures  to  make  the  programme  a

 Jecess,  €.g.,  education,  propaganda  and  publicity,  prevention  of  the  misu

 of  molasses  and  medicinal  and  toilet  preparations.  The  State  Governments

 have  been  requested  to  take  steps  to  implement  these  recommendations.  At

 the  Centre  action  is  also  being  taken  on  those  recommendations  which  require
 action  by  the  Central  Government.  The  recommendations  for  better  implemen-

 Oo  tation  of  the  prohibition  laws  in  force  involve  amendments  to  various  laws

 The both  substantive  and  procedural,  and  these  are  under  examination.

 recommendation  regarding  extension  of  prohibition  to  wet  areas  raises  policy

 issues  and  has  to  be  discussed  with  the  Chief  Ministers.  This  will  be  done

 ं as
 early  as  possible.

 A  meeting  of  the  Central  Prohibition  Committee  was  held  on  the  15th
 It  recommended  that  the  policy  of  prohibition  should  a

 September,  1966.
 pursued  and  endorsed  generally  the  recommendations  of  the  Study  Team  n

 regard  to  supporting  measures  e.g.,  intensification  of  education,  propaganc

 and  publicity  for  creating  a  social  climate  for  prohibition,  the  preventior
 e  misuse  of  molasses  and  medicinal  and  toilet  preparations.

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  In  view  of  the  fact  that  Governm

 have  not  so  far  considered  the  report  of  the  Tek  Chand  Committee  whi

 was  submitted  as  early  as  last  year,  do  Government  propose  to  consider  tha

 report  in  the  Chief  Minister’s  Conference  and  how  much  more  time  is  likely

 to  be  taken  in  taking  a  step  in  that  direction?

 Shri  Hathi:  It  is  not  correct  to  say  that  no  thought  has  been  given  to  it.  Ir

 the  meeting  of  the  Central  Prohibition  Committee,  held  last  month  and  referrec

 to  in  the  statement,  it  has  been  stated  that  many  points  were  considered  त

 _  that  many  other  points  would  be  considered  in  the  Chief  Ministers’  meetit

 Shrj  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  How  many  States  have  asked  for  Central

 assistance,  what  amount  of  assistance  has  been  sought  and  will  it  be  considere

 in  the  Chief  Ministers’  meeting  as  to  what  action  should  be  taken  in  th

 regard?

 Shri  Hathi:  Gujarat  and  Madras  States  have  not  asked  for  the  assistance.

 Although  the  other  States  have  endorsed  the  policy  of  prohibition,  yet  th

 have  stated  that  the  expenditure  to  implement  this  policy  as  also  the  resul

 nt  shortfall  in  their  revenues  should  be  made  good  by  the  Centre.

 श्री  पूरी  विष्णु  कामत  :  संविधान  के  अनुच्छेद  47  को  ध्यान  में  रखते  हुए  जिसमें  मादक

 प्रौढ़  स्वास्थ्य  के  लिये  हानिकर रक  औषधियों  के  उपयोग  को  रोकने  के  लिये  सरकार  के  प्रयास  क

 उल्लेख
 किया  गया  है--मैं  मादक  पेयों  कौर  स्वास्थ्य  के  लिये  हानिकारक  औषधियों  की  बात

 ह ही  रना दे
 रहा  हू--क्या  सरकार  शराब  पीने  वालों  पर  श्नादतन  शराब  पीने  वालों  में  ग्रस्त  क

 चाहती  क्या  सरकार  जानती  है  कि  मद्य निषेध  के  प्रति  सरकार  इतनी  सोई  हुई
 कि

 डी  नाम  के  दो  कुत्ते  थे  शौर  भ्रांतियों  के  बंटव  र  क  समय
 पंजाब

 पुलिस
 के

 कुत्ता  दस्ते  में  अ्रौर
 ब्रा य  rT  Tae

 हरियाना को
 चला

 गया
 नौ

 =
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 महोदय  सुरेन्द्र द्र पाल  ि

 are हि ह  कामत ह पड  THET  प्रश्न का  उत्तर  नहीं  गया  मैंने  संविधान  के

 मत  17  को  rat
 है

 भ्रच्यक्ष  महोदय :
 ग्रुप  अपने  आप  को  Tra

 भाग
 तक  ही  सोमित  क्यों  नहीं  रखते  ?

 दूसरी  बातों  को
 क्यों  लाते  हैं

 |

 _  श्री  हरि  विष्णु
 वट  सम्बन्ध  लत टू

 omiteat  इसका  क्या  way
 i

 _
 ग्रुप  दूसरे  भाग  को  सम्बन्धित  समझते  हैं  तो  पहले  भाग

 हरि  विष्णु  कामत
 :  यदि

 gal  ही  नान
 कां  ade  जाना

 चाहियें

 ।  संविधान  सिद्धान्त  मैंने  संविधान के  Wate  4

 far  ql.  an

 a  to ०  च०  शर्मा  :  वह  विस्की के  साथ  पंजाब की  ग्रोवर  ब्रांडी  के  साथ
 ना  की  तुलना  क्यों

 करर  म  सब  जानते हैं  कक  पं  जाब  रखी  र  हरियाना  के  लोग  दूध  पौने  वाले  हैं  ।

 ba चाउ  2
 wmTroey

 र  चचा कर  | यक्ष  महोदय  :  दोनों  माननीय
 सदस्य

 गृह
 मंत्री

 से  मिल्

 हाथो  :  माननीय  सदस्य  ने  सावधान  के  सिद्धान्त  का  सहो  उल्लेख
 किया

 पीने
 वालों  ate  इरादतन  शराब  पीने  वालों  में  अन्त र  है  ।  हमें  धीरे  धीरे

 इ  पर
 प्रतिबन्ध

 लगान  जिस  लोग  नशे  में  बेहोश न  हो  जाये  |  शराबखोरी  को  बन्द  कर
 अवस्था  पर

 है
 हो प

 क

 सुरेन्द्रपाल  सिह  कुछ  स्थानों  पर  यह
 कहा

 जा  रहा  है  कि  मद्य निषेध की  नीति  इस इसलिये ये  सफल
 ड  कि  इस  मूल  प्रश्न  पर  कभी  स्वयं  कांग्रेस  दल  ने  अपना  विचार

 नहीं  बनाया  यह  कहां

 तव  सच

 att  हाथी  :  मानवीय  सदस्य  जो  कुछ  कहते  हैं  उसको  सामान्य  रूप  से  स्वीकार  नहीं  PAT  जाता

 टीं परन्तु  सच्चाई  यह  है  कि  राज्य  इस  नीति  को  पुरी  तरह  क्रियान्वित  करने  के  लिये  तयार
 ्

 योंकि  वे  कहते  हैं  कि  उनको  जो  हानि  होगो  उसकी  पति  की  ।

 Shri  Madhu  Limaye:  Has  the  attention  of  the  Government  been  drawn
 ne  three  in  consistencies  relating  to  prohibition,  viz.,  in  the  first  place  de

 the  directive  principles  prohibition  has  not  been  enforced  in  a  capital  city  | | ॥ |

 Delhi  whereas  it  has  been  enforced  in  the  States:  secondly.  prohibition  is
 eant  for  the  soldiers  whereas  it  is  imposed  upon  the  civilians  and  thi  ly,

 n  certain  States  prohibition  is  being  further  strengthened  and  in
 cert

 Me

 ther  States  such  as  U.P.  prohibition  has  been  lifted  after  the  Chinese  aggr
 ion?

 कि थ  ्
 What  steps  are  being  taken  by  Government  to  remove  those  inconsistenc  ies

 nd  to  frame  a  rational  policy?

 Shri  Hathi-  Government  has  certainly  given
 a  a

 to
 wnat  |S  i  Madhu

 Li  ye  has  stated  and  many  of  these  point  tion  in  U.P
 were  dis  cussed  in  the  last  meetin

 Shri  Madhu
 Limaye:

 I
 referre

 TT
 शाक्त  fo

 he  three  inconsistencies  and  he  has
 replied  on  with  r

 regard to  U-P.
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 दिए  Speaker:  They  are  looking  to  all  the

 a  hri  Bibhuti  Mishra:  Government  is  not  iz

 ndhiji  been  alive  today,  Government  would  have  he  to  e ee,  prohi-
 Gi ition.  Government  itself  encourages  drinking  in  the  offices,  in  our

 ue

 assies
 n  foreign  countries  and  at  other  places.  You  have  seen  that  our  ps  15  in
 yun  Offices  in  England  drink  I  want  to  know

 Mr.  Speaker:  Have  you  seen  me  there

 Shri  Bibhuti  Mishra:  I  take  you  as  a  witness.  You  were  prese
 High  Commission  officials  were  drinking.  May  I  know  whether

 he
 ment  is  faithful  to  Gandhiji  and  the  country,  if  so  how  this

 ae
 propose  to  stop  drinking?

 Shri  Madhu  Limaye:  This  is  a  hypocrite  Government  and  not  adh  ent  of

 andhiji’s  principles

 Shri  Hathi:  So  far  the  Central  Government  is  concerned  it  is  am  us  to

 ee
 this  policy  of  prohibition,  but  there  is  maximity  amongst

 i, NxX1ov t us JL <.
 over

 ome  important  recommendations  which  we  call  supporting  recommen:  dations  of
 w  ek  Shand  Committee  Report  which  has  been  received  for  implem

 <<  nd  we  shall  implement  those  recommendations  by  and  by
 =

 ration

 श्री  हेम  बुरा  जैसा  कि  मैंने  पहले  कई  बार  कहा  मैं  इस  घोर  षडयन्त्र  के  विरुद्ध ह हूं  जिसे
 कि

 मर  ह  कहा  जाता है  ।  फिर  मैं यह  जानना
 चाहता  हूँ

 कि  क्या  सरकार को  पता
 हैकि  कुछ

 राज्य
 ने  मद्य  तिजेंधघ  विरोधों  कानून  पास  कर  लिये हैं  कौर  यदि  उन्होंने  ऐसा  किया  है

 ata  रकार  इस

 देश मे  कस  प्रकार  मद्य कि |  को  क्रियान्वित  करना  चाहती है

 थ्रो  हाथी
 :

 मैं  नदीं  समझता  कि  किसी  राज्य  ने  मद्य नि वेध  विरोधी  क
 Ta

 TY  किये हैं  ।
 आ

 महाराष्ट्र  ने att  हेम  बुरा
 :  कु  ड़  राज्य  ए  से  हैं  जिन्होंने

 ऐसा
 किया

 या  मह
 नि  विरोधी  कानत  पास  किया  सड  |  क  द

 अध्यक्ष  महोदय  :
 यदि  उतर  सही  नहीं  हैं  तो

 मननीय  सदस्य  मुझे  लिख  सकते  हैं  ।
 मैं  इस  समय

 हस्तक्षेप  नहीं  कर  सकता  |

 Shri  A.  P.  Sharma:  Apart  from  accepting  it  in  principle,  prohibition  should sho
 forced  for  all  and  sundry.  Are  Government  aware  that  in  industri  areas,

 especially  where  the  workers  live,  drinking  1s  worsening  the  economic  condi-

 tion
 of  the  workers  and  social  evils  are  creeping  among  them,  but  condi

 ions
 ve  improved  where  prohibition  has  been  enforced.  If  so,  why:  Government

 )6  enforced  for  all  and  sundry.  Are  Government  aware  that  in  industrial .
 areas, reas  where  people  have  benefited  by  it.  May  I  know  when  Government

 oe  it?  eu

 Shri  Hathi:  In  my  opinion  the  policy  of  prohibition  will  lead  to  the  impr

 ment  in  financial  position  of  labourers,  specially  in  Gujarat  state

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी
 :  मय निषेध

 के  विस्तार
 से

 सम्बन्धित  विवरण  में
 यह

 बताया
 र

 पा  है  कि

 क्योंकि  यह  _
 नीति  संबंधी दस  सम्बन्ध में  मुख्य  मंत्रियों  से  विचार-विमर्श  किया

 ज
 प्रश्न  इसको  तथ

 otis

 प्रदेशों में  मद्य निषेध  वे
 होने के  कारण

 सरकार  ग्रन्थ  क्षेत्रों  में  मद्य निषेध-प्रसार  करने
 पस्  ॥  नीति

 में  ग्रस्त  ग्रा  गया  है
 ?

 श्री  हाथी  :  नर
 |  नहीं  है  ।
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 let  उसको
 egret

 Tz मद्य
 val

 ने
 तक  ही  सं सीमित  न  ra =

 xe  मद्य  निषेध  को
 wa  क्षेत्रों  पर

 भो लागू  किया  जाये  ऐसी  नीति  सरकार की  बतायी
 ज
 जाती  ane 1

 क्षेत्रों  पर  लाग  करने  में  नीति  का  क्या  प्रश्न है  ?  मुख्य  मंत्रियों  के  साथ  इस  सम्मान  में  किस

 na  पर  विचार-विमश  किया  जायेगा  ?

 श्री  हाथी  :  टेक  चन्द  समिति  की  सिफारिशों  के  आधार  पर  बनायी  गयी  सरकार  कं  नीति

 रहे  कि  fra  क्षेत्रों  में  मद्य  निबंध  लागू  नहीं  है  वहां  पर  भी  मद्य  निषेध  लागू  हो  fare  ए

 लिए  मुख्य  मंत्रियों  की  सलाह  लेनी  आवश्यक  है  ।
 द

 hri  Ram  Sahai  Pandey:  Prohibition  was  introduced  with  the  i  tion

 at  coming  generation  may  not  be  victim  of  drinking  habits  May  I  "eno
 whether  any  survey  has  been  conducted  to  see  how  far  this  purpose  has  i"

 chieved?
 a

 Shri  Hathi:  As  all  the  states  have  not  so  far  been  covered  by  pro

 olicy,  it  is  very  difficult  at  this  stage  to  tell  about  the  achievements  of

 policy

 Shri  Kishen  Pattanayak:  May  I  know  whether  any  assessment  has  t

 ade  regarding  the  sale  and  consumption  of  the  liquor  in  the  countr  ince
 he  acceptance  of  the  principle  of  prohibition

 Shri  Hathi:  In  wet  areas  it  is  on  the  increase  while  it  is  decreasing  n  the

 areas  quired  in di  The  reason  for  the  increase  is  that  public  opinion

 favour  of  prohibition  could  not  be  created  for  it  I  do  no  (11  }
 whether

 it

 n  the  increase  or  decrease

 थ्  श्री  eat  सिह  :  क्या  सरकार  ने  कभी  सोचा  है  कि  शराब बन्दी  की  नी  _ धोखा  एक

 श्री  हाथी  :  यह  धोखा  नहीं  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  किसी  भी  सदस्य  का  ग्रसने  स्थान  पर  खड़ा  होना ही  मेरे

 ia

 श्रीम
 मानਂ  सम्बोधन  प्रयोग  करके  मेरे  ऊपर

 दबाव  उचित  नहीं
 है a  उ ा  म «

 श्रीमती  सावित्री  निगम  :  क्या मं  महोदय  को  यह  मालम  हो  गया है
 कि  मद्य  THe  के  लाग

 रने
 से  राज्यों  को  राजस्व  में  हानि  होती  हैं  ग्रोवर  उसको  बिक्री-कर  कौर  प्राय कर  के  द्वार  रा  किया

 जाता  है  |  यदि  यह  सच  है
 तो

 सरकार  राज्यों
 की  इस  मांग  को  स्वीकार  क्यों  नहीं  कर  कि  मद्य

 से  होने  वाली  हानि  को  पुरा  किया  जाय  ।

 श्री  हाथी :  केन्द्रीय  मद्य  निषेध  समिति  की  सदस्य  होन ेके  नाते  माननीय  महिला  सदस्य  ने

 क

 के  पक्ष  में  दिये  गये  सभी  तर्क  सुने  होंगे  ।  वैसे  राज्यों की  राजस्व  सम्बन्धी  कमी  को
 प्रा

 थ
 क प्रश्न  पर  मंत्रियों  की  बैठक  में  विचार  किया  जायेंगी  ।

 ह  = यक्ष  महोदय  :  अगला  प्रशन  |

 क

 जम्मू  तथा  काश्मीर  का  पुनर्वास  संगठन

 *
 33  श्रीमती

 सावित्री
 निगम

 :
 क्या  शहर रोजगार  तथा  पुनर्वास  बल्ला  31  अ्रगस्त  1966  के

 तारांकित  प्रश्न  77  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  क
 करेंग  कि

 ~
 धन  के  कुरूप

 में
 जम्मू  तथा  कश्मीर  सि

 संगठन
 के  कार्यों की  जो

 ;  और जाच  गृह-काय  मंत्रालय  द्वार  उसका  क्या
 परिणाम  निकला  है

 12६:
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 क्या  इस  सम्बन्ध में  कोई  न्यायिक जांच  की  गई

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  शाहनवाज़
 ह 6  के  तारांकित

 प्रश्न  संख्या
 771

 के  उत्तर  में  यह  स्पष्ट  रूप  से  कहा  गया
 था  कि  धन  के  दुरुस्त

 कदा  में  आरोपों  का  कोई  अधार  नहीं  था  |  इसलिये  कोई  भी  मामला  नहीं  था

 sai
 य  द्वारा  को  जाती  ।  गृह  मंत्रालय  द्वारा  कोई  जांच  नहीं  की  गई  थी  ।

 चूंकि  सरकार  संतुष्ट
 है  कि  सहायता  तथा  पुनर्वास  कार्य  क्षमता  से  किया " T Tat  कौर

 के  दुरुपयोग  के  श्री  रोप  तथ्यों  पर  Htarfea  नहीं  इसलिये  न्यायिक  तथा  अन्य  !  र  की

 ्  के  लिये  कोई  मामला  नहीं  है  ।  थ

 =  श्रीमती  साबित्री  निगम :  समाचारपत्रों  में  इस  ब  a ल  समाचार
 शित  हुए  यदि

 a  में  कोई
 भी

 मामला  नहीं  है  तो
 उन

 समाचारों
 का  सरकार  द्वारा  खण्डन  कयों  नहीं  किया

 थ्
 गा  Tay र

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 यह  अ्रावश्यक नहीं नहीं  सालसा

 के  हैं  कि  यह  सच  नहीं  है  |

 श्रीमती  सावित्री  निगम
 :

 क्या  सरकार  को  धन  के  दुरुपयोग  या  वितरण  at  :  पुनर्वास
 के

 |  को  नियंत्रित  करने  वालें  विंमान  नियमों  कौर  विनियमों  में  त्रुटियां  होने  के  बा
 शिकायतें

 मिली  हैं  ?

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  हमें  समाचारपत्रों  अथवा  दूसरे  माध्यमों  से
 कछ  निराधार  ara

 को

 लगा  था
 विभागीय  पूछ-ताछ  की  गयी  कौर  इस  सम्बन्ध  में  हमने  भी  राज्य  सरका  से

 गाथ  की
 परन्तु  ग्रारोपों  को  सिद्ध  न  किया  जा  सका  ।  चरागे  जांच  का  कोई  प्रश्न  ही  नहीं

 उठत
 ।  जहां  तक  नियमों  का  सम्बन्ध  वे  ठीक  प्रकार  से  कार्य  कर  रहे  हैं  कौर  उनको  अतीत

 ने  की  प्रा वश्य कता नहीं
 है  ।

 श्री  श्यामलाल  सर्राफ  :  क्या  सरकार  को  मालम  है  कि  हजारों  शरणार्थी

 र  बच्चों  का  एक  जलूस  जम्मू  तथा  काश्मीर  सरकार  से  विरोध  प्रकट  करने  थम्ब-ज  प्रा  से

 कपूर तक  60  मील  का  ः  पैदल  तय  करके  था  प्रौढ़  फिर  स्थानीय  राजनी  तिव 7 नेतायों

 ह
 त  समझाये-फिसलाये  जाने पर  वापिस  गया  था  ।  उन्होंने  सरकार के  विरुद्ध  क्या  शरारों

 गाये
 थे

 ?  क्या  उन्होंने  पुनर्वास  मंत्री  को  भी  हटाने  की  मांग की  थी ?

 ः  श्री  शाहनवाज़  खां  :  जहां  लाखों  विस्थापित  व्यक्तियों  की  समस्या  होती  है  1  कछ

 शिकायतें  तो
 अवश्य  होती  परन्तु  सरकार  ने  पुनर्वास  कार्य  get  दक्षता  के  साथ  किया  है  ।

 थम्ब  क्षेत्र  के  लगभग  एक  लाख  विस्थापित  हुए  जिनमें  लगभग  90 प्रतिशत

 वापिस  उसी क्षेत्र में  बसे  हैं  ।  सरकार  ने  सहायता  प्रः  पुनर्वास  कार्यों  के  लिये
 लगभग

 8  करोड़

 रुपये
 नियत  किये  थे  जिनमें  से  लगभग  5  करोड़  रुपये  खर्चे  किये  जा चुके हैं

 ।

 सब  कार्य  संतोषपूर्ण ढंग  से  हो  रहा  है  ।  पुनर्वास  मंत्री  के  त्याग-पत्र
 का  इने

 कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।  ob

 मान it  हेम  TEA :  श्रीमती  निगम  के
 ~

 | क |
 ae

 नीय  मंत्री  ने  यह  कहा  हैं  कि  उसे

 शिकायतें  नहीं
 मिलीं  ।  अब  1९1  के  प्रश्न  के  उत्तर  में  उन्होंने कहा  fe  कुछ  शिकायतें

 मिली हैं  ।  इन ती  NE  कन  वक्तव्य  सही  हैं
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 ही  पहला  उत्तर  धनराशि  के
 मलाल  फिसल  है  तथा  दूसरा

 शराबियों को  दिये  जाने  वाले  भत्ते  wife  के  सम्बन्ध  में  है  |

 महोदय

 श्रमिकों  की

 ता
 का  कार्यक्रम

 ह

 र  जी०  नायक  :

 ae

 Tete

 ar
 =]

 जगार तथा  पुनर्वास  AAT
 कृपा  र

 1S  वर्ष  पहले  प्रारम्भ की  गई  tlH' =  wert  योजना  की  प्रगति  के  पुनर्विलोकन  के

 लिए  ve  समिति  बनाई  गई  है  ;

 )  यदि  ता  उस  समिति  ने
 aaa

 में  अब  तक  कितनी  प्रगति की  है  कौर

 उसकी  सिफारिश  क्या हैं
 ?

 an

 रोजगार  श्र  पुनर्वास  मन्त्रालय  में
 उप मन्त्री  शाहनवाज ़:  समिति

 me  लिए  कार्यवाही  को जा  रही  है  |

 कौर  इस  समय
 प्रश्न

 नहीं  उठते
 ।

 श्री  दी०  चं०  शर्मा  :  इस  समिति  को  नियुक्त  करने  में  सरकार  को  कितना  समय  लगता

 क्या  इसमें  श्रमिकों  के  प्रतिनिधि  भी  शामिल  किये  जायेंगे  अथवा  क्या  यह  विभागीय  समिति  के

 म  की  एक  समिति  जिसके  सचिव  ,  उप-सचिव  कौर  शरीर-सचिव  होंगे  |

 ह
 श्री  शाहनवाज़  खां  :  समिति  के  सदस्यों  का  चयन  कर  लिया  गया  है  कौर  शीघ्र

 far चा  रोक  रूप से  इसकी  घोषणा  कर  दी  जायेगी  |  हम  उन  व्यक्तियों  से  यह  मालूम  कर  रहे

 बे  व्यक्ति  समिति  के  सदस्य  बनने  के  लिये  राजी हैं  ।  इस  में  कछ  संसद्‌  सदस्यों  को  भी  सम्मति

 कया  गया  है  कौर  इसके  लिये  संसदीय-किये  मंत्री  की  अनुमति  मांगी  जा रही  है  ।
 इस

 र समिति

 रकार  श्र  श्रमिकों  दोनों  के  प्रतिनिधि  होंगे  ।

 श्री  दी०  चं०  शर्मा  :  श्रमिकों  की  शिक्षा-योजना  के  जो  सरकार ने  आठ  वर्ष  पुत्र

 स्‍

 थी  वास्तविक  परिणाम  क्या  निकले हैं  ।
 द

 योजना  अरब  श्रमिकों  पर  लाग
 हो  चुकी

 श्र  इससे  श्रमिकों  को  क्या  लाभ  gm  है
 ?

 OO

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  लगभग  चार  लाख  श्रमिकों  ने  श्री  तक  इस  योजना  से  शायद  ठाया है
 शर  विदेशी  विशेषज्ञों

 के  पुनर्विलोकन  दलों  का  भी  यही  मत
 है  कि  श्रमिकों

 द
 शश ड् ग्सि  नन याज ना

 बड़ा
 लाभ  sat  है  ।  इस  योजना से  उन  प्रौद्योगिक  संस्थानों में  aga

 सुधार
 2  योजना  लागू  की  गयी  थी  ।

 ito न  चक्रवातों  :  क्या  सरकार  विंमान  स्थिति  में  यह  बता  सकेगी  कि  प्रस्तावति  समिति

 के  निर्देशन-पद  क्या  होंग े?
 sen

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  मैं  निर्देश-पद  तो  बता  सकता हूं  परन्तु  निर्देश-पदों  कौर

 शिक्षा  का  केन्द्रीय  aid  जिन  उद्देश्यों  श्र  प्रयोजनों  को  लेकर  इस  योजना  को  चला  रहे  उनका
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 a  a
 क  थ  क

 ्

 11  कातिक
 ,
 1888  (Ww)  as  मौखिक  उत्तर

 अध्ययन  किया  जाना  चाहिए  कौर  ऐसी  सिफारिशों  को  ee  करना  चाहिये  जिन  से  श्रमिकों

 शर  श्रमिक  संघों
 का  योजना  को  लागू  करने  में  पूर्ण  सहयोग  मिल  सके  ।

 ः  श्री  दे०  जी०  नामक :  क्या  इस  स्मिति  में  कोई  ऐसा  सदस्य  भी  होगा  जो  कमी  के  साथ

 _  कॉम  कर रहा  हो  तथा  सामाजिक-का्यकर्ता  हो
 ?

 ्  श्री  शाहनवाज़ खां  :  समिति  का  एक  सभापति  भी  होगा  ह

 प्रनुमोदन  हमें  प्राप्त  नहीं  gat  si  यदि  श्राप  चाहें
 तो

 मैं  समिति  के
 सभी  सदस्यों  के

 नाम  बाप
 को

 पढ़कर  सुना  सकता  हुं  |  क्

 श्री go  चा०  लिंग  रेडडी
 :

 इस  योजना  पर  अभी  तक  कितनी  धनराशि  खर्चे  को
 जारी  है शर  चौथी  योजना  के  दौरान  इस  पर  कितना  ्  करने का  प्रस्ताव  है  ?

 श्री  शाहनवाज़  खां  :  श्रमिकों  के  शिक्षा-कार्यक्रम  के  लिये  चौथी  योजना  में  लगभग
 ह

 रुपयों  का  स्थायी  रूप  से  नियतन  किया  गया  है  ।
 ्

 श्री  वासुदेवन नायर  :  मैं  जानना  चाहता  हुं  कि  कया  इस  विभाग  द्वारा  चलाई  गई
 से

 वास्तव
 में  चार  लाख  श्रमिकों

 को
 लाभ  ्  है  तथा  क्या

 इस
 विभाग  ara  चलाये

 ये

 स्कूलों  के अध्यापकों  को  विभिन्न  कारखानों  में  जाकर  srfra-faenfaai  को  समझा-बुझा
 कर

 इन

 स्कूलों  में  लाना  पड़ता  है  ।  प्रौढ़  यदि  वे  ऐसा  न  करें  तो  इन  स्कूलों  को  चलाया  नहीं  जा  सकता  ।

 यदि  स्थिति  एसी ही  है  तो  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध में  क्या  कदम  उठाये  हैं  ताकि  कारखानों  के

 प्रबन्ध कर्ता  अपने  श्रमिकों को  इन  में  भेजने की  जिम्मेदारी  लें  ।

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  इस  योजना का  काम  करने  का  तरीका  इस  प्रकार  है  ।  पहले  स्तर  पर

 शिक्षा  अधिकारी  हैं  जो  श्रमिक  -  शिक्षकों  को  प्रशिक्षण  देते  हैं  ।  इस  प्रशिक्षण  के  लिए  विभिन्न  कारखानों

 शर  दूकानों  पर  काम  करने  वालों  को  ही  बुलाया  जाता  उन्हें
 प्रशिक्षित  क्रिया  जाता

 art  उन्हें  श्रमिक-श्रध्यापकों  के  नाम  से  पुकारा  जाता  ।  ये  ही  श्रमिक-भ्रध्यापक श्री

 पाक  SED  कारखानों  कौर  वकंशापों  में  वापिस  जाकर  संस्थानों  के  श्रमिकों  को  शिक्षा  देते

 इस  प्रकार से  करीबन  चार  लाख  श्रमिकों  को  शिक्षित  किया  जिसका  है

 श्री  कमलनयन  बजाज  श्रमिकों  के  प्रशिक्षण  के  सम्बन्ध  में  उक्त  समिति  के  क्या  काय  होंग

 क्या  यह  योजना  श्रमिकों
 के
 परिवार

 के
 अन्य  सदस्यों

 तथा  बच्चों पर  भी  लागू  होगी ?  क्या  श्रमिकों

 को  उनके  काम  से  सम्बन्धित  प्रशिक्षण  भी  दिया  जायेगा और  कया  कारखानों  के  संगठनों  से
 भी

 यह

 कहा  जायेगा  कि  लोगों  को  दक्ष  बनाने में  वे  भी  सहयोग  दें  ?

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  औद्योगिक  संस्थानों  के  श्रमिकों  को  यह  प्रशिक्षण  दिया जा  रहा  है

 जिसमें  उन्हें  यह  बताया  जाता  है  कि  श्रमिक-संघों  तथा  सहकारी  समितियों का  प्रबन्ध  किस  प्रकार

 किया  जाये  ale
 श्रमिकों  और  प्रबन्ध

 के
 पारस्परिक

 सम्बन्धों
 को  किस

 प्रकार  सुधारा  जाय  ।

 qua  लिये  विभिन्न  प्रबन्धकों  का  सहयोग  अवश्य  मिलना  चाहिए  श्र  यह  जानकर

 मि होगी कि  उनसे  wa  उपेक्षित  सहयोग  मिल  रहां  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kacehavaiya:  May  I  know  whether  the
 sno  of

 the  Government  has  been  drawn  to  an  Education  Centre  in  Madhy  Pradesh,

 rec
 wher  only  those  people  get  training

 who:
 are  members  of  a_  particular

 ह

 d  union  or  are  made  members  of  such
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 Sh  Shahnawaz  Khan:  We  ask  names  from  the  management  and  fror  1  the
 fede  rations  of  workers  for  such  training.  Men  sent  to  us  are  given  हद  5810

 11718.  Except  some  organizations  all  the  representatives  of  worke  are
 ti  ing  interest  in  this  programme.  It  is  not  for  the  workers,  registered  with

 N.T.U.C  Workers  who  are  members  of  other  unions  viz.  U.T.U.  nd

 Tindustan  Mazdoor  Sangh  are  also  taken  for  such  training.  ध्

 श्रीमती  विमला  देशमुख
 :

 मैं  जानना  चाहती  हु ंकि  महिला-श्रमिकों को  इस  यो  ना  से  कितना

 भ  gare ?

 ae
 श्री  शाहनवाज़ खां  :  कुछ  महिला-श्रमिक भी  इसमें  भाग  ले  रहीं  कु  o

 _ अ rat को  भी  प्रशिक्षित  किया  जाता  है  जो  अध्यापक  का  कार्य  करती

 द
 श्री  बैरियर  :  क्या  सरकार  ने  प्रारम्भिक  वर्षों  में  प्रशिक्षणार्धियों  को  दी

 पर्यटन  शादी  की  सुविधाओं  को  wa  बन्द  कर  दिया  है
 ?

 जा

 ने
 क

 श्री  तीन  मास  का  प्रशिक्षण-काल  समाप्त  होने  के  qeara  arft  -

 क्षणों  को  ऐसे  विभिन्न  संस्थानों  का  दौरा  कराया  जाता  है  जहां  प्रबन्ध  प्रौढ़

 पा र्र् स्पा  रोक  सम्बन्ध  बहुत  प्रति  हैं  ।  भी  प्रशिक्षण  के  बाद  वैसा  ही  कराया
 जाट

 क  ग

 Shri  Gulshan:  May  I  know  whether  Government  intend  to  pi  ide  such

 fac  ies  to  agricultural  labourers  also  as  are  being  provided  to  t  workers
 ories? in  fac

 Shri  Shahnawaz  Khan:  Agricultural  labourers  are
 अ  'vered

 by  this

 schem  t  is  for  the  industrial  workers  only.

 बेरोजगारी  बीमा  योजना

 थ

 क्क्०  गोपालन  :  श्री  स०  च०  SU is f
 i

 श्री  भागवत  झा  आजाद  : श्री  ae  लिमये  :

 श्री  किशन  पटनायक :  श्री  |: हू ५  ला०  त्रिवेदी

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया :  श्री  प्र०  चं०

 श्री  स०  मो  ०  बुर्जो ं:  श्री  दी  ०  च०  शर्मा :

 श्री  हाजी  :  श्री  महेश्वर  नायक :

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :
 श्री  वासुदेवन नायर  :

 श्री  हु०  चा०  लिंग  रेड्डी
 :  श्री  बैरियर  :

 श्री  fait  :
 श्री  सुबोध  हंसना

 :

 क्या  रोजगार तथा  पुनर्वास  मंत्री  27  1966  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या

 61  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  दोनों  भविष्य  निधि  योजनाओं  में  अंशदान  देने  ल  लोगों तथा  उन

 सकता
 है

 बेरोजगार लोगो ंके
 जो  काम  पर

 लगे  हुए  हैं  किन्तु  जिनका  काम  छू

 बीमा  लागू  करने  की  योजना  को  अन्तिम  रूप  दे  दिया  गया  है

 यदि
 तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;  wT

 ्  हैं
 ?

 यदि  विलम्ब  होने  के  कया
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 a  उत्तर

 न  रोजगार  शरीर  पुनर्वास  मन्त्रालय  aerate  :  इस  योजना

 पर  अभी  नः
 af

 भी  विचार  किया  जा  रहा  है

 इसके  ब्यौरे  को  oat  तक  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गय

 मिति  के  आ्रागामी ह  इस  मामले को  1967  के  शुरू  में  होने  वाले  स्थायी
 श्रम

 ्
 अधिवेशन  में  पेश  किए  जाने  का  विचार  है

 श्री  झ०  क०  गोपालन  क्या  कमेंट्री  राज्य  बीमा  योजना  समिति  द्वारा  ी  गयी  सिफारिशों

 को  क्रियान्वित  किया  गया  att  यदि  तो  क्यो ं?

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  इस  योजना  का  प्रारूप  तैयार  है
 स  पर  स्थायी  श्रम द

 सर्मा  की  अगली  बैठक  में  विचार  होगा  |  योजना  का  प्रारूप  परीक्षा

 और
 सभी  सम्बन्धित  व्यक्तियों  की  राय  मांगी  जा  रही  है  ।

 जा  रहा

 श्री  प्र ०  क्वि 0०  गोपालन  :  इसको  अन्तिम  रूप  देने  में  कितना  समय  ल  [  ?

 कि
 al  इस

 प्रारूप  पर  स्थायी  श्रम  समिति  की  अगले
 ag  के  शुरू  में  होने

 t  बैठक  में  विचार  किया
 जायेगा

 |
 इसमें  अरब  बहुत

 अधिक  समय  नहीं  लगेगा  |

 hri  Kishen  Pattanayak:  May  I  know  whether  this  schen  1c  a  pplies  to  agri-
 श  ‘ural  labourers  also?

 .  Shri  Shahnawaz  Khan:  No  Sir,  they  are  not  covered  by  cheme  It  is

 om  for  those  workers  who  are  members  of  Emplo}  ident  Fund  or

 €0al  Mines  Provident  Fund.

 श्री  बैरियर  :  क्या  सरकार  ने  नियोजकों  से  यह  श्राश्वासन  ले  लिया है  के  इस  योजना

 ग॒  होने  पर  वे  सरकार  को  सहयोग  देंगे
 ?

 के

 सभी  मामलों  पर  विच  र  किया  गया
 श्री  शाहनवाज़

 भारतीय  श्रम  सम्मेलन  में  इन

 था  गौर  जनक  थी

 गी  कवी

 मे
 eae F aT mre  के के  प्रतिनिधियों  ने  कछ  अ्रधिक  समय  अर  योजना  क  मांगा  था ॥ व्यारा

 श्री  दी०  चं०  दल  क्या  राज  या  निकट  भविष्य  में  सरकार  का  ऐसा  वि  रहे है  कि

 शिक्षा  कौर  पत्रकारिता  के  क्षेत्र  में  काम  करने  वाले  श्रमिकों  को  भी  इस
 जना  में

 लत  किया  जाये  ?

 ि

 श्री  शाहनवाज़ खां  :  जैसा  मैंने  कभी  बताया  था  ;  यह  योजना  उन  सभी

 vee

 पुर  लागू
 2

 1.0  12  जो  कर्मचारी  भविष्य  निधि  ar  कोयला  खान  भविष्य  निधि  के  र

 ई

 ।

 Shri  Kashi  Ram  Gupta:  May  I  know  whether  any  time-
 ea  fo

 nt
 scriber  to  Provident  Fund  has  been  fixed  for  getting  relief  ry  body

 out  of  unemployment,  who  had  been  subscriber  to  Provident  or  any
 riod,  will  be  covered  by  this  scheme  a

 ड  Shri  Shahnawaz  Khan:  It  is  for  those  workers  who  are  in  empl  yment  at

 pre  and  they  all  will  be  entitled  f  such  ing  to  draft

 schen  his  relief  will  continue  for  six  mo  १1  he  Or | dies
 4  ate  the  worker

 ed,  whichever  विक 4s  re  emp
 क

 Shri  Sheo  much  amount  will  be  spent  on  this  scheme?
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 Shri  Shahnawaz  Khan:  It  will  depend  upon

 the numb

 fig  unemployed
 persons.  —  Oo  द  थ  क

 >  मो०  बनर्जी  समाज  कल्याण  मंत्री  +
 कुछ  दिन  पहले  ait  सचिव

 एक  रसा
 वक्‍त  =

 दिलवाया  था  कि  यह  योजना  लागू  की  जा  रही  है  और  अधिकतर  नियोजकों  ने

 पान  लिया  है
 ।  वह  कह  रहे  हैं  कि  यह  मामला  स्थायी  समिति  को  सौंपा  tel

 नियोजकों  की  इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया  है  ।  क्या  यह  उन्होंने  मान  लिय
 है

 ।

 ;  तो  क्या  यह  सरकारी  कौर  गैर-सरकारी  दोनों  क्षेत्रों  में  लागू  की  जायेगी

 क
 गी  शाहनवाज़ खां  :  जी  हां  ।  जैसा  कि  में  पहले  ही  बता  चुका  हूं  यह  भारत  श्रम

 में  रखा  गया  था  ।  श्रमिकों  तथा  नियोजकों  दोनों  के  प्रतिनिधियों  ने

 कार  कर  लिया  है  |  श्री  योजना  का  प्रारूप  स्थायी  श्रम  समिति

 नके  द्वारा  इसका  wanted  किये  जाने  पर  यह  भारतीय  THAT म  रखा

 srs

 semen
 महोदय  :  कया

 यह  सरकारी  गैर-सरकारी  दोनों  Sai  में  लागू  होगी  ?

 श्री  शाहनवाज़
 खाँ

 :  प्रत्येक  लक  tN ett  ।

 Reorganisation  of  Punjab

 +
 *36.  Shr  akash  Vir  Shas  shri P. ¢  Borooah

 Shri  Bhawat  Jha  Azad  Shri  Su  ansda

 Shri  Samanta  Dr.  M,  M  ध२*

 Shri  Bas  ake Shri  M.
 L.  Dwivedi

 Vill  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  reorganisation  of  Punjab  has  been  compl  ed;
 whether  some  matters  still  remain  undecided:  and

 (co)
 so,  when  a  final  decision  will  be  taken  there

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affai  and  Minister  of  De-
 fence  &  pply  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  Hathi):  (a  c)  A  statement

 1  the  Table  of  the  House is  laid

 Statement

 1e  reorganisation  of  Punjab  took  effect  from  the  Ist  November  I!  Gland
 the  easures  necessary  for  the  establishment  of  the  new  units  in  ac

 रद with
 t  he  provisions  of  the  Punjab  Reorganisation  Act,  1966,  have  bee

 Mae

 en.
 Proclamation  issued  by  the  President  under  Article  356  of  the  (20

 on  5th  July  1966,  was  revoked  on  the  morning  of  1st  November  1966,
 an new  Ministries  have  started  functioning  in  Punjab  and  Haryana.

 ommon  High  Court  for  Punjab,  Haryana  and  Chandigarh  has  been  constitute

 es
 provided  under  sections  81  and  82  of  the  Punjab  Reorganisation  Act,  196

 =
 ices  have  been  allocated  to  the  new  units.  Public  Service

 Commis
 ssions

 hav  een.  constituted  for  the  States  of  Punjab  and  Haryana.  Accomma  ion
 has  be  the

 location
 bedi

 1  provided  to  both  the  Governments  of  Punjab  and  Haryana
 al!

 of  their  offices  at  Chandigarh.  An  Administrator  has
 Been नच

 ippointed
 ww  ry  and  noraccaryv  कला for  the  Un  on  Chan  di  garh  ecessal  rs  have
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 ही  उसर
 bee  legated  to  him.  The  Punjab  Reorganisation  Act,  1966,  contains  ceS-
 sar  visions  for  the  apportionment  of  the  various  assets  and  liabiliti  and

 provision  in  regard  to  Bhakra-Nangal  and  Beas  Projects,  Corp

 dies  which  have  become  inter-State  Corporations  as  a  result  of  the  reorg

 ication  etc.  Action  in  accordance  with  these  provisions  is  proceeding.  प

 Be
 0  ome  cases,  action  has  to  be  taken  in  consultation  with  the  Governments  of

 we Or  successor  States  and  in  some  other  cases,  by  agreement  amongst  ther

 धि  iling  which,  on  a  reference  from  the  concerned  State,  in  accordance  with t oa थ  orders  of  the  Central  Government.  Final  allocation  of  services  has  also  to

 nade  in  the  case  of  services  which  have  been  provisionally  allocated.  It  v  a

 ake  some  time  for  completing  all  the  follow-up  action  required  to  be  take

 consequent  on  the  reorganisation  of  Punjab

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  After  reorganization  of  Punjab  Master
 Tara

 Singh  and  Sant  Fateh  Singh  have  expressed  the  discontent  over  it.  ter

 Tara  Singh  expressed  that  they  wanted  a  separate  and  independer  tate

 tate and  not  a  state  like  this  and  they  will  continue  to  fight  for  achievin

 f  their  imagination  Such  statements  have  created  a  state  of  unce  inty

 In  this  connection  I  would  like  to  know  whether  Governr  will n  Punjab
 ck  to  its  decision  or  will  yield  to  such  demand?

 ं
 थ

 The  Minister  for  Home  Affairs  (Shri  Nanda):  Anybody  need  not  fear  ibout
 m he  change  in  this  decision.  All  things  have  been  done  and  are  being  c

 iccordance  with  a  law  allowing  some  mutual  adjustments.  If  anybody  eams

 in  ny  other  way,  let  him  dream.  There  is  no  scope  for  any  change  in  tne  pre-

 nt  status  of  new  states

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  What  are  the  matters  which  still  remain  undecid-
 qd?  of. May  I  know  whether  the  question  of  Punjab  University  is  also  o

 uch  matters,  which  now  comes  under  centrally  administered  Chandigar!  By

 hat  tirne  the  decision  will  be  taken  in  that  regard?

 Shri  Hathi  As  far  as  the  division  of  assets  and  liabilitie  इ  relating  to

 3hakra-Nangal  and  Beas  projects  are  concerned,  it  will  be  ir  cordance

 ith  an  agreement  to  be  reached  at  by  the  successor  States  by  1st  Nov,  1968

 some  institutions  facilities  will  continue  till  the  agreement  ta  = es  place  in

 yard  thereto  latest  by  lst  November  1967

 श्री  प्रकादाबी र  शास्त्री  :  पंजाब  विश्वविद्यालय  का  क्या  sat
 ?

 ह  hri  Hathi;  That  also  come  in  this  The  following  are  instance  where

 act  has  been  taken  in  consultation  with  the  State  Government

 A
 yportionment  of  the  expenses  of  the  High  Cour  ges  etc  Assets

 nd  liabilities  of  the  State  Electricity  Board  a  warehousing
 bodies  will  stand

 dis
 30  eq corporation—These  Ist  Novem-

 i  1967  or  such  earlier  date  us  the  Centr  overnment  may

 appoint

 do  to  दामों  :  माननीय  मंत्री  कहां  से  पढ़  रहे  हैं
 ?

 ai हाथी  :  अदि
 फकीर

 विक

 थ

 श्री  दी०  ये  सभी नो  ने  चाहिये  थे  ताकि  हम  इनके  बारे  में  प्रश्न
 ट

 हमें  दिये  जाने
 करें  ।  मंत्री  महोदय  ये  क्यों

 र  हीं
 दिये

 ?

 Mr.  Speaker:  The  hon  Member  has  enquired  about  university  only
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 pata =

 ras ody  पर  दीनों  डी  अधितर  टीना  पर  हर  ae  पैरों  जारी  क
 कर  दिये

 गये  हैं
 ।  जैसा कि  मैं  ने  बताया  वह  भी  छटी  भ्रनुसूची में  है  ।

 श्री
 स०  चे

 विवरण  में  दिया  गया  है  कि  पंजाब  के  पुनर्गठन के  हार

 ग द
 में  की  जाने  वाली  सभी  कार्यवाहियों को  पुरा  करने  में  कुछ  समय  इस  सम्बन्ध में  शासन

 काय  वाही  करने  के  लिये  कया  कोई  दूसरा  आयोग  या  निकाय  नियुक्त  किया  जाने  वाला  है
 ?

 क
 हि

 श्री  हाथी
 :

 जसा  कि  मैंने  पहले  बताया  मुख्य  प्रश्न  enfecett  तथा  atfacat  के  चित
 || car  कछ  वर्तमान  संस्थानों  को  जारी  रखने  का  होगा  ।  इसमें कछ  समय  लगेगा  क्योंकि द

 .  राज्यों  को  समझौता  करने  के  लिये  समय  दिया  गया  है  |  होता है  कि  यह  VER  क

 मामलों  में  (&&s
 इस  मामले  में  काय  वाही

 समझौते  के  अनुसार की  जायेगी  ।  यदि  नहीं

 तो  केन्द्रीय  सरकार  को  उनका  फैसला  करना  होगा |
 द

 Shri  Jagdev  Singh  Siddhanti:  So  far  as  the  reorganisation  of  the  States  of

 faryana  and  Punjab  is  concerned,  I  congratulate  the  Government  and  bo

 he  Houses  of  Parliament  through  you  and  exhibit  my  sense  of  gratitude,  b  1.0
 he  question  is  this  that  the  majority  population  of  Haryana  and  Punjab

 LU  endorse  the  idea  of  Common  link  and  in  view  of  this  may  I  know  wh

 Government  will  take  expeditious  action  to  remove  those  Common  links

 Shri  Hathi:  The  present  common  links  will  be  there  and  as  the  Home  Mi

 stated  in  answer  to  a  question  raised  about  High  Court  that  both  the  Stat

 er  they  have  been  constituted  can  conclude  an  agreement  about  it

 श्री नाथ  पाई  :  कया  मैं  जान  सकता  हूं  कि  (  क

 ि
 मंत्रि

 डल  क्यों  आवश्यक समझा

 द
 इस  लड़खड़ाती  हुई  कैबिनेट  में  उन  व्यक्तियों  को  क्यों  शामिल  है

 far  दास  झ्रायोग जसे  न्यायिक  आयोग  द्वारा  कट  झ्रालोचना की  गई थी  ?

 श्री  हाथी  मंत्रिमंडल  के  गठन  का  मामला  राज्य  सरकार  का है
 aed

 ott  नाथ  पाई :  कल  ही  गृह-कार्य  मंत्री ने  प्रशासनिक  सुधार  आयोग
 aif  ei

 को

 पट
 नगर

 रखा  इस  से  वे  सब  सिफारिशें प्राचीन  हो  जाती हैं  ।  थ

 ey

 महोदय :  मंत्रिमंडल  के  गठन  की  जिम्मेदारी  मुख्य  मंत्री की  है
 rh _

 श्री  नाथ  पाई  :
 परन्तु  उन्होंने  केन्द्रीय  नेतायों  को  सलाह से  यह  काम  किया  है

 ।
 यहां  की

 लाह  पर  ही  सब  कैबिनेट  मंजरियों को  शामिल  किया  गया  था  |

 क्

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  श्रीमन्‌  ,  ग्राहकी यह  बात  सही  है  कि  कबिनेट के  गठन  की  जिम्मे

 दारी  मुख्य  मंत्री  की  है  ।  परन्तु  क्या  यह  सच  नहीं  fe  के  गठन  के
 बारे  में  प्रधान  मंत्री

 a  wast  लिया  गया  था ?  केन्द्रीय  सरकार  बीच  में  प्रा  जाती  क्योंकि  प्रधान  मंत्री का

 परामशं लिया  गया  )

 ०  ना०  मुकर्जी  :  श्री  त्रिवेदी  के  प्रश्न  का  जो  उत्तर
 दिया

 या  है  क्या  बाप  ठीक

 कि

 mead  महोदय  :  मंत्री  महोदय  ने  उत्तर  दिया  है  मैंने  उत्तर  नहीं  दिया  है  ।
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 ——

 क्योंकि  पंजाब झ्र  र थ्रो  हो० ना
 ता  क  तोरी

 fd
 गारा रा  उठाया  गया  प्रश्न  पहुं

 _  हैं

 art
 हरिया  ता  में  fa प्रमंडल  के  गठन  को  ग्रीम  रूप  देने  के

 लिये प्रः
 प  किया

 शौर
 कां  के  नेता  श्री  कामराज  ने  अर  प्रधान  मंत्री  स  प  रा  |  ये  अधिकार

 ह

 ria ही  किया दै  ।  इसलिये  हमें  यह  ——  है  कि
 उन्होंने  ऐसा  क्यों  किया

 पार्टी  में  क्या  होरहा  है  इससे  मेरा  सम्बन्ध नहीं  है
 इ

 नितर नों  में  नहीं  जाना  चाहिये  .  .

 न  श्रोतों  राज्य  उकता :  श्री  गुरमुख  सिंह  मुसाफिर उनको  लेने  के  लिये  तयार न  र

 a  के  कहने पर  उन्होंने  उनको  लिया  है  (saaaia  )  |

 meat  महोदय  :  यदि  श्री  ग  मख  सिंह  मुसाफिर  किसी  की  स  चाह  वह

 मंत्री हो  या  अरन्य  कोई  मंत्नी  तो  इस  सभा  को  उसकी पोर  ध्यान

 noe

 eee

 भारत  सरकार  बीच  में  है  ।  ्

 aa om

 दि

 :  संविधान  के  अ्रन्तगंत  भारत  सरकार  बीच
 में  नहीं

 भरो  हो०  ना०७  मद् धर जों  प्रधान  मंत्री  भारत  सरकार
 कहि  लगों .  र  च्यवन

 थ
 7

 n  consulted

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  Centre  has  given  the
 eoeee.

 dvice.
 —

 has

 श्री  यह  पार्टी  का  wafer मामला  है  ।  थ

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya;  Why  the  Cer

 ग

 ted

 Mr.  Speaker:  This  may  be  discussed  in  the
 vo

 f  no-confidence  coming
 foday.

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  I  rise  for  a  pc
 oint

 of  order.

 Mr.  Speaker:  Under  what  rule?

 थी  शिकवे  श्री मन  ,  मेरा एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।

 wera  महोदय  :  किस  नियम  के  अ्रन्तगंत  ?

 श्री  मै ंसमझता
 हूं  कि  उस  परम्परा  को  wa  छोड़  दिया  गया

 है  ।

 झच्यक्ष  महोदय  पहले  बाप  नियम  बतायें  ।

 थी  शिक्  यह  प्रश्नों  सम्बन्धित  नियम  के  अंतगर्त  है
 ह

 थ wera  महोदय  :  श्राप  मुझे  नियम  बताइये

 थी  fret :  तब  तो  मैं  आग्रह  कि  झ्रापको  भवि  मे ंभी  हर  बार  इसके लिये  owe

 करना
 मैं  इस  तरह  से  बैठने  वाला  नहीं  हूं  ।

 were  महोदय  :  आपको  बैठना  नहीं  कैसे ?
 थ्  oxy

 frat

 कहना मानूंगा, परन्तु इ प्त न

 से  नही ं।
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 f
 meet  महोदय

 :
 कल  ही  मेरी  जानकार  गे में यह बात ल  ren  थी  fe

 इस  सभा द्वारा यह

 किया  nap  है  कि  जा  ieracaristinen  उठायें  It cw Get gl  सरस  नियम

 पुछना  चाहिये  |

 श्री  त्रिदिव कुमार  चौधरी  :  श्रीमनु, ऐसा नहीं ऐसा  नहीं  चल  सकता ।  हमारी  यह  संसद

 कब  समाप्ति पर  है

 Shri  Ram  Sewak  Yadav:  So  many  times  members  have  not  पा

 1016.0

 d 1  the  rule.

 There  cannot  be  different  rules  for  different  pers

 व्यवधान
 =**

 भ्या  महोदय  :  यदि  छः  सदस्य  इस  तरह  एक  साथ  बोलें

 stat  चाहिये  ।
 गिव ग िन् नें तो कुछ भी रिकार्ड नहीं किया क

 i
 श्री  हरि  विष्णु कामत  :  नियम  41(2)

 के  mania  मेरा
 एक

 व्यवस्था
 का

 प्रश्  है

 मद  (18)
 में  नकारात्मक  रूप  से  यह  कहा  गया  है

 पा

 किसी  ऐसे  विषय  से  सम्बन्ध  नहीं  होगा  जिस  से  मंत्री पदेन
 स en धत

 aaa  कौर  इसका  सम्बन्ध  ऐसे  मामले  से  हो  सकता  है  जिस से  मंत्री  सम्बन्धित  है
 ne

 श्री  हाथी
 :  मेरा इस  से  सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 थ

 श्री  हरि  विष्णु कामत  :  इसका  सम्बन्ध  उस  मामले से  हो  सकता है  जिस से  सरकार  सम्बन्धित
 ै  ।  सरकार से  wa  प्रधान  मंत्री  से  है  ।  प्रधान  मंत्री  ने  परामशं  दिया  है  ।

 श्री  त्यागी  :  वह  एक  राजनीतिक दल  की  नेता  भी  हैं  ।

 श्री  हरि  विष्णु कामत  :  मेरा  नम्र  निवेदन  है  कि  सरकार  की  प्रधान  मंत्नी  इस  घटना
 से

 सरकारी तौर  पर  सम्बन्धित  हैं  अर्थात  पंजाब  कैबिनेट  के  गठन  से  जिसमें कि  भ्रष्ट  व्यवसायों

 शामिल किया  गया  है  wit  प्रधान  मंत्नी  का  aden  है  कि  वह  विशेष  रूप  से  इस  सभा  को

 बतायें  कि  उन्होंने  या  सरकार  ने  इन  व्यक्तियों  को  कैबिनेट  में  शामिल करने  की  at  स

 दी  ।  उनको  बताना  चाहिये कि  यह  सच  है  या  क्या  उन्होंने  सलाह  दी  या  नहीं  |

 द
 श्रध्यक्ष  महोदय  :  पहले  तो  मुझे  यह  fara  करना  है  कि  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  श्रथवा  नह

 जब  तक  में  इसका  निर्णय  नहीं  करता  मैं  उनको  कह  सकता  हूं  कि  वह  कुछ  कहें  |  कोई  व्यवस्था

 प्रश्न  नहीं  है  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  :  कैसे  ?

 श्रेय  महोदय :  प्रधान  मंत्नी  संविधान  के  किसी  भी  अनुच्छेद  या  wea  किसी  नियम  के
 saa

 इस  मामले से  सरकारी  तौर  पर  सम्बन्धित नहीं  हें  कि  उनको  मुख्य  मंत्री को  अपनी
 कैबिनेट  बनाने

 के  लिये  सलाह  देनी  चाहिये  ।

 श्री  हरि  विष्णु कामत  :  फिर  उन्हें  इतना  ही  कहने

 कि  समाचारपत्रों में  पाया  क्या  उन्होंने  सलाह दी  या  नही ं।  ह

 नहीं  जैसा

 श्रेय  महोदय  :  यह  एक  प्रश्न है

 व्यवधान *  *

 ny
 ॥

 के  वृतान्त
 र्म

 ह

 में  सम्मिलित  नहीं  तिया  गया

 ।
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 महोदय
 :
 अदरक  में  == Tet

 shri  M.  L.  Dwivedi:  It  is  so  060:  those  hon.  Members  are  not  called  who

 The  Me ha  e  given  their  names  rs
 who  have  given  their  names,  have

 nterest  in  it,  not  they  ye BS

 .  Mr.  Speaker:  I  cannot  be  like  that.  Oo  Oo

 Shri  M.  L.  Dwivedi:  In  the  last  session  you  permitted  like  t  h

 like  that

 Shri  Maurya:  He  said  that  it  will  be  lil  e
 this. his.  Those

 are  objectionable
 ords.  Yesterday  you  expelled  me,  I  did  not  utter  any  |

 iectionable
 word.

 Mr.  Speaker:  You  have  not  to  decide  it.  Those  words  are  0

 hold  strong  exception  to  it.
 manent

 and

 श्री  दाजी  :  नियम  41
 के  झन्तगंत  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है

 ।

 थ
 Dr.  Ram  Manohor  Lohia:  Sir,  there  is  a  point of of  order.

 Shri  M.  L.  Dwivedi:  Sir,  I  said  that  ear]

 did  not  cast  aspersion  on  you
 you

 gave

 permission  for  that

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  I  beg  to  move  that  he  sho  |  be  suspend-
 d  from  the  sitting  of  the  House.

 Mr.  Speaker:  Order  order  a

 श्री  दाजी  :  प्रश्न  यह  था  कि  क्या  कैबिनेट  के  गठन  से  प्रधान  मंत्री  का  सम्बन्ध  है  या  नहीं  At

 इस  पर  भ्रापने  अपना  विनिणंय  दे  दिया  है  ।  मैं  उस  प्रश्न  को  पुनः  नहीं  उठाना  चाहता  ।  मैं
 प्रापक

 सामने  प्रश्न  का  दूसरा  पहलू  रखता  हूं  ।  यह  प्रश्न  सं  गत  है  क्योंकि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  एक

 नियकक्‍त किया गया था किया  गया  था  श्रद्धा  दास  उस  आयोग  का  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर  रखा  गया

 था  हमने  उसपर  चर्चा  भी  की  ।  यदि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  एक  राज्य  के  कतिपय  मंत्नियों के  विरुद्ध

 भ्रष्टाचार  Farag  की
 जांच  करने  के  लिये  कोई  आयोग  नियुक्त  किया  जाता  है  जेसा  कि

 मामले  मशहूर  हैं  प्रतिवेदन  कुछ  सदस्यों  पर  लगाता  है  तो  निश्चय ही  संसद
 सदस्य

 सरकारी  इस  रकत  है  कि  ayer  की  सिलिक  ar  at  सका  whem pra  की  TE  ।

 ह
 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  यह  एक  भिन्न  प्रशन  यह  एक  साखान  प्रश्न  दास  आयोग ने

 पय
 सदस्यों

 के  विरुद्ध  ares  लगाया है  ।  प्रश्न यह  है

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia:  I  rise  on  a  point  of  order  under  Article  श८  of
 the  Constitution

 भ्या  महोदय  :  शांति  शांति  ।  यह  प्रश्न  दूसरे  संदर्भ  में  सं  गत  हो  सकता है है  परन  इस  समय

 मुझे  जो
 कुछ

 कहे
 हैना  है

 वह
 है  यह

 नि  य
 करना

 कि
 क्या

 इस
 प्रश्न  के  अन्तर्गत यह  अनुपूरक

 भश्न पूछा डी तै ॥ घात्त
 जा  सकता है  कौर  मैंने

 फैसला
 दिया  है  कि  यह  नहीं  पूछा  जा  सकता  यह  यहां सं  गत  नहीं थीं  है

 ।
 अब

 प्रश्न  काल  समाप्त  होता  है  |

 Shri  M.  L  Dwivedi:  Sir,  you  had  said  that  you  would  call  me  क

 Mr.  Speaker:  I  did  say,  but  now  no  time  is  left,  what  can  I  a

 थ  ri  M.  L.  Dwivedi:  You  called  those  who  had  @ot  cisen अ  टर  en  their  names,  but

 you aia  not
 101  call

 ee
 in  whose  a  the  main  question  stands,  whereas  in

 ‘Er  tons). the

 ee  139



 य
 Written  Answers  Kartika 11,  1888

 (Sakay —-~—  ह  कन

 Shri  Hukam  Chard  Kachhavaitya:  There  is  unrest  all  over  the  country.  My

 Adjournment  motion  is  very  urgent  and  that  must  be  taken.

 घ्रच्यन्न  घड़ी  रप  जव  तक  मैं  किसी  सदस्य  को  न  वालों  उसको  बोलना  नहीं  चाहिये  ।  यह  रिकार्ड

 नहीं  किया  जायेगा ॥

 प्रश्नों  के  लि  जित  उत्तर

 Written  o  Questions

 कौर  बन्द “>  1966  महू

 %37  वपनीय  श्री  यशपाल

 लगाकर  क्लिक  ह'०७  रोनेन  सेत

 श्री  मीर  लादकर  श्री  बिखरा

 श्री  स०  चल  सामन्त  श्री  श्रीनारायण  दास

 श्री  स०  Ato  f: a& > 7 a bd  श्री  go  चा०  लिंग  रेडडी

 श्री  farantia  स्वामी शी  सुबोध  तदा

 श्री  भागवत  झा  श्नाजाद  शी  हरिश्चन्द्र  माथुर

 श्री हू  बिखरा  श्री  विभूति  मिश्र :

 ह  डा०  Ho  Alo  क०  Ato  तिवारी

 श्री  सुरेन्द्रपाल  सिंह :  थ्री  दी०  चल  फार्मा :  -

 या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क  गेकि

 )  क्या  देश  के  लगभग  सभी  भागों  में  गत  दो  मास  में  आन्दोलन तथा  बन्द  हुए
 ह

 यदि  हां  तो  कया  सरकार  ने  इन  आन्दोलनों  को  रोकने  तथा  देश  में  शांति  तथा

 व्यवस्था  की  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  कुछ  ठोस  उपाय  सोचे  हैं
 ?

 ्

 गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  विद्याचरण  देश  के  कुछ  राज्यों  tw

 आंदोलन कौर  हड़तालें  हुई  ।  च्न्छ्गा

 इन  झ्रांदोलनों  को  रोकने  के  लिये  कार्यवाही  whe  निधि  रसा  erage  जगार

 रखना  राज्य  सरकारों  की  जिम्मेदारी है  ।  किन्तु  कुछ  दलों  तथा  सं  गठनों के  आंदोलन  सम्बन्धी

 दृष्टिकोणों  की  दिशाओं  का  भारत  सरकार  द्वारा  अध्ययन  किया  जाता  है  राज्य  सरकारों रों  से

 किया  जाता  है  ।  जहां  जरूरत होती  है  वहां  सलाह  तथा  सहायता  दी  जाती

 (
 कार्यवाही  के  वृतान्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।

 t  recorded  OS
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 2  1966  लिखित  उत्तर

 क
 an  Bank  Employees’  Demands  थ

 विट
 ‘Shri  Yi: *38.

 Shri
 val  Prabhak  Oo

 द

 iri  Basappa:  Shri  Ram  Sewak  Ya  av:

 दिक
 Maurya:  Shri  Yashpal  Sing  h

 .
 tion  be  pleased  to

 a. ee

 the  Minister  of  Labour,  Employment  and  Rehabilita

 h.
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  recently  an  agreement  on  all  the  major  issues

 been  reached  between  the  management  of  Banking  industry  and  1.)  Bank

 ployees’  Union;  and

 (b)  if  so,  the  main  features  thereof?
 क

 ivan
 ी

 The  Minister  of  Labour,  Employment  and  Rehabilitation  (Sh

 (a)  Yes  An  agreement  was  signed  on  19th  October  1966  is  e  re-

 pre:
 ntatives  of  the  Banking  industry  and  the  Bank  employee

 (b)  pies  of  the  settlement  which  runs  into  63  pa  isive  of  appen-
 dices  >  available  in  the  library  of  the  House  Printed  copies  2  expected
 to b

 Oo

 -
 अधि

 डा०  Ho  Alo  दास

 श्री  भागवत  झा

 ह

 ी
 ‘Senta aft  सुबोध  gaat

 श्री  झ०  ato  frat :

 द
 er  arenes  किः

 द  7

 क्या  यह  सच  है  कि  सी  ०एस
 ०

 गैस  का  जिसे  हिंसात्मक  भीड़ों  को  तितर  बितर  करने अ

 के  नए  पुलिस  का  प्रश्न  गैस  के  स्थान  पर  काम  में  लाने  का  विचार  है
 naw  कुछ

 हानिकर

 प्रः  व  पड़ता

 क्या  इस  गस  के  प्रभाव  की  चिकित्सा  सम्बन्धी  व्यापक  जांच  की  गई  है

 क्या  ag  सी  ०एस०  गेस  भारत  में  तेयार  की  जाती  है  इसका  आयात  किया

 यदि  रायात  किया  तो  उसकी  कीमत  झ्रश्नु  गैस  की  कीमत  की  तुलना  में  कितनी

 ह  म  अथवा  alas  होगी
 ?

 गुड़-कार्यो  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  विद्याचरण  अभी  तक  सी  ०एन०  थी हि
 हस  के

 स्थान  पर
 सी

 ०एस
 ०

 ष्  गेस  का  प्रयोग  करने  का  फैसला  नहीं  किया  गया  है  ।  मा

 गमला  प्रभी विचाराधीन है

 संयुक्तांग्ल  राज्य  की  सरकार  द्वारा  किये  गए  प्रयोगों  में  कोई  हानिक  प्रभाव  ध्यान

 >
 ।

 (a)  किसी
 भी  प्रकार

 की
 श्रश्नगेस

 की
 सामग्री  भारत  में

 नहीं  बनाई  जाती  |

 दोनों  रकार  see  तू

 fe  का
 मूल्य  एक  सामान है  ।
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 Written  Answers  क  November  2,  1966
 a

 उ

 ाइमीर  में  गिरफ्तारियां  re

 *40.  stadt  तारकेदवरों  fare  श्री  स०  ला०  द्विवेदी

 हुकम  चन्द  कछवाय  श्री  फिरो  या

 al  बड़े  श्री  AGT  लाल  बैरवा

 श्री  विनती  मिश्र
 श्री  राम  सहाय  पाण्डेय

 थ्री  क्  ना०  तिवारी  क  श्री  यश्पाल सिह

 थ्री  प्र०  चे  श्रीमती  सावित्री  निगम

 श्री  भागवत AT  आजाद  श्री  बसुमतारी

 श्री  स०  त्  सामन्त  डा०  Ho  मो०

 ail श्री  सुबोध  हंसना

 चा मुक्त  ताने की कृपा नि «अया... थक. लय

 सर
 कि

 (#)  गत  दो  मास  राष्ट्र  विरोधी  गतिविधियों  में
 भाग

 का  क  ee  सय
 के  क

 ee

 इस  समय  जम्मू  तथा  काश्मीर  राज्य  में  घुसपैठियों  की  कुल  संख्या  है  बर  जिन्हें

 अब  तक  गिरफ्तार किया  गया  है  वे  कितने  कौर  थ

 क्या  राज्य  भर  से  घुसपैठियों  को  निकाल  बाहर  कर  दिया  गया  है
 ?

 गह-कराये  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री विद्याचरण  राज्य  सरकार  ने  सुचित

 कि  भ्रमित wit  सितम्बर  196  6  में  गिरफ्तार  किये  जाने  वाले  एसे  व्यक्तियों  की  संख्या  66  थी

 और  राज्य में  ऐसे  कोई  घुसपैठिया  स्वतंत्र नहीं  घूम  जिनके  बारे  में  सरका

 को  ज्ञान  हो  ।  सम्भव  है  कि  पिछले  वर्ष  के  भारत-पाकिस्तान संघर्ष  के  बाद  कुछ  घुसपैठिये  स्थानीय

 भ्राबादी के  साथ  मिल  कर  इधर  रह  गए  हों  ।  इक्के  दुक्के  घुसपैठियों  का  जिनमें  पिछले  साल  की

 घुसपैठ  में  से  बचे  हुए  थोड़े  से  घुसपैठिया  भी  हो  सकते  हैं  पता  लगाने  के  लिये  अधिक  से  अधिक  सतकंता

 प्रयोग  जारी  है  ।  राज्य  सरकार  ने  सुचित  किया  है  कि  काश्मीर  घाटी  में  1966  के
 जनवरी

 सितम्बर  तक  की  अवधि
 के  दौरान  गिरफ्तार  किये  गए  पाकिस्तानी  घुसपैठियों  तथा  पाकिस्तानी

 नेटों  dem

 49  थी  ।
 ्

 सिविल  कर्मचारियों  को  संरक्षण

 4  श्री  संविधान
 विभूति मिथ

 थी  प्र०  र०  चक्रवर्ती :  डा  न

 श्री  go  चा०  लिंग  रेड्डी

 ~

 क्या गृह-फायें मंत्री ह (क) क्या यह सच

 ae  ae

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  सरकार  के  सचिवों  को  इस
 कुछ  भ्राश्वासन दिये

 ह  उनको  सरकारी  कार्य में  सभी  प्रकार का  र

 दि  तो
 वि  दिये ग

 गये
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 11  क  1888  लिखित  उत्तर

 गृह-कार्य  मन्त्रालय
 में

 उप मन्त्री
 विद्याचरण

 :  शौर

 anata
 हाल  की  एक  बैठक  में  प्रधान  मन्त्री  ने  न्य  बातों  के  साथ-साथ  इस  स्थिति  या  कि

 अपने  कत्तव्य  का  ईमानदारी  से  पालन  करने  वाले  किसी  भी  सरकारी  कर्मचारी  की

 रकार

 का

 संरक्षण  प्रौढ़  समान  प्राप्त  होगा  |
 ह

 ह  हल्दिया तेल  शोषक  कारखाना

 *
 42.

 लाया  सह
 श्री  चा०  लिंग

 रेड्डी

 री  र्  थी  दी०  चे  दार्मा

 भी  फिरो डि या
 :  श्रीमती रेण  चक्रवर्ती

 डा०  रोनेन सेन  थी  भागवत Al  आजाद

 थ्री  इन्द्रजीत  गीत  श्री  स०  सामन्त

 थ्री  राम  सहाय  पाण्डेय  श्री  gata  ९

 शी  To  श्री ५ ह ०  ला०  द्विवेदी
 :

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  डा०  स०  Alo  दास

 द क्या  पेट्रोलियम  शर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  कोई  अन्तिम

 oat

 कि  दया

 के  लिये  किस  देश  से  सहयोग लेना

 are
 EnE LF

 यदि  तो  किसके  साथ  श्र  सहयोग-करारों  की  मुख्य  शर्तें  क्या

 oe

 वी  हिस  में  । विल  तर  के  क्या  कारण Sa pc

 ब
 भी  प्रगति  पर

 site  रसायन  मन्त्री  :
 से  बातचीत झ्र

 दरस

 डा०  लक्ष्मी मल्ल  सिंघवी

 at
 | < हैक  क के बरुद्ा

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  र  नायक

 श्री  सुरेन्द्र नाथ  त्रिवेदी

 कया  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या 15  1966 को  धर्मपुरा  दिल्ल  में  गिरने  वाले  मकान  के  बारे  में  जांच

 कर  ली  गई  है

 "
 ae

 तो  इसके  क्या  निष्कर्ष  निकले  हैं  तथा  यदि  कोई
 की  गई  हैं  तो

 aq  क्या  और

 (7)
 ऐसी  दुर्घटनाओं की  पुनरावृत्ति  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 ooo

 -  थी  नहीं

 पुहु-का्य मंत्रालय में उपमत्रा (आ (ब). प्रश्न ही नहीं उउता थ थ

 च्च् छी हता
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 Written  Mon  ...._  Ka  ka  11,  1 1008  (Beka)

 ee  ae  se  =

 |  दिल्‍ली  नगर-निगम  द्वारा  मकानों  का  पूर्वेक्षण  शुरू  किया  गया  था  धर्य  प्रभी ७
 हान  है  ।  से  २४०  मकान  जो  खतरनाक  घोषित  किये  गए  थे  नगर  f

 द्वारा  अथवा  खुद  मकान  वालों  द्वारा  ढा  दिये  गए  ।  दिल्‍ली  नगर

 दार  उन  मका  य  मालिकों  वालों  के  खिलाफ  मुकदमें  चलाने  का  अभियान  शुरू  किय  गयां

 है  fare  टोने  नगर-निगम  का  नोटिस  oat  होने  पर  भी  भ्र पने  मकानों  की  मरम्मत  तीं  कराई

 qos  मामलों  में  काननी  कार्यवाही  शरू  की  गई  है  ।  भ्रायोग  के  faa  पदों  में  से  एक
 य

 है  कि

 झ्रायोग  भविष्य  में  ऐसी  घटनाओं  की  आवृत्ति  को  रोकने  के  उपाय  ।

 गोगा

 क
 44.  श्री  जब  ब०  fao  बिष्ट  श्री  प्र०  Co

 थी  बागड़ी  श्रीमती  सा वित्रों  निगम
 ः

 ः  श्री  श्रीनारायण  दास थी  यशपाल सिंह
 थ

 att  राम  सेवा  यादव  श्री  कोला  बेहया

 डा०  लक्ष्मीमत्ल  सिंघवी  :  श्री  Ho  ना०  स्वामी

 थी  बासप्पा  श्री  हरि  विष्णु  कामत

 श्री  fara  नाथ  पांडेय  श्री  नाथ  पाई

 श्री  प्रकाशन  वार  शास्त्री  श्री  सुरेख  नाथ  द्विवेदी

 श्री  Fo  चा०  लिंग डटो  att  हेम  TAT

 क्या  गठ-कार्य मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  गोरा  के  लोगों  की  इस  बारे  में  राय  जानने  के  लिये  कि
 ट  महा  राष्ट्र

 fer  चाहते  हैं  अ्रथवा  aaa  पथ  ह  अस्तित्व  को  बनाये  रखना  चाहते  हैं  जानने
 वाले

 निर्वाचन

 के  बारे  में  कोई  निर्णय  कर  लिया  शौर

 इस  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  है  कौर इस  निर्वाचन के  कब  तक  होने  की  सम्भावना  ?

 क

 गृह-कायें  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  पु०  झा०  :  जी

 1967  के  झाम  चुनावों  के  साथ-साथ  में  इस  बात  को  जानने  के  लिये

 जानने  वाले  निर्वाचनਂ
 कराने  का  विचार है  कि  गोझा  महाराष्ट्र  में  विलीन  किया

 चाहिये  या  संघ  राज्य-क्षेत्र  ही  चलने  दिया  जाये  ।  इस  मामले  पर  सामान्य
 बहुमत

 द्वार

 fers fata
 लिया

 ।
 गोझा  में  संसदीय  चुनावों  के

 लिये  निर्वाचन  सूचियों के  arent  पर  यह

 निर्वाचन  किया  जायगा  !
 थ

 महंगी  दिक्षा  क
 *  45.

 को  महेश्वर  नायक  aft  काशी  राम  ta:

 श्री  बागड़ी :  ी  मोहन  स्वर

 श्री  यदा पाल सिह  :
 श्री  नरदेव

 श्री  राम  सेवक  थी  भू  म०  केसरिया

 थी  विश्वास  प्रसाद :

 या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ee

 ४
 कया  सरकार

 Please
 पय  कथन  गैर  दिलाया

 गया  है  कि  शि  क्षा को  महंगा करने  त  गरीब  लोगों  uae.  बाहर  करने  के  लिये  सरकार
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 pk:

 प्रौढ़  उन्होंने
 वैज्ञानिक

 उपकरण  तथा  लेखन-सामग्री के  मूल्यों  को

 em दि  तत्काल  कदम  गयीहै  कौर

 कम  खच  वाली वजन a  गवा  wit  विज्ञान क  (a)  ई. ७१ ७ बाथ ॥ क ४ चह ६ न ५१ ५, यदि ह देए [ सभ र हां, तो स्तरों पर  शिक्षा

 की  तकनीकी  उपकरणों  तथा  लेखन  सामग्री  के  मूल्यों को  कम  करने
 के

 लिये  कया
 कार्यवाही

 ?
 oe
 क

 दिक्षा  मंत्री  म्‌०  Fo  :  नही ं।

 शिक्षा  के  व्यय को  कम  करने  के  लिए  इसे  निःशुल्क  पुस्तकों  का

 छात्रवृत्तियां  सस्ते  दामों पर  पाठ्य  पुस्तकों का  उत्पादन  शर
 मफ्त वितरण रूरी साम ग्रिय ॥ ५1 ७ सामग्रियों

 जिस  उपयुक्त  मूल्यों  पर  लेखन-सामग्री  भी  शामिल  बिक्री  के  शिक्षा

 के  लिए में  सहकारी  भण्डारों की  स्थापना  की  व्यवस्था करके  गरीब  लोगों की  पहुंच  के  भीतर  लाने

 लगातार  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  ।

 विज्ञान  तथा  तकनीकी की  पुस्तकों  को  कम  खर्चें  वाली  बनाने  के  लिए  मित्र-देशों के
 सहयोग

 से  मानक  शैक्षिक-पुस्तकों  के  पुनः  प्रकाशन  के  लिए  बनाई  गई  योजनाओं  के  wats

 सीमित
 व्यवस्था पहले  से  ही  है  ।

 क

 राष्ट्रीय  शैक्षिक  भ्रनूपंघान  व  प्रशिक्षण  परिषद्‌  ने  स्कूल  शिक्षा  के  सभी  स्तरों  के

 लिए  कम  मूल्य  की  ्  पुस्तकों  तथा  सभी  विषयों में  शिक्षक-संदर्शिकाओओं  के  निर्माण के
 क  व्यापक  कार्यक्रम  भी  हाथ  में  लिया  हैं  |  कम  कीमत पर  विज्ञान  प्रयोगशाला  के  उपक

 मूल  areal  (  प्रोटो-टाइमों  )  के  निर्माण  के  लिए  एक  केन्द्रीय  विज्ञान  कारखाना  भी
 र  किय

 ~

 दस  विषय  पर  शिक्षा  आयोग  ने  कई  सिफारिशें  की  जिनकी  श्री  जांच  की  जा  रही  ।

 OO
 *  46.  शी  oat  पाल  सिह

 श्री स०  Alo  बनों ¢
 श्री

 या
 गृह-कार्य  मंत्री

 6  1968

 को  दिये  गये ये  वक्तव्य  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने

 की

 दन  रंगे कि

 क्या  पाकिस्तानी  जासूसों  के  कांड  में  गलत  जानकारी
 वाले  अ्रधिकारी  के  आचरण

 ह

 फे  सम्बन्ध  में  जांच  इस  बीच  पूरी हो  गई  है  ;
 शौर

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है
 ?

 गयें  मंत्री  :  ax  wat
 तक  मामले  की  जांच

 की  जा  रही

 gl

 सरकारी  तमंचा  रियों  में  व्याप्त  सन्तोष

 a

 क्या

 श्री  हरिश्चन्द्र माथुर  :  क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने
 पा  करेंगे

 कि

 बरकार ने  सरकारी  कर्मचारियों  में  हाल
 ही

 का  कोई  विश्लेषण  ि  तथा  लगाया ह ट
 य

 द
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 थ

 (@)  इस  मामले  पैसरलारसफामीफाप  है  कौर

 स्थिति को  सुधारने  के  लिए  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार हैं  ?

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  विद्याचरण
 :

 से
 ड

 स्थिति पर  निगाह  रखी  हुई  है  आन्दोलन  श्रधिकांशता  महंगाई  भत्ते  की  श्रपर्याप्तता के
 कारण

 होते रहे  सरकार ने  निर्वाह-व्यय  में  वृद्धि  निष्प्रभावी  बनाने के  सभी  पतलूनों पर  विचार

 करने के  लिये  भूतपूर्व  मुख्य  न्यायाधिपति  ,  श्री
 पी०  बी०  गजेन्द्र गडकर की  अध्यक्षता  में  हाल  ही  में

 एक  जांच  आयोग  नियुक्त  किया  है  iam  ने  175  निर्वाह  सूचकांक  तक  वृद्धि को  निसार

 भावी  बनाने  के  बारे  में  अपनी  सिफारिशें  कर  दी  हैं  ।  सरकार  ने  इन  सभी  सिफारिशों  को  पुर्णतया

 स्वीकार कर  लिया  है  vara  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  को  भविष्य  में  महंगाई  भत्ता

 देने  के  सिद्धान्तों  पर  विचार  करेगा  ।  ऐसा  करते  समय  वह  राज्य  सरकारी  उपक्रमों

 स्थानीय  निकायों  इरादी  पर  इससे  पड़ने  वाले  प्रभाव  के  साथ  साथ  wea  संगत  बातों  को  भी

 ध्यान  में  रखेगा  ware  है  कि  जब  ara  का  प्रतिवेदन  प्राप्त  हो  जायेगा  तो  सरकारी

 चोरियों  की  इस  मुख्य  समस्या  को  संतोषजनक  पर  सुलझ  ना  सम्भव  होगा  |

 एक  नियोजक  के  रूप में  सरकार  तथा  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों के  बीच  वापसी  हित

 दलों  पर  पूरी  तरह  से' तथा  निष्पक्ष
 रूप  से

 विचार
 करने  हेतु  संस्थात्मक प्रबन्ध  करने के  लिए  तः

 क  सेवा  पोगो  कार्यकाल  बनाने हेतु  28-10-1966 को  केन्द्रीय  क्यारियों  के  लिये  ay

 सलाहकार  तंत्र  तथा  अनिवार्य  मध्यस्थता
 की

 व्यवस्था  करने  की  एक  योजना  आरम्भ  की

 x

 ध

 सरकार तथा  इस  योजना  में  भाग  लेने  वाले  कम  चोरियों  के  संगठनों ने  संयुक्त  उद्देश्य  क

 sera  में  यह  स्वीकार  किया  है  कि  कर्मचारियों के  संगठन  इस  योजना  का  से-व

 तक  उचित  परीक्षण  करेंगे  प्रौढ़ इस  परीक्षण  काल  में  सभी  विवादों के  विचार
 fa
 rt कि ये  मध्यस्थता  की  व्यवस्था  द्वारा  सुलझाया  जायेगा  ।  इसलिये  सरकार  आशा क

 aqt ata afa
 ह  में  कोंचा  रियों  के  संगठनों  को  अपनी  सदस्यों  के  बारे में  आन्दोलनकारी  रवैया

 अ्रावश्यकता नहीं  होगी  ः

 मारी  स्थिरीकरण  क

 *  48.  श्री स०  मो ०  क्या
 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत

 मंत्री  यह  बताने

 hy

 कप  करेंग कि

 (m)  क्या  यह  सच  है  कि  सरकारी  तथा
 गैर-सरकारी

 नि  dai 3 के  कर्मचारियों  के

 ले  में  मजूरी  का  स्थिरीकरण किया  जायेगा  ;

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ब

 क्या  भ्रमित  भारतीय श्रमिक  संगठनों  ने  यह  धमक  है
 कि

 यदि  मजूरी का

 दर रीकरण  किया  गया  तो  वे  सीधी  कार्यवाही करेंगे  ;  भ्र ौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया है
 ?

 द
 रोजगार  तथा  पुनर्वास मंत्री  (eit  जगजीवन

 इस
 प्रकार  का  कोई  भी

 सरकार  के  विचाराधीन नहीं  है  ।  व

 /
 शौर  प्रश्न  नहीं

 ह  ey
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 एकक  288m)

 1888

 बनारस  मर
 म  क

 में  हुई  घटनायें

 49.  श्री  हरि  विष्णु  कामत

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  क

 ह  थी  हम  :

 कक  क्या  दिक्षा  मंत्री
 11  1966

 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या
 1606  उत्तर के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 द

 (#)
 क्या  उन  के  द्वारा  जांच-न्यायाधीश रण  के  वि  अय  तर-प्रदेश  हमला  मंत्री  को  लिखे

 गये  पत्न
 ० के  विषय  की  स्वयं  उनके  द्वारा  प्रकट  किये  जाने  के  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  द्वारा

 दिय ेर  ae  rare तय  की  प्रामाणिक प्रति  प्राप्त  हो  गई  है  ;

 .  यदि
 तो  उसका  ब्यौरा  क्या है है  ह

 ०

 अ

 शिक्ष
 मंत्र  qo  क०  et

 at  प्रदेश  विधान  सभा  966  की  कार्यवाहियों  का  एक  उद्धरण

 i

 इ
 सस

 हद  लॉज  न  पे में
 )

 ख  दिया  गया  है  ।  इस  में

 ह
 य  मंत्री का  वक्तव्य है  | [Secrertere  में  1, देखिए  संख्या  एल०  टी ०

 सत ग

 ay FH Aeq : 7 - - '66]

 वदिघायकों तथा प्रशासकों के बीच संबंध

 ह
 ह

 बागड़ी  ott हरि  विष्णु  कामत

 fe  कि
 थी  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी

 श्री  राम  सेवक  यादव  थो  हम

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  थी  कोयला  a

 श्री  हु०  Ato  लिंग  रेड्डी
 ee

 oe
 24  1966  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  630

 के  उत्तर के
 ष

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  इस  बीच  विधायकों  ,
 प्रश

 केबीच  सम्बन्धों के  बारे  में  प्रारूप

 संहिता  भ्रान्ति  रूप  से  तैयार  कर  ली  है

 यदि  तो  इसकी  मुख्य  मुख्य  बातें  हैं  ;  दर

 कया  सही
 की  एक  प्रा

 सभा  पटल  पर
 रखी  जायेगी

 ?
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 ~~ i  a

 गृह  a मंत्री (3  गदा  प्रश्न सं  630  क
 से

 i
 जैसा कि  हने  तारों

 त्तर म  24
 स “55...

 G6
 को  कुछ  सरद

 सदस्यों
 से

 प्रारूप ~  {>
 पिता के  बारे  में

 अ्रपने मत
 पद नाव  yay |  लि  कि  +  हत्या  था

 ह

 द
 सदसयों  के

 स्तर  प्राप्त  हु  ह
 क  +  शपूर ए

 aig  ia
 aie

 र  प्र.रूप को

 अंतिम  रूप  ।  जायगा  ॥

 a

 श  पाइराइड्स  पे मल रूप
 मेन

 कल

 *  51.  श्री  श्रीनारायण दास  :  श्री  सुबोध  हंसना

 श्री  भगवत झा  श्राजाद  ्य  चक्रवातों

 श्री  Ho  ato  द्विवेदी  हु  वा०  लिंग  रेड्ड
 डा०  Ho  Ato  दास  श्री  यश

 श्री  स०  चे  सामन्त

 दि  DIDS
 क्या  पेट्रोलियम

 शर  रसायन  मंत्री  यह  वकी कपा  a

 क्या  श्रम झोर  पाइ राइट  प्रयस्क से  ,  म्  गंधक का  उत्पादन

 za  सम्भव  हैं  ;

 यदि  तो  पाइराइट  अ्रयस्क  से  मूलरूप  गंधक  का
 उत्पादन  करने  परियोजना

 क  ने  की  दिशा  में  क्या  प्रगति  की  गयी

 (a)  क्या इस  के  लिये  किसी  सहयोग  की  भ्रावश्यकता होगी  ;  aie
 हि

 = a

 ~o  a  ख
 यदि  तो  क्या  इस  सम्बन्ध  किसी  विदेशी  से  कोई  करार  किया

 गा

 पेट्रोलियम  प्रौढ़  रसायन  मंत्री  श्रलगेटन  )  :  जी  हां  ।  पाइ राइट्स

 नेट  डित्रै:पर्मण्ट  कम्  नी  ने  जो  aa  विषयों  के  साथ  साथ  पाइ राइट्स के  व्यापारिक

 समायोजन  के  लिए  स्थापित हुई  पाइराइट्स से  मूलरूप  गन्धक  के  के  लिए मं  सस

 कुःपश्नोयो  फिनलैण्ड
 के

 साथ
 एक  प्रक्रिया  तैयार की  है

 ।

 एक  विस्तृत  परियोजना रिपो  को  तैयार करने  के  लिए
 सरकार  ने  स्वीकृति

 दी  है
 म  att  rat?  का  काम  कम्पनी  के  सक्रिय  विचाराधीन  है  ॥

 ate  विनीत  परियोजना  रिपोर्ट  के  तैयार  होने  के  बाद  ही  किसी

 योग  के  बारे  में  स्थिति  स्पष्ट  होगी  ।  तो  भी  यह  आवश्यक  होगा कि  wad  झ्रोटोकाਂ

 मालिक
 की

 मुझसे  लूटमार  कम्पनी के  साथ  बायो  के  fi

 मेरे  (rupee  payment)  fae  a  परियोजना  रिपोर्ट

 तत्पश्चात  इसे  कार्यान्वित  करने  में  सहयोग  प्राप्त  किया  जाए

 14
 म

 पया कम्पनी ( ने भर तत्पश्चात वि
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 केन्द्रीय  सरदारा  sy i Ri बारियों हारा  देता  को  सुचना

 *  53.  att  ALSTITT  को  रास  लेबाज  aaa

 शा  उठाना  श्व  रा  शह  त्ह्ः

 ay  ज़ार  लाज

 न  tol Mg

 hr
 बताने की

 ae ee |

 क्य  सरकार का  ध्यान  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  संघ  वधवा  1966 के  द्वितीय a

 सप्ताह में  एक
 की

 सांकेतिक  हड़ताल  करने  की  सुचना की  दिर
 गया  है  ;

 (a)
 यदि  तो  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  दवारा  इस  प्रस

 वित  कार्यवाही  का  प्रयोजन

 eee तर

 नेपाल
 कर्मचारियों की  मांगों  को  पुरा  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई

 थि
 मंत्रालय में  उप-मंत्रो  विद्याचरण  जी  हां

 ह

 प्रस्तावित  कायवाही  का  उ
 निर्वाह-व्यय  में  वृद्धि  को

 नि
 प्रभावी  करने  तया  मंहगाई

 a  का  उचित  wat  बनाने  के  बारे  में  कन्फेडरेशन  की  मांग  की  a  सरक

 ध्यान  केन्द्रित  करना  बताया  जाता  है  ।

 सरकार  ने
 से  कम  मासिक  वेतन  पाने  वाले  केन्द्रीय सरकारी

 ग
 गजेन्द्र गडकर  आयोग  की  सिफ़ारिशों  के  आधार  पर म  गाई  भत्ते में  वृद्धिदेदी  है  कौर  भत्ते

 ब
 ढ़ी  हुई  दरें  1-12-1965  से  लागू  की  गई  भविष्य में  img  भले  के  लि  मामला

 rq iG  क  का  प्रश्न  बड़ा  प्रश्न  है  श्र  + rierrese  आयोग  के  नि

 ी  कौर  भी  प्रतिवेदन प्राप्त  होना  है  ।

 रेश-पदों  में  से  एक

 i

 a विदेशी  तल  सेवायों  में  छंटनी

 54.  डा०  रोनेन  सेन
 at

 £: है ०

 द् मेदी द श्री  इन्द्रजीत  गीत

 थी  प्र०  चे  बरुगय्रा  att  वॉरियर

 थी  स०  चं०  सामन्त  श्री  वासुदेवन  नायर

 श्री  सुबोध  हिंदी

 क्या  पेट्रोलियम कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या यह  सच  है  कि  कोचीन  में  गैर-सरकारी  कम्पनियों  a  बड़ी
 सं

 या  में  लोगों  की

 eet
 को  gi

 क्या
 श्रम  तथा

 रोजगार  मंत्रालय
 ने  पेट्रोलियम  ate  रसायन  मंत्रालय  से  कहा है  कि

 on  इंडियन  घायल  कम्पनी
 के  संस्थानों  नियुक्त  किया  जाए  ;  श्री

 ह  यदि हां  तो  उसका  क्या  परिणाम निकला  है  ?

 लियम  शौर  रसायन  मंत्री  लगे तत  )  :

 ज  ret
 |

 |  प्रश्न ही  नहीं  उठता
 ता  ॥;
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 ि  शिक्षा  आयोग  का  प्रतिवेदन

 #55,  श्री मघ  लिमये

 श्री  किशन  पटनायक  थी  विशाल  प्रसाद

 fay  ए

 थ  श्री  वासुदेवन
 नायर

 श्री  वॉरियर श्री Fo  चा०  लिंग  रेड्डी :

 श्री  प्र०  to  चक्रवर्ती :  श्री  हरि  विष्णु  कामत

 श्रीमती  सावित्री  निगम  थी  सुरेशना  द्विवेदी

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्री हेम

 श्री  विनती  fat  श्री  रा०  बर्मा

 श्री  क०  ना०  |  श्री  लक्ष्मी  मल्ल  सिंघवी

 श्री  बासप्पा  श्री  प्रकाश वीर  शास्त्री

 श्री  राम  सेवक  यादव  श्री  राम  सहाय  पाण्डेय :

 श्री यशपाल सिह  श्री
 सुरेन्द्रनाथ

 पाल

 श्री  बागड़ी  थ्री  कोयला  क्या :  द

 श्रीमती  रेण  का  राय :  द
 श्री  बिराडिया

 श्री स०  alo  द्विवेदी
 क

 श्री  मोहन  स्वरूप

 श्री  सुबोध  श्री  डिवर्मात  स्वामी

 श्री  भागवत  झा  :  थी  महवर  नायक

 श्री स०  चे  सामन्त  श्री  दे०  ई  पुरी :

 डा०  स०  मो०  दास
 So

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता :

 श्री  प्र७  च०

 श्री  हुकम  चन्द  :

 थी
 मान  सिन्हा

 पो  ०

 ह

 _  बया  दिक्षा  मंत्री
 7  सितम्बर  1966  के  तारांकित प्रश्न  संख्या  839%

 उत्तर  के
 संबंध  में

 गह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 ्

 क्या  सरकार  ने  शिक्षा  श्रायोग  के  प्रतिवेदन  पर  इस  बीच  निर्णय  कर
 ति  या  है  ;

 चौथी  योजना  अवधि में  प्राथमिकता  के  श्राधघार  पर  a
 योजनाओं की थ

 सिफारिशों को  कार्यान्वित  किया  ि

 क्या  सरकार  प्राथमिक  पाठशालाओं  के  भ्रध्यापकों--विशेषकर  विज्ञान तथा  गणित

 ? के  के  वेतनों  में  वृद्धि  करने की  सिफारिश  करने  वाली  है

 दिक्षा  मंत्री  (ait  स०  क०  कौर  सरकार  शिक्षा  आयोग  की  रिपो

 की  सक्रिय  रूप से  जांच  कर  रही है  ।  इस  कार्य  के  लिए  शिक्षा  मंत्रालय में  एक  विशेष  एकक  स्थायी

 कर  दिया  गया  है
 ।

 इसी  प्रकार  के  एकक  सभी  राज्यों  के  शिक्षा  विभागों  में  भी  स्थापित किए  जा  चुके

 हैं  ।  राज्य  सरकारों  wit  विश्वविद्यालयों  के  विचार  नवम्बर के  wea  तक  मिलने की  उम्मीद है

 इस  के  बाद  रिपोर्ट पर  केन्द्रीय  शिक्षा  सलाहकार  बोले  की  एक  विशेष  बैठक  में  विचार  किया  जायेगा  ।

 यह  बैठक  20  भ्र ौर
 21  1966 को  नई  दिल्‍ली  में  होगी  ।  सरकार इस  बैठक  के

 बाद

 निर्णय  लेगी
 ।

 a
 झा योजना  भ्रायोग

 के
 शिक्षा  पेनल

 ने
 पिछले  सितम्बर

 में
 रिपोर्ट  पर  विचार  किया

 शौर

 मोटे  तौर  पर  इसकी  सिफारिशों
 मान  विधि

 भिन्न  योजनाओं  क ेकै  लिए  शिक्षा  आयोजना
 में
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 -  सम्मिलित  श्राबंटनों  पेनल  द्वारा  दी  गयी  सलाह  क  ध्यान  में  रखते हुए  कुछ  पुनः  समायोजन

 करने का  विचार  है  ।

 द्वारा  की  गयी  केन्द्रीय  क्षेत्र से  संबंधित  सिफारिशों को  अलग  से  लिया  जा  रहा

 भर  उनकी  जांच  शिक्षा  मंत्रालय में  की  जा  रही  है  अध्यापकों की  शिक्षा  के  बारे  में  केन्द्र

 क्षेत्र  के  लिए  की  गई  सिफारिशें पहले  ही  मान  ली  गयी  हैं  कौर  उन्हें  कार्यान्वित करना  शुरू  क

 दिया  है  ।  शिक्षा  झ्रायोग  की  स्वीकृत  सिफारिशों  को  केन्द्र  पर  राज्यों  दोनों  जगह  कार्यान्वित

 करने के  लिए  1967-68 की  विधिक  प्रायोजना  में  कुछ  तदर्थ  व्यवस्था  करने का  विचार
 a
 ke

 इस से  दिसम्बर  में  केन्द्रीय शिक्षा  सलाहकार  बोड की बै की  बैठक  के  पश्चात  इसके  शीघ्र  कार्यान्वित  व
 रने

 ह

 ih

 क

 शिक्षकों  के  वेतन-मानों के  सम्बन्ध  में  प्रयोग के  प्रस्तावों  को  राज्य  सरकारों  के  पास

 eran  है

 mica  इनकी  जांच  कर  रही  हैं  ।

 जासूसी के  मामले  की  जांच
 द

 क

 56.  शी  प्र०  चे
 श्री  हरि  विष्णु  कामत

 श्री  नाथ  पाण्ड्य  श्री  सुरेन्द्र  नाथ  trad

 श्री  हु ०  Ato  लिंग  शेट्टी  थ्रो हेम
 ं

 थी  भागवत झा  आजाद  श्री  हुकम  चन्द  कवायद

 श्री  To  चं०  सामन्त  थ्री  बड़े

 श्री  स०  ला०  दिंवेदी  थी  विश्

 श्री  सुबोध  हूं सदा :  at
 दा

 डा०  स०  Alo  दास :

 om  गृह-कार्य  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :  व
 द

 अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  के  अधिकारियों  द्वारा  कथित  सी  के म.मले की की

 च
 के  बारे  में  क्या  प्रगति  हुई  कौर

 .  wa  तक  हुई  जांच  के  क्या  परिणाम  निकले हैं  ?
 वि

 गृह-कार्य
 मंत्री  (ait  नन्दा  )  :  ae  मोहित  चौधरी

 क
 विरुद्ध  मामले  पर

 जिस  अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  का  एक  कर्मचारी  भी  शामिल  aq  केन्द्रीय

 !
 ब्यूरो  द्वारा  कार्यवाही  की  जा  रही  है

 ।  जांच  में  प्रगति हो  रही
 है  ।

 प्रौढ़  साक्षरता

 57.  श्री  रास  सेवक  यादव  श्री  Ho  ला०  दीदी

 श्री  यदा  पॉल  fag  श्री  भागवत  झा  श्राजाद  :

 शी  बागड़ी  स०
 थी  सुबाई  है  a

 श्री स०  च०  सामन्त  श्री  चा०  लिंग  रेड्डी
 श्री  प्र०  | ५

 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करे

 क्या  योजना
 शझ्रायोग

 के
 सच

 डा०
 वी०

 के०  प्यार  at  र राव  ने  कहा है  कि
 सरकार ने

 साक्षरता
 गम्भीरता-पूर्वक विचार  नहीं  किया  है  ;
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 क्या इस  वारे  में
 प्रधान  मंत्री  ने  भी  कि  सरकार  का  विचार  1967  के  अन्त

 तक  निरक्षरता  समात कर  देने का  रोक

 संबंध
 में  कया  कार्यवाही की  गई

 ग्रीवा  प्रायोजना आयोग  के

 ड
 ने

 (71)  प्रधा
 सदस्य  डा०  वी  के  |  ने  ऐसे  कोई  व्यथा नत  ,  है  हैं  ।  फिर  भी  प्रौढ़  साक्षरता

 कार्य  क्रम  के  प प्रायोजना में  ६४  करोड़  रुपए  की  राशि  नियत  करने  विचार है  |

 STC  के  बारे  में  श्री  जयप्रकाश  नारायण  का  वक्तव्य

 श्री  प्०  to  चक्रवर्ती :  श्री  सुबोध  हस
 क

 करा  होस्ट

 डा०  म०  मो०  दास :

 alo  लिंग  रेड्डी

 श्री  हेम  ब्र्ठः

 श्री  भागवत  झा  श्राजाद  :  ott  सुरेन्द्र  नाथ  द्वि
 a

 ह  att  Ho  ला०  हिंदी  att  हरि  कार कामत  द

 ‘war

 विग  iv of  सकता  श्री  दी०  चं०  फार्मा

 ज्या  गह का र्थ

 मंत  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 कया  केंद्रों  सरकार  ने  शेख  अब्दुल्ला  से  मिलने
 के  पश्चात  श्री

 जयप्रकाश  नारायण

 न  गये  इस  वक्तव्य  की  जांच  की  है  कि  जब  तक  शेख  शर  नहीं  किया  जाता

 तथा
 उसे

 काश्मीर  का  नेतृत्व  नहीं
 करने  दिया  जाता  तब  T Wsqeat HT 1 ap PAT प्रश्न

 =

 हल  नहीं
 ह

 re  यदि  तो  सरकार  की  इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया

 क
 a  यह  कहां

 तक
 सच  है  कि  काश्मीर के  लि लिये ये  स्वतंत्रता  की

 की  शेख  भारत

 SO संघ  में  TeATT  के  लिये  पूर्ण  स्वायत्तता  चाहते  att

 क्या  सरकार  को  उनके  रवैये  में  परिवर्तन  के  बारे  में  शेख  अब्दुल्ला
 से  कोई  पत्र  प्राप्त a

 gat  stat  कि  पहले  स्पष्ट  किया  गया  था
 ? ह

 द

 गृह-कार्य  मंत्री  (ait  सरकार  ने  श्री  जयप्रकाश नारायण
 द्वार  1966

 को  ि

 ala

 Nila  इडी  पर

 नीति  में  कोई  परिवर्तन नहीं  हुमा  ।

 भारत  सरकार  की  काश्मीर  सम्बन्धी  नीति  सदन
 में

 एकाधिक  बार  बताई  जा
 चुकी है  ।

 क

 ग्रोवर  .  भारत  सरकार को  शेख  अब्दुल्ला से
 ऐसा  कोई  पत्न  _  नहीं  मिला

 जिसमें

 थ  तर्गत  काश्मीर
 लिये  पूर्ण  क उन्होंने

 परी  री  पिल
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 लिखित  उत्तर 1966... क  की

 सध तासला  इना पोटा सथ  mes

 में  परीक्षा

 कक  चाक

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  |

 श्री हु०  चा०  लिंग  शेट्टी  att  वारियर

 श्री  सुरेन्द्रपाल सिह  श्री  प्रकाशन बीर  शास्त्री  :

 al  स०  Wo  सामन्त :  att  सेझियान

 Ho  ला०  त्रिवेदी  :
 att  fat

 ait  हंसना
 :

 भागवत श्राजाद  :

 श्री  प्र०
 क

 _......
 शी  गुलशन

 ह  डा०  Ho  मो ०  दास

 4  उत्तर के  संबंध  में या
 गृह-कार्य  मंत्री  27  1966 के  तारांवि

 4

 भाषियों में  केन्द्रीय  सेवाशर्तों क्या  यह  सच  है  कि  संघ  लोक  सेवा  आयोग  ने  सभी

 ककी
 नायें  आयोजित  करने  के  संबन्ध  में  एक  सूत्र  तय  कर  लिया

 रਂ
 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या

 यदि
 तो

 इसके  कब  तक  तय  किये  जाने
 की  सम्भ  mee

 genni  aot
 विद्याचरण  कभी  तक  नही ं।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 मामले  पर  आयोग  सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रहा  है
 ।

 किन्तु
 यह

 बता  सकना  सम्भव  नहीं

 है  कि  इसके  प्रतिम  रूप  से  तय  कर  लिये  जाने  की  कब  तक  सम्भावना है

 निःशुल्क var  श्रनिवाय  दिक्षा

 *  60.  श्री  वासुदेवन  नायर  श्री  भागवत AT  आजाद

 थी  चारियार  Blo  Ho  Alo  दास

 श्री  सुबोध  सदा  श्री  To  wad  व ं  ः

 श्री स०  चं०  सामन्त  :
 ;

 श्री  हु०
 alo  रेडी

 :
 श्री  प्र०  चे  श्री  श्रोंकार लाल  बरवा

 श्री म०  ला
 ०  हिंदी :

 t  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ्  are  चौदह  वर्ष  की  जरायु  के  बीच  के  सभी  बच्चों
 क

 eo
 अ्रनिवान  शिक्षा

 देने के
 थ  में  संविधान  के  निदेशक  सिद्धान्तों  को  कार्य  रूए

 के
 लिये

 अब  तक  क्या  कार्यवाही

 की  गई

 Eas tl We

 qtr  गेज
 इस संबंध में  टोयो

 क
 ही  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
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 ~
 if ही  तड्  ho  ates  da  ह  प  ce  भक ie  ae  ae =  ey  ग्  हि a  ae  oe  क  a  ष्  us  ||  cae  ee uf  AGS  प  ्  1  |  a  pe ao  Ss  पक  os a  ae  as  ay  ae es  ee  a  a  aN  mo. st  ा  eu  a  ea

 an  Se  .  ie  ae ने  se  ae  ee  eS  ् ns  किं  ne  ae  a  2  ee ae  e  con  he  wee
 1.0  ue  Be  sae  a  बह  ue ge  ee  %  a  a  eo  oe,  es  ty ats  ्  soe  a  i  ay

 ee  if  us  a  ae a  Pa  oe
 .  ee ee  oe i  ee  a  ्  ग  at  ae क  ay  ue ee  ae  ne  ae  he ea  ae  fe  ae  vat  ne  yy  an

 tee  ee  ie  ह फ्  5  ee 1.0  se  ae  fae  is se  Bis bey  ee  ्  a os ae  ce  ee jo  ee  Hee  a  oh ee  =  भ्  pe  te  even  शक a  a  A  ea!  ep oe  ot  ह Ee  ie  begs  AS  ie
 ee  mes  gs  auth as  A

 ह  fk  a  ae  फ  फि ्  भ  one she  का  प्  Hees  a  ce  a  ae ue  oe  isa  ्  ha  et 1)  ie  प्  era  &  By  oe)
 a  ध्  Hoe  a yet  ae  Roe, i.  a  va ae  x  a  a  ae  ae  on  a  23 Bets  oe  re aa  ne  ब्रेक  en  sired  ae  a  Riis Ae  mae  ह  S  ee  pine  a  ee  भ क्  oe  ie a  aN  i  so  HA  ee  (1  /(  ie ह  Bs  a  ye  oar  oe  sl  हए  mr  र  is  Mi  ah  फ्  io

 cae  a  ae  ि  =  पक  ह  pe  fe  i &  ie ras  a  |  क्  fg  ils,  i  a  Bs a  A  ee  a  es i  sy  |... |  ी  Mg
 शिक्  ra  at  sy  i  i  ne क  =  i  i  ie  ae  a  ie  :  (ace fo  os  an  ्  =  ee a  i  et  es  हर  oe  ae  a a  Ke  oy  oe  हिं  ज  oe  te  i on  ax  oy  ue  ्  ee  ne  Shes  el  न  ets  ia  a  es 1.0  a  ne  te eee  tte  as  ne  te  se  ्  ae  क्या

 |  a  o  ca  श्श्  ae  ig  ee  aes  ae  a  es  ie  itt as  a  a बाह  क्  ei  te  ey  =  sa  er i  क्त  |.  a  क  ्  a  ou  os  an   ्a  iy  at  i  rie  फ्  ca  i  ae  i ee  a  a  Be ी  sf  Be  ey  at  a  ines oy  oy  fod  फ्  ey  se  ie  hy  ee  eas  ष्  ash  pte  oe  Ki  my  eee:  प् pone  i  se  :  i  ee  ्  ah भक्  toa  ए  फर्क  x a  i  फ् i  es  ed  a  en  He  nee  oh  ॥  क  fe  oi  ie  ी  Soh  5.0
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 केरल  में  एडाचेरी  में  टेलीफोन  की  सुविधायें

 108.  श्री  श्र०  क ०

 श्री  नम्बियार

 भरी  SAT  नाथ

 गा  संचार  मंत्री  7  1966  के  अ्रतारांकित प्रश्न  संख्या  4270 के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 ह  ्  ........ में यह  ताने  को  कृपा  करेंगे  कि
 :

 FAT  सरकार  ने  एडाचेरी में  वडागरा  एक्स

 य  बनाने  का  प्रस्ताव  मान  लिया  है  ;  कौर

 wis

 से  सेब  an  a
 टेलीफोन

 eae यदि  तो  इस  निर्णय  को  क्रियान्वित  करने  की  सम्भाव्य

 अवादी
 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 (श्री जगनाथ राव): (5 थ पूरी दे दी है ।
 ह  परदारी

 1966

 मास्टर  केरल ने  प्रस्ताव  को  मंजूरी  दे  दी  है  ।

 अपेक्षित  सामान  तुरन्त  उपलब्ध  कराने  की
 पिग

 are  eee

 ह  पर  खोलने  की  संभावित  तारीख  ठीक-ठीक  नही ंबता  कदी  ।

 क  स  म  पक  सरस  क  पए

 श्री  हूँ  क्क्०  गोपालन

 ह  श्री  नम्बियार

 श्री  उमा नाथ

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  केरल  में  काफी  हाउस  के  लिये
 दिग  प

 yeah
 रे

 में  4  1966  के

 rf  कत  प्रश्न  संख्या  4263  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने की  करेंगे कि  :
 a

 क्या  कल्नानूर  पुलिस  मदान  में  एक  काफी  हाउस  बनाने  के  हेतु  पांच  सं  मे  दिये  जाने
 रे  में  इंडिया  काफी  बोर्ड  ana  कोआपरेटिव  सोसायटी की  प्रार्थना  के  सम्बन्ध  सरकार

 थ

 क  सूचना  प्राप्त  हो  चुकी  और

 द  यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया  है

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा तिरा  मिग  मंत्री

 ess हक  )  *  हां  ।

 राज्य  सरकार  कभी  तक  इस  मामले  पर  वि

 कला केरल  में  टेलीफोन  तथा  तार
 सुविधायें

 110  श्री  Wo  Fo  गोपालन

 श्री  नम्बियार

 श्री  उमा  नाथ

 क्या  संचार  मंत्री  7  1966  के  अतारांकित प्रश्न  262  के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 में  यह  बताने
 की

 कृपा
 करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  केरल  के  कन्ननूर  जि
 श्रीकाडा  पूरम  में  टेलीफोन  तथा  तार  सुविधाओं

 की  व्यवस्था  करने  के  लिये  किये  गये  अ्रम्यावेदनों प  स  बीच  कोई  निर्णय कर  लिया  और

 दि  तो  निर्णय  के  स्वरूप
 कर  ON

 a
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 _  संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  Ta):  मामले  की  जांच

 करने  |  बाद
 प्रायोजना  के  लाभप्रद

 न
 होने  के  कारण  टेलीफोन  सुविधाएं  देने  का  प्रस्  समाप्त  कर

 दिया  गया  है
 ।  सीमित  हानि  सह  कर  केवल  तार  सुविधाएं  प्रदान  करने  के  राधिका  T  पर  पोस्ट

 मास्टर  केरल  ढार  पुरविक़ार  किया  जा  रहा  है  ।

 द

 a
 तार  सुविचारों के  सम्बन्ध  में  oat  निर्णय  लेना  शेष  है  ।

 चन्द  प्यारे लाल
 ्  nr el

 a.  sty  किशन  पटनायक मरद

 श्री  aa  frag

 ज ह  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fix ;

 सरकार  की  विभिन्न  एजेन्सियों  ने  झ्र मीन  चन्द
 प्यारे  सारे-समूह  की  कुछ  उन

 फर्मों  के  बारे  जिनका नाम  काली  सूची  में  लिखा  गया  है  या
 नीं  जंगों  ती

 रूप

 ल

 rt ale aray-z री  एकत्र  की  है  अथवा  जांच  की  है

 यदि  at,  तो  स्वतंत्रता-प्राप्ति  के  बाद  कितनी  किन-किन  वर्षों

 के  किन-किन  विभागों  अथवा  किन-किन  राज्य  सरकारों  कौर

 |
 इस  जांच  का  क्या  परिणाम  निकला

 ा

 कान  Sane  में  संतरों  सबा  सिरका  मंत्रालय  कें प्रतिरक्षा  सरस  मंत्री  (eit

 से
 सुचना  cata

 की  जायेगी है  ate  सदन  के  सभा-पटल पर  रख  दी
 जायगी  ।

 लो
 थ

 गुजरात  में  जलाई  गई  गेस

 112.  श्री  पु०  र०  पटेल
 :

 कया  पेट्रोलियम  रसायन  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 तक  गुजरात
 में

 कितनी  मात्रा  में  कौर  कितनी  कीमत
 की

 गैस  जलाई  गई
 ?

 थ

 पेट्रोलियम रसायन  मंत्री  श्रलगेसन )  1  1966  तक  गभग  632

 नके बन  घन  मीटर गैस  जलाई  गई  ।  किसी  विशेष  समय  जब  किसी  वस्तु
 की

 मांग
 या

 a
 tc  नहों  तो  उस  वस्तु  का  मूल्याकन  कठिन  होता  है  ।  इस  के  विभिन्न  ग्राहकों  के  लिये

 का  मूल्य  कभी  मध्यस्थ  निर्णय  के  अधीन  हैं  ।

 बिहार  के  समाचारपत्रों के  कर्मचारियों  की  मांगें

 113.
 श्रीमती  सिरा  FAT  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  र यह  बताने

 की
 कृपा

 करा

 कया  यह  सच  है  कि  बिहार  के  समाचारपत्रों  के  कम  चारी  संघ  के
 एक  प्रतिनिधिमंडल

 ने 1
 ्  ्

 1966 को  उनकी  पटना  यात्राਂ के  समय  उनसे  भेंट  की  थी

 ः  यदि  तो  उनकी  मांगें  क्या  कौर  द

 उन  मांगों  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 रो  कौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  शाहनवाज़ खां  मुझे

 बिहार  में  किसी  चार-पत्र  कर्मचारी  संघ  या  उसके  किसी  Ta  ध  मंडल से  भेंट  की  जानकारी

 द
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 की नहीं  है
 ।
 असंख्य दर्शकों  में  से  कुछ  व्यक्तियों  ने  मुझे  से  प्रार्थना की  कि  पत्रकार मज

 रिपोर्ट  समाचारपत्र  कर्मचारी  मजरी  बोर्ड  की  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  तक  प्रकाशित  नहीं  की  जार  चाहिए

 हैं  दोनों  को  एक  साथ  प्रकाशित  किया  जा  सके  ।  मैं  उनकी प्रार्थना  से  सहमत  नहीं  ।  परन्तु  मैंने

 हैं  सुझाव  दिया  कि  यदि  वे  प्रपने  प्रस्ताव  के  बारे  में  पत्रकरों  के  प्रतिनिधियों की  cia

 तो  सरकार  उस  पर  विचार  करेगी
 ms कर सकते हैं

 Kashi  Nagari  Pracharini  Sabha  Encyclopaedia

 थ
 114.  Shri  Naval  Prabhakar:  Will  the  Minister  of  Education  be
 te:

 pe

 to

 a)  the  amount  of  grant  provided  by  Government  to  the
 Pr  1arini  Sabha,  Varanasi  for  publishing  an  Encyclopaedia;

 nat

 Nagari

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  price  of  the  Encyclopaedia  being
 y  the  Sabha  has  suddenly  been  doubled:  ie

 a
 (c)  whether  this  increase  is  being  effected  with  the  approval  of  G  vern-

 ment:  and

 (d)  when  this  Encyclopaedia  will  be  published?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhakt  Darsha

 (a)  The  amount  of  grant  so  far  released  to  the  Nagari  Pracharini  3:  ha
 Varanasi  for  the  publication  of  Hindi  Encyclopaedia  in  ten  volumes  amou

 to  Rs.  10,40,000

 (b)  and  (c)  Due  to  abnormal  rise  in  the  cost  of  preparation  and  public
 ion  of  the  Hindi  Encyclopaedia,  the  sale  price  of  each  volume  of  the  Ency«
 paedia  had  to  be  doubled.  This  increase  was  effected  by  the  Sabha

 prior  approval  of  the  Government  of  India  ह

 ad)  Seven  volumes  of  the  Encyclopaedia  have  already  been  lished

 emaining  three  volumes  are  expected  to  be  published  by
 ber,  1967  te)

 ee  of

 So  a

 दिल्‍ली में  उच्च

 ar  गी  क
 डा०  लक्ष्मी मल्ल  सिंघवी  श्री  बागड़ी

 श्री  दी०  Wo  फार्मा
 डा०  रास  मनोहर  लोहिया

 :

 श्री  यशपाल सिह

 प्रा  गृह-कार्य  मंत्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दिल्‍ली में  उच्च  न्यायालय  स्थापित  हो  गया  है

 im  स यदि  तो  इस  न्यायालय  में  कितने  न्यायाधीश  हैं  कौर
 क्या  कया  हैं

 यदि  कोई  नये  न्यायाधीश  नियुक्त  किये  गये  तो  कितने

 क्या  ag  सच  हूँ  कि  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय की  इमारत  एव
 टल  बनाने  के  लिए

 गृह  की  गई  थी  परब  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय को  पुरानी  दिल  सिविल  लाइन्स  क्षेत्र

 मेंस  पित  किया
 कौर

 यदि
 तो

 उसके  क्या  कारण  हैं

 काय
 |  मंत्री

 नन्दा
 )

 a  सहि गह  हां  ।  31  1966 से  |
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 लि दिल्ली

 के  उच्च  न्यायालय  कॉकिनालथिय  4  न्यायाधीश  नियुक्त  किये  गए

 aoe

 अग

 -
 OS  oe

 )  श्री  न्यायाधीश इंद्र  देव
 क on  उच्च  न्यायालय  से

 ह
 3)  श्री  न्यायाधीश एच०  कार

 स्थानांतरित  हो  कर  ।

 (4
 1)  श्री  न्यायाधीश  एस०  के०  Pa wT J

 श
 जी  नहीं  ।  का  उच्च  अब

 नई
 दलली  पंजाब  उच्च  न्यायालय  के

 भूतपूर्व  सकी  बैच  के
 स्थान

 पर  नई
 दिल्‍ली

 में
 स्थित

 है

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 उच्च  न्यायालय  के  न्याय
 ait  के  वेतन

 द  ्
 116  स०  मो०  बुर्जो ं2  श्रीमती  सिन्हा

 t  हाजी  :  श्री  दी०  चं०  शर्मा

 गी  यदा पाल सिंह  :

 क्या  कार्य
 मंत्री  यट  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि  :.

 क  क्या  सरकार  ने  उच्च  न्यायालय  हों  के  वेतन-क्रमों  व का  पुनरीक्षण  न  करने क्  के

 का  अ्रर्तिम  रूप  से  निणय  कर  लिया  ह
 जौ

 य
 तो  इसके कया  क

 ume?

 pf  renter
 te

 ATT
 (sit  हाथी  )  :

 | (#)

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 न्
 Sindri  Fertilizer

 Factory  a
 Sh  ri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:
 Shri  Bade:

 Wi
 |  th

 1e  Minister  of  Petroleum  and  Chen

 क
 whether  it  is  a  fact  that  28  employees  of  the

 e

 Power  Pl vers
 of  Sindri

 Fertilizer  Factory  were  arrested  recently  as  the  employees  of 1  said  plant
 orted  to  strike;  and

 (b)  if  so,  the  causes  of  the  strike?

 The  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  (Shri  Alagesan)  (a)  No.  I
 १01  a  fact  that  28  employees  of  the  Power  Plant  of  Sindri  Fertilizer  Fa  tory

 re  arrested  recently  as  the  employees  of  the  said  plant  resorted  to  str
 1Ke

 One  of  the  workers  assaulted  a  Chargeman  who  had  _  tak  मि  bonus
 on  ह  h  September,  1966.  The  worker  was  suspended  on  16th  Septem  1966
 As  soon  as  the  suspension  order  was  served,  about  180  workme!  ent  on
 strike  b  धन  resumed  work  on  19th  September,  1966.
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 a  Be  BS
 Oo

 11  1888  rs
 )  क  आ  अ

 लिखित  उत्तर

 Petitions  Against  Ruler  of  States हुए

 118.  Shri  M.  L.  Dwivedi  Shri  Bhagwat  Jha  Azad
 Shri  Subodh  Hansda  Shri  C.  Samant

 Shri  P.  Borooah:  Dr.  M.  M.  Das

 11]  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state:

 a)  the  reasons  for  the  delay  in  giving  permission  on  the  petitions  pe =a
 ing

 ith  Government  of  India  for  filing  cases  against  the  erstwhile  rulers

 rincely  States  for  transactions  with  them  or  for  other  reasons;

 (b)  the  number  of  such  petitions  pending  for  more  than  six  months;  ar

 3 1a eof (c)  whether  a  statement  showing  the  dates  of  receipt  and  disposal  ther

 for  the  period  from  1955  to  30th  September,  1966  will  be  laid  on  the  Table?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  and  Minister

 Defence  Supplies  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  Hathi):  (a)  In  consideri

 the  requests,  deficiencies  in  the  applications  have  sometimes  to  be  made

 ह
 comments  of  the  Rulers  concerned  obtained,  and  the  merits  examined

 considering  legal  opinion,  where  necessary.  All  this  is,  however,  done ६

 pedit
 ह  द

 iously  as  possible.

 (b)  One.

 Since  a  large  number  of  files  have  been  weeded  ou

 statem:  cannot  be  compiled.

 required

 पाटनकर  प्रतिवेदन

 119  श्री  प्र०  ०  चक्रवर्ती  ott  gata  हु

 ह  श्री  Ato  लिंग  रेड्डी  श्री  Ho  ला०  त्रिवेदी

 श्रीमती  सावित्री  निगम  श्री  हौसला  ARAT  o

 att  विश्वनाथ  पाण्डेय  att  वासुदेवन  नायर

 श्री
 ज्ञ०  ब०

 fag  बिष्ट :  श्री  बैरियर

 श्री  थ्री  हेम

 श्री  श्रीनारायण दास  att  हरि  विष्णु  कामत
 :

 श्री  यश्पाल सिंह  श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी

 श्री  बागड़ी  श्री  हुकम  चन्द  कछवाय

 श्री  रामसेवक  यादव  श्री  फार  लाल  बरवा

 श्रीमती रेण  चक्रवर्ती
 att  बड़े

 श्री  सुरेन्द्रपाल सिह  श्रीमती  तारकेववरी  सिन्हा

 श्रीधर ०
 गा

 डा०  राम  मनोहर  लोबिए

 श्री  भागवत झा  भ्रमजाल  श्री  wa  लिमये

 श्री  स०  चल  सामन्त  श्री  घटिया

 क्या  गृह-कार्य  मंत्नी
 27  1966 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  72  उत्तर  के  संबंध में  यह

 ख्रताने  की
 कपा

 करेंगे  कि

 क

 प  असम  के  पटी  Rar बारें  मे  पाटकर  आयोग  द्वारा  गये  प्रतिवेदन  पर

 अन्तिम निगम  कर  लिया  Q:  aI

 यदि हा ं,  त  Saat  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?
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 Written  Answers  Kartika  11,
 nee

 (Saka)

 ==

 तथा  प्रांत रक्षा  मंत्रालय
 में

 प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री  हाथी )

 aaa  अभी  तक  सरकार  के  वि ay

 Attack  on  the  Guard  of  a  Central

 Minister

 120,  Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:
 Shri  Bade:

 Vill  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  a re:  i ke  the  reply  given  to
 Ur  tarred  Question  No.  1101  on  the  3rd  August,  10

 36.0  regarding
 attack  on

 linister’s  gunman  and  state:

 (a)  whether  the  Delhi  Administration  have  since  take  na  deci:
 |

 n  regard—
 ng  the  assistance  to  be  given  to  his  family;

 (b)  whether  the  case  has  been  finally  decided  by  the  Court:  and

 (c)  if  so,  the  details  thereof?.

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vid  Charan.
 The  case  was  committed  to  the  Court  of  Ses:  ions  on. hukla):  (a)  to  (c)

 28th  September,  1966.  Grant  of  financial  assistance  to  the  const  le  will

 be  considered  after  the  case  in  the  Court  has  been  decided.

 Financial  Position  of  Punjab  and  Haryana

 कि
 21.  Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  Shri  Dighe:

 Shri  Bade:  Shri  Vishwanath  Pand

 Shri  Gulshan:  Shri  Basumatari:  ol
 Shri  P.  H.  Bheel:  ह

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  givem:
 ह to  Starred  Question  No.  214  on  the  3rd  August,  1966,  and  state:

 द
 ्  (a)  whether  the  report  of  the  Committee  constituted  to  assess  the  inanciak

 position  of  Punjab  and  Haryana  has  since  been  received;

 क  (0)  if  so,  the  broad  details  thereof;  and

 (c)  if  not,  further  time  likely  to  be  taken?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  and  Minis

 Defence  Supplies  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  Hathi):  (a)  The  Commi

 submitted  its  Report  to  the  Government  of  Punjab  and  copies  thereof  h

 been  received  from  the  State  Government.

 (b)  In  accordance  with  its  terms  of  reference,  the  Committee  has  made  an
 examination  of  the  various  types  of  assets  and  liabilities  of  the  State  of  Punjab:
 and  has  indicated  the  manner  in  which  they  might  be  allocated  among  the  suc-
 cessor  States.  The  Committee  has  also  made  an  estimate  of  the  likely  financiak

 position  of  the  States  of  Haryana  and  Punjab  with  particular  reference  to.
 their  revenue  account.  Their  assessment  is  that  the  State  of  Punjab  is  likely
 to  have  a  revenue  surplus  of  Rs.  15-69  crores  and  the  State  of  Haryana,
 Rs.  2-81  crores  after  taking  into  account  both  Plan  and  non-Plan:  expenditure
 and  grants  from  the  Centre,  on  the  basis  of  the  Budget  Estimates  of  the  pre-
 reorganised  Punjab  State  for  the  current  year.  The  Committee  has  also  mz  Ae
 an  assessment  of  the  resources  likely  to  be  available  to  the  two  Stat  for

 +e)  Fourth
 Five  Year  Plan.

 (c)  Does  not  arise.  re
 So  >
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 लिखित  उत्तर 2

 _2  1966  ि  ee =
 ....

 oo  afsaat  बंगाल में  कालेजों  के  प्राध्यापकों वे
 AC

 श्रीमती रेण  चक्रवातों  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 .  में
 में  विश्वविद्यालय )

 पश्चिमी  बंगाल  में  कालेजों  के  प्राध्यापकों के  लिए  नये  वेतन-क्रमों  के

 ग्रनुदान  अ  की  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  करने  के  संबंध  में  क्या  स्थिति है  ;  झर
 र

 ही
 \  पश्चिमो  बंगाल  सरकार  यदि  केन्द्रीय  सरकार  के  निर्णय  का  पालन  करने  |  पय  सहमत

 हो  गई
 है  तो  झपकी  क्रियान्विति  में  श्री  कौन  सी  कठिनाई  सामने  रही  है

 ?

 दिक्षा  मंत्री  मु०  क०  :  अ्रौर (ख  पश्चिम  बंगाल
 सरकी

 ने
 उन  नये

 वतन  को  लागू  करने  की  क्रियाविधि  के  we  में  प्रस्ताव  भेज  दिये  हैं  जिन  पर

 सितम्बर
 1966

 म सप्ताह  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  कौर  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग
 के  प्रतिनिधियों  के

 बी  विचार-विशे  gat  था  ।  प्रस्तावों  को  wa  अन्तिम  रूप  दिया  जा  रहा  है  |
 ह

 क
 दत्त  केन्द्रीय  कजोरा  कोयला  खान

 थ

 123.  श्रीमती  रेणु चक्र वर्त ों  क्या  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  27  जुलाई  1966 के

 करता  रोहित  प्र  ब्या  410 के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ह

 दत्त  केन्द्रीय  कजोरी  कोयला  खान  के  प्रबन्धकों  के  विरुद्ध  कया  array
 वाही

 की

 गई  है
 ्

 यदि  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  गई  है  ,  तो  उसके  क्या  का
 रण  हैं  ?

 WA; er-r)oorr-r1  रोजगार  धौर  पुरबा  Vor rrT

 मं

 उप्र
 शाहनवाज़  कोयला

 खान ब  नस  1948  के  अर्न्तगत  आ  1965  को  समाप्त  होने  वाली  तिमाही  सितम्बर

 1965  कक  बोनस  न  देने  के  का  रण  नियोजक  पर  मकदमा  चलाने  की  स्वीकृति  दी  ग

 196  र  1966  को  समाप्त  होने  वाली  तिमाहियों  के  बोनस  की  गेर  के  लिए

 अभि  न  प्रस्ताव  विचाराधीन  हैं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |
 Oo

 Oo

 Car  thefts  in  Delhi  थि

 124.  irimati  Savitri  Nigam  Shri  Yashpa
 Shri  Ram  S

 Shri
 Bagri  Yadav

 he  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state Wil

 (a)  the  number  of  cars  stolen  in  the  Capital  during  the  last  six  nonths

 (b)  the  number  of  cars.  recovered  so  far:  and

 (c)  the  number  of  cases  in  which  the  culprits  were  apprehended?

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shi  Vidya  Charan

 Shukla):  (a)  50  cars  were  stolen  in  Delhi  during  the  last  nonths  i.e.  from
 1966  to  30th  September,  1966, 1st  Apr

 (b)  36

 oo (c)  14
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 कसका रम तरल  aq

 125.  श्री  श्री  निगम  पेट्रोलियम att
 रसाय  1966 के

 तारांकित  प्र  संख्या नि  क
 ्

 i  a?  १ थ  के  रूप  में  प्रयोग  किये  जाने  के  लिए  खम्भात  ते  |  च ड  देश  के  भ्रमण  तेल (#)  Sue

 शोधक  कार  नों  से
 तरल  इधन  तथा  गेस  को  सप्लाई  करने  के  संबंध  में

 ्  क
 गवाही  की  गई

 व
 क्या  किसी  नगरपालिका  ats  अथवा  निगम ने  इस  गैस  को  वितरित

 करने
 की  सुविधाएं

 ata  कौर

 )

 थी  )  यदि हां  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की गईं

 .
 पेट्रोलियम

 mite  रसायन  मंत्री  :  ee के  लि
 पाकर

 खम्भात

 गैस
 क्  त्र  से  किसी  तरल  इंधन

 ि  mee  का  प्रस्ताव  et _  उस  क्षेत्र  से
 गैस

 को  घरेलू  ईंधन  के  तौर  पर  सप्लाई  करने  का  कोई  आयोजन  नहीं है  क्योंकि  इस  की  सा  धनवान

 ra  केद्र  के  लिए  निर्धारित  है  ।
 परीक्षा

 कि  विशाखापत्तनम  कौर  बरौनी  में  स्थित  शोधन शा  लाएं  त  रली  कृत  पैट्रोलियम  गैस
 स

 पी  का  उत्पादन  कर  रही  हैं  ;  जो
 घरेलू  ईंधन

 प्रौर
 दूसरे  उद्देश्यों  के  लिए  सप्लाई

 की

 a
 ती  है

 ।

 हत प्रायोजित  है  कि  तरलीकृत  पैट्रोलियम गैप  का  उत्पादन  कोयली  शौर  कोचीन न

 याल  घरों  wie  wa
 निर्माणाधीन  शोध नशा  लाओं  में  हो  ।

 कस्बे  गैस  को  नगर  में  वितरण  करने  की  कम्ब  नगर  पालिका  की  इच्छा  थ

 तेल  र  प्राकृतिक  गैस  oat  ने  कैप-मुख  पर  गैस  की  सप्लाई  की  पेशकश  की  थी  यदि
 (

 नगर-पा ट्
 का  परिवहन  कौर  वितरण  की  व्यवस्था  करे  ।  इसके  मामले  में  प्रगति  नहीं

 मिट्टी  के  तेल  के  पम्प

 क
 श्री  दी ०  चे  दार्मा

 अ
 ग

 क्या पे  रोडियम
 और  रसायन  मंत्री  यह  बता न े—

 करेंगे  कि  :

 ata (*)

 याद  बम्बई प्रौर
 दिल्ल

 में  मिट्ठी
 के  तेल  के  पम्प  लगाने  का  प्रस्ताव

 जो  भारत  य तेल  निगम  द्वारा  चलाये  ताकि  लोग
 मॉरो  कत

 =

 समय  में  मिट्टी  का  तेल  मिल

 सके  |

 )  यदि  तो  इस  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  कया  है ;  कौर

 gad  कब  तक  कार्यान्वित  हो  जाने  की  संभावना  क

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  श्रलगसन  )  :  से
 इंडियन  at

 कारपोरेशन  का

 वीणा  कि  प्रायोगिक
 रूप  में  कुछ  नगरों  में  मिट्ठी  के  तेल  के

 चिता  कुछ  पम्प  लगाये

 जायें f  का  संचालन  विभाग  द्वारा  ही  हो  |  इस  प्रकार  का  प  दिल्‍ली  कौर  कलकत्ता

 में  शोध्य  ३  गाया  जायगा  ।  wey  नगरों  में  एसे  fast  के  तेर  पों  के  लिए  उपयुक्त  स्थानों  के

 खा  जने  ग्रोवर
 See

 प्रजा  टन  ६
 oO
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 ह  केक ेले

 11  188  लिखित  उत्तर
 —-_—  eee

 भविष्य-निधि में  अंशदान

 127.  श्री
 £..” [५  व०  राघवन

 गोपालन ill

 द्

 श्री  Wo  क०

 +  on  पा  करेंगे  कि या  श
 रोजगार तथा  पुनर्वास  मंत्रो  यट  बताने

 विष्य  निधि  wate  की  दरें  कम  विमान  दरों कया  उन  उद्योगों  जहां  अभी

 में  वृद्धि
 रने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 ि

 (a)
 यदि at,  तो  ऐसे  उद्योगों  के  नाम  कया  हैं  ;  ग्रोवर

 क

 ह
 a

 )  क्या  ऐसा  भी  कोई  प्रस्ताव है  कि  दर  को  oo  प्रतिशत  से  श्रीधर  fear

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  थ्रो  दाह नवाज़ खां  )  (a)

 33  शौर  उद्योगों में  प्रदान  की  दर  बढ़ाने  का  प्रश्न  विचाराधीन
 | दस

 re
 (=)

 ए

 ह

 सूची
 संलग्न है  |  में  रखी  देखिये  संख्या  एल०  ito  7170/66]

 तर्कों  को  8  प्रतिशत से  अधिक  स्वेच्छिक  ग्रंशदान

 श्रस्ताव

 कतली

 ए  |
 देने

 क

 व

 जत  देने  सम्बन्धी  एक

 eee

 OS
 nae

 128.  भी  ्र०  (०  राघवन  :

 थी  ब्र ०  Fo

 क क

 क्य  पेट्रोलियम

 कौर  रसायन मंत्री  यह  बताने  की :
 SEUrT

 करेंगे  कि
 :

 )  क्या  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस  आयोग
 खरीदारों

 के  बीच  हुए  करार  की  धारा

 9%  न्तगंत  ,  शोधित  तेल  के  लाने  ले  जाने  का  करार  पर  खरीदारों  द्वारा  किये  गये

 वास्त  बच  के  झन सार  समायोजित  किया  जायेगा ;

 याद  तो  कपा  1964 में  कर  जाने के  खच  का

 गया  AT

 जरी
 मल  करार  की  घि

 इस  बीच  बनी
 fea

 काल  के  लिए  बढ़ा  दी  गयी  है द

 an  यद  उपरोक्त
 भाग  (a)  का

 उत्तर  नका
 र  के

 प्रनुसार
 समायोजन न

 किये  ज  eat  कारण  हैं ?

 sor
 fran  alt  रसायन  मंत्री  श्रलगेसन )

 एहसास  नग  कम्पनी

 अपनी  के
 के  सा

 T  करार  की  धारा  9  रोक  बर्मा  शैल  ट्रायल  सप्लाई  स्टोरेज  एण्ड  डिस्ट्रीब्यूटिंग

 साथ
 हुए

 करार  को  घरा  भाई  के  भ्रन्तगंत  सप्लाई  किये  गये  अ्रशोधित तेल  के  लाने-ले
 जाने

 का  खर्चे

 चाय  दास
 तैयार  किये  मासिक  विक्रय  बिलों  से  काटा  जाता  ये  वट  प्रौढ़

 न  TSH  को  समाप्ति  पर  विजेता  कौर  खरीदार  के  च  a  tdi  | विक  बेबो  या

 ate  .  उचक  करारों  गों  16  एवं  4 La  के  अ्रन्तरगंत  15-  6-62
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 Wri  en  Answers  Kartika  11,  1888  (Saka)

 की के  दोनों  करार  सी  क  मिलिया  चालू  तारीख
 से  28  साल

 निश्चित  अवधि  तक  के  थे  तथा  तब  तक  समाप्त  नहीं  होते  जब  तक  उसी  वधि  की  समाप्ति
 से  a

 किसी  पार्टी  द्वारा  दूसरी  पार्टी  को  तीन  महीनों  का  नोटिस  नहीं  feat  जाता  ।  इस  के  बाद  कर

 निश्चित  काल  के  लिए  लागू  रहते  ।  इस  अवधि  के  बाद  भी  कोई  एक  पार्टी जो  ठेके  को  समाप्त  करने  का

 विचार  तीन  महीने  पहले  नोटिस  देने  के  बाद  ठेके  को  समाप्त  कर  सकती  थी  ।  9  डी  कौर

 शाई  '4'  के  3.0  केवल  ठेके  की  समाप्ति  पर  ही  वास्तविक बेशी  या  कटौती  का  fora  होता  था
 ।

 करार
 भी

 लागू  हैं
 ।

 जस्सो  ate  बर्मा  शैल  ME GEC TET  द्वारा  किये  गये  वास्तविक  व्यय  के  पुनरीक्षण
 को

 हाथ  में

 लिया  गया  है  ate  इन  दोनों  कम्पनियों  द्वारा  भेजे  गये  श्रांकड़ों  के  arene  पर  तेल  प्राकृतिक  गैस

 झ्रायोग  ने  अस्थाई  लौटाई  जाने  वाली  धनराशि  को  मांगा  जिस  में  से  अधिकांश प्राप्त  हो  चुक  zt

 ह
 गह  पुनरीक्षण  ठेके  की  पहली  अवधि  अर्थात  14-8-  1964  तक  ही  नहीं  है  किन्तु  इसमें  तक

 के

 तथ्यों  श्र  ara  को  वापिस  की  जाने  बाली  धनराशि  को  भी  ध्यान  में  रखा  गया  है

 _
 प्रश्न  नहीं  उठता

 ॥

 ्

 श्री  प्र०  ब०  राघवन
 Oo

 ह  श्री  Ho  न  गोपालन  ्

 नने  की  कृपा  करेंग  कि
 Dag

 ees  में

 क्या  विभिन्न  कालेजों में  प्राफेसरों  की  इस  बीच  दूर कर  गया

 श्रहताप्राप्त  तथा  उचित  स्कूल  अध्यापकों  का  सरकारी  कालेजों  में  तबादला  करने के  लिए

 g  कार्यवाही की  गई  है  ;  न

 A  प्रत्येक  सरकारी  कालेज  में  इस  समय  कितने
 प्रोफेसर

 शिक्षा मंत्री  मु०  wo  :  से  सूचना
 क त्र  की  रही है  श्र

 यथासमय  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाएगी
 |

 केरल  में  अतिरिक्त  विश्वविद्यालय

 1
 30  श्री  ऋ ०  व०  राघवन  श्री  क०  गोपालन

 श्री  वॉरियर  :
 श्री  वासुदेवन  नायर

 या
 दिक्षा  मंत्री  3  1966  के  भ्र तारांकित प्रश्न  संख्या  1128 के  उत्तर  के  संबंध में  यह

 की  कृपा  करेंगे कि  : बताने

 क्या  विश्वविद्यालय अ्रनुदान  ara  ने  केरल  के  एक  विश्वविद्यालय  केन्द्र को

 विद्या  य  बनाने  के  मामले  में  शिक्षा  आयोग  की  सिफारिशों पर  विचार
 कर

 लिया है  ;

 यदि  तो  इस  संबंध  में  क्या  निर्णय  किया  गया  है  ¢

 रा  विश्वविद्यालय  कब  तक  स्थापित
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 ह  क  न 2  966  उत्तर

 डा

 दिक्षा  मंत्री  स०  क

 a  जी  नहीं  afer  rae abe alla शिक्षा झ  की  सिफारिशों  की  Aad)  और  शिक्षाविदों

 य  पर का  एं  दल  नियुक्त कर  रहा  स  लत  के  निसि  य  aa  बह  इस

 frat  करेगा  |

 क शर  प्रश्न  नहों  उठता ।

 नागाझओं/सिजो  लोगों  द्वारा
 सीमा  पार

 कर  बर्मा  में  प्रवेश

 131.  श्री  राम  सहाय  पाण्डेय

 श्री  फिरोडिया  ः
 क

 श्री  नि०  Yo  भास्कर  :
 ह

 कया  गूंज-सायं  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  नागाओं  कौर  मिजों  लोगों  ने  गी  हाल  बहुत  बड़ी  संख्या
 में  सीमा

 पाकिस्तान att  बर्मा  में  प्रवेश  किया  है

 क्या  बर्मा  सरकार  ने  जुड़ी  संख्या  में  ऐस  नागा  और  मिजो  लोगों  को  सा  को  लौटाया

 है  जो  हाल  ही  में  उस  देश  में  घुस  गये  थे  ;  कौर

 यदि  at,  तो  सरकार  ने  सीमा  पार  उनकी  गतिविधियों  को  रोकने  के  कुछ
 ara हैं  ?  a

 गृह-कार्य मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम् भरण  मंत्री

 rr
 )  (#)  कुछ  निगाहों शौर  मिजो  लोग  wal  हाल  ही  में  पूर्वी  पाकिस्तान

 मिज  थ
 गए  ।  कुछ

 गों ने  मिज़ो  नेशनल  के  विद्रोह  के  बाद  बर्मा  में  शरण  ग्रहण  की  है  |

 ी

 बर्मा  सरकार  ने  बहुत  से  ऐसे  मिजो  लोगों  को  लौटाया  है  जो  उस  देश  में  घस  गए

 )  st  ati

 Delhi  Metropolitan  Council

 132.  Shri  Naval  Prabhakar:  Will  the  Minister  of  Home  Aff  rs  be  pleased
 to  state:

 a

 (a)  wk hether  the  draft  rules  of  the  Delhi  Metropolitan  Council  have  been
 amed;

 ve 3.0  whether  it  is  a  fact  that  the  Executive  Councillors  have  express
 eir  disagreement  with  these  draft  rules;  and

 (c)  if  so,  the  reaction  of  the  Central  Government  in  regard  thereto?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan
 Shukla):  (a)  Under  section  24(2)  of  the  Delhi  Administration  Act,  1966,  until
 the  rules  for  regulating  its  procedure  and  conduct  of  business  are  made  b  a
 the  Metropolitan  Council,  the  procedure  and  conduct  of  business  of  that  b

 to  be  regulated  by  rules  made  by  the  Administrator  in  that  behalf.
 iministrator  has  made  the  necessary  rules  and  these  were  published  in  Part

 i  178.0  the  Delhi  Gazette  dated  the  26th  September,  1966

 (0

 (c)  Does  +  Trice.  Be

 165



 Written  Answers  November  2,  1966

 द  का
 Car  Lifters

 133.  ri  Naval  Prabhakar

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya
 Shri  Bade

 oe

 the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  ee

 (a)  whether  an  inter-State  gang  of  car  lifters
 ट  a Bodh  unearthed  in  Delhi;

 this  connection;  and so,  the  number  of  persons  arrested  so

 =

 i

 yhether  an  ex-Police  Constable  was  a also  ig  them?

 ॥ कि The D
 भ  नज

 Minister  in  the  Ministry  of  Home  rs  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  (a  Yes.  Sir

 (b)  five.  BS

 (0)  Yes,  ir,

 व  न

 कृत्रिम  वर्षा

 सा०  ale  श्री  पे०  ने ०  सामन्त 134.!
 ok

 श्री  भागवत  AT  आजाद :
 ee

 श्री  सुबोध  हंसना
 :

 ame
 ला०  त्रिवेदी

 :

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे
 कि

 T US ao,

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  वैज्ञानिकों  का  एक  दल
 पिछले  दस  वर्षों  से

 वर्षा

 करने  के  बारे  में  योजनाबद्ध  तरीके  खोज कर  रहे

 त्र
 )

 et

 तथा ब  a  यूनिट  की  कब

 गई  थी  ;

 ह
 दाया तप  की  गई

 की  प्र गति  |  दिख  ज

 re

 दिक्षा  मंत्री  सच्चा  Fo  :
 की

 कृतिम  वर्षा  करने  के  लिए  कुछ  खोज
 %  (1

 की

 (%  1955  में  ।

 अ्रागरा  जयपुर पौर  केरल  कुलर
 सकत

 der  से
 फि

 at
 परीक्षण

 र  थ्या ५
 उत्साह  हे  किन्तु  किसी  भी  प्रकार  से  निर्णायक  नहीं  @

 |  थ
 rin

 हैदराबाद के  निजाम  की  सम्पत्ति

 135.
 St  ईद घर  रेडडी

 :
 क्या  गृह-कार्य मंत्री

 27.0  1966
 के  ह

 74  के  उ
 तर

 के
 संबंध  में  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  इस  बीच  सरकार  ने  हैदराबाद  के  निजाम
 क  पति  के  सम्बन्ध  में  हैद  राबाद

 नगर  निगम  42.  79  लाख  रुपये  की  करने  बारे  में  कोई  निर्णय  कर  लिया  है

 कौर
 विकि

 यदि  तो  क्या  |  हि  |  य  किया  गया  है
 ?
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 वि
 लिस्ट

 खित  उत्तर ११

 ११

 १८८८
 )

 अर
 त

 ae
 eee

 ce

 मंत्र  सभा

 अरका  oe  fer  सम्मत  म

 मामला  कभी
 तक  भारत  सरकार  के  विचाराधीन है

 मिहिर  सेन  द्वारा  दरेदानियाल  जलडमरूमध्य  को  तेर  कर  पार  करना

 :..

 क
 श्री  ala  थ्री  यश्पाल  सिह  ह

 श्री  बागड़ी  थी  राम  सेवक  यादव  :
 स्त श्री  प्र०  रह  चक्रबर्ती  थ्री  हु०  रेड्डी

 श्री  विभूति  मिश्र  श्री  क् ०  ना०

 श्री  मुहम्मद  इलियास
 :  क  थ  वि

 दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )  क्या  1966  में  श्र  सेन  ने  दरेदानियाल  जलडमरूमध्य  को  तर  कर

 पार  कर  लिया था

 ब
 क्या  सरकार  उसक

 उक्त  साहसिक  काय के  लिए  ,  उसे  उचित  पुरस्कार  देने

 का  fe  lak

 ye
 क्या  सरकार ने  इस  स

 सिक  काय  के  लिए  कोई  नकद  पुरस्कार  मंजूर  किया

 थ्
 शि  ara  A  उपमंत्री

 (att  wet  जा  at

 ra  विचाराधीन है

 भी  मिहिर  सेन  को  इस  मंत्रालय  द्वारा  चालू  वित्त  वर्ष  के  दौरान  दी  गई  वित्तीय  सहायता

 इस  प्रकार

 (1)  जिब्राल्टर  दरदानियाल  ग र ंपैर  रस  जलडमरू  मध्यों  को  पार  करने  के

 ध  0,000  रुपये  ।  rater

 (2) प  नामा  नहर  पार  करने  के  लिए  3.0008 the  दि

 TqIa  क्त  मों  के  अतिरिक्त  प्रधान  मंत्री  ने  भी
 :

 प्रगति  विवेकाधीन  सीधी  में  से

 5,000

 रुपये
 दिये हैं  ।

 प्रयुक्त  स्नेहक-तेल  को  पुनः  प्रयोग  करने  योग्य  बना

 13  श्री
 ला०  faa re

 श्री  सुरेन्द्रपाल सिह

 श्री  प्र०  ब्र०  श्री  भागवत  बता

 श्री  सुबोध  श्री  ब०  Fo  दास
 :

 श्री  स०  चे  सामन्त  डा०  Ho  Alo  aa :

 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या
 Se  तिस  T<a17, wv freer

 देह
 ग  ददराइयण

 एक
 tai  rr -s

 की  है  जिससे

 र  प्रयोग  बनाया ज प्रयुक्त  सलक  तलों
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 es  इस  प्रक्रिया  क  कन

 सन् यन्त्र  स्थापित
 करने  का

 विचार कर  रही  है

 ;

 7,
 इससे  स्नेहक-तेल  के  किये  जाने  की  सम्भावना  किस  सीमा

 तक  हो

 y  ?

 थ

 द

 =
 दिक्षा  मंत्री  व्०  न  :  र  eae  Sar

 ने  हो  चुके  स्नेहक-तेलों
 को

 80  प्रतिशत  की  सामान्य  वसूली  के  साथ  फिरसे  प्रयोग

 बन
 ने

 का  तरीका  खोज  निकाला  है  ।
 3  करने योग्य ्

 (a)  इस  प्रयोजन के  लिए  AAT  सरकार  द्वारा  प्रायोजित कोई  विशिष्ट
 प्रीत  नहीं है

 किन्तु  कूछ  निजी  उद्यमकर्त्तात्रों ने  संस्थान  से  इस  प्रक्रिया  को  काम  में  लाने  की  पेश-कश  की
 न

 ह  |

 बड़े  पैमाने  पर  उत्पादन  होने  पर  कुछ  तक  तेल  का  आयात  कम  किया  जा
 सकता

 है  ।

 बानियों  का  स्वदेश  छोड़कर  बाहर  जाना

 138  श्री  सुरेन्द्रपाल सिह  श्री  प्र०  to  चक्रवातों

 att  go  alo  लिंग  रेडडी  Fo  दास

 डा०  Ho  मो०  दास  वत

 श्री  Ho  ato  दिवेंदर  श्री  स०  त्र७  सामन्त :

 ait  सुबोध  हंसना

 कया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  क्या  यह  सच  है  कि  ब्रिटेन  के  साइन्स  फाउन्डेशन के  श्री  मौरिस  गोल्डस्मिथ

 ने  भारत  की  अल्पकालीन  हाल  की  यात्रा  के  दौरान  यह  वक्तव्य  दिया था  कि  वह  इस  आशय

 सरकारी  विचारधारा  से  सहमत  नहीं  हैं  कि  लोकतन्त्र  में  देश  के  वैसा  को
 क में  जाने  से  नहीं  रोका  जा  सकता

 क्या  श्री  गोल्डस्मिथ ने  इस  प्रायः  के  कोई  सक्रिय  सुझाव  दिये  है  कि  इस  देश  के

 कों  में  बाहर जाने  की  प्रवृति  को  किस  तरह  रोका  जा  सकता है  ;  शौर

 यदि  तो  कया  वे  सुझाव  सरकार  को  मान्य हैं  क

 शिक्षा  मंत्री  सु०  क०  :
 भ्रबबारों

 में
 ऐसी

 खबर  छपी  ay  atte

 गोल्डस्मिथ ने  ऐसा  वक्तव्य  दिया  था

 यद्यपि  श्री  गोल्डस्मिथ  के  व्यक्तिगत  वि
 शौर  धारणाएं  16  1966  के

 टाइम  प्राण  इंडिया  में  उनके नाम  र  त  लेख  में  दिए  गए  उन्होंने सरकार  के  विचारो

 कोई 1  ट  प्रस्तुत नहीं  की

 प्रश्न  नहीं  उठता  |
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 139  थी  सरोकार
 लाल

 श्री  सुरेन्द्रपाल सिह

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  श्री  बड़

 मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  ग्रासिम  तथा  नागालैंड के  बीच  सीमा  विवाद  है

 कई हज़ार  एकड़  भूमि
 पर

 ०५  ने  बल पु वेक  कब्जा  किया  हुमा  है
 —

 क्या  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  न  इस  मामले  में  केन्द्र  से  हस्तक्षेप  करने  की  प्रार्थना की

 रि

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री
 (tara):

 966
 ह

 झ्रासाम  तथा  नागा  लैंड  के  बीच  सीमा  की  स्थिति  वही  है  जो  मैंने  लोक  सभा  में  16  1

 हज  प्रश्न  संख्या  2207  के  उत्तर  में  बताई  थी  ।  सरकार के  पास  DTA व

 .  हज़ार
 हज़ार  एकड़  भूमि  पर  निगाहों  के  बलपूर्वक  कब्ज़ा  करने  के  बारे  में  कोई  सुचना  नदीं है  |  इस  बारे में

 की  जा  रही  है  ।

 र  नागालैंड  के  मुख्य  मंत्री  ने  प्रधान  मंत्री
 का

 ध्यान  इस  मामलें
 की

 प्रो  ग्राहक  करने  तथा
 छक  सीमा  आयोग  की  नियुक्ति  का  सुझाव  देते  हुए  उन्हें  लिख  है  ।

 क

 ं  मामला  विचाराधीन  है  ।

 थि

 खासी  युवकों  हारा  सीमा  पार  कर  पाकिस्तान  जाना  ह

 0  श्री  qo  Fo  दास
 :

 थ्री  सुरेन्द्रनाथ  त्रिवेदी
 :

 Blo  Ho  सो०  दास  थी  हरि  कि  कामत

 श्री  भागवत शा  आजाद  श्रीमती  सावित्री  निगम

 श्री स०  लाठ  frat  थी  प्र०  Wo

 श्री  स०  सामन्त  श्रीमती रेणु  चक्रवर्ती

 श्री  सुबोध हूं  सदा  श्री  घी नारायण दास

 श्री  विदघनाथ राय राय  श्री  घटिया

 श्री  सुरेन्द्रपाल सिह  att  किसान  पटनायक  ॥

 श्री हेम  थ्रो  सच  लिमये

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  असम  से  कोई  पत्न  मिला  है  जिसमें  बताया गया  है  कि
 l  यवक  भारी  संख्या  में  एक  चीनी  अधिकारी  के  अधीन  छापामार  लड़ाई  का  प्रशिक्षण  पाने

 भारत-पाक  सीमा  को  पार  कर  पाकिस्तान  चले  गये के
 द

 क्या  इस  मामले  की  पुरी  जांच-पड़ताल  की  गयी  है

 यदि  तो  उसका  निष्कर्ष  क्या  कौर

 (3)
 इस  सम्बन्ध

 में  सरकार  ने

 ने क्य  SIS

 हैं
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 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  fire  areca  मंतर  (at
 :

 जी  हां  ।  श्रासाम  सरकार  से  प्राप्त  सुचना  के  अ्रनुसार  उन्हें  पुष्ट  सूचना  प्राप्त

 द ग  न  ग  निन  जननि  के

 लिये  खासी  युवक  भारी  संख्या  में  भारत-पाकिस्तान  सीमा  को  पार  कर  गये  हैं
 ।

 तथ्यों  की  परीक्षा  करने  के  लिये  जांच  की  जा  रही  किन्तु  ait
 तक

 वह  a

 नहीं
 हुई  है  |

 प्रशन  ही  नहीं  उठता
 |  ्

 सीमा-सुरक्षा  को  मज़बूत  करने  के  लिये  कदम  उठाये  गये  हैं
 ।  खार  x it 7a .]  के

 पाकी
 स्तान  जाने  कौर  उन  युवकों  की  गतिविधियों  को  रोकने  के  लिये  भी  भारत  सुरक्षा

 र
 नियमों

 कार्यवाही  की  गई  है  जिन  पर  छापामार  लड़ाई  का  प्रशिक्षण
 प्राप्त

 कर
 लौटने  का

 र

 इंडियन  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज़  द्वारा  निमित  सूक्ष्म  तरंग  उपकरण

 _
 141.  श्री  बासप्पा

 :
 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  इण्डियन  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज़  का  डाक  तथा  तार  विभाग  को  7
 के

 ०  एम० सी  ०

 कम  तरंग  उपकरण  देने  की  नयी  योजना  सफल  हुई  कौर

 न्
 (  यदि  at,  तो  इस  उपकरण  के  क्या  लाभ  हैं

 ?  थि

 सईद-किन्तु  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  जी
 ह

 इंडियन  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज़  द्वारा  तैयार  किये  गये  उप  कर  की  काम  कौर  मुल्य

 ओ  दृष्टि  से  आयातित  उपस्कर  से  तुलना  की  जा  सकती
 है  |  इंडियन  र

 लियोन  ese  ज़  में  उपस्कर

 ल  ए  ee  ee
 ं
 इसके  आधार

 ः  उन  विस्तार  योजनाओं  को
 जिनमें  इस  उपस्कर  का  इस्तेमाल  किया  वादे  मुद्रा

 rather  सीमा  के  अंतगर्त  शामिल  किया  जा  सकता  है  |
 दि

 व
 ब

 द  महाराष्ट्र  में  भाषायी  अल्पसंख्यक
 ब

 142.  श्री  दास प्पा  :

 गया  गृह  काय  मंत्री  यह  mat  की

 wr

 करेंगे  कि  महाराष्ट  Co
 प्रौढ़  विशेषकर  मैसूर-महाराष्ट्र  के  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  भाषायी  अल्पसंख्यकों  की  दशा  o  रने

 लिये  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 गुह-किये मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  एुक्‍्ल ) च्  बहुत-सी  जो  महाराष्ट्र

 के  भाषायी  अल्पसंख्यकों से  प्राप्त  हुई  राज्य  सरकार  को  उनके  विचार  जानने  के  लिये  भेजी

 गई  हैं
 ।

 भाषायी  अल्पसंख्यकों  के  उप  आयुक्त  ने
 VERY  ग

 स स
 वर्ष  के  दौरान  सांगली  तथा  कोल्हापुर  का  दौरा  किया  ।  उनके  दौरे  की  टिप्पणियां  श्री

 कार्यवाही  के  लिये  राज्य  सरकार  को  भेज  दी  गई  थीं
 ।

 थ्

 प्रत्येक  जिले  में  केन्द्रीय  ्  क

 143.
 डा  हुँ लक्ष्मी मल्ल सिंधवी  :

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की
 oon

 सरकार के

 क
 मचा  दे  क  परक  लिये

 मे

 सका
 शक  ree

 चोर न  शौर

 170



 11  os  1888  )  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  ये  स्कूल  कब  तक  नशे  ?

 का  मंत्री व्ठ च्  Fo  ate  ये  योजनाएं निम्नलिखित तीन

 श्रेणियों  में  ant

 (1)  विद्यालय  ) ''  इनमें  एक  aaa  पद्धति  के  द्वारा

 शैक्षिक  सुविधाओं  at  tate  माध्यमिक  शिक्षा  बोर्डे  की  अखिल  भारत

 उच्च  माध्यमिक  परीक्षा  तक  की  शिक्षा  देने  की  व्यवस्था  है  ।  इस  योजना

 द ह  लगभग  124  सकल  खोलने  का  विचार  है  ।  are  कि  यह  ल

 1967-68 के  दौरान  पूरा  हो  जायेगा  |  तक
 104

 स्कूल  खोले  गये  हैं
 ।

 )  निजी  प्रबन्धकों  wear  राज्य  सरकारों  द्वारा  चलाये  जाने  वाले  ऐसे  स्कूलों  को

 जो  उपर्युक्त (1)  में  दी  गई  केन्द्रीय  स्कूलों  की  पद्धति  से  मेल  खाते  हों  उदारता

 पूर्वक  सहायता  देने  की  व्यवस्था  |  इस  योजना  के  ब्यौरे  तैयार  किये  जा  रहे  हैं  ।

 ।  केन्द्रीय  सहायता  से  और  अधिक  विकसित  किये  जाने  वाले  ao  स्कूलों  में  मेल

 बच्चों  के  लिये  ज्यादा  प्रच्छी  शैक्षिक  सुविधाओं  की  व्यवस्था
 ।

 देश  के

 जिले  में  ऐसा  एक-एक  स्कूल  खोलने  का  विचार  बशर्ते ंकि  उसके  लिये

 पैसा  मिल  जाये  ।  योजना  के  ब्योरे  तैयार  किये  जा  रहे  हैं  ।  थ्

 जवाहरलाल नेहरू  पर  यूनेस्को  गोष्ठी
 ्

 144  to  लद श्मोमल्ल  सिंघवी  श्री  बासप्पा  क
 प्री  विनती  fax  श्री

 श्री  क०  साठ  तिवारी  थी aa  far

 श्री  हेम  श्री  दे०  द०  पुरी

 श्री  हरि  विष्णु  कामत  श्री  नाथ  पाई

 at  सुरेन्द्रनाथ  दिवेंदर  श्रीमती  मेमना  सुल्तान

 _  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 ह

 क्या  ~)  संसार  में  जवाहरलाल  नेहरू  के  योगदान  पर

 सर
 गर  दोनों  के  तत्वावधान  में  भारत  में  एक  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  गोष्ठी  हुई  ह

 श्र  भारत

 गोष्ठी  में  भाग  लेने  वाले  भारतीयों  का  चयन  किसने  तथा  किस  झ्राधार  पर  किया

 गया  कौर

 क्या  इस  प्रकार  की  अधिक  गोष्ठियां  करने  तथा  उनकी  कार्यवाही  को  प्रक  शित  करने

 शा  विचार है  ?

 दिक्षा  मंत्री
 मु०  क०

 जी  हां  ।  श्रमिक विश्व  में  जवाहरलाल

 नेहरू  के  योगदान  के  सम्बन्ध  में  एक  श्रन्तर्राष्ट्रीय  गोल  मेज  का  श्रायोजन  यूनेस्को  द्वारा

 जै सरकार के  सहयोग  से
 26  सितम्बर से  29  1966  तक  नई  दिल्‍ली  में  किया  गया

 ह
 भारत  से  भाग  लेने  वालों  का  चयन  यूनेस्को  भारत  सरकार  द्वारा  ats

 किया  गया  था  ।  उनका  चंयन  विषय  की  चर्चा  में  भाग  लेने  की  उनकी  सामान्य  क्षमता  के  श्राघार

 वर  किया गया  था  ।  क

 यह  विषय  यूनेस्को  के  विचाराधीन  st
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 a

 145.  डा०  लक्ष्मी मल्ल  सीधी :

 श्रीमती  सावित्री  निगम
 ट

 थ

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 विभिन्न  सीमान्त  राज्यों  विशेषतया  राजस्थान  राज्य  में  संरा  होम  गार्डों के

 सं  गठन  में  सुघार  करने  तथा  मनोबल  ऊंचा  उठाने  के  लिए  कया  विशिष्ट  उपाय  किये  गये  श्र

 क्या  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  कि  सभी  होम  गानों  को

 शास्त्र
 तथा  वर्दियां  उपलब्ध  कराई  जायें  भुगतान  की  बकाया  राशि  जमा  न  होने  दी  जाये

 ?
 क

 क  गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  पु०  झा०  :  सीमावर्ती  राज्यों  में  ऐसे  होम

 गार्डों  की  एक  विशेष  शाखा  स्थापित  करने  के  बारे  में  एक  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  जिन्हें  अधिक

 पहन  शिक्षण  तिर  तका  विशप

 र

 से  लज्जित  सना
 जायगा  ॥

 जब  होम  गानों  को  प्रशिक्षण  शौर  ड्यूटी  पर  बुलाया  जाता  है  तब  उन्हें  शस्त्र
 तथा

 वर्दियां उपलब्ध  कराई  जाती  हैं  ।  सरकार  के  सामने  कोई  ऐसा  मामला  नहीं  श्राया  जिसमें भु

 की

 द

 |  फिर  भी  इस  मामले  की  राज्य  सरकारों  का  ६ ne हैं हैक

 कराया  रहा  है  क्योंकि  भूगतान  उनके  द्वारा  किया  जाता  है  ।

 ध  कल्याण  ध्रधिकारी का  पद
 व

 _ 146-  श्री  जे
 ब०  सिं०  face

 :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ॥

 क्या  मुख्य  कल्याण  अधिकारी  के  पद  पर  नियुक्ति  के  सम्बन्ध  में  चयन  के  लिए

 सरकार  ने  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  सात  श्रधघिकारियों  की  एक  तालिका  बनाई

 में क्या  इस  तालिका  को  तैयार  करने  में  किन्हीं  विशेष  कल्याण  श्रोताओं  को  ध्या

 द गया  था  अथवा  अधिकारियों  का  चयन  केवल  इस  सेवा  में  वरिष्ठता  के  आघार  पर  किया  गया

 श्र

 _..  मुख्य  कल्याण  अधिकारी  के  पद  के  लिए  यदि  कोई  शप् रह ताए  निर्धारित  की
 हैं  ?  ध

 क

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 तथा

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में
 प्रतिरक्षा

 सम्  त्री  (sttarett)  ४

 (=)

 oft  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 पदों  पर

 Ase  re  soe

 क  ग  a

 नियुक्ति

 व
 के  अन्तर

 देव  ॥
 ता  है  कोई  तरह  निर्धारित नहीं  की  गई  किन्तु

 इस  बात का  कि
 द

 के  लिये  उपयुक्त हो  । oe
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 क

 का  उत्पादन

 147-  श्री  महेश्वर नायक
 श्री ह ०  ना०

 a £ क
 श्री  यश्पाल सिह  प्री  विश्वनाथ  पाण्ड्य

 wor  thao

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा

 श्री  समिधा

 श्री  हु०  चा०  लिंग
 रेड्डी

 कया  पेट्रोलियम  wie  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 समन्वय  के  साथ  काम  करने  पर  तेल-शोधन  कारखाने  नैफ्था  की  न

 क्या  भारतीय  तेल  निगम  के  प्रधान ने यह घोषणा की है
 i  ol

 केवल देश  में

 उबर
 उद्योग  की  सम्पूर्ण  आवश्यकता  को  पुरा  करने  में  समय

 बल्कि उसब  ee भी  किया

 |

 ः
 इस  पदार्थ  का  वर्तमान  कुल  उत्पादन  कितना

 जब  उक्त  तेल-शोधक  कारखाने  पूर्ण  क्षमता  से  कार्य  करने  लगेंगे
 तो  उस

 समय

 are Het feat aruraat * ?

 आ  निराशा  की
 जाती  है  ate  क्या  इसके  निर्यात

 की

 ons

 कौर  रसायन  मंत्र  :  प्रेस  सम्मेलन  में  एक  प्रश्न  के  उत्तर

 में  इंडियन  कारपोरेशन के  चेयरमैन  ने  कहा  था  कि  सही  योजना  एवं  समन्वय  से  देश  म

 मेंढक  पन अ उद्योग  eat
 को  जरूर

 दुरी
 को

 का  सकी  दस  समय  सिला  कास  दे
 र

 निर्वात  किया  जा  रहा  है  ।

 नैफ्था  का  वर्तमान  उत्पादन  मोटर  स्पिरिट  की  निर्यात  संभावनाओं  पर  निर्भर है

 चालू  वर्ष  में  भारत  में  लगभग  7,  60,000  मीटरी  टन  मोटर  स्पिरिट  ear  के  फालतू  हो
 ज

 )  सोदर  स्पिरिट  eer  का  gerea  Seater  acai  ae  तेल  की  a खपत  पर
 wa  करेगा

 ।  मोटर  स्पिरिट/नेफ्या का
 कम  से  कम  1968  तक  सम्भव  है  बाद  में  भी

 निर्यात  ह
 होता

 रहे  जो  बे्रक  कारखानों/पैट्रो-कैमिकल  यूनिटों  की  मांग  बढ़ने  पर  निर्भर

 करेगा

 मिट्टी के  तेल  के  खाली ca  थ

 ्

 ध
 श्री  महेश्वर  नायक  डा०  रोनेन  सेन

 श्री  यशपाल सिंह  थ्री  सोहन  स्वरूप

 ;
 क्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  वि

 ्

 हक
 कार  का  सेलों  है

 किटी
 हे  विस

 त

 arett iat oh  zlq

 वी

 लहे
 एक  रुपये  का  गाता

 wa  चार  रुपये  का  बिक  रहा  है  राशन  की  दुकानों  वा
 विशेषकर  दिल्‍ली

 अ्रघिक  मूल्य  लेने  के  लिए  आग्रह  करते
 त्यौरी

 तो  सरकार ने  इस  मा
 ०५  क

 थ

 क  में क्या कार्य पूर  हीं
 a
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 क्

 q2ifaaa a  और  cares  मंत्री
 :  एक  व्यापारी  को  कम्पनियों

 ल
 18.  5

 लिटर  टीन  में  बन्दਂ  मिट्टी  के  तेल
 को

 बे  चले  समय  खुले  मूल्य  से  2.  56  रुपये  अधिक

 18.  5  लिटर टीन  का  जो  श्रधिक्ृत  वर्तमान  अन्तर  लेने  का  हक  ऐसी  बन्द

 सप्लाई  के  बारे  में  जो  व्यापारियों  द्वारा  प्राप्त  हुई  सरकार  को  कोई  शिकायत  नहीं  सिली  है

 सामग्रियों  को
 उसी  शकल  कौर  आकार  का

 खाली  टीन
 मिट्टी  के  तेल  के  भ्र ति रिक्त अन्य

 रखन ेके  लिए  भी  इस्तेमाल  किया  जा  सकता  है  ऐसे  खाली  दिनों  के  मूल्य  पर  कोई
 ई निमंत्रण

 नहीं
 ट

 ह
 द

 प्रश्न  नहीं  उठता  |
 थ

 Delhi  Affairs  Wing  in  the:  Ministry  a

 of  Home  Affairs

 149,  iri  Yashpal  Singh:  Shri  Bagri
 Shri  Naval  Prabhakar:  Shri  Ram  Se

 be ः  थ

 ह vaday :

 ll  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state:

 a)  whether  the  Chief  Executive  Councillor  of  Delhi  has  reques  ted  Govern-

 V ment ent  to  set  up  a  special  Central  wing  for  Delhi  Affairs  in  the  M

 fairs;  and

 chen
 द

 )  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

 ‘he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (
 Shri  Vidya  Charan

 ):  (a)  No,  Sir.

 ः  )  Does  not  arise.

 ट्राम्बे  कारखाने  जमा  हो  गया
 ह

 150.  श्री  यश्पाल  सिंह  श्री  स०  चं०
 सामन्त  ्

 श्री  प्र०  चल  थीं  सुबोध  aa
 श्री  भागवत झा  आजाद  श्री  Ho  ला०  &

 am  पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग ेर

 ह  क्या  यह  सच  है  कि  ट्राम्बे  saree  कारखाने  में  (adea) a at ase a
 की  दो  महीने  की

 सप्लाई  जमा  हो  गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?  थि

 दो लियम  शर  रसायन  मंत्री  (  )  जी  नही ं।

 प्रश्न  नहीं  उठता
 |

 सिनेमा  के  गन्दे  क

 151.9%  सुबोध  हंसना :
 श्री  स०  ato  दिये

 ड
 श्री  स०  चे  सामन्त  शी  च०  wae

 शी  भागवत शा  आजाद  डा०  सर

 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  :.  थ

 क्या  वली  त्ता  तथा  न्य  बड़े
 श

 |  थे  सरकार  को  सिनेमा
 के

 गन्दे  पोस्टरों
 के  बारे

 में  शिकायतें  प्राप्त  aa
 थ  थ
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 (a)  ता  उत  anne  म कार्यवाही व

 ी

 गई
 है

 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय में  उप-मंत्री  विद्या  चरण  wee
 सुचना

 faa की  रही  है  ae  यथा-समय  सदन  के  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायगी

 उबर कफ  कानपुर

 प्री स०  मो०  बीजों  :  क्या  पैट्रोलियम ate  रसायन  मंत्री यह

 करेंगे कि
 nom

 (x)  ; rage  परक  HT LATA  स्वरित  जारी  मैं  बच  तर  Hat  तपती  टर

 \rv) (=)
 इस  often  को  हित  करत  मे  qt  क्या  जाएग  है

 थ्

 ह

 :  कानपुर में  एक  उकेरा  कारर

 के  लिये  इंडस्ट्रीज  एण्ड  एक्ट  1951 के  भ्रन्तगत  मेर
 पन  एक्सप्लोसिव  कलकत्ता  को  एक  इण्डस्ट्रियल लाइसेन्स  दिया  गया  है

 |

 =

 eee

 ee  र  क
 किया  गया  gl

 ग

 )  इंटरनेशनल  कारपोरेशन  के  साम्य  पूंजी  के  शेयर  तथा
 वि  ह  ी  मुद्र

 क  द  जाने  are  क

 अ  राह

 क्

 153.9 asi sit Fo सं०  Alo  बनर्जी

 क्या a  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 क

 क्या  उन  सब्सक्राइबर्स  जो
 अपने  बिल  समय  पर  चुका  देते  छूट

 देन ेक  क  गई  योजना  चालू  की  गई

 व os (a  यदि  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य बातें  कया  कौर

 gy f
 यह  कब  से  लागू  की  गई  है

 ?  ्

 संसद्-कार्यो  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ
 )  जी  नही ं।

 तथा  प्रश्न ही  नहीं  उठते  ।

 विदेशों  से  भारतीय  इंजीनियरों
 वैज्ञानिकों  तथा  चिकित्सकों

 को
 स्वदेश  बुलाना

 154.
 श्री

 स०
 मो०  बन्दों

 :
 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 :

 ...
 क्या  यह

 सच  है  कि  उच्च  प्रशिक्षण  प्राप्त  वैज्ञानिक  तथा  चिकित्सक
 रत  में  नौकरियों  की  कमी  के  कारण  विदेशों  में  रह  रहे

 यदिਂ  तो  क्या  ऐसे  व्यक्तियों  की  जो  विदेशों  में  रह  रहे  हैं  तथा  स्वदेश  लौटने
 को

 उत्सुक  कोई  गणना  की  गई

 उन  लोगों  से  भारत  में  art  के  लिये  :  कहने  तथा  देश  के के  लिये  काम  करने  के  लिये

 सरकार  ने  काष  वाही  की  है  ?

 ॥
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 a
 a

 fever  मंत्री
 मु०  क०  बह  लाव डीक है  fr  ge

 वैज्ञानिक

 ar  चिक्त्सिक  अपना  ara  के  waved  संतोषजनक पद  न  पाने  के  कारण  विदेशों  रह
 न  |

 र  जी  नहीं  ।  किन्तु  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  एक  राष्ट्रीय
 नजीर

 रखती  जिसमें  लगभग  13,000  चिकित्सकों शादी  ने  नाम

 स्वेच्छा  से  दर्जे  कराये  हैं
 ।

 कुछ  समय  बाद  भारत  लौटने
 की

 इच्छा  व्यक्त  की

 प्रशिक्षण  पाने  वाले  waar  विदेशों में  कार्य  कर  रहे
 भारतीय  क्लीनिकों  fe

 चिकित्सकों  site  व्यापार  प्रबन्ध  की  वैज्ञानिक

 औद्योगिक  भझ्रनुसंधान  परिषद्‌ में  श्रेणीबद्ध  सूचियां  संकलित की  जाती  है  ak  सार्वजनिक  ह

 निजी  दोनों  की  1,000  से  नियोजक  एजेंसियों  में  परिचालित  की  जाती  हैं  ।

 2.  वैज्ञानिक  शर  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  मेनपावर  बुलेटिनਂ  नाभक  अपनी

 मासिक  पत्निका  में  उन  व्यक्तियों  का  व्यौरा  प्रकाशित  करती  है  जो  वापस  लौटते  हैं  श्र  नियुक्त

 किये  जा  सकते  हैं  ।  ऐसे  व्यक्तियों  के  उपयोग  में  सुविधा  देने  के  लिए  बुलेटिन  की  लगभग  3

 प्रतियां  रुचि  लेने  वाली  संस्थानों  को  मुफ्त  भेजी  जाती  हैं  ।

 3.  नियोजकों  श्र  भर्ती  करने  वाले  निकायों  द्वारा  श्रघिसूचित  आवश्यकताओं  के  $..
 q

 क

 बैज्ञानिक
 शर  औद्योगिक  श्रनुसंघान  परिषद्‌  उपयुक्त  नामों  की  सिफारिश करती  है  ।

 4.  प्रमख  में  छपने  वाले  विज्ञापनों  की  भी  व०  त्र ०  अअ०  परिषद  जांच-पडता

 क
 करती  है  कौर  जिन  व्यक्तियों  के  नाम  रजिस्टर  हैं  उनके  नामों  उपयुक्त  योग्यताश्रों  के  साथ

 उन  विज्ञापनों  के  लिए  सिफारिश  करती  हू  ।  राष्ट्रीय  रजिस्टर  द्वारा  सिफारिश  किये  गये

 व्यक्तियों के  नामों  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  श्रनसंधान  संघीय  लोक  सेवा  आयोग  wiz

 झालर  उड़ीसा  कौर  पश्चिम  बंगाल  के  लोक  सेवा  आयोग

 उम्मीदवारों  के  रूप  में  विचार  करने  के  लिए  सहमत  हो  गये  हैं  ।  भारतीय  उवेरक  तेल  ate

 प्राकृतिक गैस  हिन्दुस्तान स्टील  हैवी  हिन्दुस्तान-एयर  क्राफ्ट्स

 इण्डियन  रिफाइनरी  लि०  शादी  जैसे  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  ने  भी

 यहां  उपलब्ध  पदों  के  लिए  राष्ट्रीय  रजिस्टर  में  से  सुझाये  गये  उम्मीदवारों  के  नामों  पर
 विचार

 करना  स्वीकार कर  लिया  है  ।

 5.  विदेश  से  लौटने  वाले  सुयोग्य  भारतीय  टेक्नोलॉजी जी  चिकित्सकों

 समाज  शास्त्रियों  तथा  साथ  ही  भारत  के  उच्च  शैक्षिक  योग्यता  रखने  वाल ेव्यक्तियों  की  अस्थाई

 नियुक्ति  के  लिए  1958  में  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  waders  परिषद्‌  के  अधीन वज्न  शर

 टैक्नोलौजीविज्ञों  का  एक  बनाया  गया  था  |

 6.  विदेश  से  लौटने  वाले  भारतीय  पए
 का

 नद  ह  गद
 eISSN

 से
 जग  दाल

 सुनिश्चित करने  के  उद्देश्य  से  भारत  सरकार ने  1963  में  निर्णय  लिया था  कि  ्र

 अनुमोदित  वैज्ञानिक  संस्थाओं  को  कुछ  अधिसंख्य पद  निर्मित  करने  के  अ्रधिकार दे  दिये  लम

 cue क  विदेशों  में  भ्रध्ययन  प्रौर  काय  करने  वाले  वैज्ञानिकों  में  से  जल्द  से  जल्द  Ay  निहित

 की उ  सके  |  वैज्ञानिक  संस्थाओं  के  अलावा  सार्वजनिक  उपक्रमों  में  भी  प्रधिसंख्य  पत  सकते

 विशेष  रूप
 से  ग्रनुसंधान  यूनिटों  जो  ऐस  उपायों  में  जरूरी  होने  पर  स्थापित

 की
 जा  सकती

 176  Oo



 2  नव
 1966  .  लिखित  उत्तर

 a
 दशा  में  ग्य

 जिससे  वैज्ञानिकों  की  कुशलता
 व का  वा  काय

 रने  वाले  व्यक्ति  शौर  वे  व्यक्ति  जो  हाल  ही  में  लौटे  at,  चाहे  वे  पुल  में  शामिल हु  डो  या

 निर्णय के  अ्रन्तर्गत  भ्राते हैं हैं  |

 ]
 7.

 वैज्ञानिकों are  उनके  परिवारों  जिस  देश  में  वे  कार्य  कर  रहे  हों  उर  रेश  से  भारत

 के  बचत  श्रेणी  के  यात्रा-किरायों  यात्रा-अनुदान  दिया  जाता  a
 कि  वे  देश  की

 खनन  ं  तीन  aq  की  अ्रवधि  तक  नौकरी  करने  का  आश्वासन

 कालेजों  तथा  विश्वविद्यालयों के  wea  के  बे तन क्रम पक्षों

 5.0  श्री  हाजी
 क

 श्री स०  मो०

 श्रीमती  रामदुलारी  सिन्हा

 क्‍या  frat  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 क

 ७५
 क्या  यह  सच  है  कि  कालेजों  तथा f  विद्यालयों  के  अध्यापकों  के  बे तन क्रम  के  बारे

 ‘

 विद्या लय  श्रमदान  आयोग  की  सिफारिशों  en  राज्य  सरकारों  ने  कभी  तक  स्वीकार

 नहीं  किया  कौर

 यदि  तो
 इसके  क्या  का  रण  हैं  उन्हें  कार्यान्वित  कराने  के  रि

 सरकार

 क्या  कायवाही की  है
 ?

 a

 frat  मंत्री  Ho  Fo  :
 भ्र  जी  हां  ।  केवल  पश्चिम

 प्रकार  ने  ही  जब  तक  बिना  किसी  शर्तें  के  ह  वेतन-मानों  को  स्वीकार  करने

 चित  किया  है  ।  भ्रमण  राज्य  सरकारों  द्वारा  योजना  के  भ्र पना ये  जाने  की  बात  विचार
 yen

 पर  कुछ  ने  योजना
 को

 सिद्धान्त  रूप  में  मान  लिया है  किन्तु  इसे  लाग  कब  प्रणाली

 से  सम्बन्धित  कोई  ठोस  प्रस्ताव  तयार नहीं  किया  है  ।  राज्य  सरकारों  स  इस
 सम्बन्ध

 में  often

 निए  लेने  का  झनरोध  किया  गया  है  ।

 क  ग
 प्रशासनिक सुधार श्रायोग सुघार  आयोग  =

 156.9 स०  मो०  बनर्जी  at  राम  सहाय  पाण्डेय °

 ्  श्री  Wo  न्०  सि०  बिष्ट  श्री  प्र्०  |: ह ०
 ie

 श्री  दी०  चल  दार्मा
 श्रीमती  रामदुलारी  सिन्हा

 श्री  रा०  लाखन दास

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा  :

 ait  go  ato
 लिंग  डा०  महादेव  प्रसाद

 :

 श्री  यदा पाल सिह  श्री  रख

 wl MQUTUTT a aeard da  ि  सग

 क्या  प्रशासनिक  सुधार  ग्रा योग  ने  अपना  अ्रन्तरिम  प्रति  दे  दिया  शौर

 तो  इसकी  मुख्य  ata
 li  क्या  हैं  ait

 कया  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  सभा  पटल

 दर  रखो  जायेगी
 ?

 प्त



 wet
 swers  2  so  Oo  N
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 क
 क

 गृहकार्य  मंत्रालय  में  मंतर  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रा  प्रतिरक्षा  सम् भरण  मंत्र
 :

 जਂ  रा हा  il

 (a)  प्रतिवेदन  की  प्रतियां  tag  के  दोनो ं-

 meee

 er

 af

 cre  ee
 157-  श्री  हरि  विष्णु  कामत

 :
 क

 थी  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी
 :

 Oo
 श्री  हेम

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  10  अगस्त
 1966

 क ेभ्र तारांकित प्रश्न  संख्या  1839  के  उत्तर के

 सम्बन्ध
 में  यह  बताने  को  कूचा  करीब  कि :

 क्या  उड़ीसा  राज्य  को  लो  क

 सेजा
 समिति  ने  विशेष  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  पर  इस

 ata  fr  र  कर  लिया है

 क्या  उस

 ti  ने

 a
 fie

 दन दे  Qr

 cafe  उस  समिति ने  aft
 तक  अरपना  t  नहीं  दिया  है  तो  वह  कब  तक  अपना

 प्रतिवेदन  दे
 दे  ट  देगी ;

 )  उड़ाना  को  लोक  सेवा  समि ।  के  प्रतिवेदन क  ग्  यू

 क्या  कारयता  टी  प्रारम्भ  की  गई  रोक

 है
 )  _

 इस  मामले  में

 यदि  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  गयी  तो  उसके  क्या  कारण ह

 qe  मालय  में  र्थ  rat  Psu TAT  मं  सम्मन
 मंत्री  :

 ||  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन at  राज्य  सरकार  ने  सुचित  किया

 प्रभी  तक  उडीसा  राज्य  की  लोक  लेखा  समिति  के  विचाराधीन |

 सरकार ने रा  छह  बारे  में  कोई  सुचना  नहीं  दी  |

 ).  प्रश्न  ही  नहं  उठते  |

 उखरुल  चौकियों पर  श्राक्रमण

 $ 158.  ; eH  छन्द

 श्री  यशपाल  सिंह  :  शी  बड़

 :  श्री  राम  सेवक  यादव  :

 करता रां  कि  त  प्रश्न  संख्या  1118  के  उत्तर  के
 केय  गृह-कराये  मंत्री  3  1966  के
 श्र

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  मणिपुर  के  उखरूल  सब-डीज़ीज़  चौकियों  पर  किये  गये  avery  के  बार

 में  ज  का  काम  इस  बीच  पूरा  हो  चुका

 यदि हा ं[,  तो  इसका  ब्यौरा  क्या है  ह

 fi
 c

 क्य
 या  हताहत  लोगों  के  निकट  सम्बन्धियों  को  सहायता  देने  के  बारे  में  कोई  निर्णय

 कर  लिया  पा  है  त्री

 यदि  at,  तो  इसका  व्यौरा  क्या है  ?
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 ल

 1888
 व्  क  serene

 agent  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में
 !  सम् भरण  मंत्री

 जी

 _  सभी  झ्र परा धी  नागा  विद्रोही  हैं  प्रौढ़  उनके  बारे  में  सुचना  उपलब्ध  नहीं  है  कय

 | ह: ह

 aren

 छपने  की  जगहों में  जा  छिपे  हैं  ।  मामलों का  पता  नहीं  चला  प्रौढ़  वे  अन्तिम
 f

 नें  टा  दिये  गये  हैं  ate  जब  अपराधियों  को  गिरफ्तारी  जायगी  तब  उनकी
 प्रचार न  के

 सुचना  उपलब्ध  होने  पर  उन  पर  दोबारा  कार्यवाही  शुरू  की  जायेंगी

 )  घायल  व्यक्तियों  के  निकट  सम्बन्धियों  को  कोई  वित्तीय  सहायता  नहीं
 मी

 जसा
 क

 हो  3
 (1968  को  अतारांकित

 प्रश्न  संध्या  1118  के  उत्तर  में
 गया

 oe  स्नेहिल
 =  ः  परिवार  को  गह  मंत्री  के  विवेकानदान  राशि  मेंसे  2, 2,000  रूपये  की

 राशि

 प्रत  ही  नहीं  उठता  |

 क
 इश्तहार

 श्रीनारायण दास  :

 ..  श्रीमती  attadt  निगम :

 श्री  क०  f

 ०  नार  rare  :

 1.0  चा०  fan  शेट्टी  eli  a

 श्री  थीं  ला०  दिवेंदर श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी :

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  श्री  प्र०  पीठ  बर्मा

 श्री  उसा नाथ  थी  gata  हंसना

 श्री  दीनेन  भट्टा वा यं
 थ्री  भागवत  झा  आजाद

 :

 श्री  दी०  चं०  दार्मा  श्री  स०  Wo  सामन्त
 ह

 श्री  यदा पाल  सिह  डा०  स०  मो ०  दास

 श्री  विनती  मिथ  थी  मणियंगाडन :

 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  प्रधान  मंत्री  पर  प्रक्षेप  लगाने  वाले  अश्लील  इतना  हां  से  निकाला

 लिस  को  कोई  सुराग  मिला

 यदि  तो  पुलिस  द्वारा  की  गई  छानबीन  का  क्य
 qi  गाम  रहे  कौर

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  व्यक्ति  गिरफ्तार  feat  7

 op गृह

 कायें  मंत्रालय  में
 उप-मंत्रो  विया  चरण

 :

 wat  तक  मामले  की  जांच  की  जा  रही है  ।

 ह
 कमी  तक  दो  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  alc  एक  अन्य  अभियुक्त  ने  जिसकी

 गिरफ्तार  |  वारंट  जारी  किये  गये  थे  way  ग्राहकों  न्यायालय  में  पेश  रखा  |

 पटना  उच्च  रांची

 16  क च्
 att

 श्रीनारायण  दास
 :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने की
 कृपा

 करेंगे  कि

 क
 पा

 रांची  में  पटना  उच्च  न्यायालय  का  कोई
 ति

 बच  स्थापित  नेकी  प्रस्ताव

 (vy) (@)  यदि
 पड  प्रस्ताव  किस  स्थिति  पर  है  शरर

 क्या  इस  में
 में  बिहार

 सरकार
 ने
 ने  कोई

 are  दया  है  ?
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 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री
 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 |  नहीं ।
 थ

 में  सुसान या  प पहाड़ियों के  गिर्द  जीवाइम  )

 झवदोबों का  पाया  जाना

 ह  श्रीनारायण दास  श्री क
 161.0

 थी ह् ०  गो०
 श्री  विभूति  सिश

 कया  fret  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  अंकुरा  ज़िला  बंगाल  )  म  qatar  पहाड़ियों
 था  गंगेश्वरी

 नदी  घाटी के  श्रास  पास  हाल  में  की  गई  पुरातत्वीय खोज  के  दौरान  गायब  के

 (  गिल  )  ware  पाये  गये  हैं

 यदि  तो  इन  aaa  का  वास्तविक  स्वरूप है  ;  धौर  क

 क्या  यह  सच  है  कि  इन  जीवाश्म  अवशेषों  के  नमूनों  हजारों  वर्ष
 परवे  प्लीस्टासीन

 युग  इस  क्षेत्र  की  अवस्था  के  बारे  में  नया  प्रकाश  पड़ेगा  ?

 fran  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भवत  :  जी

 जिन  जानवरों
 संग्रह  में  स्तनपायी  श  हड्डियों  के  टुकड़े

 प्रो
 दांत

 शामिल  हैं

 को  पहचाना जा  सका  वे  हैं--बूट्स  पैलेस  बोस  बोस  पे
 ०

 नामाडिक्स  कौर  नमाडिक्स का  ईक्यूब  |

 विषय  विचाराधीन

 बिदेश  जाने  वाली  खेल  की  टीमों  के  साथ  न  खेलने  वाले  लोग

 162.  sit  श्रीनारायण दास  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  विदेशों  में  जाने  वाले  खिलाड़ी  दलों  के  साथ  जाने  वालें  अधिकारियों

 ili
 eek  बिना  खेलने  वाले  अथवा  इत्यादि की  संख्या  प्रेक्षा  अधिक

 ी
 तथा  कभी-कभी  तो  उनकी  संख्या  खिलाड़ियों  की  संख्या  के  बराबर  होती  है  ;

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर

 (1)  क्या  विदेशी  मुद्रा  की  कभी  को  ध्यान  में  रखते  afar  परिषद को  इस

 में  भ्रमित  जांच  करने
 को

 कहा  गया  है
 ?

 भारतीय  बेल

 अर

 मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त

 त
 ()  जी  नहीं  ।

 हक

 मशक  उतर
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 ः  क  ः

 2  1966...
 थ  क

 ............ लिखित  उत्तर

 द

 श्रीलंका  से  स्वदेश  लौटे  भारतीय  लोग

 wae
 163. mite  eee  at  Yo  चं०

 at  उसा  नाथ  डा०  सारा दीदा राय

 क  श्री  नम्बियार

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  म  Al fo  a
 1966  के  ग्र तारांकित प्रश्न  संख्या  1184

 के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 श्रीलंका  से  भारतीय  लोगों  का  स्वदेश भारत-श्रीलंका  1964 के  अंतगर्त

 ™

 आरम्भ  हो  गया  है  ;

 द

 यदि  तो  कब  से  प्रारम्भ  gar  है  ;

 (ete

 तो  कब  से  आरम्भ  होगा  ;

 सरकार  ने  उनके  भारत  पहुंचने  पर  र cre

 तमा  पुवा  का

 र  करने की

 Wt) a (7) Tara &  LIS Bl, | RAT ALAT afan €  नस  भा

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है  ;  कौर

 )  यदि  तो  उन  योजनाश्रों  को  कब  तक  अन्तिम  रूप  दिये  जाने  की  सम्भावना

 ी  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  दा०  ह०  सें  (7)

 भी
 भारत  श्रीलंका

 1964
 के  अन्तर्गत  श्रीलंका  से  भारतीय  लोगों  का  स्वदेश  प्रतिमा

 नहीं
 हुए

 TS | MATH ALHTT BT AA aT Atal 2, AlaSA Ta ATT

 ि

 द  al
 विधान

 पा  जाता  आवेदन  पत्र  मांगे  जायेंगे
 ।

 fa)  से  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 थ

 थ  विवरण  थ

 थ
 थ  व

 श्रीलंका  से  स्वदेश
 लौटने  वाले  लोगों  के  पुनर्वास  के  बारे  में  की  ग

 गई  कार्यवाही
 ।

 (1)  रोक राजग गार  कार्यालयों  द्वारा  केन्द्रीय  सरकार  के  अधीन  नियुक्तियों  में  श्र

 wires वाले  लोगों  को  प्रगत  दी  गई  है  ।
 |

 (2)  रोजगार  कार्यालयों द्वारा  नियुक्तियों  में  45  वह तक

 जन  जातियों के  लोगों  को  50  वर्ष  TH)  में  छुट  दे  दी  गई  है  |

 (  )  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  की  जाने  वाली  नियुक्तियों  में  वायु  तथा  शुल्क  की

 रियायतें भी  मंजूर  कर  दी  गई

 राजकीय
 क्षेत्र

 उ

 दरकती  HBTs  विदा  Tr  हैकि  दलता  मे  सोहते
 a

 ती  के  लिए  सिवाय

 ही

 दह
 प्रतिशतता  आरक्षित  रखें  ।

 (5)  स्वदेश  लौटने  वालों  के  लिये  रोजगार  सहायता  देने  के  लिये  वि

 मद्रास  ये  हैं  ।

 वी

 जगार सम्पर्क श्रघिकारी
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 a

 (6)
 भारतीय  चाय  बों  द्वारा  दक्षिण  भारत  यूनाइटिड  ccd

 ऐ ल्

 प्राप्त  करके  वर्तमान  चाय  के  बागीचों  जहां  तक  संभव  हाए

 चोरियों  को  काम  दिलाने  की  व्यवस्था  की  जा  रही  है  ।  थ

 |
 )  अन्दमान  तथा  निकोबार  द्विप  ware  तथा  मैसूर  राज्यों  में  नये  प्लान्टेशन्स

 ह
 स्थापित  करने  के  प्रस्तावों  का  निरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।

 (8)  यह  प्रस्तावित  किया  गया  है  कि  छोटे  मोटे  कार्य  या  व्यापार  या  TE  कौर

 व्यापार  के  लिये  स्थान  निर्माण  करने  के  लिये  ऋण  देने  की  जो  योजनायें  पहले ही

 कों  को  भी बर्मा  से  लौटें  भारतीयों  के  लिये  मंजर  की  गई  श्रीलंका से  लौटने  वाले

 इन  योजनाओं  की  सुविधायें  प्रदान  की  जायें  ।

 भारत  water  शिक्षा  संस्थान

 ्  डा०  रोनेन  सेन  डा०  लक्ष्मी मल्ल  सिंघवी
 े

 श्री  फिरोडिया  श्री  यदा पाल  fag

 थी  प्र ७  to  चक्रवर्ती  ल
 att  राम  सहाय  पाण्डेय

 प्री  Fo  चा०  लिंग  रेड्डी  श्री  कोयला  वाकया

 श्री  सुरेन्द्रपाल सिह  थ  श्री  स०  मो०  बनर्जी

 श्री  विभत्ति  मिश्र  श्री  वासुदेवन  नायर  क

 श्री  वॉरियर थी  क०  ato  तिवारी  ह

 श्री  विश्वनाथ  पांडेय
 द

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  करेंगे  कि

 क  कया  सरकार का  ध्यानਂ  22  1966 के  में  प्रमा शित  हुए  समाचार

 की  अ  र  दिलाया गया  कि  क्रिश्चियन सायंस  मानिटरਂ  ने  इस  प्रायः  का  समाचार  प्रकाशित

 किर  [  चुनाव है  कि उसको  सरकारी तौर  पर  यह  पता  लगा  है  कि  भारत-ग्रामर  की  शिक्षा  संस्थान श्र

 cant  1967  में  स्थापित  किया  जायेगा  ;  रोक

 यदि
 तो

 यह  सामाचार  किस  हद  तक  सच  है  कौर  इस  संस्थान के  बारे
 में  वास्तविक

 हैे

 स्त्री  दिक्षा  मंत्री  स०  Bo  :  कौर  (@),  प्रस्तावित  भारत-ग्रसे
 ।
 प्रतिष्ठान

 के  य  में  भारत  ग्रोवर  की  सरकारों  के  बीच  संसद  के  पिछले  प्रतिवेदन  के
 से  कोई  चर्चा

 पत्र-व्यवहार  नहीं  हज़ारों  यह  समाचार  बिना  किसी  श्राघार  के

 तेल  कम्पनियों  में  नौकरी  की  सुरक्षा

 ह 165.  डा०  रोनेन सेन  श्री  स०  चं०  सामन्त

 St  स०  भो०  बनर्जी  श्री  सुबोध  सदा
 क  श्री  प्र०  चे  श्री  म०  लाठ  द्विवेदी

 थी  भागवत क्षा  आजाद  श्री  यदा पाल  सिह

 कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  विदेशी  कम्पनियों  में  नौकरी  की  सुरक्षा  संबंधी  समि  की  सिफारिशों

 पर  राज्यपालों  के  निर्णय  के  बावजूद  भी  विदेशी  तेल  कम्पनियां  प्रगति  तथा-कथित  स्वैच्छिक
 तत  योजनाओं  को  क्रियान्वित  करने  के  लिए  we  भी  हठ  कर  रहे
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 लिखि 1
 कातिक

 1888

 द  यदि  तो  भारत  में  स्थित  गैर-सरकारी  तेल  कम्पनियों  के  कर्मचारियों  के  लिए
 नौकरी

 की  सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  के  संबंध  में  सरकार  का  दौर  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है

 रोजगार  और  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sit  शाह  नवाज
 we

 पोज  - समिति  को  पहला  स्वैच्छिक  सेवानिवृत्ति  योजनाएं  जारी  रखने  में  कोई  श्रापत्ति  नही ंहै  बशर्तें कि  य

 नागों  के  प्रव् तेन  में  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  का  सहयोग  प्राप्त  किया  गया  हो  ।

 say afay rorfaort

 दारा

 तेल  कम्पनियों के  प्रतिनिधियों  के  साथ  27  1966 को  की  गई  बैठक  Hah  ने  यह

 दावा  किया  कि  उन  द्वारा  इस  समय  अपनाई गई  प्रक्रिया  यथा  रूप  से  समिति  की
 सि

 बारिशों  के

 mer
 इस  मामले  पर  आगे  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 मिट्टी के  तेल  की  कमी  ्

 श्री मघ  लिया
 श्री  महेश्वर  नायक

 श्री  बासप्पा  श्री  दी०  चे  दाम

 श्री  स०  पो  श्री  राम  मनोहर  लोहिया

 श्री  दाजी  श्री  बागड़ी

 श्री  राम  सेवक श्री  हु०  खा०  लिंग  रेड्डी

 श्री  प्र०  to  चक्रवर्ती  श्रीमती  सावित्री  निगम

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्री  बसुमतारी  ह

 श्री  यदा पाल सिंह  :

 R  था
 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  f क

 (#)  क्या  सरकार  को  विभिन्न  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  ्र
 अ

 के
 तेल

 की
 कमी

 के
 बारे  में  समाचार  प्राप्त  हुए  हैं  ;

 यदि  तो  इस  कमी  को  दूर  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए ग त

 (71)  क्या  पिछले  21  महीनों  1965 से  तक  rete

 गरी
 क्षेत्रों  के  विभिन्न  तेल  शोधक  कारखानों  में  मिट्टी  के  पैट्रोल  प्रौढ़

 ग  मासिक  उत्पादन  बताने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखेगी  ;

 =

 डीजल

 क्या  सरकार  ने  अगले  कुछ  महीनों  के  लिए  मिट्टी  के  तेल  का  आवंटन  बढ़ा

 किया है  ;  कौर

 ह

 ा  प

 (=)  यदि
 तो

 कितना  ait  1965-66  1966 तक  )  विभिन्न  राज्यो म
 ह

 मिट्टी  का  तेल  दिया  गया
 ?

 पढ़ो लियम कौर  रसायन  मंत्री  (att  :  fag
 #8

 Pet  at  सेस  सप्लाई

 करर  में  टूट-फूट  के  कारण  कुछ  कठिनाइयों
 को

 छोड़  पिछले  तीन  महीनों  में  देश  में  मिट्टी  के  तेल  की

 कमी  की  कोई  शिकायत  नहीं  हुई  ।

 (@)  प्रश्न  नहीं  उठता
 |

 स्प्रिट  तथा (7)  1965
 से  भारत  में  तेल-शोधन  कारखानों  में  मिट्टी  के  मो

 हाई  स्पीड  डीज़ल  तेल  का  मासिक  उत्पादन  बताने  वाला
 टि
 ya  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 रखा  देखिये  संस्था  एल०  7172/66]
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 Written  Ans

 es

 1888
 i,  1888  (Saka) ब  के  के  एएए ए  य  स  ति

 ह

 सहायकों  के के  लिये  चुनाव  प्र  ६

 ne

 167  थी  Xo

 श्री  भागवत  झा  आजाद :  हन म
 le

 थ
 atl ATT tt AT  मी

 द
 श्री  स०  Go  सामन्त  :

 श्री  राम  सेवक  यादव  :
 श्री  सुबोध

 :

 ह
 गृह-कार्य मंत्री  7  1966  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  42813 के  उत्तर के  सजदा

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (®)  क्या  सहायकों  की  पदोन्नति  की  सम्भावना ग्र ों  के  प्रश्न  पर  विचार
 क

 ld गई  संयुक्त  सचिवों की  समिति  ने  सिफारिशें दे  दी  हैं  ;

 (@)  यदि  तो  उसकी  सिफारिशों का  ब्यौरा  कया  है  ;  कौर

 (7)  सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  निणय  किया  है
 ?

 थ

 मंत्रालय  में  उप-मंत्री  विद्या  चरण  ि  :  समिति ने  अभी

 तक  सिफारिशें नहों  दी  हैं  ।  उसे  are  है  कि  वह  शीघ्र  ही  प्रगति  सिफारिशें दे  देगी
 ।

 झा साम  में  पाकिस्तानियों की  घुसपैठ

 168.  ब्र  :  श्री  घिदवनाथ  पाण्डेय

 श्री  fat श्री  सुरेद्र पाल सिह

 श्री  लीला घर  कटक  ait  हरि  विष्णु  कामत

 श्री  गी०  Lo  भास्कर  थी  नाथ  पाई

 att  फिरोडिया  aft  सुरेन्द्रनाथ  त्रिवेदी

 श्री  राम  सहाय  पांडेय  थी  हेम  बसा

 श्री  िन) श्रॉकार लाल बेरवा लाल  बैरवा  श्री  पी०  ह  दार्मा  ः

 थ  कया  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 में  पाकिस्तानी  घुसपैठियों  के  बारे  में  अन्तिम  स्थिति  कया  है

 ato भेजने
 का  कार्य  शरू  है  कितने  लोगों  को  वापस  भेजा  गया  है  ;

 कौर

 1966  में  श्रीराम  विधान  सभा  में  श्रीराम  के  मुख्य  मंत्री  के  इस  वक्तव्य

 पश्चात कि  राज्य  से  तोड़  फोड़  करने  वाले  तथा  विदेशी  एजेंटों  को  हटा  दिया  इर  दिशा

 में  सरकार  कया  कार्यवाही  कर  रही  है  ;

 कह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम् भरण
 मंत्री

 es
 :  अनुमान  है  कि  श्रीराम  में  2;  0,  000  पाकिस्तानी  घुसपैठिया थे  |

 1

 966
 के

 नत
 तक  इनमें से  1,  8,  86  9  को  निष्कासित  किया  जा  चुका  है  |

 राज्य  सरकार  तथा  भारत  सरकार  दोनों  ही  मामले  से  पूर्णरूपेण

 cet  का  सामना  के  लिये  सभी  आवश्यक  तथा  सम्भव  उपाय  कर  रही  हैं  । ी

 ह  शौर
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 2  19  ह
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 लिखित  उत्तर gee, ee  se

 मिजो  नेपाल  फ्रंट  गये शर  दि

 69.  श्री  भागवत झा  आजाद
 श

 श्री  सुबोध  हंसना
 क

 श्री  प्र०  बहु  श्री  स०  ला०  द्विवेदी :

 श्री  स०  चे  सामन्त  श्री  कार  लाल  बैरवा :

 क्यों
 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 क

 a

 )
 क्या  यह  सच  है  कि  मिजो  नेशनल  फ्रन्ट  के  विद्रोहियों  वारा  मिजो लैण्ड

 में  हाल  में  हुए

 र

 ा थि नैरा | ( अ दारान अर पहत | ह थि ह न  ले

 े

 रक

 कमचारी  उन  के  द्वारा  कभी  तक
 रि  हा  नहीं  किये

 तो  कितने  सरकारो  कर्मचारियों  का  इस  प्रकार

 ie
 से  कितने  लोग  प्रभी  तक  मिजो  नेशनल  फ्रन्ट  द्वारा  न

 हुए

 ्

 जरबन्द व

 ि  लोग  लापता  हैं  प्रौर  यदि  तो  कितने  ?

 ग्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री
 ी  द

 हाथो  जी  att

 on  ea कार री  करमचारियों तक  :  अरब  तक  मिजो  विद्रोहियों द्वारा  saga  कुल  8

 मेंसे  33  @q) a(4 3 WAT AH ATTAT = tt  यह  पता  नहीं  कि  इस  समय  ये  लोग  कहां  हैं  ।

 ा

 हल्दिया उर्वरक  कारखाना
 द

 170  श्री स०  लाए  त्रिवेदी  श्री  सुरेन्द्रपाल सिह

 श्री  प्र०  चल  डा०  रानी स

 श्री  स०  चल  सामन्त :  थ  थ्री  fara  प्रसाद

 श्री  सुदोघ  :  श्री  यदा पाल सिह

 श्री  भागवत झा  आजाद  :
 a

 श्री  बागड़ी

 श्रीमती  तारक इव री  सिन्हा :  श्री  राम  सेवक  यादव

 डा०  स०  Ato  दास :  हों  विश्वनाथ  पाण्डेय

 कया  पेट्रोलियम झर  रसायन  मंत्री  7  1966 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  842 के

 उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ह  क्या  फिलिप्स  पैट्रोलियम  कम्पनी  ने
 उर्वरक  परियोजना  के  संग

 में  पुनरीक्षित

 प्राक्कलन पेश  कर  दिये  हैं  ;

 यदि  तो  उनकी  मुख्य  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;
 कौर

 इस  के  बारे में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?
 ह

 पेट्रोलियम  at  रसायन  मंत्री
 :  से  (a  हाल  ही  में  |... ्  फिलिप्स

 मेट्रो
 पम  कम्पनी  से  हल्दिया  उकेरा  परियोजना से  संबंधित  एक ए  क्षत  प्रस्ताव प्राप्त  हुआ  है

 सरकार
 भी  प्रतिक्रिया  बताने  से  पहले  इस  की  जांच  करनी
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 171
 श्री  Jo  चं०

 श्री  भागवत झा  आजाद  श्री  न  ato

 शी  स०  चे  सामन्त  :

 ि

 क

 oases

 की  कितनी  प्रगति  हुई  क

 किन
 (att  :  विभिन्न  मदों  की  प्रगति  निम्न  प्रकार  है

 द
 परन  कार  रहाव  नही

 ्
 ।  सिविल

 )  कारखाने  का  सिविल  fain

 TH  संग्रह  100  प्रतिशत

 अम्ल  संयंत्र  95  प्रतिशत

 an
 सूचना  जरस

 rf  नलिका का  95  प्रतिशत

 11.0  85  प्रतिशत

 फट  प्लाट  75  प्रतिशत

 53  प्रतिशत

 मोनिया  प्लांट
 50  प्रतिशत

 क
 क्रिया  प्रिल्लिंग  टावर  50  प्रतिशत

 उपकरणों  का  निर्मा  )  —

 हरमोनिया  प्लांट  33  प्रतिशत

 क्रिया  प्लाट  39  प्रतिशत

 सल्फ्यूरिक  66  प्रतिशत

 ७. ल्फट प्ला प्लांट  15 प्रतिशत

 (4)
 नक  बा

 T OTT o  |

 (5)
 रेलवे  साइड

 T  को  चालू  रि  गया है  ।

 810  क्वार्टरों  में  से  782 लि
 क्वाटर (6)  उपनगर

 पूरे  हो  चुके हैं  ।

 (7)  प्लांट शौर  मशीनरी  पर  90  प्रतिशत  उपकरण

 प्राप्त हो  चुका  है  ।

 (8)  वाटर  ट्रीटमैंट  और  1)  कच्चा
 पानी  पम्प

 प्रतिशत  (2)

 प्ल

 कर

 715  प्रतिशत
 ae

 (9)  भाप  जनन  संयन्त्र  मशीनरी की

 पर  है  ।
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 ei  1605

 i)

 मोहाली  तेल-शान  कारखाना क
 श्री  प्र०  च०  :  i

 तुबोघध  :

 श्री  भागवत  झा  >  ला०  द्विवेदी

 :

 श्री स०  ०  सामन्त

 क्या  पेट्रोलियम
 प्रौर

 रसायन  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे
 1
 कि ९० १५  ot

 क्या  गोहाटी  तेल-शोधन  कारखाने की  क्षमता  बढ़ाने  wa बंधी  योजन  को  भ्रान्ति रूप  दे

 दिया  गया  है  ;

 कर

 यदि  तो  उस  पर  कितनी  लागत  जायेगी  कौर  उसमें  कितनी  विदेशी  मुद्रा व्यय  होगी

 र

 इसकी  तेल-शोधन क्षमता  में  कितनी  वृद्धि  करने  का  विचार है  ae  क्या
 र  वद्ध

 रित  करते  समय  श्रीराम  के  भ्र शोधित  तेल  के  बढ़े  हुए  संसाधनों  को  ध्यान में  रखा
 गय  ?

 ं  रखाने पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्री  अ्रलगेसन )  से  गोहाटी  तेल-शोधन

 ला

 गर
 के  प्रश्न  श्र  ऐसे  प्रस्ताव  में  भाड़े  में  पूरी  वसूली  न  होना  एवं  विक्रय-कर क

 1
 लगना  जैसी

 हित  वित्तीय  त्रुटियों  के  बारे  में  श्रीराम  सरकार  को  फिर  से  विचार  करने  के  लिट थ  ं  लखा  गयां

 के  उत्तर  की  प्रतीक्षा
 रता

 तेल-शोधन  कारखाने
 का

 वित्तीय
 भार  हल्का  हो

 जाये  |
 राज्य

 सरकार

 व  दिल्‍ली  क  gat  पोलीटेक्निक  में  हड़ताल

 श्री  रामसेवक  यादव

 श्री  यद्यापि  सिह
 थ

 श्री  बागड़ी

 1  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  16  सितम्बर  66  से  पूसा  पोलिटेक्निक के  €००  विद्यार्थियों
 ता  कर  दी  है  ;

 द  साप  दोता  areca  भांप  कयों

 |
 (m)  किस  ह

 प शिक्षा  मंत्री  मु०  क०  :  जी

 विद्याथियों की  मांगें  थीं  :--
 क

 नक  नियम (uy
 नियमित  कौर  meg  दोनों  प्रकार  की  परीक्षाओं  के  संचालन  के  लिए  म

 तैयार  करना  इस  एक  दूसरी  भ्रनुप्रक  परीक्षा  का  करना  ताकि

 mana  विद्यार्थियों को  भी  वही  लाभ  मिल  सकें  जो  पहली  परीक्षा  के  कुछ
 विद्याथियों को  दिए  गए  थे  |

 सावंजनिक  चिकित्सा  सुविधाओं  ate  पीने  के  पानी

 की  समूचित  व्यवस्था
 ।

 छात्रावास  की  व्यवस्था  विद्यार्थी
 संघ  की

 ी  भ्रनुपुरक  परीक्षा  की  विद्यार्थी  it
 मुख्य  मांग  स्वीकार  कर

 ली
 गई  थी  ।

 मांगों  पर  feat
 अ

 शासन  विचार  कर  रहा वि ON
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 गवन  मेंट  काल  दिल्ली

 17  रामसेवक  यादव

 यशपाल सिंह
 a  श्री  बागड़ी :

 द

 क्या  शिक्षा मंत्री  3  1961  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  1067  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  कर
 क  ः

 बी  के  लिये  भवन  बनाने  के  बारे _  क्या  गवर्नमेंट
 दिल cal  के  लि  इस  बीच  कोई

 न्
 गय  कर  लिया  गया  है

 ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  मु०  Fo  :  गवर्नमेंट  की तिन गर एक  सरका
 री  निकाय

 ्

 की  स  की तिन गर के  नाम  से  विख्यात  है  ।  इस  सरकारी  ने  इस

 कालेज  के  लिये  एक  भवन  का  frat  ग  करने  का  निर्णय  किया  है  कौर  इराद  सहायता के  लिये

 दिल्ल  प्रशासन  /  विश्वविद्यालय  श्रनदान  आयोग  से  निवेदन  करने  का  है
 ।

 प्रस्तावित  निर्माण-कार्य  के  बारे  में  seit  कोई  ब्योरा  प्राप्त  नहीं  gar  है
 ।

 mt BS .-)

 शिक्षा  मंत्रियों  का  सम्मेलन

 थ 178
 श्री  फिरोडिया

 क
 श्री  राम  सहाय  पांडेय

 थ
 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  fi  .

 क्या  सरकार ने  1966 में  मद्रास
 स  में  हुए  शिक्षा  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में

 की  गई

 सिफारि  शों  पर  विचार  कर  लिया  है  ;

 यदि  तो  इस  बीच  सरकार  ने  क्रियान्वित  करने  के
 लिये  कौनसी

 सिफारिशें  स्वीकार

 कर  ली  हैं
 ?

 दिक्षा  मंत्री  मु०  Fo  :  जी  नि  क

 द  ae  a  ee  ee

 हैं  ।
 उनको  आवश्यक  कार्रवाई  के  लिए  भेज  दी  गई  हैं  site  उनकी  रिपोटों  की

 प्रतीक्षा  है  ।

 जहां  तक  भारत  सरकार  का  सम्बन्ध  है  farafafaa  सिफारिशें  मंजर  कर  ली  गई  ह  अन्य

 सिफारिशें  ait  तक  विचाराधीन हैं

 (1)  केन्द्र  की  राष्ट्रीय  शैक्षिक  म्रनुसंधान  कौर  प्रशिक्षण  परिषद्‌  तथा  राज्यों  के  fara

 विभागों  के  बीच  समन्वय  alt  सहयोग  को  ate  आगे  विकसित  किया  जाना  चाहिए

 a (  )
 आदश  पाठ्यपुस्तकें  कौर  श्ननुपुरक  सामग्री  तैयार  करने  के  लिए  राष्ट्रीय  शैक्षिक

 अनुसंधान  ate  प्रशिक्षण  परिषद्‌  के  कार्यक्रम  में  तेजी  लानी  चाहिए  ।

 (3)  )
 airfare  विकास  की  झ्रावश्यकताओं

 को
 पुरा  करने  के  लिए  तकनीकी  शिक्षा  के  क्षेत्र

 चौथी  at  उसके  बाद
 की

 श्रायोजनाओओं  की  जन  शक्ति  की  झ्रावश्यकताओं  का

 ध्यानपूर्वक  मूल्यांकन किया  जाए  कौर  पाठ्यक्रमों के  लिए  दाखिलों  में  उ  युक्त

 वर्तन  किया  जाए
 ।  थ
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 (4)
 शिक्षा  मंत्रालय  को  रक्षा  मंत्रालय  से  विचार-विमर्श  करते  हुए  समाज  सेवा  के  '

 नाया क्रमों  की  जांच  करनी  जिन्हें  एन०  सी
 ०

 सी
 ०

 कार्यक्रम  के  साथ

 जा  सकता है  ।

 (s)  स्कूलों  में  नौतिक  सुविधाएं  सुधारने  के  लिए  बड़े  पैमाने  पर  सामुदायिक
 ः
 सहयोग

 थ  प्राप्त  करने  हेतु  मद्रास  के  स्कूल  सुधार  कार्यक्रम  की  पद्धति  पर  एक  योजनाबद्ध

 राष्ट्रव्यापी प्रयत्न  किया  जाए  ्

 पत्तन  तथा  गोदी  कर्मचारियों  क  लिए  wart  बोर्ड
 क

 व
 176.  थी  प्र०  ०  चक्रवातो ं:  श्री  वारियर

 ait  हु०  चा०  लिंग  रेड्ड  ait  वासुदेवन ना

 थी  इन्द्रजीत  गुप्त

 ह
 कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ग
 ्  र

 नी

 ne

 as  के  बारे  में  मालिकों  के  प्रतिनिधि  की  कर्मचारियों  को  3.  90  रु० की

 देने  की  सिफारिश  पर  डटे  रहने  के  की  निन्दा  की  है  ;

 क्या  संघ  ने  देश  के  सब  मुख्य  पत्तनों  के  कमंचारियों  से  अन्तरिम  सहायता  राशि _

 की  मांग  पर  जोर  देने  के  हेतु  भ्र निश्चित  काल  तक  हड़ताल  करने  को  कौर

 ग्रन्तरिम  सहायता  के  बारे  में  मजूरी  बोर्ड  की  सिफारिशों  से  उत्पन्न  हुए  te

 क

 ट  को  हर

 :

 के  वारे  मे  कैलिस  सरकार  ने  बया  कदम  उठाये  हैं

 रोजगार  कौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दाह  नवाज  खा ं)  (a).

 क  eke  र  मौरवरकंत  बानवे  कब

 1-8-66  से  दूसरी  भ्रन्तरिम  सहायता  मंजूर  करने  के  लिए  मजूरी  बोर्ड
 को  गई

 e UFqee afer  में  सदरी

 सर

 ी  मिया

 हो  ी

 मैल  पर  रथ  बी  गई

 ई  स्वीकार  कर  ि  इस
 wea

 में  सरकारी  संकल्प  की  प्रतियां  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  गई  हैं  ।  में  रखो
 ह  गई

 .  देखिये  संख्या  एल० टी  ०  7171/66।  |]

 एयरलाइन्स  उद्योग  में  मजदूर  संघों  को  बहुतायत

 177,  थी  प्रे  to  चक्रवर्ती
 थ

 थ थ्री  Ato  लीग  रेड्डी

 क्या  रोजगार  पूर्ववत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :  क

 ह  क्या  यह  सच  है  कि  एयरलाइन्स  उद्योग  में  कर्मचारियों  तथा  प्रबन्धकों  के  बं
 ore

 संघर्ष  तथा  विवादों  का  कारण  काफी  हद  तक  यह  है  कि  वहां  विमान
 नेवीगेटरो

 सीनियरों  तथा  इस  उद्योग  में  काम  करने  वाले  अन्य  कर्मचारियों  के  कई  मजदूर  संघ  बने  हुए
 हैं

 ;  और

 क्या  सरकार  ने  प्रश्न  के  इस  पहलू  पर  विचार  किया  है  कौर
 इस

 उद्योग  में
 झ

 =
 सम्बन्धों  को  सुधारने  के  लिए  कोई  योजना  ई  है

 ?

 द  द
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 क
 ee  Nover  मिर  1966

 रोजगार  कौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री म उ (भरी दा पह  नवाज  :  ) मजदूर

 संघों  की  एयरलाइन्स  उद्योग  में  संघर्ष  तथा  विवादों  के  लिए  उत्तरदायी  ay  केवल

 - ne  अनुशासन  संहिता  जो
 कि

 बहुसंख्यक  यू  नियम  को
 पाया

 देती  यूनियनों  क की  बह बहुलता

 से  उत्पन  होने  क

 tr & fe Te @qii  मे
 क

 एयर  उद्योग ने

 इस  संहिता  को  स्वीकार  किया  है
 ।  क

 us:

 द  खड़े  जाने  के  लिए  प्रयत्न किए

 जाते हैं  ।

 क्
 नि

 रह

 श्री  प्र०  र०  चक्रवर्ती :

 ait  fo  Ato  लिंग  रेड्डी
 :

 178.0
 द

 er
 गती  ag  amt  को

 केन्द्रीय  सरकार  ने  कलकत्ता  पुलिस  को  उपद्रवों  acre

 tora

 wd

 ०
 एस०  गस  का  प्रयोग  करने  का  सुझाव  दिया  है  ;

 )
 इसके  बारे  में  कलकत्ता  पुलिस  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ;

 ड  क्या  कलकत्ता  जसे  घने  बसे  नगर  में  इस  गैस  का  प्रयोग व्यवहार  सिद्ध  ;  और

 यदि  इस  मामले  में  कोई  अन्तिम  निर्णय  किया  गया  तो  वह  क्या  है
 |

 गह-काय  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्याचरण  भारत  सरकार  द

 रों  जिनमें  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  भी  शामिल  प्रयोग  के  तौर  पर  कुछ  रि

 तयों  में  उपद्रवी  भीड़ों  को  तित्तर  बित्तर  करने  के  लिये  सी  ०  एस  ०  श्री  गेंस  का  प्रय
 करने के

 हा

 ale  (7)  कलकत्ता  पुलिस  ने  कभी  तक  सी
 ०  एस०  गैस  का  योग  नहीं  किया  ।

 yy) (7)  मामला  विचाराधीन  है  ।  So

 थ  उप-राज्यपाल  की  ह

 9.  श्री  प्र०  to  चक्रवर्ती

 175.0  श्री  go  चा०  लिंग  रेड्डी

 गह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 कार्यकारी  परिषद्‌  के  निर्णयों  के  भ्रनुसार  दिल्‍ली  के  उप-राज्यपाल  में  क्या  क्या  शक्तियां

 निहित की  गई  हैं  ;

 ...  उप-राज्यपाल का  विधि  कौर  व्यवस्था  के  तंत्र  और
 विकास  प्राधिकार

 पर

 कहां  तक  प्रत्यक्ष  नियंत्रण  होगा  ;

 यदि  उप-राज्यपाल  की  कोई  स्वविवेकीय  शक्तियां  तो  वे  क्या  हैं  a

 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  उप-राज्यपाल  को  कौनसी  शक्तियां  दी  गई  है

 (a)  दिल्‍ली गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (att  विद्याचरण  प्रशासन  अघिनियम

 1966  की  धारा  27  की  ध्यान  प्राकर्तिक  किया  जाता  है  जिसमें  गरी  परिषद्‌ के  सम्बन्ध  में

 उपर  न
 की  शक्तियों  की  व्यवस्था  की  गई

 190  द
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 झर  प्रीमियम की  धारा  27(3 3)
 के  sey  दिल्‍ली  में  विधि  तथा

 व्यव

 ता बनाये  रखने के  जिसमें  दिल्‍ली  की  पुलिस  का  सं  गठन  तथा  श्रनशासन  भी  शामिल  र

 के  लिये  कार्यकारी  परिषद्‌  की  सहायता  तथा  सलाह  की  झ्रावश्यकता  नहीं  है  ।
 ं

 गह  तथा  आवास  एवं  भवन  विभागों  से  सम्बन्धित  माम  जिनमें  विकास  प्राधिकार  भी
 ्

 शामिल  श्रधघिनियम
 की  27 (3)  के  mata  अधिसूचित किए  गए  हैं  शर  इन  मामलों के  ब

 ं  उन्हें  स्वविवेक के  प्राकार  पर  र  करना  पड़त है  ।  प्रशासक  की  अन्य  स्वविवेक  शक्तियां

 :  >]
 नियम की  ही  धारा  27  में  दी  गई

 वे  सभी  शक्तियां जो  7  1966  से  पूर्व  दिल्‍ली  के  मुख्या युक्त को  प्राप्त  थीं
 हि  57  के  अधीन श्री  उप-राज्यपाल को  प्राप्त  इसके  भ्र लावा  दिल्‍ली  नगर  निगम

 ि  सरकार  की  म्रधिकतर  शक्तियां  तथा  कार्य  भी  उन्हें  सौंप  दिये  ए

 हि
 सत

 eat
 80.  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 थ थ
 डा०  महादेव  प्रसाद

 :

 farm शौर  रसायन  मंत्री  यह ह
 बताने

 की  eal  करेंगे  कि  :

 उतर  प्रदेश  के  पूर्वी  क्षेत्रों  के  जिलों  में  तेल  को  खोज  के  लिए  छिद्र  कार्य

 का  क्य  परिणाम  निकला  ;

 (z  मत  पर  कब  तक  कितनों  राशि  ग
 गई  ;  ग्राम

 aq  कायथ  के  लिये  कितने  व्यक्ति  जत
 किये

 गये  है ं?

 पेट्रोलियम

 तेल  की

 और
 रसायन  मंत्री  श्रलगेसन

 )  :
 उतर  प्रदेश  के  पूर्वी  क्षेत्रों  में

 लिये  कोई  व्यघन  कार्य  नहीं  1
 पा  गया

 ।

 अ
 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 थ

 पाकिस्तान  के  घुसपै  fea

 181.  श्री  विश्वनाथ  पांडेय  श्री  बड़े
 :

 a चाट  लिंग  रेड्डी  हुकम  नद

 प्री  छह  Lo  चक्रवर्ती  श्री  विश्वास  प्रसाद :

 श्री  आकार  लाल  बेरी श्री  ब०  Fo  दास

 at  गुह-काय  मंत्री  हू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  18  1966  को  पश्चिमी  बंगाल  के  afer  के  मालिया

 छोटा  गांव  सशस्त्र  पाकिस्तानी  जिनके  पास  हथगोले  भरा  भारतीय  क्षेत्र

 में  घस  may

 लटी  गयी  ह

 श  वत  सरि  T frre
 ‘ara  ate  ata  ex  ae  सम्पत्ति

 क  में  जन-धन  की  कितनी  हानि  हुई  ;  कौर

 इस  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  ?

 191
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 aes
 Lr  कय

 ee

 मंत्रालय  में
 उपमंत्री

 (ait  विद्या  चरण  :  att  /19

 Ta सितम  1966  की  रात  FT  ग़मों  wiz  बरछों  wile  c/  2  ि

 पानो  नागरिक  भारतीय  क्षत्र  रूप  से  घूस  कर  पश्चिम  बंगा

 sen

 म में  ग्राम-मालियापोटा  प  इरफान  अर्ली  खान  नामक  एक  व्यतीत
 ह
 ध अपराधी  इरफान  ५ अला  खान  ग्रोवर  उसके  दो  वयस्क  बच्चों

 क
 ae

 2500]-  यं  मूल्य
 की

 चल  सम्पत्ति  उठा  ले  गए

 Se  ल

 दे

 च

 mT

 दंडਂ  संहिता  की

 धारा  vv

 ve ai

 397  के  श्रन्तगंत  मामला  दर्ज  कर

 ec Ne, ee
 क्षत्रों

 में

 देन
 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त

 :
 क

 डा०  रानेन  सेन  :  att  वॉरियर :

 श्री  यशपाल fag  :
 द

 a
 t  पेट्रोलियम कौर  रसायन  मंत्री  27  जुलाई

 86  सह

 बतरा
 में यह

 हक

 शस

 पम

 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या

 क  )  क्या  तटवर्ती  क्षेत्रों  में  तेल  को
 ट

 स्प
 सिखों  करने  के  बारे  में  विदेशी

 तेल  wat
 नयों  से  इस  बीच  बातचीत  ही  ट  गई  है

 )  यदि  दीः  तो  उसका  क्या  परिणाम ि  कौर

 ह
 यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कार

 पेट्रो  लीग
 म  शौर  रसायन  मंत्री  :  से  एक  कम्पनी  के  साथ

 बातचीत

 रि

 स्थिति  तक  पहुंच  गई  है प्रौर कुछ  अन
 प्र

 कम्पनियो ंके
 साथ  विचार-विमर्श

 प्रगति  पर  हैं

 ऑ

 ः
 दुर वर्त ों  सार्वजनिक  ट  ली फोनों  के  बीच  रेडियो  जम्प

 क

 3  श्री  स०  | ह  सामन्त  श्री  भागवत झा
 आजाद :

 श्री  Ho  ला ०  द्विवेदी  श्री  प्र०  चे  बसा :

 श्री  सुबोध  हुं सदा  डा०  म०  मो०  दास

 ल
 क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 दूरवर्ती  area  जड़ों  के  लिये  स्वचालित  टेलीफोन  सुविधाओं  ds  eee

 बाबा  वाले  रेडियो  सम्यक  कब  तक  स्थापित  किये  जा
 की  सम्भावना

 क्या  श्रत्पधिक  बारम्बारता  वाले  रेडियो  सम्पर्क  प्रभा  प्रविधिज्ञों  के

 सहयोग  से  रत  में  हो  विकसित  की  गई  है

 यदि  at,  तो  आयातित  प्रणालियों की  तुलना  में  यह  प्रणाली  कैसी  है

 इस  दिशा  में  कब  तक  झात्मनिभंरता  प्राप्त  हो  जायेगी  ?

 192
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 ति

 ससंद-काय  तथा  संचार  विभाग में  राज्य  मंत्री  (3

 वर्षीय
 य
 योजना  की  दूसरी  छमाही  के  दौरान  ग्रत्युच्च  |

 पर  ead

 सार्वजनिक  टेलीफोन  दरों  के  नियमित  सेवा  के  लिए  चालू  at  जाने  की  है  |
 क

 उपस्करों  का  विकास  डाक-तार  दूरसंचार  अनुसन्धान  केन्द्र  में  रहा है

 qe  ri

 (२

 कोई  तकनीकी  सहयोग  नहीं  लिया  जा  रहा  है  |

 क
 ) (7 ;

 इस  समय  प्रश्न  ही  नहीं

 पणि  करना  सम्भव
 (7) nt (7)

 उपस्कर  का  विकास  पूरा  होने  के  बाद  इनका  देश  में  ही  नि

 हो  aan
 ।  जैसे  हो  पर्याप्त  निर्माण-क्षमता  स्थापित  हो  जाएंगी  आत्म

 निरंतरता  प्राप्त  की

 जा  सकेगी

 हिन्दी  सलाहकार  समिति

 184.  श्री  स०  |: ह  सामन्त

 लिपता

 ड

 श्री  स०  ला०  त्रिवेदी  श्री Jo  चे

 श्री  सुबोध  हंसना  डा०  स०  Alo  दार

 1  गृह-कार्य  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  उसके  मंत्रालय  से  सम्बद्ध  हिन्दी  सलाहकार
 की

 सिफारिशों  के
 ल

 में  हिन्दी  सलाहकार  ने  भारत  सरकार  में  हिन्दी  के  कार्य  ara में  वार्षिक

 प्रतिवेदन  तैयार  कर  लिया  है  ;

 )  यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  श्र  प्रतिवेदन  क  ब
 तक

 उपलब्ध  हो

 धा  ग्रोवर

 क्या  सम्बन्धित  मंत्रालयों  को  यह  कहां  गया है  कि  वे  हिन्दी  सला TERT  समिति

 ? को  प्र
 aaa

 तैयार  करने  के  लिए  we  प्रावश्यक  जानकारी

 हु-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्याचरण  दक्ला) चौ  कौर |
 )  प्रतिवेदन

 वित्तीय  व  अ्रवधि  से  सम्बन्धित  रहेगे  श्र  प्रत्येक  वर्ष  30  जून  तैयार  कर  लिये

 जा पग  1967  तक  को  अवधि  से  सम्बन्धित  पहले  प्र  के  लिये  सूचना

 एकत्रित  नने  के  लिये कदम  उठाये गये  हैं  ।

 जो  हां  ।  श  प्रतिवेदन  गू  ड-मंत्रालय

 हा
 तैयार  4.0

 ‘ans
 जाएगा

 पंजाब  विश्वविद्यालय

 vin  संघ
 18  sit

 श्री  दीनेन  भटटाचार्य

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 a
 क्या  ag  सच  है  कि  पंजाब

 ि

 प्राधिकारियों  ने  विश्वविद्यालय

 रियों  को  मांगों  के  सम्बन्ध  में  पंजाब f  विद्यालय  कर्मचारी  संघ  के  साथ  बातचीत ह

 करने  लिवर पसे इर  कार  कर  दिया  था ;

 J
 at  तो  भी ना पा  हा  कि  कर्मचारियों  ने  प्राधिकारियों  के

 विरुद्ध

 रोष  प्रकट  करने  के  लिये  तीन  दिन  प्रदर्शन  था

 163
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 preter
 31086

 कय
 नली  ता  उतकों  क्या

 ः

 पए  ब्यान  2.0 2.0
 मांगें

 थी  ;

 कर्मचारियों  को
 मांगों  की  ओर  a

 मा क  er  गया

 था  रोक  यदि
 :

 ा

 ॥  4  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 om

 गड़  को  निपटाने

 rope rast fi  | ह  Fo  पंजाब  विश्वविद्यालय  री  संघ  को

 चिश्वविद्य  =  सान्या  लद  ory  =>  fag
 ल

 एव वि द्य
 _

 a

 प्राधिकारी

 विश्वास
 प

 के  कर्म चा  रियों  ह ह  पीत

 oe
 ar  ||  फि  लम  हमा  है  |  T  ae  ने  प्रदान  में

 भाग  ही  a

 नहीं  ।

 यश  नहीं  उठता

 सरशारी

 श

 186  it  go  ato fan teat:

 rite
 थ्

 क्या  मंत्री  3  ant,  1966  के  श्रताररांकित  प्रशन  संख्या  1066
 के

 उत्तर

 ro
 के

 सम्बन्ध
 में

 यह  बताने

 की

 कृपा  करेंग
 कि ः

 निष्क्रमण  stat  ने  अपने  प्रतिवेदन  में  किन  मुख्य  बातों पर शाव
 मत  ह ै;

 से  उपरोक्त चिस्यापित  व्यक्तियों  के  mata  दुःखों  को  दूर  करने  के  खर

 प्राप्त  ||  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है

 गृह-क
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण

 ः
 त्री  :

 सरकार  द्वारा  प्रतिवेदन  की  जांच  की  जा  ||  इसकी )  तथ

 ग ay  fax  करना  लोक-हित  की  दृष्टि से  उचित  नहीं  ह

 सिंदरी  उबर  कारखाना

 क्
 7.

 श्री हुँ
 Ato

 लिंग  रेड्डी  थ

 श्री  प्र०  Yo  चक्रवर्ती

 व्या '  टदोलियम  झर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की की  कृपा  करेंगे
 :

 क्या  सिंदरी  उज़रा  a  ने

 ई  बोतल  देने  की  घोषणा  की  है
 ;
 ी

 66  के  लिये  aaa  कर्मचारियों  के

 +  कितने  कर्मचारियों  ने  बोनस  लेने  से

 असन्तोष  rea
 तो  उसके  क्या  कारण  है ं;  =  ae

 है  श्र  यदि  उनमें

 (  कर्म  बारियों  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  बा

 i

 के  द्वारा  ao  औद्योगिक  सम्बन्ध

 बनाये  रखते के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ;

 (a)  प्रम  ्  सरकार  ane  के  प्रबन्ध  में  मजदूरों  द्वारा  भाग

 लिये  जाने  की  क्या  सम्भावनाएं  है ं?
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 लिखित  उत्तर

 ss

 1888
 ——

 लयम  कौर  रसायन  मंत्र

 ict

 से  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही

 क  म
 र  रखी  जायेगी  |

 कृषक  परिवारों का  पुनर्वास

 ae  श्री  यदा पाल  सिंह

 श्री  बागड़ी

 डा०  TH  मनोहर  लोहिया :

 रोजगार  तथा  पुनर्वास
 मंत्री  )  1966  के  ग्र तारांकित  प्रश्न  संख्या  1084

 के  उत्तर
 के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 किः

 - (=)  क्यां

 ि

 परिवारों  के  पुनर्वास  की
 योजना

 पर
 इस  बीच

 सरकार  ने  विचार  कर

 लिया
 है  ;

 3 : afe zi,  तो  इसका  व्यौरा  क्या  है  ?

 रोजगार तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दा०  रा०  :
 ae (p) site (a) ‘att afaar at

 .

 पूर्वी
 ग

 वी  विलग  र
 गलन  को  भी  पुनिया  ate

 जिलों  में  सरकारी  बंजर  भूमि  पर  बसाने  के  बारे  में  बिहार  सरकार  ahs  श्यो  ot  विचार

 कर  र  लगभग  8,732  एकड़  बंजर  भूमि  का  सर्वेक्षण किया  गया  है  कौर  रि  ई  प्रदान  करने

 के  संघ  का  निरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।

 कारखाने

 i
 90.

 को  विश्वनाथ  राय :  क्या  पैट्रोलियम  श्र  रसायन
 a

 मंत्री  रट
 णा  यह

 बत ताने  की  कृपा  करेंगे

 किः
 थ

 .....

 - (®)  aa  अमरीकी  विशेषज्ञों  का  कोई  दल  उर्वरक  कारखानों  के  लिये  उपयुक्त  स्थान

 का  चयन  करने  हेतु  देश  में  सर्वेक्षण  कर  रहा  है  ;  ग्रोवर

 ,
 यदि

 तो
 am  इस  दल

 में  कोई  भारतीय  विशेषज्ञ  भी  शामिल है  ?

 पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  श्रलगेसन )  :  शर  अमरीका  के  ऑपरेटिव

 ar  के  मध्यस्थता  से  सहकारिता  क्षेत्र  में  एक  नाइट्रोजन  एवं  संयमित  उर्वरक  कार

 की  स्थापना  के  लिये  अमरीका  की  कोआपरेटिव  लीग  के  तीन  सदस्यों  का  एक  दल  प्रभी  थल  पर

 गव्य  तकनी की  अध्ययन  कर  रहा  है  ।

 उक्त  दल  ने  केन्द्रीय  एवं  राज्य  सरका  सके  सम्बन्धित  अ्रधिकारियों  से  विचार  मत  किया

 उत्तर  प्रदेश  पर  महाराष्ट्र  गया  |

 द्
 दल

 में  कोई  भारतीय  विशेषज्ञ  शामिल  नहीं  है
 किन्तु  इस  '  बातचीत  मे ंसम्बन्धित  मंत्रालयों

 र  सम्मिलित हैं  ।

 सीमा  क्षत्रों  के  लोगों  के  लिए  लाइसेंस

 191.  श्री  दलजीत fag

 श्री  भी०  प्र०  यादव

 मंत्री  यर  बत क्या  गृह-व  की  ee  कर

 (*)  ee  के  सीमा  क्षेत्रों  में  कितने  व्यक्तियों  को  wa  तक
 हथियारों

 के

 ह लाइसेंस दिये  गये  हैं
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 oe  ——  eae

 कौर क्या  उनको  हथियार देने
 यवस्था  कर

 ली  गई  है

 (7  यदि  कोई व्यवस्था  नहीं  की  गई  तो  इसके  कया

 ट

 रण  हैं
 ?

 हु-कार्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  विद्याचरण :

 रना  जन  हित  की  दृष्टि  से  उचित नहीं  होगा  ।

 (  ys
 Keay:

 इस  सुचना को

 क

 =~
 पंजाब  में  पेट्रोलियम उत्पादों  की  खपत

 a

 i
 eft  दलजीत सिंह  :  क्या  पेट्रोलियम कौर  रसायन

 मही
 ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 sees  पदर  दर  दे  रिग  देस
 स

 हर  ह  दगा

 द  are

 क्या  मांग  की  अ्रपेक्षा  संभरण  कम  रहा  है
 ?

 ट्रेलिया  कौर  रसायन  मंत्री  :
 966.0  क

 O2QO.  Tere पेट्रोल  श्र  पैट्रोलियम  उत्पादों  की  कुल  watt  खपत  3,76

 सप्लाई  मांग  के  प्रतिचार  की  जा  रही  है  इसलिये

 —
 | ह

 eee

 हो  शग

 द

 क्
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 श्री  दलजीत  सिंह

 :  oe  Ha
 पा  करेंगे  कि

 :

 (#)  क्या  यह
 सच  है

 कि
 पंजाब  में  विश्वविद्यालयों

 को
 दिये

 गये
 अनुदान  अरन्य  सभी

 राज्यों

 विद्यालयों  को  दिये  गये  अनुदानों से  कम  हूँ  ;  शर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ह
 दिक्षा  मंत्री  Ho  Fo  :  जी  नहीं  ।

 विश्वविद्यालय
 अ्रायोग

 विकास  झ्रनुदान  की  अनुमोदित  प्रायोजनाओं  के  कार्यान्वय  विद्यालयों

 द्वारा  की  गई  प्रगति  कौर  तुत्य  mera  की  उपलब्धता पर  निर्भर  करती  हे

 ऐसे भ  जिन्हें  पंजाब  के  विश्वविद्यालयों  की  अपेक्षा  कम  अनुदान

 प्रश्न नहीं  उठता  थ

 विश्वविद्यालय

 ग
 बोड़ें सड़क  परिवहन उद्योग  के  छि

 94.  श्री  ई

 श्री  इस्बीचीबावा

 श्री  Ho  ना ०  स्वामी

 रोजगार तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  ब  at at am  करेंगे  कि

 सड़क  परिवहन  उद्योग  के  बारे  में  केन्द्रीय मजूरी  ais  ने  कया  प्रगति की  है

 ्

 )
 क्या  मजूरी बोर्ड  ने  मज़दूर  संघ  तथा  मालिकों  की  संस्थाओं  को  कोई  प्रश्नावली

 ae  मो

 दि

 ि



 थ

 लिखित  उत्तर 2  1966  OO

 क्या  मजूरी  बो  कर्मचारियों  को  भ्रन्तरिम स  con
 दे  का  विचार

 र  रहा  है  ;

 यदि  तो  सरकार  को  सिफारिशें  कब  प्राप्त  होंगी  ;  कौर

 (=)  यदि  तो  उसके कारण  क्या  हैं
 ?

 रोजगार  कौर  पुनर्वास  मंत्रालय
 में  उपमंत्री

 शाहनवाज  ।:  मजूरी
 alg

 को  बनाया  गया  था  ।  Wa  तक  इसने  तीन  बैठकें  की  हैं  ।

 ह
 प्रश्नावली के  मसौदे  को  अन्तिम  रूप

 21  प्रौर  22
 नव  966  को  होने  वाली

 अ्रागामी  बठक  में  दिया  जायेगा  ।

 )  अन्त रिम
 सहायता  का  प्रश्न

 बोझ
 के  विचाराधीन ए

 ‘  1)  निश्चित  रूप  से  यह  कहना  संभव  नहीं  है  कि  बोर्ड अन्त  म  सहायता  के  बारे  में  अपनी

 Let  कब  तक  भेज  सकेगा  |

 द  )  प्रश्न नहीं  उठता
 ल

 तक के  कमरा केन्द्रीय  नई  दिल्ली  रया  द्वारा  अकस्मात Oo  OS  हड़ताल

 195.  डा०  मेल कोटे

 ee «भ

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया

 श्री  किशन  पटनायक  ay

 श्री  यश्पाल  fag
 व

 क्या  संचार मंत्री  27  1966  के  भ्र तारांकित  प्रश्न  संध्या  45

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ह

 के  सम्बन्ध  में

 :
 ्

 कया  केन्द्रीय  नई  दिल्‍ली  के  कई
 स  ं  ढारा  13  1966  को

 ककी  हड़ताल  के  कारणों  की  जांच  की  गई  है

 यदि  तो  इ  पके  क्या  परिणाम  निकले  हैं  तथा  इस  बारे  में  कया  क
 vier

 की
 गई  है

 _.
 इस

 हड़ताल  के  फलस्वरूप कुल  कितनी  हानि हुई  है  ?  a

 ससद्‌-काय तथा सचार तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :
 ने... अ... (क) जी हां

 जांच  अधिकारी  को  यह  पता  चला  है  कि  13  1966  को
 नई  दिल्‍ली के के के  के

 घर  में  काम  रोक  देने  की  जो  घटना  हुई  वह  उस  तर घर  की  परिवार  तथा  sath
 री

 cara  के  वापसी  सम्बन्ध  काफी  समय  तक  बिगड़े  रहने  का  परिणाम  था  ।  झगड़े  का  तुरत  कारण

 यह  था  कि  सहायक  मंडल  तार  केन्द्रीय  तारघर  के  यंत्र-कक्ष  में  एक  मेज  को  फिर  से  वहां

 रखने  का  हठ  कर  रहे  जिसे  परियात  अधिकारियों  ने  वहां  से  पहले  इस  वजह  से  हटा  दिया  था

 कि  उसके  कारण  प्रसारण  स्थल  पर  कर्मचारियों  के  आने-जाने  में  दिक्कत  होती  थी  ।  सहायक  मंडल

 इंजी  नियर
 ने  परिवार  भ्र धि कारियों  को  कुछ  अपमानजनक  शब्द  भी  कह ेथे  ।  जांच  अधिकारी  का

 ag  विचार  था  कि  मेज  हटाने  की  परिवार  भ्र घि कारियों  की  जिसके  कारण  उक्त  घट  ॥  बै

 उचित  नहीं  थी

 जांच  अधिकारी  की  रिपोर्ट  मह
 ह  निदेशक

 3 दवारा  स्वीकार  कर  लो  गई  है  इंजी  र  तथा

 afcata  के  जौ  f  घटना के  लिए  ara  f
 aERTT  पाये  गये  भ्रनुशासनिक

 कार्रवाई  की  जा
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 _  केन्द्रीय  तारघर  में  इंजीनियरी  तथा  परिवार  अधिकारियों  ae.  ara

 a x

 gd  aI  as
 बनाए जा  रहे  जिससे  स्थिति  स्पष्ट  हो  जाए  प्रौढ़  शक  की

 भ्रपेक्षाकृत  अधिक  सहयोग  की  भावना  बढ़ाने  के  लिए इन  अ्रधिकारियों  की  faa

 Sh
 '  आयोजित  करने  के  आदेश

 भी
 दे  दिये  गये  हैं

 ।
 me

 उस  दिन  लगभग  घंटे  के  लिए  काम  बन्द  हो  जाने  से  लगभग  अलप  कोर

 के  घंटों  की  हानि  हुई  जो  सरकार  को  हुई  लगभग  1900  रुपये
 को

 हानि
 के  थी

 विज्ञान  कौर  इंजीनियरिंग  की  शिक्षा  के  लिए  सस्ती  किताब

 डा०  मेलकोटे  :  क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा
 करेंगे  कि

 an  विभिन्न  नगरों  में  इंजी  डाक्टरी  तथा  विज्ञान  की  शिक्षा  ए  ra  वाले  विद्यार्थियों

 ग  अपने  पाठ्यक्रमों  की  अपेक्षित  पुस्तकों  को  प्राप्त  करने  में  बड़ी  कठिनाई  का
 साम

 करना  पड़

 कयोंकि  पुस्तकों  की  कीमतें  बहुत  ale  है ं;

 क्या  सरकार  इस प्रकार  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  करेगी  कि

 mei  नगर

 में  ऐसे

 के  लिए खोले  जायें  जिनमें  घर  जाने  के  लिये  पुस्तकें  नदी  जाये  कौर  उक्त  पाठ्यक्रम

 afer  प्रत्येक  मानक  पुस्तक  की  50  प्रतियां  वहां  रखी  जायें  कौर  पुस्तकालय  से  ले an
 सत

 खला  रहे  ;  द्रोह

 क्या  सरकार  इंजी  निर्धारित  तथा  विज्ञान  पढ़ने  वाली  संस्थाओं  को

 कि  वे  स्नातकोत्तर छात्रों  को
 किताबों  के  पूरे  सैट  दें  जिन्हें  वे

 श्रपने झ्र  era

 ग  कर ेरें  प्रौढ़  बाद  में  लौटा दें  तौर  बया  सरकार  इसके  लिए  इन  संस्थाओं  को  भ्रपेक्षित  रात

 रग ी

 ता  मंत्री  स०  Fo  सरकार इस  समस्या  पर  वार कर  रही

 a
 |  पर  मान  nae

 te
 (7).  पुस्तकें

 क  उपल  क्  लिये  सरकार  के

 धान  विभिन्न  उपायों
 =  इन  सुझा  कदर  ath  वि

 जायेगा
 ।

 _  कर्मचारी  संघों  को  मान्यता

 19  ०  मेल कोटे  कया  गृह-किये  मंत्री  यह  बताने की  कृपा
 करेंगे

 कि

 क्या
 सरकारी  कर्मचारियों  के  उन  संघों  जिनकी  सदस्यता  संख्या  सदस्यता  के

 पातर
 कुल  क कर्म  ा  रियों  की  15  प्रतिशत  मान्यता  देने के  सिद्धान्त  का  पालन  प्रतिरक्षा

 था  रेल

 में
 एक  से  प्रतीक  संघों  अथवा  संधानों  को  मान्यता  किया  जा  रहा  है  ;  कौर

 क्या  दूसरे  विभागों
 के

 कर्मचारियों
 पर

 भी
 इस  नीति  को  लागू  करने  का  चार है

 ?

 ्  गृह-कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा
 _  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम् भरण  मंत्री

 +
 जी  यह  मान्यता  देने  के

 सिद  तों  में में  से  एक

 मामला  विचाराधीन ह  1.

 198.



 ै

 हसी
 11

 कातिक

 ही

 888
 er  सन्ना

 |
 गात  को  हड़ताल

 198.  श्री  मुहम्मद  इलियास
 :  FAT  रोज  था

 पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 रंग

 क्या  सरकार
 ने

 केरल  में  बागान  श्रमिकों
 की  27  महीनों

 चल  रही  हड़ताल  समाप्त

 कराने
 के  लिये  कोई  ठोस  कदम  उठाये  हैं  ;  कौर

 )  यदि  तो  इसका  क्या  परिणाम  निकला |

 रोजगार  शौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री

 तार
 a

 केरल  के  रबड़  बागनों  में  अरब  हड़ताल  समाप्त  हो  गई  है  |

 सरकारी  कमंचारियों  के  विरुद्ध  ्

 7
 श्री  मुहम्मद  इलियास :

 क्या  गृह-कार्य

 लेली

 बताने  की  क  करेंगे  कि  :

 क  था  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  जांच  विभाग  जुलाई  1966  में  35  सरकारी

 के  विरुद्ध  खुली  जांच  की  थी ;  कौर

 ह  यदि  तो  इसका  ब्यौरा  क्या  है
 ...  _

 a  a
 ferret  पं भर  ण मंत्रालय  में  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्र  मंत्री  (

 पो  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  1966  के  महीने  तज पा
 तत  अधिकारियों

 विरुद्ध  खली  जांच  शरू  की  |
 थ

 इन  में  से
 8

 भ्रमणकारी  रेलवे  7  प्रतिरक्षा  6  वित्त  5  पति  तथा  तक

 गी
 विकास  3  संघ  राज्य  दो-दो  उद्योग  तथा  संचार  एक-एक

 ek
 गरीब  विकास  तथा  खनिज  कौर  धातु  विभागों  से  सम्बन्धित थे  ।  इन  पर  लगाए  गए

 f
 .

 मांगना  स्वीकार  सप्लाई  करने  वालों  तथा  ग्न्य  के  साथ

 नाजायज  सरकारी धन  का  शीरानी  राय  के  साधनों की  तुलना  में  अधिक  सम्पत्ति

 होना  atte  शामिल  है  ।

 युरुवाय्रप्पन  कालेज

 200.
 श्री  मुहम्मद  कोया

 श्री  वासुदेवन °

 क्या
 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  क्या  गुरुवायुरप्पन  कालेज  के  प्रधानाचार्य  को  प्रबन्धकों  द्वारा

 मुरत्तिब
 कर

 दिया  गया  था

 क्या  इसके  फलस्वरूप  कुछ  प्राध्यापकों  त्र  हड़ताल का  संकट  पैदा हो  गया

 (77)  अदि
 दा  त

 इस  सा

 onal दिक्षा  मंत्री  न
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 ka)
 i  क

 feet ह  निकाय  cae  क  see  णमा गौर जनता  aha  फैलाए

 प्रिसीपल  भी  शामिल  विचार-विभूं  किया  था  फिर  मामले  की  जांच  करने  के  लिए
 ए

 समिति  कत  करने  का  निर्णय  किया  गया  था  ।  प्रिंसिपल  की  मुब्तिला का  आदेश  रह  कर

 दिया ग  है  ग्रोवर  समिति  द्वारा  जांच  होने  तक  के  लिए  वह  छुट्टी  पर  चले  गये  कालेज  19

 आ

 1966  से  फिर  खुल  गया  है  ate  सामान्य  स्थिति  स्थापित  कर  दी  गई

 a
 श्रनाकयम  में  ae

 Oo

 श्र  मुहम्मद  कोया  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करे

 हाल  ही  में  मंजरी  के  निकट  केरल  राज्य  में  दुर्घटना हुई  थी

 जिसमें  1  त  मारे गये  थे

 wr af
 का  ी  के  कारण

 re

 यह  आरोप लगाया  गया  है  कि  यह  दुर्घटना
 कद

 (  ह

 कया  दुर्घटनाग्रस्त  लोगों  को  कोई  मुआवजा  दिय

 में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय गह-कायें  मंत्र

 जी
 हां

 ।  इसके  फलस्वरूप  10  व्यक्ति  मर  गए  re

 cane
 :

 जी  att

 ah

 से

 थ

 दा  शादी

 के  रेशियो  क

 20

 ime

 श्री  स०
 ato  द्विवेदी : व

 To  च०  सामन्त  वत  झा  आजाद

 प्र०  Wo  बरता  : नकी a  ६  मो०  दास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ः

 न
 यह  सच  है  कि  1966  से  बहुत  बड़ी  संख्या

 पकड़े  गये

 a  ai,  तो  ऐसे  कुल  कितने  रेडियो  पकड़े  गये  ;

 (7)

 ह

 उल  हुए  हैं  या  विदेशों  के  बने  हुए  हैं  ;  कौर

 a  कया  ये  रेडियो  जब्त  कर  लिये  गये  हैं  या  इनके  लाइसेंस  जारी  कर  रि
 दिये

 गये
 हैं

 ?

 ाससद्-काम  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ राव  )  ey जी

 afar  सुचना  के  भ्रनुसार  1966  की  पहली  छमाही  के  दौरान  बिना  लाइसंस के

 62  15  रेडियो  सेट  पकड़  गये  थे  |

 इनमें  देश-विदेश--दोनों  में  ही  बने  सेट  शामिल हैं  ।  उनके  अलग-अलग

 लब्ध  हीं

 पकड़े  गये  सेटों  को  जब्त  नहीं  कि  ा  r=
 ra  मालिकों  र

 के  अतिरिक्त  एड
 अ

 के  शुल्क
 के

 बराबर  अधिभार  सदा  लाइसेंस  लेने
 के

 लिए  कहा  जाता  है  ।

 200



 समा
 लदा

 लिखित  उत्तर

 यदि  नोटिस  देने  के  are

 ह  वाद

 भी

 लाइंस
 नहीं  लिये  जाते  तो  उनके  मालिकों के

 ४
 fa8Z  कानूनी  कार्रवाई

 की  जाती  है  ।

 फ्रांस  के  apnea से  तल  ee
 फा रख

 ने

 203.  थी  Go  गो०  सेत
 :  कया  पैट्रोलियम पीर

 रसायन
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क  रंभ

 क्या  यह  सच  है  कि  फ्रांस  के  तेल  समुदायों  ने
 *  में  तेल  कारखाने  स्थापित  करदे

 के  प्रस्तावों  को  वापस  ले  लिया  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 पैट्रोलियम  श्र  रसायन  मंत्री  :  जी  नहीं  ।

 प्रश्न उठता  ।

 तकनीकी  शिक्षा  के  लिए  पत्राचार  पाठ  क

 दी  दी०  बं०  मान  कया  शिक्षा  मंत्री  यह ह
 बताने  की  ३ कपा  करेंगे  कि  :

 कि
 तकनीकी  शिक्षा  के  लिए  पत्राचार  पाठ्यक्रम  न्यू रो  arf कातकर  के  प्रस्ताव  में  कितनी

 ह

 त
 रज  )  क्षेत्नीय  केन्द्र  स्थापित  करने  के  लिए  कौन  मे  स्थान चने  हैं  RIX

 1.0  प्रस्तावित  ब्यूरो  कब  से  कार्य  करना  प्रारम्भ  कर  देगा  ?........
 oe

 a ह
 |  क  पाठ्प्रक्र्ों क्षा  मंत्रों  मोहम्मद  करोड़

 को श  बोयी  आयोजना के  प्रस्तावों  में शामिल कर  लिया  ग  योजना  के  कार्यान्वित
 गौ

 कर  1  ठीक-ठेक  तरीका  WAT  तय  करना  है
 थ

 Second  Saturday  for  Scavengers  and

 Employment  "Gardeners
 in  Government

 Be

 05.  Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya
 Oo

 Shri  Bade
 Oo

 क्
 _  Shri  Vishram  Prasad:

 wil
 the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to

 state:  i

 (a)  ही  it  is  a  fact  that  Scavengers  anc  नप  in  some  Depart-
 m  ह ts  of  the  Central  Government  are  not  allow  ov o  avail  holiday  on  Second

 rdays

 )  whether  it  is  also  a  fact  that  these  persons  are  not  [0210  ver-time

 allowance,  while  other  class  IV  employees  are  given  such  facilities  od

 )  if  so,  the  reasons  therefor?

 e  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  P.  8.  Naskar):

 (a)  t  (c)  Information  is  being
 160.0

 and  will  be  laid  on  the  Table  of  the

 Sabie  iad  carly
 as  अ

 ह

 थ
 201

 2045(Ai)
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 at  erat

 Profiteering  in  sale of  Copra
 and  Betalnut

 in  Calcutta

 2a  Shri  Kashi  Ram  Gupta  Shri  Vishram  Pras:  td
 Shri  Mohan  Swarup  Shri  Nardeo  Snatak
 Shri  C.  M.  Kedaria

 ह
 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  give

 Unstarred  Question  No.  4007  on  the  20th  April,  1966  and  state  the  7९850
 for  excessive  selling  prices  of  copra  and  betalnut  in  Calcutta?

 The  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  and  Minister  of  Def

 Supplies  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  Hathi):  The  prices  of  Copr  nd

 nd telnut  in  Calcutta  market  are  dependent  on  factors  of  supply  and  de

 The  relatively  small  quantities  of  these  commodities  reaching  C  ड  tta

 rom  the  Islands  is  hardly  an  appreciable  factor  in  determining  the p

 -

 in

 lcutta  market

 Re-Imbursement  of  Medical  Bills  of

 P  and  T  Department  Employees

 287,  Shri  Vishram  Prasad  Shri  C.  M.  Kedar

 - Shri  Kashi  Ram  Gupta:  Shri  Nardeo  Sn:  ut
 Shri  Mohan  Swarup

 Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  the  amount  disbursed  during  1965-66  for  payment  of  M  ical  bills

 resented  by  the  P  and  T  Department  employees  posted  in  the  eas  where

 Central  Government  Health  Services  Scheme  is  not  applic  e;

 (0)  whether  it  has  come  to  the  notice  of  Government  that  mr  dical  re-

 nbursement  bills  in  respect  of  P  and  T  employees  of  the  post  offi  es  range

 between  200  and  600  rupees  per  month  per  capita;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  to  check  this  practice?

 The  Minister  of  State  in  the  Departments  of  Parliamentary  Affairs

 Communications  (Shri  Jaganath  Rao)  (a)  Rs.  2,94,55,448-46
 ग

 (0)  and  (c)  Instances  do  come  to  notice  from  time  to  time  of  Governm

 Instructions  have  alrea servants  submitting  medical  bills  for  high  amounts

 been  issued  that  whenever  suspicion  as  to  the  genuineness  of  claims  भ्

 eroused,  enquiries  with  reference  to  the  Special  Police  Establishment  or  the

 Cases  of  Doctors  and  Chemists Civil  Surgeon  of  the  Station  should  be  made.

 who  are  suspected  of  indulging  in  irregular  practices  are  also  to  be  reported
 to  the  Special  Police  Establishment  ‘and  income-tax  authorities.  Cases  of

 officials  suspected  of  indulging  in  fraudulent  practice  are  also  to  be  reported

 to  the  CBI.  Besides  the  above  measures  as  a  preventive  against  abuse  o
 medical  re-imbursement  facilities  as  also  to  make  these  facilities  more  readily
 ‘available  to  the  staff  Departmental  Dispensaries  have  been  opened  at  impor-
 tant  towns  and  progressively  more  will  be  opened  wherever  justified

 Class  I  and  हा  Employees  in  the  Education  Ministry

 he  68.  Shri  Vishram  Prasad:  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state:
 (a)

 LG
 number  of  Class  I  and  Class  II  Gazetted  officers  and  en

 employees  in

 Mir  ‘istry
 promoted

 or  sent  on  deputation  during
 the  pe

 eriod  fror
 rom

 January, 1965  to Aug  st,  1966

 Oo  द
 202

 a
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 4555  )  हि

 iy
 we

 number  of
 (82660  officers  re-employed  after  retirement;  and

 (c)
 the

 umber of  new  post
 ated  for  this  pt purpose?

 The  Minister  of  Education  (Shri  M.  C.  Chagla)  Sixty.

 Nil

 OO (c  Nil
 ्

 Scheduled  Castes  Candidates  for  LA.S.,  LP.S.  and  LF.S

 209,  S

 to  stat
 a

 i  Vishram  Prasad:  Will  the  Minister
 of

 Home  अ  e  pleased

 d  in he  number  of  those  Scheduled  Castes  candidates  who  q  alifie
 th  ritten  tests  for  J.A.S.,  LP.S.  and  LF.S.,  year-wise  during  the  last  ars

 b)  the  number  of  candidates  out  of  them  who  could  not  pass  they
 ्  obtain  pass  marks  in  aggregate  including  marks  for  int  w?

 0010 701: पप & ॥) Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  !  Charan

 Shukla): 2  (a)  and  (b)  Information  is  being
 collected  थ

 a
 d

 न्
 will  be

 laid  on  the

 table  f  the  House.

 coun
 Persons  Arrested  und  er  win,

 थ
 Shri  Ram  Sewak  Yadav

 Shri  Kishen  Pattanayak
 a Shri  Madhu  Limaye:

 +] Wi  e  Minister  of  Home  Affairs  be
 pleased

 to  state:

 )  the  number  of  persons  at

 Ru  and  detained  in  Delhi  Jail
 Present

 ae  under  the  Defence  of  India

 (0  A ॥  2  e  number  of  them  ested  on  account  of  political  reasons  and  on

 other

 (c)  whether  any  persons  amongst  them  were  arre

 Pakistani  attack;  and

 tales

 ection  with

 (d)  if  so,  when?  द

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  and  —
 Defence  Supplies  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  Hathi):  (a)

 a
 number

 of  persons  at  present  detained  under  D.I.R.  in  Delhi  Jail  is  13.

 (b)  There  is  no  provision  in  D.I.R.  for  detention  of  persor  or  political
 asons.  These  persons  have  been  detained  to  prevent  their  inc  ing  in  pre-

 i
 cial  activities.

 (c)  No,  Sir,  but  out  of  the  above  13  persons,  one
 detaine  1d  ‘soon  after

 the  akistani  attack.

 On  19th  October  1965
 a

 Indian  Team  for  Asian  Games
 a

 211.  S  i  Onkar  La  Ber  the  Minister  of  Education  be  pleased  to

 state
 का

 (a)  whether it  is  a  fact  that  the  number  of  men  in  the  Indian  Team  for

 Asian  Games  has  been  reduced

 208
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 1endations (b)  so,  the  made ir  NI  regard  by  the  India

 Council

 quent  and
 Sports  and  ‘Hel  reduction  in  the  दाक  of  the  Team  ma  द

 (c)  the  conditions  laid  down  for  inclusion  of  the  players  in  the  Team?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhakt  Darsh:

 and  (b)  The  Indian  Olympic  Association  had  originally  suggested  a  4 nr

 tingent  of  151  persons  to  be  sent  to  Bangkok  for  participation  in  Asian  Gam

 o  be  held  in  December,  1966  The  All  India  Council  of  Sports  advised  t

 OA  to  consider  bringing  down  the  number  of  players  and  officials  to  betwe  ं

 and  100.  Revised  proposals  received  from  the  I.O.A.  are  under  conside

 (01.

 (c)  The  relative  position  of  our  teams  and  the  chances  of  their  s  cess,

 as  compared  to  other  Asian  countries,  and  availability  of  funds  a  foreign

 1anye  will  be  taken  into  account,  in  deciding  each  case

 उड़ीसा  में  बरहामपुर  कौर  सम्बलपुर  में  विश्व  लय

 वि
 212.  श्री  मोहन  नायक

 ब ail  महेश्वर  नायक
 Oo

 an  शिक्षा  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 यमंत्री ने  1  TT,  1967  &  उड़ीसा  राज्य )  क्या  उनको  मालूम  है  कि  उड़ीसा
 के

 में  बरहामपुर  प्रौढ़  सम्बलपुर  में  विश्वविद्यालय केन्द्र
 करने  की  अनुमति  देने

 का  वचन  दिया

 है  ;
 व

 हैं  ?

 यदि  तो  क्या  ये  केन्द्र  केन्द्रीय  सरकार  की  सहायता  ग्रोवर  अ्रनमति च्  से

 ह

 किये

 TRU
 क्षा

 मंत्र  (aa

 मठ  न  कौर
 राज्य  सरकार  को  बलरामपुर

 ait स  विश्वविद्यालय  केन्द्र  स्थापित  क  a i  का  rare दी  गई  थी
 ।

 किन्तु
 केन्द्र  सरकार

 किस  tee  होने  पर  भी  राज्य  सरकार  ने  इत  it  स्रातों स्वाती  पर  विद्यालय  स्थापित

 कानन  बनाने  का  freq  किया  है  ।
 ह

 ग्रामीण  संस्थाएं
 वि

 श  गुप्त  कया  fear  तवी  यड़  बताने
 को  कपा

 कं  कि  :

 क्या  सरकार  ने  दे  ग  में  प्राचीन  ं त्याप्रों en dean की  प्रगति
 थे

 - re . §  का  पुनर्विलोकन  किया  है  ;

 द ₹  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  :  आ  क

 )  चौथी  प्रौढ़ता  मैं  प्रोवोग  पत् या प्रा  के विकास  को  प्रोत्साहित  करने के  लिये  कया

 वाही  कर  का  विचार  है
 ?

 frat  तोम | ह  चार  न
 सें  T)  प्राम  sear  शिक्षा  योजना  का

 पुवविलोकत  पया  है  प्रा  वाला बत  परिणाम  faa  हैं
 :  =

 (1)- site  में  ग्राम  संध्या  उदयपुर  विश्वविद्यालय  से  सम्बद्ध  है  ।
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 लिखित  उत्तर २  १९

 (2)  जामिया  ग्रामीण  संस्था ने  जामिया  मिलिया  इस्लामिया  से
 जो  एक  समझे

 विश्वविद्यालय के  रूप  में  कार्य  कर  रहा  विलीन होने  का  निर्णय  किया है

 (  तीन  ग्रामीण  संस्थानों wait  (  )  गांधीग्राम  ग्रामीण  संस्था  मदु राय

 श्री  रामकृष्ण  मिशन  विद्यालय  ग्रामीण  कौर  बी०  वी ०

 ग्रामीण  संस्था  बिचपुरी  )
 को  विश्वविद्यालय  अ्रतुदान  अ्धिनियः

 |
 ग्रस्त  समझे  गये  विश्वविद्यालयों  के  रूप  में

 घोषणा  करने  के  प्रश्न पर  नम्बर

 ean
 तथा  राज्य  सरकारों  की  सलाह  से  विचार  किया  जा  रहा  है  1

 aa  arty  AeqTAT  को  उनके  विकास  के  लिये  चौथी  योजना  में  उपयु  सहायता (4

 देने  हेतु  वित्तीय  उपबन्ध  किया  जा  रहा  है
 ।

 केन्द्रीय  श्रौयोगिक  सुरक्षा  बल

 21  श्री  दे०  द्०
 4.

 श्री  महेश्वर  नायक  :

 श  प्र०  र०  चक्रवर्ती  :  शामत  cage  सिन्हा

 श्री
 ब०  Fo  दास

 :  थी  प्र०  के  ८

 श्री  सुरेन्द्र पाल  थ्रो  कपूर  रि क  दि क

 इनका चक  मंत्रों  यह  बताने  को  कपा  करेंगे  कि

 जग  सुरक्षा बल  स्थापित क्या  सरकार ने  रेलवें  सुरक्षा  बल  को  तरह

 गेप  किया  है  ;

 )  यदि  तो  oa  बल  को  क्या  भ्र धि कार  दिए  जा  रहे  हैं  इस  qc
 a  a he | wT  ;  ms

 बल  के  wets  कौन  से

 )  क्या  इस  बल  का  क्षेत्राधिकार  केवल  सरकारी  क्षेत्र  प्रौद्योगिक  संस्थानों  तक  ही

 सीमित  गा  ?

 क

 द-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विचरण  शुक्ल  )

 )  प्रौढ़  2  1966  को
 राज्य

 समा
 में

 sagen:
 प्रोमो थ े—

 1  बल  का  गठन

 तथा  fafa  प्रत  करने  के  लिये  उपबन्ध  करने  वाले  विधेय  था  ।  योजना

 की  मुख्य  प  बातें  इच  प्रकार हैं

 इत  बल  को  केन्द्रीय  सरकार  के  औद्योगिक  उपक्रमों  की
 सुरक्षा

 करने  के

 लिये  रखा  जायेगा  ।

 पण्ड
 oo

 2}  झप  बल  के  सदस्यों  को  प्रबन्धकों  की  प्राय ना  पर  औद्योगिक  उपक्रमों
 में

 भजा  जा
 सकेगा  |

 (3)  इ  मत  रती

 इविग  दी  गए
 में  waar  इसपर  क॑  सम्बन्ध

 में  वि  गये  अपराध  जिसके  लिये  प  क्य  लये  कारावास

 का  दए  दिया जा  सकता  किसी  eat  अथवा  उसकी

 तलाशी  की

 जिगर

 ia



 Written  inswers  SO

 DD  November
 2,  1966

 गए  ee

 Employment  Exchang  in
 Jammu

 and  Kashmir

 215.  Shri  Rameshwaranand:  Will  the  Minister  of  Labour,  Employment  and

 habilitation  be  pleased  to  state:

 (a)  the  total  number  of  persons  who  got  their  names  registered  by
 966  in  the  Employment  Exchanges  in  Jammu  and  Kashmir  State  and

 number  community-wise;  and  कलार

 ded (b)  the  community-wise  number  of  those  out  of  them  who  were  pr
 employment  during  the  above  period?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour,  Employment  and  Reh  bili-

 (a)  and  (b)  Available  information
 f  the tation  (Shri  Shah  Nawaz  Khan):

 period  1966  is  given  below

 —

 Cate  No.  registered  No.  place  n

 appli  during  January  during  January.
 June,  1966  1966  yyment | une,

 aa enenemneneemene nage pe | i >...

 I  Scheduled  985  96
 Castes

 oe  ee 2.  Scheduled
 Tribes

 65535  475 Others*®

 Total  :
 सा

 571.0

 ——  ि
 maewr ह  व

 *Separate  fare:  द्  aco  alc  le.

 Post  Office  Savings  Bank  Accounts

 216

 to  sta

 hrj  Mohan  Swarup:  Will  the  Minister  of  Communicatic
 be

 pleased

  ्वलि  ्
 whether  it  is  a  fact  that  an  extensive  scheme  is  being  form  ulated  to

 e  100  urage  savings  in  Post  Office  Savings  Bank  Accounts  in  rural  ar

 (b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof;  and

 .  (c)  the  amount  expected  to  be  deposited  in  the  Savings  Bank
 oe

 the

 j
 eplementatin

 of  the  scheme?

 The  Minister  of  State  in  the  Departments  of

 Jeanne कि | हिए  nmunications  (Shri  Jaganath  Rao):  (a)  No  such
 scheme

 is
 under

 -  considera

 tion  of  the  Department  at  present.

 and  (८)  Do  not  arise  in  view  of  the  reply  at  (a)  abov
 _ ee

 एक  दम्पति  ढारा  आत्महत्या

 4]
 7

 =
 शिवपुरी  स्वामी  :  क्या  गृह-कार्य  मं  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ...
 क्या  यह  सच  निवासी  श्री  सुरज  होकर  उस  की  पत्नी  ने  झपने

 दो  वर्ष  के  पुत्र  के  साथ  रेलवे  पटरी  पर  आत्महत्या  की  है
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 Bn

 लिखित  sore
 का eis  इ. 1८५८८  )

 a

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  दोन  ी  पती  फली

 बेरोजगार

 व  कौर

 1.0  इस  मामले  की  कोई  जांच  की  गई र  है  are यदि  तो  इस  का  क्या

 सरिए  म  निकला है  ?

 गह-काय  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विद्या  चरण  पृ कल
 :

 ही

 ये  पति-पत्नी  गांव  में  भंगी  नियुक्त  थे  ॥

 छानबीन  के  बाद  स्थानीय  पुलिस  इस  निष्कर्ष  प
 agar fe  नहों  ने  अपने  की

 लम्बी  बीमारी  से  हताश  होकर  ऐसा  किया  था  |

 थ

 ह
 त्रिपुरा  में  पुलिस  हारा  गोली  चलाया  जाना

 2  wt

 द  138.0
 wat  वीरेन  दत्त  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  यह  सच  है  कि  त्रिपुरा  के  मुख्य  मंत्री  ने  fage  की  गन  सभा  में  यह  घोषणा

 की  है  fa
 8  तथा  29  1966  को  अगरतला  में  पुलिस  द्वार

 |  चलाये  जाने के  बारे  में

 न्यायिक  जांच  कराई  जायेगी

 यदि  तो  क्या  जांच  कार्प  प्रारम्भ  हो  गया  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  के  क्या  कारण  हैं  ?

 ह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय
 में

 प्रतिरक्षा  सम्मान  मंत्री

 :
 जो  हां  i

 थ

 जी
 नहीं  ।

 जांच

 करने  के  लिये  एक  उपयुक्त व्यक्ति  का  चयन  ि

 थ
 त्रिपुरा  में  मिट्टी  के

 idaho

 219.
 थो  सोरेन

 दत्त  :  क्या  पैट्रोलियम कौर  रसायन
 मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  जुलाई wie  1966 में  त्रिपुरा  र
 म

 मिटी  के  तेल
 की

 शारी  it  थी  ;  श्र

 यदि हां तो  rp

 ललन पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  झल गे सन :  जून  के  ग्रा खीर प्रौर  जूलाई  1966

 Parte  में  fage  में  fuzzy  के  तेल  की  कमी  की  hea?  a  ।  दूर  दूर  तक  हुई  वर्षा

 रूप  लर्माडग  तथा  बदरपुर  घाट  के  बीच  पहाड़ी  क्षेत्र  में  रेल  पटड़ी  में  कई  जगह  भूमि-र  न  एव

 टूट-फूट  के  कारण  रेलवे
 बुकिंग  के  काफी  देर  तक  बन्द  रहने  के  कारण  ऐसा  sa  ।  बाढ़  '  कारण

 घर्म  न
 गर  तथा  शभ्रगरतला में  रेल  पर्यन्त  के  बीच  ि

 हंसिन  Mire
 हुई  ।  भर्ती  में

 ह

 श्र  सुधार  हो
 t  गया  है  |

 कि  थ

 त्रिपुरा  राज्य
 को

 पैट्रोलियम  उत्पाद  की  सप्लाई  में . झ्रग्रता  दी  रही
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 Se

 Written  A  wers  Oo
 a  Kartika  11,  1888  (Saka)

 —— थ

 ्

 में

 गारत  प्रतिरक्षा  नियमों  का  प्रयोग

 220.  को  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 थ थो  go  ato  लिंग  test

 क्या  गड़-कार्य  यंत्रो  यह  बताने  को  कपा  करेंगे

 क्या  यह ह  सच
 है

 fe
 त्रिपुरा  सरकार  ने  भारतीय  मवाद

 दल
 ह

 मिजो

 तथा  नाग  are  द्वारा  सामा  पर  की  जॉ  रही  राष्ट्र-थिरेगी |  ग  fafa से  निपटने  के  लिये

 रक्षा  नियमों  का  उपयोग  करने  की  श्रीमती  मांगी  है  ब

 थ
 )  यदि  at,  को  तलवार  को  इस  बारे  में  कया  प्रतिक्रिया  है

 ?

 ह

 गह-कार्य मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय में
 प्रतिरक्षा

 सम् भरण  मंत्री

 जि दुरा  सरकार का  भारत  सुरक्षा  नियमों  के  नियम  3  लगाए व  ए  प्रतिशत
 ग्घों

 से
 भि  ली उई  है

 229  शरद  उन्हंने कु  ठ  अधिका  pt  mated  | ह «ा 1 टी. । [लिये केन्द्र न्याय सरका  की  ग्र तुम ति

 गिनती  पहल ेसे  लेने  क  झ्रावश्यकत  नहीं  है  ।  हां  उन्हें  इन  श्रमिकों  वा  योग  ह भारत  सुरक्षा

 afi  तुम  तथा  नियमों  के  बारे  में  समय-समय
 पर  संसद्‌  के

 सचमुच  दिये  गये
 नति

 सम्
 rare

 वक्तव्यों

 ही  करना  पड़ता  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।  OO

 परिश्रमी  जर्मनी  की
 22.

 सहायता

 से

 gee  संस्थान ्  थ

 221  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय
 ह श्री  हुं  चा०  लिंग  रेड्डी :

 क

 SiererTer  sy
 यह  बताने को  कपा करेंगे रेंगे कि  :

 ए  लाए  यप  है  Gerad

 कीक

 रत
 में  तीन  पुस्तक  संस्थान  स्थापित

 करने

 अखिल
 यदि हां  ,  तो  कब  स्थापित  किये  जायेंग े;

 कौर

 वि इस  परियोजना  का  संक्षिप्त  ब्यौरा  कया  है  ?

 शिक्षा
 मंत्री  मु०  षट्

 &
 विभिन्न  राज्य  सरकारों  |"  संघीय  क्षत्रों

 र  भारत  सरकार  द्वारा  भ्रपेक्षित  स्क ६  तां  की  पाठक-पुस्तकों  कौर  अन्य  alae  miler  '  छपाई

 के  लिए  पश्चिम  जर्मनी  को  सरकार  ने  तान  छापेखाने  उपहार  स्वरूप  देने  का  प्रस्ताव  fa  हि  |

 स्राव  मंजूर  कर
 लिया  गया  है  ग्रोवर  दोनों  सरकारों  के  बीच  औपचारिक  करार  पर  शीघ्र  ही ह

 a कए  जायेंगे  ।  छापेखाने  भुवनेश्वर  कौर  चंडीगढ़  में  लगाये  जायेंगे  और  ये
 प्रादेशिक

 E  कार्य  करेंगे  ।  ये  भारत  सरकार  के  प्रशासकीय  नियंत्रण  में  रहेंगे  ।  इन  प्रेसों  को  लगाने  केलिए
 सथ  सम्मान बधित  राज्य  सरकारों द्वारा  मुफ्त  दिये  गये  हैं  ।  सों  को  तीन  वर्ष  प्रथा

 rm

 ewes
 सें  19  0-71  तक  की  raf  के  दौरान  लगाने  का  विचार  है  ।
 a

 208  oe



 ' 2 Waray,  लिखित  उत्तर जर  ee

 ग्रामों  शिक्षा  संस्याग्रों का कम  विश्वविद्यालयों  के  श्रनरूप  समझना

 2.  श्री  हु०  Ato  लिंग  रेड्डी
 द  Be

 श्री  विश्वास  पाण्डेय

 =  ae
 कया  शिक्षा  मंत्रो  यह  बताने

 की
 कपा  करेंगें  कि  :

 (#)  क्या  यह
 सच  है  कि  विश्वविद्यालय

 ग्नू दान च् थ  आयोग  ने  सुझाव
 दिया है  कि  गांधी  ग्राम

 रूरल  श्री राम  कृष्ण  मिशन  विद्यालय  रूरल
 इ  कोयम्बटूर

 ग्रोवर  बी०

 alo  रूरल grezlZTE  बिचयुरो  को  शुरू  में  ata  वर्षो  को  अवधि  है

 निलिशकिसत मना  जाये  ;  a

 क यदि  तो  उसर  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 शिक्षा  मंत्रो  छू  :
 ५

 mre  :  जो  हां  ।  आयोग  की  यह

 इच्छा  हैं  कि  इंत  ही  निरीक्षण  समिती  द्  रा  किस  सिफारिशों  wit  खासकर  &  aoe 2 I 4 to बन  रखनें

 tifaa  सिफारिशों  को  कार्यान्वित  करने
 के

 लिए  शो  घ्  कार्रवाई  की  ame  विश्वविद्यालय  अ्रनदान

 ग  की  सिफारिशों  पर  राज्य  सरकारों  को  संबंधित  संस्थानों  से  परामर्श  करते  हुए

 ही
 है

 |
 काता

 की

 सेना डाक  सेवा  ्

 223.  श्री  बासप्पा  थी  दे०  द०

 थी  यशपाल सिह  थो  faxaara  पाण्डेय :

 थ्री  राम  रख  यादव

 संचार  मंत्रो  प  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  भारतोय  डाक
 सेवा

 के  भ्र घि कारियों  की सेना  सेवा  में  भ्र नि वाये

 प्रति  नियुक्ति  के  बारे  में  एक  योजना  पर  विचार  कर  रही  है  बौर  यदि  तो  उसक
 मुख्य  बातें  कया

 कर्मचारियों की  इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया  है

 _  इ  कब  लागू  किया  जायेगा
 ?

 थ  व

 संसद्-कार्य  तथा  सं  वार  विभाग  में  राज्य  त्र
 जगन्नाथ a

 क
 जो  अभी

 तक  उ उसका
 विस्तृत  व्यौरा तैयार  नहीं  किया  गया  है  ।

 थ

 _  aaa  हीं  नहीं  क्योंकि  इस  योजना

 saat  र  ही  लागू  किया  जा  सकता  है
 |  eh

 भविष्य  में  नौकरी  पाने  वाले

 इसका  पता  केवल  भस्म  ज  सकेगा  जबकि  लोक से  क
 st ara  के  परामर्श  से  इस  मामले

 में  प्रगति  प्र  निर्णय  ले  लिया  जाएगा  ।

 उच्च  न्यायालय

 224.  श्री मु०
 वि०  भागने

 :  क्यानई-क  मला
 यह  बतातें  की  कपा  करेंगे कि

 पोर  us ज्यों
 सिंह  विभिन्

 उच्च न्याय  at
 क

 ही  संख्या  तथा  नाम  क्या  हैं  ;  शौर

 वे  कब  ear
 ब  से  कार्य

 र



 ह
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 52.0
 च्

 कार्य  मं  RTS गुह
 ्य

 में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  म  त्री  श्री

 इस समय
 उच्च  न्यायालयों

 के
 निम्नलिखित

 बेच  का

 रहे  हैं
 :-

 ह
 निामाााााानाानागानान

 न्य  ——
 का  ATA  संख्या  gar  |  बैंच  की  स्थापना की  ति  शि

 उसके
 काम

 शुरू  करने
 की  तिथि

 बट  एएए  2. गाम

 उच्च
 ere TeTat<  a

 =

 ane

 बम्बई  जग  1.  5.  1960

 ग
 कि

 12.1956

 केरल उत  jes

 PES
 कापर

 ि

 सरकार  में  नियुक्त  जाब
 पदाली  के  भारतीय  प्रशासन  सेवा  के  विकारी

 5.
 श्री  म०  ato  हिंदी  कया  गृह-कार्य  मंत्री  31  1986

 प्रश्न

 ‘eat  3998  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 उन  दो  अधिकारियों  जिनकी  कालावधि  पहिले  ही  बढ़ा  दी  गई  है

 प

 ः

 हि  ह

 उनकी  विशेष  योग्यताएं  तथा  सेवायें  क्या  हैं  जिनके  mare  पर  उनको  एक  zl
 गंगाल

 ठन  में  इतने  प्रतीक  वर्षो  तक  लगाये  रखना  न्यायसंगत  था  क

 उनकी  कालावधि  ate  बढ़ाने  के  बारे  में  क्या  निर्णय  किया  गया है  ?
 क

 गृह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री  (:

 (*)  से  उन  दो  अधिकारियों में  से  ,  जिनकी  प्रतिनियुक्ति की  प्रविधि

 -3  महीनों  में  समाप्त  हो  एक  की  अवधि  को  बढ़ाने  के  लिये  एक  प्रस्ताव  विचाराधीन  है

 gat  अधिकारी
 को

 शीघ्र  ही  उस  के  राज्य  संवर्ग  में  पुरन  नियुक्ति  के  लिये  छोड़ा  जाने  वाला  है  1.0
 |

 जिस  रिकवरी की  अवधि  बढ़ाई  जाने  का  प्रस्ताव  है  वह  इस  समय  विदेशी
 व्यापार

 की  भारती

 संस्था  के  महानिदेशक के  पद  पर  नियत  है  इस  पद  का  कार्य  विशेष  प्रकृति का  है  जिसके  लिये

 उसे f  शी
 व्यापार  के  प्रिये  पूराने  प्रतुभव च्ज  के  प्रकार  पर  उपयुक्त  समझा  जाता है

 मिजो  ate  नागा  लोगों  की  हिंसात्मक  arian
 fet

 27.  श्री  गुलदान :

 र  श्री  प०  go  भील :  थ  a

 क्य  TER  ये  मंत्री  यह  बताने  की  कृप

 क्या  भजो
 sre

 नागा  fa  पहाड़ी  लोगों
 को

 डरा-धमका  रहे  हैं  ौर
 क

 से  धन  वसूल  कर  रहे  हैं  ;

 21g



 हि  ह ैका
 १८८८  लिखित  उत्तर

 etn

 (९  यदि  तो  इन  विद्रोहियों  ने  पोतों  क्षेत्रों  के  लो  965-66  9
 दौरान  (31

 1966  कितनी  धनराशि वसूल  की  है  ;  fs Us ar

 ग  इस  बारे  में  कया  कार्यवाही की  गयी  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री

 sell
 नागा  तथा  मिज़ो  विद्रोहियों  ने  कुछ  क्षेत्रों  में  रहने  वाले  लोगों  से  ce wae  चंदा  जमा

 हें  |

 "sa  विद्रोहियों  द्वारा  जमा  की  गई  ठीक  ठीक  राशि  बताना  सम्भव  नहीं  है  कि  पीड़ित

 ही  अधिकारियों  के  पास  रिपोर्ट  नहीं  लिखाते  ।

 )  wa  कभी  उपयुक्त  सूचना  उपलब्ध  होती  है  तब  कानूनी  कायें वाही
 की

 जाती

 प  सि  अरि  पि

 230.  श्री  गुलदान :
 थ

 ्  श्री  प०  भील

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री aE  बताने  की  ६
 करेंगे  कि

 :

 कुछ  समय  पहले  हिन्दुस्तान  मशीन टूल्स
 ि  पिंजौर

 के

 ने  हड़ताल  की  थी  ;

 यदि  तो  उनकी  मांगे  क्या  थीं  तथा  सरकार  ने  उनमें
 स
 से  स्वीकार  कर

 नली  शौर

 eee  |
 aad  le

 fSTaT  बगर

 r 7

 ड es  रोजगार
 कौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दा  :  जी  at

 27  a
 प्त  से  25  1966  तक  ।

 सुचना  संलग्न  नोट  में  दी  गई  है  ।

 हिन्दुस्तान  मशीन  र्ल्स  कार्मिक  संघ  द्वारा  प्रस्तुत  की  गई  कर्मचारियों की  मांगे  इधर
 लै  ree

 9  मज़दूरों की  बहाली  ।

 मंहगाई  भत्ते  में  25  प्रतिश  |

 बोनस  की  अदायगी  afet  के  भ्रनसार 15  प्रतिशत  की  दर  से  बोनस  का

 _  भुगतान  ।

 उपदान

 थ ।  दुहरा  ऊपरी  समय  भत्ता  ।

 बस  किराये  की  समाप्ति

 सभी  को  के  तीन  ज
 अथवा  इसके  स्थान  पर  100  रुपये  ।

 C | साबुन  न  देने
 के

 लिये  प्रा

 नौ  go  एस  पाई  योजन  की  समाप्ति  अथवा  प्रबन्धकों  द्वारा  भुगतान  |

 एक
 मज़दूर की  बहाली

 ।

 हहे



 Written
 sae

 Kartika  —  (Saka) =

 देने  के
 माल  न  मिलने  के

 कारण  बेकार  समय  के  लिये  भुगतान पर  भी
 con  क  लिये  भुगतान  पर  भी  वीनस

 मे

 लिये  बोनस  अ्रधिनियम में  संशोधन  किया  जाये

 लिपिकों
 का

 कार्यकाल  722  घंटों
 की

 बजाये  422  घंटे  हो  ।

 जहरों  तथा  हिन्दुस्तान मशीन  पिंजौर  के  प्रबंधकों के  बीच  औद्योगिक  विवाद  श्रधघिनियम

 के  पन्त  इस  बीच  एक  समझौता  हो  गया  है  fant  शर्तें  इस  प्रकार  हैं
 :--

 (*)  ae  पर  मांगें  वापस  ले  ली  गई  थी ं;

 (@)  पर  मांग
 को  मध्यस्थता

 के  लिये  पंजाब  सरकार  के  श्रम  विभाग  के  सचिव

 निर्दिष्ट किया  गया  है

 (a)  पर  मांग
 :

 प्रबन्धक  पिंजौर  एकक  के  बारे  में  वर्ष  1964-65  के  लिये

 aged  पत्र  राज्य  श्रम  विभाग  के  सचिव  के  समक्ष  प्रस्तुत  करेगे
 झर

 यदि

 सन्तुलित  पत्न  के  ग्रनसार कि  तो  मज़दूरों  को  बोनस  अधिनियम  के  अ्रतुसार  बोनस

 मिलेगा  |

 पर  मांग  :  कम्पनी  के  द्वारा  मान  ली  गई  ।

 Ce hell
 पर  मांग  :  यह  स्वीकार  किया  गया  कि  को  समय  ऊपरी

 ग्राह  कारखाना  भ्र धि नियम के  अनुसार  दिया  जायेगा ।  _  क

 जायेंगी
 पर  वर्दियां  पहले

 की
 तरह  निर्धारित  दर

 पर  दी

 |  ह  पर  मांग
 :

 प्रबन्धकों  द्वारा  मजदूरों  के  लिये  साबुन
 तथा  श्र  धलाई

 सम्बन्धी  सुविधाओं  की  व्यवस्था  की  जायेगी  जेसा  कि  कारखाना  अ्रधिनि ः  शौर
 थि

 इसके  श्रन्तगंत  बनाये  गये  नियमों  में  निश्चत  की  गई  हैं  ।

 (at)  पर  मांगें  :  इन  पर  मज़दूरों तथा  राज्य  परकार  की

 एक  ब्रिपक्षीय  डब ठक  में  विचार  किया  जायेगा  ॥  क

 लगभग  24  लाख  रूपये  |

 भूत पुर  प्रभाव  शे

 सोच

 एककों  सें  crane  सम्पर्क
 31.  श्री  हरलीन  a

 श्री  To  go  भील

 क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार को  राजनीतिक  दलों  अ्रप्रवा  संस्था  जाब  श्र  हरियाना  के  बीच  प्रस्तावित द

 सामान्य  सकें  के  विरुद्ध  wa  तक  कितनी  याचिका यें waar  MUCH ALN QUENT aHeT ITT BU e:

 पराशरन के  बाहर रखे  गये  पंजाबी  भाषी  क्षेत्रों  के  रुद्ध अब  दक  ott  याचिकाएं

 वा  सकल्प  प्राप्त हुए  हैं  ;

 इन  याचिका ग्र ों पर  क्या  कार्यवाही  की  जायेगी ?

 गृह-कार्य  मंत्री
 :  श्र  कुछ  राजनैतिक  दलों  तथा

 सं  थे

 सामान
 न्य

 सम्पकं  दोनों
 सरकारों

 की
 सेपा  करने  वाली  संस्थाओं

 भाषणों  तथा

 ist  afafaar  19.6  के

 wc

 ,

 जिरप लार्ल



 क

 लिखित  उत्तर
 नवम्बर

 TERK

 इस  विधि  के  अन्तर  भी  यह  दिया  कि ऐपी पाः  की  संख्या
 rear  होगी

 ।

 यह य
 ता  पुनर्गठन  से  ब्र मा वित  क्षेत्रों की  भलाई  को  ध्या  हए  प्रौढ़ज सिर  की  दृष्टि

 थि  बन  गई थी  ।  क्षेत्रों का  बटवारा  एक  शा पोम  द्वारा
 नकी

 च  के  कौर  पसंद  द्वारा

 सा  गनी से  किये  गये  विचार  के  are  किया  गया  था  ।  इसलि  कार का इ  चिकोटो  पर

 कोई  कार्यवाही  करने  का  विचार नहीं  है  ।

 नागाओं  के  गीतात्मक  काय

 233.  भौहें  बुरा

 श्री  हुरि  fact  कामत  श्री  ु  नाथ  त्रिवेदी

 पा  गुड़-कार्य स्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  यह  पता  लगाने  में  सफल हो  गईं  है  कि  फरवरी  ate  रेल  में
 प्रासाद

 लगा ड़ियों  में  हु  विस्फोट  दुवेडनायों  में  न  गਂ  विदेशियों  हाथ  था

 शग  लिया यदि at,  नागा-विद्रोहियों ने  इन  दुघंटनाओओं में  किस  प्रकार

 और

 सरकार  ने  श्रीराम
 की

 यात्रा  करने  वाली  जनता की  सुरक्षा  के  लिऐ क्य

 ae
 न

 मंत्री
 |  गुह-कार्यो मंत्रालय  में  राज्य

 मंत्री
 तथा

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा

 :
 जी  att

 जांच  करने  पर  पता  चला  कि  विशेष् रूप  से  प्रशिक्षित  नागा

 wi

 के  बने

 हुए  टाइम-बमों का  प्रयोग  किया  था
 |

 We SF (7)

 सुरक्षात्मक  उपाय  किये  गये  हैं  जीपों  ग्रासिम  व  नागालैंड  लगते हुए  दीनारपुर

 स्टेशनों पर  सभी  यात्रियों की  तलाशी  लेन

 अ

 ।

 नई  दिल्लो  में  क्वार्टरों  को  लागत
 ।  का  समायोजन

 ड  34.  श्री  बाल्मीकी :  an

 ः
 श्री  कपूर  सिह :  क

 क्या  रोजगार  तथा  grata  मंत्री  यह ह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  पटेल  नई  दिल्‍ली  के  दुमंजिले  क्वार्टरों  के  ग्र ला टियों

 को  बार  बार  प्रार्थना  करने  के  सरकार  उनको  दिये  गये  क्वार्टरों  के  लागत  की  बकाया

 धन  राशि  बताने  से  इन्कार  करती  रही है
 जिसके  फ  तस्य  मकान  fea  जाने

 क  क  तारीख

 से  कर  पुरी  श्रद्धा  के  दिल  तक  की
 ,  सारी धन  राशि  पर  ब्याज  देना  ग्रोवर

 यदि  तो  ब्लाक  ई  के
 काटर

 संख्या  73  तथा  74  के  अलॉटियों  से  कित

 जि  के  रूप  में  ली  गई  तथा  उनकी  बकाया  राशि  भुगतान  करने  के  उनके  श्रभ्यावेदतों  पर

 कोई का  ही  न  करने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 रोजगार  पया  पुर्वा  मंत्रालय  में  उपनंत्रो
 दा०  रा०  जी

 नही ं।
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 a  क्वाटर  संख्या  तथा  पटेल  नगर  के  अलॉटियों से  क्रमश  20

 था  545.  29  रुपये  ब्याज के  बारे  में  ये  हैं  ।  केवल  श्रलाटी  क्वार्टर  an  74

 श्यावेदन पटेल  नगर  से  ही  किराये की  छट  तथा  भूमि  के  मलय पर  छुट  के  बारे  में
 :

 प्राप्त  sat  ।  अभ्यावेदन पर  विचार  किया  गया  था  मामले की  स्थिति  उसे  स्पष्ट  कर

 दी  गई  थी

 पजाब  सलतिमेडोकपर  मत
 पक  को

 हथियार

 235  श्री  हेमराज :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 wat चौ  दया  म  के  प्रथम  वर्ष  के  पहले  महीनों  पंजाब  सर्कल

 feat  डाकघरों में  बचत  बेक  सुविधायें  उपलब्ध की  गईं
 ?

 संसद-कार्य  तथा  संचार
 विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :

 पंजाब  सकल  में ह

 q  वर्षीय  योजना  sata में  2075  डाकघरों को
 प्रौढ़  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  पहली  छमाही

 डाकघरों को  बचत  बैंक  के  अधिकार  दिये  गये  थे  ।  डाक  मंडलों के  निसार

 आंकड़े  सभा-पटल  पर  रख  गये  विवरण  में  दिये गये  हैं  ।  [qeaereaa & Tar Ta में  रखा  गया

 gto
 टी

 ०  7173/66]  जिलावार  अलग  अनंग  कर्ड  उपलब्ध नहीं  हैं  ।

 प

 स्टेट्समैन  के  कर्मचारियों  द्वारा

 rr
 ह

 236.  श्री  दीनेन  भटटाचार्य :

 थी  SATA
 :  श्रीमती तय

 क्या  wa,  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बतान ेi

 piper  प्रकाशित  होने

 सितम्बर-प्रश  1966  में  हड़ताल कर  दी

 ध

 के  कर्मचारियों  ने

 )  यदि
 तो

 उनकी  मांगें  क्या  थीं  ;  ate

 )  बातचीत  द्वारा  समझता  कराने  के  लिए  a

 रोजगार  प्रौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sat दा  डरा
 जी  हां

 21  सितम्बर  1966 से  |

 श्रमिकों  द्वारा  पेश  की  गई  मुख्य  मांगें
 के

 ey

 20  प्रत्

 नेजमेंट  दारा  इस  समय  दी  जाने  वाली  चिकित्सा  सुविधाओं  के
 rit  ate

 रकत  छुट्टी  सुविधाएं

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  कौर  दिल्‍ली  प्रशासन
 को

 जानकारी  है
 ।

 सरकार  द्वारा  INE  और  1965 के  बोनस  मामला  न्यायाधिकरण  को  भेज

 दिया गया
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 Oo

 ११  कातिक  .
 लिखित  उत्तर ,  १८८८.

 fom
 क

 a
 इलेक्ट्रोनिक  संगणक  यंत्र

 थ
 क

 237.  शी  दिनेश  भटटाचार्य

 द  श्री  उमा नाथ

 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कप  रेगे
 (x

 क्या  डाक  तार  विभाग के  faa
 मके

 लिए  एक  इलेक्ट्रोनिक  संगणक  यंत्र

 का  प्रा  ग  करने  के  लिए  पेशकश की  गई  है
 ि कि

 यदि  a  क्या हैं  प्रारम्  इसका  कर्म र्म  चोरियों  क्या  प्रभाव
 ह

 संसद्‌-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगनाथ  राव )  मर

 में  टेलीफोन बिल  तैयार  करने  से  सम्बन्धित काम  का  कुछ  भ्रंश  सर्विस  व्यू  के  अपराधिक

 दार को  सौंप  दिया  गया  है  ।  ठेकेदार  द्वारा  निकट  भविष्य  में  दूसरे किस्  की  मशीनों

 मशीनों  को shea  संगणक  यंत्रों  का  इस्तेमाल किये  जाने  की  संभावना  है  ।  इस  प्रकार  मौजूदा

 पड़ेगा

 ma  यंत्रों  का  इस्तेमाल  करने पर  डाकतार  कर्मचारियों  कोई

 =

 नहीं

 Expenditure  on  Delhi  Police

 238.  Shri  Rameshwaranand:  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased
 to  state

 (a)  amount  incurrend  annually  (1965-66)  on  Delhi  Police  and  the
 amo  ही  jing  all  allowances)  out  of  that  incurred  on  the  Gaz  ed  Officers

 an  1e  non-Gazetted  employees  separately;  and

 (b)  the  amount  incurred  annually  (1965-66)  on  Haryana  Prant  Police
 he  amount  (including  all  allowances)  out  of  it  incurred  on  the  Gazette  ea
 ers  and  non-Gazetted  employees,  separately?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 hukla):  (a)  A  statement  showing  expediture  incurred  on  pay  and  allowances
 Delhi  Police  personnel  during  1965-66  is  laid  on  the  Table  of  thi  House,
 aced  in  the  Library,  see  No.  LT-  7177/66].
 (b)  Does  not  arise  as  Haryana  State  came  into  eyvictence sh  nly  on  15.

 द  ember,  1966

 बरौनी तेल  पोषक  कारखाने में  पेट्रोलियम  कोई  का
 जमा  हो  जाना

 239.  श्री  वॉरियर

 श्री  वासुदेवन  नायर

 पैट्रोलियम vite  रसायन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करें

 क्या यह  सच  है  कि  बरौनी  तेल  शोधक का  रखाने  में
 rrephf
 aaa  कोक  की  बहुंत  बड़ी

 जमा हो  गई  है

 यदि  तो  क्या  इस  कोक  के  निस्तारण के  लिये  कोई  ताव

 ा
 CHIT BT Si t Tara A

 उत्पाद  का  निर्वात क
 हर  त

 विधाएं
 कर  रही  है  ?

 (sit  च्े  जी  हा ं।
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 चतु  श्रेणी  के  कर्मचारियों  की  भर्ती

 240.  दाप  4

 व्श् ६.4 फ् ह त को  वासुदेव  नायर
 विट

 पा  गड़-कार्य  मंत्रो य  बताने  की  कृपा  किः

 )  यह  सच  है  कि  केंद्रीय
 सरकार

 ar  मेजी
 श्रेगी  के  क्मेंचारियों  की  भर्ती

 थर  रोक  लगी हुई  है  ;

 (a)  )  यदि  तो
 कया  यह  भी  सच  हैं

 कि  ate  कार्यालय  दिहाड़ी पर aa  श्रेणी  के

 रचा  यों  की  भर्ती  कर  रहे  are  कौर

 थ
 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इसके  बारे  में  कोई  च्े  लगाया है  ?

 क
 मंत्रालयों  सल गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्रो  विद्याचरण

 में  चपड़ासी के  पद  पर  खुली  सीधी  भर्ती पर  रोक  लगी  है  ।  किन्तु  चपड़ासी  श्रेणी क

 5  1957 की  स्वीकृत पद  संख्या  में  से  रिक्त  पदों  को  एक  मंत्रालय के  एक  कार्यालय  से  दर

 कार्यालय में  कार्यालयों को  मिला  प्रयास  विभिन्न  मंत्रालयों  में
 प्रयास

 में

 लग्न  कार्यालयों को  मिजा  फालतू  कर्मचारियों  के  स्थानांतरण  द्वारा  भरा  जा  सकता है

 बशर्तें शर्तें  कि  नियुक्त  किया
 जाने  वाला

 व्यक्ति  कौर
 सब  प्रकार

 से  ऐसे  पदों  पर
 नियुक्ति  को

 योग्यता

 खता हो
 |  चतुर्थ  श्रे  गी  कर्मचारियों  के  अरन्य  पद  में  भर्ती  पर  कोई  रोक  नहीं  है

 ।
 क

 अधीनस्थ  कार्यालयों  में  चतुर्थ  soft  कर्मचारियों की  भरती पर  कोई  रोक  नहीं लगी  है  ।

 ae  इस  बारे में  सुचना  एकत्रित की  जा  रही  है
 कौर

 यथाशीघ्र  सदन  के

 सभा-पटल  पर  रख  दी
 जायेगी  ।

 ्  पेट्रो-रसायन  उद्योगों  के  fad
 च्

 re

 2
 1.

 श्री  Jo  पटेल

 पेट्रोलियम  झोर  र  वायन  मंत्री  यह  बताने  की

 ps (  ay
 क्या  पेपर  Sz  गों  की  स्थापना  gate लए  का  तेल  पोषक

 कारखाने  के  चालू  होने  पर  चिया  तथा  इसके प्राय  उत्पादों का  प्रयोग  इ
 खाने

 or
 क्या  यह  सच  है

 कि
 हालांकि  तेल  शोधक  कारखाना  चालू  हो  गया

 परन्तु

 पन
 वर झ योगों को को  कार्य  तक  लाइसेंस  भी  नहीं  दिये  गये  कौर

 .
 a _

 सरकार  Qay-araea  उद्योगों  को  कब  ate  ठे  स्थापित  करना
 *

 तथा
 झन  ed  है  सारी  क्षेत्र  में  स्थापित  feat  जायेगा  अथवा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  ?

 ट्रेलिया  शरीर  रसायन  मंत्री  झले सत  )  पेट्रो-रसायन  उद्योगों  को  शुरू
 में  1968

 में च  करने  की  योजना  थी  जबकि  शोधनशाला  को  इससे  बहुत  पहले  तीन  चरणों  में

 थ

 लू  करना

 =

 यह Tz  बिल्कुल  sia  नहीं  है  ।  एक  बे  जीन  raya  far  a
 मणि धीन  है  कौर

 1968 के  पन्त  तक  चालू  होने MN  ह  गों  सेंस  दिये  जायेंगे  ।

 अह



 ier
 VERE

 लिखि
 बय

 a  एरोमेटिक  परियोजना  सरकारी  क्षेत्र  में  rartad  st  ज  किं  1970  तक

 चालू होने  ह  आशा  नेपाल  भ्र जन  कौर ३
 sort ae arfleere —ror

 येट्स  termediates )

 Tray:
 डी  fz  क्षेत्र tire  सरकारी  क्षेत्र  या  सम्रक्त भ्  क्षेत्र  में  होंगे  पर  अन्तिम

 में  होंग
 ।  इन के  1970-71  तक  स्थापित  होने  की  आशा  है  ।

 ्

 ४
 श्री  To  पटल

 क्या
 ae, पेट्रोलियम  कौर  रसायन

 मंत्री  यह  बताने

 अ्रासाम  के  सरकारी  और  गिर-सरकारी  /

 अकर

 गेस  किस  कीमत  पर  बेची

 जा  Q

 गुजरात में  सरकारी कौर  गर-सरकारी  क्षेत्रों  से  ते

 i  प्राकृतिक  गेस  की  क्या  कीमत  मांगी  जा  रही  तर
 a

 mtr

 पस  art

 ् कीमतों में  इस  अन्तर  का  कारण  क्या  है
 ?

 लियम  शर  रसायन  मंत्री  (att  श्रलगसन
 प्रासाद

 में  राय  इंडिया  द्वारा

 sent  प्राकृतिक  गस  ,  जो  विभिन्न  उपभोक्ताओं  को  बेची  की  कीमतें  निम्न  प्रकार

 3 .

 का  क

 HA स्
 qT  परियोजना  अ्रधिकारी  का  नाम  1,000  घन  मीटर

 ae  _

 साम  विद्युत  बो
 ae  झ्रासाम

 गैस
 कम्पनी  दिन

 0.79

 fart  घन  मीटर  8.  83  रुपये

 भारतीय उवरक निगम sac  निगम  दिन  0.  227  मिलियन घन  मीटर तक  )  2.38  रुपये

 तोः  ata  कम्पनी  दिन  227  मिलियन  घन  मीटर  17.66  रुपय

 के  भट्ट  कौर  चाय  उद्यानों  52.0 97.0  रुपये

 कीमतें  तेल  क्षेत्रों की  हैं  अर्थात  इनमें  उपभोक्ताओं  के  भ्र हमा तों  तक  के  वहन  व्यय  शामिल

 नहीं  है ं।

 क

 श्र  प्राकृतिक  गैस  आयोग  श्रीराम में  कोई  प्राकृतिक  गैस
 नहीं  बेच

 तें  अस्थायी तेल  शर  प्राकृतिक गैस  प्रयोग  कौर  उपभोक्ताओं  के  बीच  निम्न  कुछ क

 पर  कट
 ९

 i
 ee ra  गैस  क्षेत्र  से  धवारा  विद्युत  केन्द्र  को  80.  00  रुपये  प्रति  घन  मीटर  ।

 घन  मोटर  |
 2.  भ्रंकलेश्वर

 क्षेत्र से  उत्पादन  विद्युत  केन्द्र  को  100.  00  रुपये  प्रति

 3.  WF  at  क्षेत्र से  गुजरात  राज्य  स्  Hl  | ed  ७  |  A inn  AN 00.00  रुपये  प्रति  1,000

 घन म॑

 4.  बरोदा  उद्योग  को  की  गई  सप्लाई के  लिए  100.  00  रुपये  प्रति  1,000  घन

 मीटर |
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 ह  ी

 (7  )  ow  कान
 aa  ane  ne  der

 aha  में  थीं  ि  चत  के  साथ

 कीमतों  के  भ्रातृ  के  कारण  किसी  क्षेत्र  में  मांग  <<  ई  की  गेस  का  उम्मीद

 ह  ce
 केन्द्र तथा  प्रदायकों  एवं  खरीददारों  के  बीच  बात

 केरल  में  इलायची  के  कारखाने  के  लिये

 _ 243.  श्री  इम्बीचोबावा :  द

 att  ato  क०  गोपालन

 कया  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  HAT
 HUT  कि

 क्या  केरल  सरकार
 ने  वर्तमान  सरक  इलायची  अनुसन्धान

 जिला  फोन
 केरल  के  विस्तार  के  लिये  लगभग  301  )

 एकड़  भूमि  हरजीत  करने  का  सुझाव  दिया

 त्र  )  कया  सरकार  को  उक्त  प्रसन्न  केन्द्र  के
 निकट

 निवासियों  से
 सीटों से  कोई  ज्ञापनपत्र  प्राप्त

 pet  थ

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्यां  हैं  ;

 सरकार  द्वारा  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?  क

 गह-कार्य  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  सम्भरण  ह

 +
 (str

 :  जी  नहीं
 ।

 पम्पा दुम पारा  के  इलायची  अनुसन्धान  केन्द्र  में  भूमि  ग्रसित  करने  के  बारे

 में  कोई  सुझाव  नहीं  है
 ।

 इलायची  अनुसन्धान केन्द्र  के  लिये  250  एकड़  भूमि  रखी  गई  है
 जिस

 में  से
 a लगभग  100  एकड़  ऐसे  टुकड़ों  में  थी  जो  भ्रनुसन्धान  केन्द्र  की  सीमा  में  पड़ते  हैं  श्र  इन

 रोटी-छ

 टुकड़ों  पर  लोगों  का  कब्जा  है
 ।

 भ्र वैध  प्रवेश  करने  वाले  तथा  आवारा  इन  टुकड़ों  में  जाने  के

 फेम  से  हो  कर  गुजरते  हैं परौ  ऐसा  करते  समय  वे  प्रयोग  की  भूमि  के  टुकड़ों  को
 कुचल  कर  पौधों  को

 a
 नुकसान  पहुंचाते  हैं  |  इसलिये  राज्य  सरकार  ने  कोट्टायम  के  जिला  समाहर्ता  को  हृदय  यें  दी  हैं

 कि

 इस  सारी की  सारी  250  एकड़  भूमि
 की

 चकबन्दी  करके  इसे  पुरी  तरह  अनुसन्धान  कार्य  के
 न

 निधन केन्द्र  के  हवाले  कर  दे  ।  प्रस्तावित  क्षेत्र  में  कंवल  16  झोंपड़ियां  हैं  जिनमें से  केवल  8 में

 ग
 रहते  हैं  दो  में  दुकानें  इलायची  अनुसन्धान  केन्द्र  में  कोई  झगड़ा  या  आन्दोलन  नहीं  हैं  ।

 जी

 इस  ज्ञापन  में  आरोप  लगाया गया  था  कि  इलायची  अनुसन्धान  के
 द्र  के  विस्तार

 ant  के  फलस्वरूप  ग्रनुसन्धान
 a  के

 निकट  बसने  वाले
 150

 परिवारों  ने

 के  कब्जे से

 बेती  की  जमीन  निकल  जायगी ।  उन्होंने  प्रार्थना  की  थी  कि  इसे  छोडकर
 र

 कमी  के  जो

 अन्य  टुकड़े  उपलब्ध हैं  उन्हें  प्रव सन्धान ्य  केन्द्र  के  लिये  अर्जित  किया  जाय  |  द

 (a)  इस  मामले  पर  राज्य  सरकार  विचार  कर  रही  हैँ  ।
 न  द

 त्रिपुरा  में  डाक  व  विभाग  के  कर्मचारियों  दारा  वेतन  का  लिया  ना

 14.
 श्री  बीरेन दत्त  :  क्या  संचार  मन्त्री  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  त्रिपुरा  के  डाक  तमंचा  रियों  ने  1966 के  महीने  में  मा  सिक  वैदिक

 नहीं  लिया  था

 यदि  ne
 ai  a

 उनकी  शिकायतें  क्या  हैं

 ;
 शैर

 उनकी  शिकायतों को  दूर a  रने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये  मये  हैं  ?
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 AV  १८८८  )  लिखित  उत्तर

 जगन्नाथ
 ह

 हो po  तथा  संचार  विभाग  में
 राज्य  Vd

 (@)  सूचना  यह  मिली  है  कि  बाढ़-श्रग्नदाय  as  36  किस्तो ंमें  वसूली  we  जिस

 क़ी  उन्होंने मांग  उसकी  12  किस्तों  में  वसूली  करने
 के

 विरोध  santa  निर्धारित

 वेतन  नहीं  लिया  गया
 था  ?

 T , \
 इस  मामले  का  केन्द्रीय  सरकार  के  सभी  कर्मचारियों से  सम्बन्ध  प्रभाव  दूसरों  से

 nah  ने  न  डाक  तार  कर्मचारियो ंके  मामले  में  नियमों  का  व्यक्ति  पर  कुछ  करना  सम्भव  नहीं

 था  |  fer  er

 दस

 ps

 matte

 coe  किय  —  ।

 क

 त्रिपुरा  में  पुलिस  के  मामल

 roy  बरा 245.
 att  te  दत्त  ह-कार्य  ग

 गीए

 रेंगे

 ae

 1964  65  ग्रोवर  1965  6
 में  में  पुलिस  के  पास  अपराध  के  कितने

 मामले

 दल  किये गये

 (  करने  मामलों  में  पुलिस  भ्रारोपपत्न  श्रुति  क

 ं
 ल  रही ;

 (  द
 कितने  संदिग्ध  व्यक्तियों  की  जमानत  गी  याचिकाएं  प्रस्वीकृत  की  गई  कौर  उन्हें

 महीने  से  ae  QA a zy L fra  जत  की  लिस  Cal ' Th AY Cay  वादक ae

 )  यदि  नज़र बन्द  किये  गये  व्यक्तियों  की

 अ [  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 ae

 1964-65
 में

 1965-664

 पुलिस  ढारा  पंजीकृत  किये  गये  माम
 क

 2485  2459

 ऐसे  मामले  जिनमें  श्रापों-पत्र  Se

 ये  गये  थे  ग  1507  1255

 क्य (ग) रसे सचीन

 ee  मामले  जिनमें  जमानत  की  afar

 क  र  नहीं की  गईं  थीं  कौर  सं  दिग्ध  व्यि

 ने  से  oles  समय  के  लिये  जेल  ह

 ्

 थ

 कोयला  खानों  द्वारा  लाभ  साझा  बोनस  की

 ae
 ही

 दाजी
 :  [22६६

 रोजगार  तथा  पुनर्वास मन  ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  को  कोयला  खान  मजदूर  प्रा सन सोल ट  पौर  रानीगंज

 क्रोली ख  में  1965  के  लिये  लाभ  साझा  बोनस  के  भुगतान  |  जाने  के  विरुद्ध कोई
 झ  भ्या  न

 प्राप्त  हम्ना  हू  द  भ्र ौर

 यदि  तो  बोनस  19
 हक

 के  भुगतान  के

 Sma  TAI

 गाय
 म  उठाये  गये  हैं

 जगत  96.0 5.0
 के  लिये  लाभ  साझा  बोनस

 रोजगार  और  पुनर्वास  र ह  सें  उपमंत्री  शाहनवाज  जी  att
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 Written
 ही

 Kartika  11,  1888  er
 ee

 PYTAT  खानों  में  नियोजकों  are  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों  की  बैठकें  होती  रही  हैं  ae

 1965  वर्ष  के  वे  नस  की  अदायगी  के  लिए  समय-सीमा  बढ़ाने  के  प्रश्न  पर  विचार  होता  रहा  है  ताकि

 उक्त  के  लिए  परस्पर  सहमत  समय  सीमा  निश्चित  की  जा  सके  ।  सम्बन्धित  पक्षों

 rat  &  | बठक  न  1966  को  हुई  थी  ग्रोवर  किग्रा  विचार  fan  के  लिए  उनकी
 नद  ह  ने

 द

 कोयला  खानों  में  दुर्घटनायें

 247.
 श्रीमती  विमला  cei

 :
 ह

 थ
 श्री  मुहम्मद  इलियास  :

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मनवरी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वर्ष  1963,  1964,

 19  प्रौढ़  1966  में  31  अक्तूबर  तक  कितने  खनिकों  कौर  wey  वर्गों  के  श्रमिकों  को  स्वास्थ्य  की

 दृष्टि  से
 घोषित  किया  गया  ग्रोवर  कितने  ga  टनाश्रों  के  कारण  पूर्ण  रूप  से

 विकलांग  हो  गये  ?

 रोजगार  और  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  शाहनवाज  :  मुख्य  खान-निरीक्षक

 के  पास उ  नब्ज  सुचना  के  श्रतुसार  जो  व्यक्ति  स्वास्थ्य  की  दुष्टि  से  अयोग्य  घोषित  किए  गए  हैं

 जो  कोयला खानों  में  दुर्घटनाओं  के  कारण पुत्र
 रुप  से  विकलांग

 हो
 गए  उनकी  संख्या  इस  ट्रक

 र  है
 ——————  Se

 1966
 a

 हक
 196  1968

 सितम्बर

 नौकरी  के  लिए  अ्रयोग्य घोषित

 3  4  8  3 विकलांग

 कोयला  खानों  द्वारा  लाभ  सहभाजन  बोनस  की  अदायगी

 *  क्या  र
 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 248.
 श्री  ही  ०

 ना०  मरीजों

 ५  ह 1964 - TIAT  खानों का  नाम  क्या है  जिन्होने  अर
 म

 विकि
 ह  न  हक  लिपे

 लाभ  सह भाजन

 बोनस  नहीं दि

 नि
 सरकार  इन  मालिकों  को  बोनस  देने  के  लये  बाध्य

 यन
 नहीं  र
 ि ह  ा

 प

 म
 30-9-66 रोजगार  और  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  शाहनवाज  खां  )

 :

 को
 a

 कोयला  खानें  इस  प्रकार  की  थीं  उनके  नाम  परिशिष्ट  में  दिए  [  गए  हैं  ।

 ४ में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  7174/66]

 दोषी  कोयला  खानों  को  कारण  बताया  नोटिसਂ  दिए  गए  करार  उन
 पूछा

 गया  है  कि

 वे  स्फटिक  रण  दें  कि  बोनस  भुगतान  1965  के  उल्लंघन  के  लिये  उनके  खिलाफ
 काय  वही lan

 कोयला  खानों  के  विरुद्ध  पहले  ही  अभियोजन अ
 तारों  पर  विचार  किया जा  रहा

 क्यों
 न  की

 जाए
 बीस

 a  ।
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 लिखित  उत्तर 2  1966
 अयि

 qegepenep.  7.0  मकका  om
 |  है|  बानी  द्वारा  लाभ

 कि

 250.  श्री  इन्द्रजीत गुप्त  लिलि  यह

 बताने  की  कपा

 करेंगे

 af  जाने  के  लिये  कितनी  कोयला  खानों  के  विरुद्ध  मुकदमे  चलाये  गये  हैं

 बोनस  1965 के
 इक

 ी  लि

 sa
 ता

 वेसुगतात ;  ote
 क

 उन  कोयला  खानों  के  क्या  नाम  हैं  ae  उनमें  कितने  मजदूर  काम  करते  हैं

 रोजगार  कौर  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  शाहनवाज  (  a

 कों  द्वारा  बोनस  भुगतान  965  के  ग्रन्तगत  96  4  के  लेखा  ae  लिए  लाभ

 स  की  अदायगी उद्योग  के  लगभग  90  प्रतिशत  श्रमिकों  को  की  जा  चकी
 है  ।  जिन

 कोयला

 खानों  बोनस  की  ग्र दाय गी  नहीं  की  है  वें  अ्रधिकांशत  बहत  छोटी  हैं  प्रौढ़  उन

 वाही  क  के  लिए  उन्हें  कारण  (२६६:6  नोटिसਂ  जारी  नहीं  कि
 के ठि ् व चट

 कानूनी  काय

 पंजाब  इंजी  निर्धारण  कार  डिगा

 श्री  दिग 25
 नि  a

 a
 विश्वनाथ  पाण्डेय

 शिका

 3
 त्री  यह  बतान ेन

 या  यह सच  हे  कि  पंजाब स  ह

 ia
 कग

 ik नਂ  लेने  के  लिये
 इंजिन

 रया रिंग  चण्डीगढ़  को  अपने  हाथ  में  संघ
 त्र  सरकार

 से  प्रार्थना  की  है

 >
 a

 यदि  तो  सरकार  की  इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया  हैँ
 ?

 शिक्षा  मंत्री  Fo  :  कौर  पंजाब  सरकार ने  काफी
 सब

 सु  दिया  था  कि  पंजाब  इंजी  निर्धारण  चण्डीगढ़  को  एक  राष्ट्रीय  संस्था  बना
 ि

 या  जाये  ।

 उस  रकार  को  सुचित
 किया

 गया  था
 कि

 मन्त्रालय  का  विचार  चौथी  योजना में  चुनी  दुई  संस्थानों

 का  वि
 कास  राष्ट्रीय  प्रस्थान  के  रूप  में  करने  के  लिये  एक  योजना  शामिल  करने  का  है  |  |  ः  योजना  में

 की  जाने  वाली  Acar  में  पंजाब  इंजीनिर्यारंग  कालेज  एक  होगा  यह  [  कि  पंजाब

 इंजीनिरिंग  कालेज  का  नये  ढांचे  के  भ्रन्तर्गत  aire  विकास  कैसे  किया  विचाराधीन

 क  पाकिस्तान  से  जाये
 विद्रोही

 faa
 लोग

 श्री  बड़े 25:  ध

 ः
 श्री  प्र०  नच०  बारूद

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय :

 _  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि  :  ्

 कया  यह  सच  है  कि  हाल  में  सशस्त्र  विद्रोही
 मि

 |  लोगों
 का  एक दल  हथियार  तथा

 गुरिल्ला  टू  प्रणाली  का  प्रशिक्षण  प्राप्त  करके  पाकिस्
 मिजो  जिले  में  वापस  at  गया  है

 और यदि  तो  किन  परिस्थितियों में  ऐसा
 gam

 इस  रे
 में  सरकार

 की
 कया

 प्रतिक्रिया  छः
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 क

 oe
 1swers  November  2

 1966 क
 —

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा
 लम् भरण  मंतर

 हाथी )
 जी  हां  ।  मिजो  विद्रोही  प्रशिक्षण  के  लिये  पाकिस्तान ज  रहे  हैं

 कौर  a
 वापस  लौटें  कहा  जाता  है  कि  एक  दल  1966 में  लौटा  है

 (a)  पूर्वी  पाकिस्तान  के  साथ
 की

 लम्बी  सीमा  ae  भूमि  की  बनावट  को  देखते  हुए
 लोगों  को

 छोटी  टुकड़ियों  में  प्रविप्ट  होने  से  पूरी  तरह  रोकना  कठिन  है  |

 सीमा  के  करार-पार  कराना-जाना  रोकने  के  लिये  यथासम्भव  सभी  1  =

 द
 पाय
 त किये

 ए

 Poisoning  of  Cows

 Shri  Bagri:
 Dr.  Ram  Manohar  Lohia:

 1111  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state:

 )  whether  it  is  a  fact  that  some  cows.were  poisone  to

 alt
 ae ग ड ल

 in  Subzi

 Ma  di  area  of  Delhi  in  the  first  week  of  October,  1966;

 b)  if  so,  whether  some  persons  have  been  arrested  in  this  mnection  and

 11  so,  the  action  taken  against  them?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  ( 1

 1kla):  (a)  No  such  incident  was  reported  to  the  police.  eas
 Charan

 (b)  Does  not  arise.

 Disappearance  of  Indian  Nationals  on  Hussaniwala  Bo!
 der.

 254.  Shri  Bade:  थ

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:
 द

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  oe

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  three  Indian  Nationals  are  यस  to  have

 apppeared  from  Ferozepur,  Hussaniwala  situated  at  Indo-Pak  ६.  bord  er  as

 reported  in  ‘Vir  dated  the  2nd  October,  1966;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  these  persons  had  gone  to  se  2e  ‘Bhagat
 ingh  Samadhi’  and  that  amongst  them  two:  were  students;  and

 (c)  if  so,  the  action  taken  by  Government  in  this  matter?

 (Shri  Vidya  Charan  Shukla):  The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of
 fairs  (a)  and  (ib)  Yes  Sir.  Three  Indian  Nationals,  who  had  gon  Hom see

 the  Bhagat  Singh  Samadhi’  on  28th  September,  1966,  inadvertently

 int  Pak  territory  and  were  arrested  by  Pak  Rangers.  —
 १  The  Border  Security  Force  authorities  at  Ferozepur  took  up  matter

 wi  Pak  Rangers  and  secured  the  return  of  these  persons  on  the  2:  October,
 19

 महाराष्ट्र-मैसूर  विवाद

 255.  श्री  aerate सिह  श्री  हु०  चा०  लिंग  रेड्डी :

 श्री  बासप्पा  :
 श्री  तुला राम  :

 डा०  लक्ष्मी मल्ल  सिंधवी  :
 श्री  मुहम्मद  Slats

 श्री  विभूति  श्री  वासुदेव  नायर
 श्री  क०  Ato  तिवारी  :  श्री  श्रीनारायण  दास

 श्री  कोयला  वैकेया  :  श्रीमती  मे  मूना  सुल्तान

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 )  क्या  मैसूर  शर  महाराष्ट्र  तथा  मैसूर  केरल  के  बीच  सीमा  सम्बन्धी  विवाद  पर

 विचार क  1
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 व

 लिखित  उत्तर

 > > ll F UIA, of ays

 888

 बि

 at  उसके  fared  विषय  पा  है

 श्री ह  प्राह
 ate  जी  हां

 ।
 प्रयोग  की  स्थापना

 कर
 वाले  सरकारी  संकल्प की  एक

 afa  संलग्न  है  ।  में  रखी  देखिये  संख्या  टी  ण्

 परिश्रमी  बंगाल  के  प्रजा  सोशलिस्ट  पार्टी  के  नेता

 56.  श्री  हरि  विष्णु  कामत  श्री हेम

 ः  श्री  सुरेन्द्र नाथ  द्विवेदी  :  श्री  नाथ  पाई
 थ

 लि

 तक  व

 क्या  सरकार  को  यह  पता  है  कि  प्रजा  सोशलिस्ट  पार्टी  के  एक  प्र  कार्यकर्ता  तथा

 अधिक  समय  से

 लला
 ह  menscowaceneoar

 पे

 थि  क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिमी  बंगाल  पुलिस  उनका  पता  लगाने  में

 नल  रही  है

 द  )  यदि  तो  कया  केन्द्रीय  सरकार  इस  की  पुरी  जांच  करने  के
 ce हाइ  चारे

 मामला  झ्र पने

 अभि  (j (7 \ HCY णों  को  सौंपना चाहती  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय
 में  प्रतिरक्षा  म्भरण  मंत्री

 :  जी

 ।
 लोभी  तक  उसका  कोई  पता  नहीं  चला

 ।

 थ  मामले  पर  राज्य  की  पुलिस
 खोज  कर  रही  है  | इसलिये

 केन्द्रीय  सरकार  का

 पते
 विच

 “

 =

 =e  a  gt
 ATTA  गतिविधियां

 OB
 25)  श्री हेम

 श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी

 श्री  हरि  विष्णु  कामत

 ्

 गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  ७०  किः

 क्या  यह  सच  है  कि  नागा  विद्रोहियों  ने  हाल  ही  में  मनीपुर  के  tal  में  बहुत  ही  बड़े  |

 अपनी  हिंसात्मक  गतिविधियां  ares  कर  दी

 ल  )  यदि  तो
 इस

 चुनौती  का  सामना  करने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाह  गी  है
 ?

 गृह-कार्य  मं
 त्रालय

 में
 राज्य  मंत्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय

 में
 प्रतिरक्षा  सम्भरण  मंत्री

 :
 मणिपुर  के  कुछ  क्षेत्रों  में  नागा  विद्रोही  बहुत  दिनों  से  सक्रिय  1]

 लोक-व्यवस्था  बनाये  रखने  के  लिये  आवश्यक  तथा  सम्भव  उपाय  fea
 <i

 उपायों

 ia Bn

 ce

 किस  हे  Oo  ह
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 संबंधी  योजना

 58.  aft  द्०  ब०

 श्री  बसुमतारी :  थ

 श्रीमती  माना  सुल्तान  थ

 _  दिक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ः
 क्या  योजना  झ्रायोग  ने

 चौथी  पंचवर्षीय  यो
 उ

 नार
 सम्मिलित  करने के  हेतु  शिक्षा

 सम्बन्धी  ठोस  सुझाव  देने  के  लिये  विभिन्न  दल  नियुक्त  किये  हैं  ;

 यदि  ती  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  के  कया  विचार

 दिक्षा  मंत्री  नि०  कृ०  जी  हां  ।  झायोज अ  के  शिक्षा  पतल  को

 हो  में  हुई  बैठक  में  पांच  momar  दल  नियुक्त  किये  गये  थ

 ऐसे  अध्ययन  ak  चर्चाएं  उपयोगी  हैं  और  ये  सरकार  लिये  जाने  वाले  अन्तिम

 ं  में  सहायक  होंगे  ।

 लड़कियों  को  शिक्षा

 259.  डा०  महादेव  प्रसाद  :  क्या  शिक्षा  («4  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  लड़कों  शर  लड़कियों  की  शिक्षा  में  विकास  तरों  में  विषमताएं

 क्रम  करने  के  उद्देश्य  से  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना वधि  में  लड़कियों  की  शिक्षा  पर  विशेष  ध्यान

 श्र

 पं
 यदि  तो  यह  उद्देश्य  कहां  तक  पुरा  gare

 ?

 क
 दिक्षा  मंत्री  मु०  Fo  कौर  तीसरी  आयोजना  रान

 _  राज्य  सरकारों  द्वारा  अपनाए  गए  विशेष  के  परिणामस्वरूप आयोजना  प्रवर ०  में  डा  यों  की

 क्षा  ने  अच्छी  प्रगति  की  है  ।  किन्तु  लड़के  कौर  लड़कियों  की  शिक्षा  के  विकास  स्तरों की  झर
 Te

 कमी  नहीं  हुई  है  |  में  श्री  समानताएं  कुछ  हद  बढ़ी  ही  हैं  ।  इस  बढ़ोतरी  का  य  कारण

 की शिक्षा में  तेजी  से  gat  विकास
 कौर  देहाती  पिछड़े  क्षेत्रों  में  लड़कियों  की  शि  ग  के  प्रति

 माता-पिता  की  चली  जाती  हुई  हिचक  है  ।

 1960-61
 कौर  1965-66

 के  लिए  सम्बन्धित  आंकड़े  ) )
 इम

 प्रकार
 a:

 दालें  ar  स्थिति
 Oo

 } |  ल्  थ

 क
 .

 1965-66  )

 लड़की कक्षा  लड़कियां

 I-v  235°  9  14
 '

 0  182  *  0

 508  0  28. VI-VII

 IX-XI  24° 1 ्  a  का 2
 1125

 at  वर्ग  में  कूल  जन  संख्या  का  प्रति
 पर  1965-66  )

 लडके  लडकियां  लडके  लडकियां

 I-V  81° 4  41°9  99°  56° 2

 16°7 ऋन  [11  35' 9  12°1  47° 1

 Ix-XI  18° >  4° 4  2°73  7.8
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 दीक्षा

 कपा
 करा

 ss

 260.
 डा०  महादेव  क्या  दिक्षा  मन्त्री  यह  बताने

 की
 a

 (®) Wert

 क्या  वर्तमान  प्रारम्भिक  स्कूलों  का  करके

 '

 करके  उनहें

 न

 वांछनीय  बुनियादी

 ढाँचा  न  करने  के  लिए  प्रशिक्षित  अ्रध्यापकों  की  ग्रा वश्य कता

 cae  कौर
 के  बारे  में  कोई  श्रीमान

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  कौर  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  इस  श्र आवश्यकता
 ग  सरकार  का  विचार  कहां  तक  कसे  पुरा  करने का  है  ?  द

 दिक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सौंदर्य  :  जी  नही ं।  —

 ee

 ae बुनियादी  स्कूलों  में  परिवर्तित  करने  के  लिये
 केवल

 aire हैं
 ।
 इसलिये  इसमें एक  पाठ्यक्रम  को  अपनाने  तथा  साधारण  शिल्प-कार्यों

 कौर
 समा

 ae

 सांस्कृतिक  तथा  विनोद  सम्बन्धी  कार्यक्रमों  जैसी  जिन  पर  खर्च  नहीं

 a  क
 क

 ल  ail  शिक्षा  में  पूर्णतया  प्रशिक्षित

 ara
 at  को  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 त्रि-वर्षों  डिग्री  पाठ्यक्रम
 द

 ह

 «्
 261.

 डा०  महादेव
 क्य

 लिका  watt  दानी  की  EAT  करना

 fa
 वाले

 पाठ्यक्रम  के  जैसा  कि  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  निर्धारित  किया

 के  पुनर्गठन  में  कितनी  प्रगति  हुई  है
 ?

 क्षा  मंत्री  स०  क०  चागला )  :  बम्बई  विश्वविद्यालय भ्रौर  उत्तर
 प्रदेश

 के  राज्य

 fe  क्यों को  छोड़  बाकी  सभी  ऐसे  विश्वविद्यालयों ने  जहां  विज्ञान  कौर  व  तय म  अवर

 स्नातक  पाठ्यक्रमों  की  व्यवस्था  तीन  वर्षीय  डिग्री  पाट्यक्रम लाग  कर दिया है  ।

 ह
 कोयला  खानों  का  बन्द  होना

 262.
 श्री  मुहम्मद  इलियास

 :
 कया  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मन्दी  यह  बत

 पने  की  करेंगे  कि  :

 भारतीय खान  1952  की  धारा  22  के  अन्तर्गत  खान
 |

 ATT  द्वारा  1963

 से  1966  में  अब  तक  की  अवधि  के  दौरान  कितनी  तथा  कौन-कौन  सी  कोयला  |  बन्द  की  गई  हैं  ;

 कौर

 ह  )  वे  खानें  कितनी  प्रबंध  के  लिए  बन्द  की  गई  हैं  ?

 रोज़गार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दाह  नवाज

 सूचना  एकत्र
 की  जा

 रही  है  we  यथासमय  सभा  की  मेज  पर  रख
 दी  ..  थ

 अगरतला जेल  में  माध्  हड़ताल

 26  _  श्री  बंक या
 क्या  गृह-काय  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  eg
 सयाए

 ए
 गए  तथा  अगरतला  सेन्ट्रल

 we BO

 के
 उन्हें  भ्रपेक्षित  सुविधायें नहीं

 गई

 3225



 ig  Attention  Notices  November  2,  1966

 नज़र बन्द लोगों  ने  भर ह
 ताल

 की
 है

 उन  लोगों  की  शिकायतें क्या  हैं

 क्या  भूख  हड़ताल  करने  वाले  लोगों  में  कोई  सदस्य  wear  विधान  मंडल  के  सदस्य  थे

 यदि  तो  उन  नाम  क्या  हैं  ;

 कया  उन  लोगों  की  शिकायतों  को  दूर  करने  के  द  कोई
 कार्यवाही  की

 गई

 क

 यदि  कोई  कार्यवाही नहीं  की  गई  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 गह-काय  मंत्र/लय
 में

 राज्य
 मंत्री

 मंत्र
 लय

 मं  प्रतिरक्षा  संभरण :  त्री
 (

 श्री

 हाय  (#)  भारत  सुरक्षा  नियमों  के  नियम
 41  (5)

 के  श्रतरगत
 8

 व्यक्ति
 29

 अगस्त  को
 ये  गए  site  Wareaqrart  बन्दियों  के  रूप  में  अगरतला  जेल  में  भेजे  गए  ।  इन  व्यक्ति  भारत

 नियमों के  नियम  30  के  श्रन्तगंत  गिरफ्तार  नहीं  किया  गया  था  ।  इनमें से  कि

 प्रावश्यक  सुविधाओं  के  अभाव  में  भूख  हड़ताल  नहीं की  थी  थ

 र

 किसी भी  बन्दी  ने  भूख  हड़ताल  नहीं  की
 ।

 पांच  बन्दियों ने  12

 सिक

 oe

 उनकी  मांग  थी  की  उन्हें  कर  दिया
 जाय  ।

 wa

 संसद

 0 लि

 ह

 विधान  मंडल

 के  सदस्य  श्री  नरेन्द्र  च  ad

 gra देब  वर्मा  |

 श्री  राम  चरन  देव

 श्री  सुनील  चौधरी

 क ॥  र

 जाही  में
 eae बारे  में  न्यायालय  निर्णय  करता  है  ।

 cara  की  सेनाओं के  बार  में

 Re:  CALLING  ATTENTION\NOTICE

 (Query)

 पक्ष  महोदय
 :

 दोनों  सदस्य  बोलते  जा  रहे  हैं  ।  मूझे  कुछ  ा  ग
 करनी  पड़ेगी

 ।
 aa  मैं  उनसे

 कि
 सदन  से  बाहर  चले  जायें  ।  )

 Shri  Hukam  Chand  Kachhavaiya:  The  agitation  is
 spreading  throughout

 country.
 *  %

 श्री  कोयला  वैकेया  :  मैं  बताना  चाहता  हूं

 ले  जाने  को  कह  दिया  है  ।  वे  सभा  से  जा  रहे अध्यक्ष  म  महोदय :  मैंने  माननीय  सदस्य
 से  सभा

 से

 हैं झ

 ee
 यं वाही  से  निकाल

 erry,  ‘de
 दिया  गया

 |

 226



 ११
 qt  1s )  sr  fete  eT

 क

 aft  weer  demi  सभा  भवन  से  बाहर  चले  गये
 |  (Shri  Kolla  Venkaiah  left  the  House)  |

 कग

 ०  ना०  स्वामी  :  वहां  पर  परिवहन की  सुविधाएं  नहीं  हैं ;  पों  को  रोका

 रहा
 इरलिसासितत

 द

 अध्यक्ष  महोदय  मान०  सदस्य सभा  में  भ्र व्यवस्था उ पन्त कर  रहे  हैं  ।  उ
 न्य

 भी सभा से  बाहर

 जाना  पड़  |

 श्री म०  ना०  carat  सभा  भवन  से  बाहर  चले गय  ]
 क  |  (Shri  M.  N.  Swamy  left  the  House)  i  थ

 area  रेणु  erat  )  : . x Q ea  Maren  Raat  पर  इस प्रसार  की  घटनाएं  at

 रही  सरकार  इस  पर  वक्तव्य  क्यों  नहीं  देती  ।

 Ot  ri  Prakash  Vir  Shastri  (Bijnor)  Mr.  Speaker  yesterday  a  certain

 em  bers  were  asked  to  withdraw  from  the  House.  There  are  o
 many

 portant  questions  facing  the  country.  These  are  important  and  c  annot
 e  dealt  with  in  the  no-confidence  motion.  Hence  you  kindly  give

 3

 pportunity  in  the  form  of  admitting  adjournment  motion  or  by  some  of  her

 thod.

 द  Shri  Bagri  (Hissar):  Mr.  Speaker,  you  kindly  tell  us  as  to  how  the  importan

 a  astions  can  be  raised  here  We  are  also  like  you  interested  in  maintair

 1
 he  dignity  and  decorum  of  the  House  But  if  important  problems  with  wh

 :  country  is  face  to  face  now  will  not  be  raised.  here,  where  else  are

 Ming  to  be  raised.  Nobody  is  interested  to  go  out  of  House  when  he  rais

 an  important  matter  This  is  the  representative  body  of  the  country  ar
 problems  will  have  to  be  discussed  here

 Mr.  Speaker:  I  wart  that  ali  the  important  vroblems  should  be  discusse
 ere,  that  is  why  a  no-confidence  motion  has  been  admitted  Its  scope  is  ver

 vide  and  members  can  discuss  the  same  in  that  motion.  If  these  problems
 e  not  discussed  in  the  no-confidence  motion  or  they  are  not  replied  to,  the

 will  consider  over  them.  I  cannot,  therefore  take  them!  straight  away

 श्री  रंगा  मैं  यह  मानता  हूं  कि  अविश्वास  के  प्रस्ताव  पर  चर्चा  हो  रही  हो  तो  काम  रोको

 प्रस्ताव  पर  चर्चा  की  श्राप  अनुमति  नहीं  देंगे  |  परन्तु  मैं  इस  बात  से  सहमत  नहीं  हो  सकता  कि  लोक  महत्व

 के
 प्रश्न

 भी  न
 उठाने  दें  ।  इसमें  तो  केवल  सरकार से  सुचना  प्राप्त  की  जाती है  ।  उस्मानिया

 विश्वविद्यालय में  शान्तिपूर्ण  तरीके  से  आ्रान्दोलन  चल  रहा  है  ।  ऐसे  ही  विशाखापटनम के  इस्पात oie
 गरमाने की  बात  का  प्रश्न  महत्वपूर्ण है  ।  ऐसे  मामलों  पर  सरकार  को  वक्तव्य  देने  चाहियें  ड

 >
 wud

 श्री  छ ०  गोपालन  मैं  इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  श्राप  विश्वास  Rete
 द

 के  समय  काम  रोको प्रस्ताव ले  लें  ।  परन्तु लोक  महत्व  के  प्रश्न  पर  वक्तव्य  दिये  जाने  से  तो  स्थिति  |

 के  सुधार  की  संभावना होती  है  ।  इसलिये  उसे  मत  रोकिये  ।

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  (Farrukhabad):  Mr.  Speaker,  you  please  read
 श irticle  21  of  the  Constitution.  They

 *  *  who  have
 named

 the
 +

 onsti-
 ion.  I  have  learnt  that  the  Speaker  refused  to  sign  | नि  Constitution

 निकाला  न क
 अध्यक्ष  पीठ  के  श्रादेशानसार नि

 ***Expu
 sed  as  Ordered  by  the  हटाने

 a

 Be
 Be

 ह  227



 Paper
 Laid  on  the

 robe
 Kartil  7  1888  (Saka)

 अलान  बा

 ‘Shri  D.  C.  Sharma  (Gurdaspur);  Mr.  Speaker  a  पू
 Oo

 puns
 ्  sae

 be  ex-

 | है  Speaker:  The  members  should  themselves  take

 me

 deration

 that  what  they  speak  is  proper  or  not.

 ™ श्री  हेम  )  अध्यक्ष  ATT  हमारे  अधिकारों की
 रक्ष

 मैं किसी

 का
 गुलाम  नहीं  हुं  ।  मेरे  विचार  से  इसे  सभा की  कार्यवाही से  निकाल  दिया  जाये  |

 ः  ्  अध्यक्ष  महोदय
 :  डा०

 लोहिया  के  वे  शब्द  कार्यवाही  से  निकाल  दिये  जायें
 |

 मैं
 सदस्यों

 से प्रर्थना
 कि  बोलते  समय  एक  दूसरे  के  प्रति  प्राइस  दिखाये ं|

 श्री  हरि  विष्णु कामत  )  :  भ्रध्यक्ष  नम्रता  से  यह
 निवेदन  करूंगा कि

 रंगा  शादी सहयोगियों  के  साथ  साथ  जो  यहां  मौजूद  @—araly HIATT  श्री  मन्थनी
 2

 से  लोग हैं  जो
 डा०

 लोहिया  से  कम  बहादुरी  से  आजादी  के  लिये  नहीं  लड़े  थे
 ।

 इस  लिये  उनके  यह

 शाब्द  बोलना  ठीक  नहीं  |  हम  सब  ने  जो  यहां  बैठे  हैं  सं  विधान  की  शपथ  ली  है  ।  इस  लिए उन

 OR  शब्द  कहना  गलत  है  ।

 =
 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  When  I  read  the  English  version  of  Constit  1017

 and  someone  checks  me  as  to  why  I  read  English,  I  have  then  no  option
 द  to  say  that  because  it  was  framed  by  the  slaves  of  English  language.

 herefrom  can  I  read  in  Hindi  then  am  not  fond  of  reading  English

 In  the  article  it  is  written  that  person  shall  be  deprived  of  his  righ’
 sr  personal  liberty  except  according  to  procedure  established  by

 ant  to  know  whether  this  Government  can’t  function  without  deprivit
 ड

 >0101€  of  their  life?  People  are  being  killed  daily,  In  such  circumstances  L

 1a  should  ponder  over  these  matters.  People  are  being  killed  ev

 211  mattersfl for  If  someone  breaks  the  glass  pane  of  a  bus,  he  shot
 dea  Whether  Government  cannot  function  without  killing  peor  It

 shoul i  discussed
 थ

 कस
 महोदय

 :  किय  क

 अ  हग ve  महोदय  ee ery  emer

 Oo

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र ह

 PAPERS  LAID  ON  THE

 ran |

 केरल  दिक्षा  नियमों  के  बारे  में  श्रधिसुचनायें क

 शिक्षा  मंत्री  स०  wo  :  मैं  इन  पत्तों  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  खता हूं
 :--

 राष्ट्रपति  के  कृत्यों  का  निवेदन  करते  हुए  उपराष्ट्रपति  द्वारा  केरल  राज्य  के  संबंध

 दिनांक  1965  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा  के  खंड  के  साथ  केरल

 शिक्षा  1958  की  धारा  37  के  श्रन्तंगत  निम्नलिखित  झधिसूुच  नाश  एक

 उनके  द्वारा  केरल  शिक्षा  1959  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये
 :----

 (1)  एस०  आर ०  ्रो ०  संख्या
 410/65

 जो  दिनांक
 23  1965 व ेके  केरल  राजपद

 गीत  हुई
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 re

 सभा  पटल  पर  रख See 2  196

 (2)  &

 ०  प्यार  प्रो०  संख्या  119/66 जो  दिनांक  15  1  966 के  ey

 में  प्रकाशित हुई  थी

 एस०  श्रार०  मो०  संख्या  197/66 जो  दिनांक  17  1966 के  केरल  रा

 ह में  प्रकाशित हुई  थी  ।  में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०टी
 ०  704  661]

 श्री  हरि  विष्णु  कामत
 )  :

 श्रीमान  जी  मैं  का  ध्यान  इन  पत्रों  की  प्रो

 चाहता  विलम्ब जो  कि  1965  के  हैं  परन्तु  गाज  सभा  पटल  पर  रखे  जा  रहे  इस  तरह

 नहीं हो  चाहिये ।

 wea  महोदय  इन्ही
 नह

 इससे  भी  सभा  पटल  पर  रखा  जा  चुका  हैं  ।  तथापि  उस  स  य  पर्याप्त

 मय  नहीं  था
 |  ब

 भारत  प्रतिरक्षा  संशोधन  )  1966

 41 के वित्त  मंत्री  सचिन्द्र  चौधरी )  :  मैं  भारत  प्रतिरक्षा  19624

 vt  भारत  प्रतिरक्षा  संशोधन  )  1966,  जो  दिनांक  1  1

 के  राजा  में  श्रघिसूचना  संख्या  जी
 ०  एस०  कार  1676  में  प्रकाशित हुए  की  एक  प्रति  तथा  एक

 व्या  देखिये मक  टिप्पण की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हुं  ।  में  रखी  गई  ।

 संख्या  एल०  टी०  7154/66 I

 क  रबड़  बागान  के  लिये  केन्द्रीय  सारी  बोर्ड  हारा  की  गई  सिफ़ारिशों

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्री
 जगजीवन

 :  मैं  सरकारी
 संकल्प

 संख्या  डब्लू

 (1.  3)  /  ठी  2  9  96  6  की  एक  प्रति  जिसके  द्वारा  रबड़  बागान  के  लिए

 केन्द्रीय म  गरी  बोई  द्वारा  की  गई  सिफारिशों पर  सरकार  के  निर्णय  प्रकाशित किये  गये  ः  एक
 सभा

 पटल  पर  रखता  हूं
 ।

 में  रखी  गई
 ।

 देखिये  संख्या  एल०
 टी०  7155/  1]

 अखिल  भारतीय  सेवायें  अधिनियम  के  श्रन्तगंत  श्रधिसुचनायें

 |  गृह-किये  मंत्रालय  में  राज्य
 मं  त्री  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा सम्भरण  मंत्री  (att

 &  afer:  भारतीय
 पाये

 1951
 की  धारा  की

 उपधारा  (2)  के  अस्तंगत

 लिखित  सूचनाओं  की  एक-एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 जी०  एस०  करार  1203  जो  दिनांक  6  1966 के  भारत  के

 में
 प्रकाशित  हुई  थीं  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सेवा

 ह

 1954  की  अनुसूची  [11  में  एक  संशोधन  किया  गया  ।

 राजपत्र
 KY  जी०  एस०  चार  1204

 जो
 दिनांक  6  1966

 के
 भारत

 ट
 ..  में  प्रकाशित हुई  थीं  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  पुलिस  सेवा  1  954

 की
 अनुसूची  [11  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  ।  में  रखी  गई  ।  देखिये

 संख्या  एल०  टी ०  6871/66  |]

 जी०  एस०  करार  1228  जो  दिनांक  13  1966 के  भारत ट

 प्रकाशित  हुई  थी
 तथा  जिसके  द्वारा  पारत य जिन चास  पुलिस

 सेवा  (aaa)  1954

 की  अ  दत  ae

 ana
 में  रखी  गई  ।

 देखिये
 संख्या  एल०  ठी  661]
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 able

 November  2,  1966

 [att  ्

 पारत के  राजपत्र
 जी०

 ए

 एस०  कार  1230  जो दिनांक

 में  प्रकाशित हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सवा

 द
 हदी  समूची

 [I]  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  |

 १ गण 1 ा चगाल सवा (वेतन) नियम, क द ् ब 1 सस ल् दिनांक

 )

 भारतीय  पुलिस  सेवा  )  संशोधन  1966  जो

 0  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या
 जी  ०  एस

 ह

 द [271  में  प्रकाशित हुए  थे  ।  में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या
 ex  yo  eo.

 956/661  |

 (:)

 1:

 |  ०  एस०  अरार ०  1270 जो  दिनांक  20  1966 के  भार

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय

 gfaa ma  से

 (  नियम

 1954  की  भ्रनुसूची  [I]  में  कतिपय  संशोधन  किय ेगये  में  रखो

 गई  |  देखिए  संख्या  एल०  टो ०  70  ८/2,.1

 rs

 अखिल  भारतीय  aaa  951 की  धारा  3  उप-धा  {2  के  अन्तर्गत

 निम्नलिखित  अधिसूचनाश्ों  की  एक-एक  प्रति

 जी०  एस०  असरार  1329  जो  दिनांक  3  1966  भारत के  पर्वत

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन सेट  )  नियम

 954  की  अ्रनुसूची  111  में  एक  संशोधन  किया  गय  a

 एस०  अरार ०  1330 जो  दिनांक  3  1966 के  भा  re  राजपत्र

 ह प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  पुलिस  सेवा
 aਂ

 नियम

 954  की  अ्रनु सुची  TIT  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  ।  ्

 )
 Yo  एस०  Wo  1366  जो  दिनांक  10  966  के  भारत  के  राजपत्र

 retired  हई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सेवा  (

 मी

 नियम

 थ

 की  अनुसूची [ITT  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  ।

 भारतीय वन  सेवा  )
 1966  जो  दिनांक  17  1966

 भारत  के  राजपत्र में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  करार  1  में  प्रकाशित

 q  |

 सित राज्य वन  सेवा  1966.  जो  दिनांक 1  1  966 के

 ः
 त

 के  राजित  में  sae
 ofr.  एस०  98  में  प्रकाशित

 थे  }

 भारतीय  वन  सेवा  (  प्रारम्भिक  भर्ती  )  1966 जो  दिनां  7  सितम्बर

 1399  में 1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या
 जी०  एस०  श्र

 प्रकाशित  हुए  थे  ।

 रस ०  ग्राम  1438 जो  दिनांक  स्
 क  मी  राजपत्र

 शित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारत  सेवा  )  1954

 की
 ग्रनुसूर्च  है  है  है  में  कैरियर  शोधन  किये  गये

 |
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 11  1888  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र
 न  धक

 aya  शासन  रन  ध  1966  जो
 भ

 mi  24  सितम्बर
 ५

 1966 के  भारत  के  चि  ता  संख्या  जी  ०

 एस०  कार  1441  प्रकाशित हुए  थे  ।

 24 भारतीय  पुलिस  )  दूसरा  संशोधन  1966  जी

 1966 के  भारत  के  राजपत्र  में  अ्रघिसूचना संख्या  जी  हुसे
 ७  कार  ०

 1442  में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 जी०  एस०  शिकार  1443  जो  दिनांक  24  1966  के  भारत  के  राजपत्र

 में  प्रकाशित हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सेवा  (  )  नियम

 954  की  भ्रनु सुची  [I]  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये
 ।

 जी०  एस०  आर  1445  जो  दिनांक  24  1966:  भारत के

 सवा राजपत्र  में
 प्रकाशित  हुई  तथा  जिसके  ढारा  भारतीय  प्रशा

 )  1954  की  भ्रनुसूची  [I]  में  कतिपय  संशोधन  कि  गये

 flo  एस०  अरार ०  1446  जो  दिनांक  24  1966
 के

 भारत के

 ्  राजपत्न  में  प्रकाशित हुई  थी  तथा  जिसमें  दिनांक  13  1966  क  भारत

 के  राजपत्र  में  प्रकाशित जी०  एस०  कार  1230 का  शपथपत्र  र  गया

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी ०
 गर

 1]

 प्रतिलिप्यधिकार  अधिनियम  के  श्रन्तगंत  श्रघिसुचना एं

 —  में  उपमंत्री  भक्त
 :  मैं  प्रतिलिप्यधिकार  अधीन  —

 की  धारा  43 के  अ्र्तगंत  निम्नलिखित  अ्रधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति  सभा
 प

 टल  पर  रखता

 का

 )  श्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिलिप्यधिकार  (  तीसरा  संशोधन )  1966 ल गे  दिनांक  2

 :

 1966
 के

 भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या
 एस  ०

 प्रोਂ  2678  में

 ...  प्रकाशित  हुआ  था  |

 राष्ट्रीय  प्रतिलिप्यधिकार  संशोधन )  966 जो  दिनांक

 ee  1966
 के  भारत

 के
 raga  में  afaqaa  संख्या  एस  |

 आगे  2829

 में  प्रकाशित ज  था
 |

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०  भान ठी
 7158/

 .  661]  .....

 क

 धातुयक्त  खान  )  विनियम

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मं  मालय  में  उपमंत्री  शाहनवाज़  :  मैं  इन
 पत्तों

 की  एक-एक

 प्रति  सभा  पट  पर  रखता ह

 (1)  खान  1958  की  धारा  59  की  उप-धारा  (7)  के  भ्रन्तगंत  धातु युक्त
 खान  1966  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  26  भ्रमित  966

 के  भारत  के  राजपत्र  में  अ्रधिसूचना  संख्या
 जी०  एस०  ग्राम

 1359  में  गीत

 हुए  थे  ।  में  रखी  गई  ।
 देखिए  संख्या  एल०  टी०  7159/  6  ।]

 न्द्रीय  कोयला  खान  बचाव  केन्द्र  समिति  धनबाद  के  1965-66  के  वार्षिक (2)
 के

 प्रतिवेदन  की  एक प्रति  ।  में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल० टी  ०

 7160/66 |  rs
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 8  (Saika)
 सव

 Oo  क  ्

 ्

 (3)
 न्यूनतम  मजूरी

 1948 की  धारा  के  ग्रन्तगंत  न्यूनतम

 ष (केन्द्रीय ) ब
 संशोधन  1966  की  एक  प्रति जो  दिनांक  24  1

 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  श्रार०  1473 में  प्र

 हुए  घ्  |
 में  रखी  गई  ।

 देखिए  संख्या  एल० टी  ०  meri

 {  4  भविष्य  निधि  अधिनियम  1952 की  धारा  7  की
 (  7 2)

 maid  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति

 जो  दिनांक (Wa  कमेंट्री  भविष्य  निधि  संशोधन )
 1966

 कि
 27  1966  के  भारत

 के
 राजपत्र  में  अधिसूचना

 संख्या
 जी  एस०  कार

 1314  में  प्रकाशित हुई  थी  ।  क

 क

 क

 चारी  भविष्य  निधि  संशोधन )  1966  जो

 नांक  27  1966
 के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रघिसुचना

 संख्या

 जी०  एस०  कार  1315
 में  प्रकाशित हुई  थी  ।  व

 कर्मचारी  भविष्य  निधि  966  जो संशोधन  )  योजना

 fears  17  1966  के  भारत  के  राजपत्र में  श्रधिसुच ः

 एस०  कार  1412
 में  प्रकाशित हुई  थी

 हात
 अरी  दनिया

 fafer  1966

 7  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०
 a

 प्यार  1413
 में  प्रकाशित हुई  थी  ।  में  रखी  गई  ।  देखिए

 =
 एल०  eto  7162/66  |]

 (5)  संचारी  भविष्य  निधि  1952  की  धारा  4  की  उपधारा  (2)
 अन्तर्गत

 अ्रघिसुचना  संख्या  जी०  एस०  करार  1362  की  एक  प्रति  जो

 1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके

 प्रीमियम  को  लाइसेंस  प्राप्त  लवण  उद्योग  पर  लाग  किया  गया  [

 में  रखी गई  ।  देखिये  संख्या  एल०
 eto  7163/66।] 1]

 (6)
 .

 कोयला  खान  भविष्य  निधि  तथा  बोनस  योजनायें  1948
 क

 ही

 क  के  श्रन्तगंत  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक-एक

 कोयला खान  भविष्य  निधि
 संशोधन  )  योजना  ,  1966  ज

 ne

 6  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसुचन  संख्या
 जी०  ए

 लार 1221
 में

 प्रकाशित  हुईं
 थी  ।

 राजस्थान  कोयला  खान  भविष्य  निधि  संशोधन  क  aye  ै
 ि  जो  दिनांक  6  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना

 पर्

 जप स०  कार  1222  में  प्रकाशित हुई  थी

 a
 प्रदेश  कोयला  खान  भविष्य

 निधि  संश  1966

 जो  दिनांक 6  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  =  संख्या एस  ०

 ० 2  356
 गे

 एप अर तकाशित  ह
 शित

 हुई
 थी  ।
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 थ

 2  1
 सभा  पटल  पर  रहे  गये  पत्र

 ७०

 ह  कोयला खान  भविष्य  निधि  संशोधन )  योजना वलर
 |

 15  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  po o“eewerat, afar  संख्या
 जी  ०  एस०

 कार  1577 में  प्रकाशित हुई  थी  ।

 पांच )  झुन्ना  प्रदेश  कोयला  खान  भविष्य  निधि  योजना

 भारत के  राजपत्र में 1966  जो  दिनांक  15  1966

 ध्रधिसुचना  संख्या  जी०  एस०  कार  1578 में  प्रकाशित  हुई
 ही

 ।

 राजस्थान  कोयला  खान  भविष्य  निधि  संशोधन )  166

 जो  दिनांक  15  1966 के  भारत के  राजपत्र में  भ्रमित
 an

 संध्या  जी०  एस०  कार  1579  में  प्रकाशित हु  प  में १  थी  ।

 रखा  गई  |  देखिये  साया  एज०  टा०  7164/66

 प्रशासन  दूर  आदेश

 मैं  इन  फनों  की  एक  प्रति

 सभा  पटेल

 गह
 zee

 श्राव्य में  उपमंत्री  वातावरण

 बता  हु

 अ्रन्तगंत )  दिल्‍ली  प्रशासन  1966 की  धारा  38  की  उपधारा  (2)  के

 दिल्‍ली  प्रशासन
 दूर

 आदेश  संख्या  2  की
 एक  प्रति जो

 दिनांक  5  1966  के  दिल्‍ली  राजपत्र  में अश्र्‌कचना  dat  एफ०

 कार  में  प्रकाशित हुप्रा  था  ।  में  रखो  ग

 देखिए  संख्या  एल०  टाठ  7165/66  ।

 शस्त्रारव्र  nfafaan,
 1959  की  धारा  44  की  उपधारा  (3)  के  अन्तर्गत  wea

 1¢ )  1966  at  एक  प्रति  जो  दिनांक  8  अक्तूबर

 के  भारत  के  राजपत्र में  श्रघिसुचना  संख्या  जी०  एस०  श्रार०  1534  में  प्रकाशित

 हुए थे
 ।

 में  रखी  गई
 ।  देखिए  संख्या  एल०  टो ०  7166/66

 (3)  अखिल  भारतीय  tara  1951  की  are  3  की  उप-धारा a
 48

 के
 wats  निम्नलिखित  अ्रधिसुचनाओं  की  एक-एक  प्रति

 ्
 )  भारतीय  प्रशासन  युवा  (af)  संशोधन  1966  जो  दिनांक

 1  1966 के  भारत  के  राजपत्र में  अधिसूचना  संख्या  ०

 एस०  कार  1530 में  प्रकाशित  हुए  थे

 भारतीय  पुलिस  सेता  )
 संशोधन  1966  जो

 1  1966  के
 भारत

 के
 राजपत्र

 में  प्र घि सुचना  संख्या  जी०  एस०

 कार  1531  में  प्रकाशित  हुए  थे
 ।

 में  रखी  गई  देखिए

 संख्या  एल०  Zio  7167/66  |  |

 (4)  )  संविधान के  श्रतुन्ठेद  359
 के

 खंड  (3)  के  wats  अधिसूचना  संख्या

 जी०  एव०  करार  1276  की
 एक

 प्रति  जो  दिनांक  4  1965

 के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके
 द्वारा  दिनांक

 30  1962  की  अधिसूचना  संध्या  जी०  एस

 प्रकाशित  देश  में  एक  संशोधन  कि  गया  |
 =

 1418  में
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 dent’s  Assent  to  Bills

 ~

 Novemb —  1966

 ache
 a oe

 (sw  विद्याचरण

 द  कसो  दाद तद री  में  हुए  विलम्ब
 वे

 के
 कारण

 बताने  वाला  एक  विवरण
 ।

 [Seaeera  में  रखी  गई  ।  देखिए  सं

 एल०  ठी ०  7168/66]
 द

 क

 )  राष्ट्रपति  के  कृत्यों  का  निशान  करते  हुए  उप-राष्ट्रपति  द्वारा  केरल  राज्य  के
 सम्बन्ध

 में  दिनांक  24  1965  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा  के  खण्ड
 be

 के  साथ  पठित  मद्य  निषेध  1950  की  धारा  62  की  SI-ATA  (3)

 के  ध्रन्तर्गत  निम्नलिखित  श्रधिसुचनाओओं  क  एक एक-एक  प्रति  जिनके  द्वारा  \vi TINT

 तथा  सौन्दर्य  प्रसाधनों  जिनमें  एल कोहल  तथा  नशीली  श्राद्ध  युक्त  तथा

 afer
 सम्मिलित  दुरुपयोग को  रोकने  तथा  उनके  निर्यात  तथा  परिवहन

 क
 सम्बन्धी  नियमों  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  :----

 ्

 एस०  बार  को  संख्या  372/66  जो  दिनांक  4  अक्तूबर  1966 के

 केरल  राजपत्र  में  प्रकाशित हुई  थी
 ।

 एस०  चार  को  संख्या  396/66 जो  दिनांक  18  - TZ, 1966

 के  केरल  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई
 थी  ।  में  रखी  गई  ।

 देखिए
 संख्या  एल०  दी'०  7169/66]

 ्

 (6)
 z

 ट्रपति  के  कृत्यों  का  निवेदन  करते  हुए
 उप-राष्ट्रपति  द्वारा  केरल  राज्य  के  सम्  |

 में  दिनांक  24  1965  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा के  खण्ड

 के  साथ  पठित केरल  लोक  रवा  ara  196

 ते की  धारा  4  की  उप-धारा  (3)  के  श्रन्तगंत केरल  लोक  Yat  आयोग  (3

 कृत्य  )  1966  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  19  1966  के
 |

 केरल  राजपत्र में  afapaar  एस०  कार  को  संख्या  277/66  में

 |
 में  रखी  गई

 ।  देखिए  संख्या  एल<८
 eo

 7157/66
 ia eect  een  Gee ee)

 विधायकों  पर  राष्टपति  की  श्रीमती  थि

 PRIS‘DENT’S  ASSENT  TO  BILLS

 सचिव  मैं  गत  सत्र में  संसद  की  दोनों  संभागों  द्वारा  पास  किये  गये  |  निम्नलिखित दो

 जिन पर  1966  को  सभा  में  पिछली  बार  प्रतिवेदन  देने  के  पश्चात

 राष्ट्रपति

 की

 अनुमति  प्राप्त  हुई  सभा  पटल  पर  रखता  हुं
 :--

 (1)  विनियोग  3)  1906

 Oo
 (2)  रेल  सम्पत्ति  (fafafare  कब्जा  )  19661

 भुलन
 iz

 ~~

 मैं गत
 में  संसद

 थ् ोनों सभाई

 हारा  ae  किये  गये  पि

 दस  विधेयकों

 जिन  पर
 3

 1966 को  सभा  में  |
 राष्ट्रपति  की
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 लि

 1888

 - _ ta oh a pf froin tow nt t afad, ater. fafaag, warttper sferat. sit, aa. eat
 कात

 हुई  creu-aar  के  afex.  pr.  faeey,  eure

 पर
 रखता

 हूं
 :--

 (1)  संविधान  1966

 क
 (2)  व्यापारिक  नौवहन  1966  क

 (3)  दण्ड  विधि  संशोधन  1966

 4)  श्रधिवकता  )
 1966

 (5)  जयन्ती  शिपिंग  कम्पनी  ग्रहण  )
 166

 6)  भ्रत्य॑वश्यक  वस्तुयें  )  1966
 ह

 थ (7)

 दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  1966

 (8)  पंजाब  राज्य  विधान  मण्डल  का  1966

 |  बिजली  )  संशोधन  1966

 ह
 पंजाब  पुनर्गठन  1966

 द

 गेर-सरकारी  सदस्यों  के  विधायकों  तथा  संक्रमणों  स
 सन्धि

 समिति

 co  AMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS  BILE  A  ESOLUTIONS

 छियानवेवाँ  प्रतिवेदन

 थी  कृष्ण  fa  <a  मैं  गेर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा
 र

 wal  सम्बधी  समिति

 का  छियानवेवाँ प्रति  वेदन  उपस्थापित करता  हूं  ।

 ध

 क
 विशेषाधिकार  afar

 ए0ाशावणणाए  OF  PRIVILEGES

 दसवां  प्रतिवेदन

 at
 कृष्ण पूति

 राव
 :  मैं

 विशेषाधिकार
 समिति  का

 दसवां  प्रतिवाद
 उपस्थापित करता  हूं

 ॥

 कि

 दिल  में  हाल  में  हुई  त्रि राष्ट्रीय  बैठक  के  बार  में  वक्तव्य  ्

 STATEMENT  RE:  RECENT  TRIPARTITE  MEETING  HELD  IN  DELHI

 ह
 प्रधान  मंत्री  तथा  wey  शाक्ति  मंत्री  इन्दिरा  21  1966

 24  झवतूबर  196¢am  राष्ट्रपति  राष्ट्रपति  टीटो  तथा  भारत  के  प्रधान  मंत्री  की

 दिल्ली  में  बैठक  हुई
 ।  इस  सम्मेलन में  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  महत्व  तथा  श्रापसी  हित  के  विषयों  पर  विचार

 विस ;  हुआ  ।  इस  सम्मेलन  में  ने  महसूस  किया  गुटनिरपेक्ष  नीति  सभी  विकासशील

 देशों  के  लिये  लाभदायक  तथा  द्वितीयक  है  ।  हमने  इस  बात  के  महत्व  को  दोहराया  है  कि  सभी

 2

 +



 Statement
 Re.  Recent  Tri  Partite  Meeting  held  in  Delhi  Kartika  11,

 1888  (Saka) किक  क

 त्रोत  इन्दरा

 अन्तर्राष्ट्रीय  वादों  को  बल  से  नहीं  बल्कि  शान्तिमय  तरीकों  से  सुलझाया  जाता  चाहिये  |  ai

 गह
 जान  कर  तोप  |  कि  गट  निरीक्षित  को  नीति  की  मान्यता  बढ़ती  जा  रही  है

 ane  साली  के  पसाव  रै  म  पोगो  न  के  महत्व  को  भी  समझा  गया  |

 हमारे  विश्लेषण  से  गुटनिरपेक्ष ता  तथा  शान्तिमय  सहम्रस्तित्व  को  होने  व  ले  खतरों  क  t

 at  चला  |  यह  मुख्य  रूप  से  कई  राष्ट्रों  द्वारा  अन्य  राष्ट्रों  के  आन्तरिक  विषयों  में  हस्तक्षेप
 *
 zl

 के  arco होते  हैं  ।  श्रमिक  में  जाति  भेद  की  नीति  तथा  उपनिवेशवाद  के  अवशेषों  तथा

 दरिद्रता  शादी  से  at  खतरा  बना  gar  है  ।  वियतनाम  के  बारे  में  हमारी  संयुक्त  विज्ञप्ति
 में

 दिया  गया  कि  इस  समस्या  का  श.न्तिपूर्ण  ढंग  से  हल  किया  जाना  चाहिये
 ्

 इस  बैठक  ने  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  अपने  go  विश्वास  को  व्यक्त  किया  |  द

 विश्व  में  हथियारों  की  होड़  के  बारे  में  सम्मेलन  ने  चि  ता  व्यक्त  की  सनौर  सं  क्त  राष्ट्र  महा

 सभा के  अधिवेशन  में  पास  हुए  संकल्प  के  भ्रनुसार  अणु  हथियारों  के  विस्तार  पर  प्रतिबद्ध

 के  बारे  में  संधि  की  मांग  की  ।

 समावार  जात  धक  सिंग  से  सावन
 से

 लायक  इन

 चुनौतियों  से  विश्वभारती  को  बहुत  खतरा  हमने  महसूस किया  है  कि
 नये  स्व  a

 gu  देशों  को  श्रात्मनिर्भर  होना  चाहिये  ।  तभी वे  अपने  उद्देश्यों में  सफल  हो  सकते  हैं  ।  विश्व

 विकसित  देशों  को  प्रत्य  देशों  की  सहायता  करनी  इस  बारे  में  dara  राष्ट्र  के  तत्व

 धान  में  एक  सम्मेलन  हो  चुका  है  कौर  दूरा  सम्मेलन  प्रगति  वर्ष  दिल्‍ली में  होगा  ।

 तीनों  देशों  में  ग्रामीण  क्षेत्र  में  सहयोग  बढ़ाने  पर  भी  विचार  किया  गया  ।  यह  निर्णय

 किया  गया  है  कि  तीनों  देशों  के  प्राचीन  विषयों  के  मंत्रियों  का  एक  सम्मेलन  दिसम्बर  के  महीने

 में  हो  कौर इस  बारे  में  भ्र ग्रे तर  कार्यवाही की  जाये  ।  तकनीकी तथा  औद्योगिक  क्षेत्रों

 में  तीनों  देश  एक  दूसरे  के  अच्छे  सहयोगी  बन  सकते  सम्मेलन  के  उपरान्त  राष्ट्रपति  नासर
 कु

 दिन  के  लिये  भारत  में  रहे  कौर  हमें  अरव  यर  मिला  कि  area  हितों  के  मामलों पर  art  विच

 द
 कर

 मुझे  तराशा  है
 कि

 हमारे  देशों  के  बीच  मैत्री  ate  बढ़ेगी  ae  इससे  विश्व  शान्ति  को  बल  मि  ते  गा

 डस  कक
 र

 SMCs

 a ote  तकालय  में  रोग  ई  देवर  dew
 फल

 डी०  7195/66]

 श्री  हेम  बुरा  मेरा  निवेदन  यह  है  क इस  विषय  पर  जिन  लोग
 धता

 नहें  बोलने  का  झ्र वसर  दिया  जाय  ॥

 श्रव्य  महोदय :  हम  इस  पर  कोई  चर्चा  नहीं  कर  इस  पर
 विचार  ह

 चुका  है  शर

 नः  विचार करने  की  कोई  जरूरत  नहीं  ।  मैंने  केवल  स्पष्टीकरण  के  नाते  कुछ
 प्रश

 पूछने की

 अ  तूमती  ate

 eile
 ee:

 यह  प्रश्न  नियम  ei  है  कौर  केवल  सभा

 ही

 fare

 wr  a

 भगा  ard  दय
 :  सदन  के  समक्ष  प्रस्तुत  करर  थीं  ।  कोई  विवाद  नहीं

 होगा  ।  स्पष्टीकरण के  लिये  कुछ  प्रश्न  पूछने  की  अनुमति  दे  दी  जायेगी  ।



 इस  बात  का  निणय  हमें  करना  है  । भी  के  ०  दे०  मालवीय
 fram  जे  ere

 हैं  ।  र
 निधन  यह  है  कि  इस  विवाद  को  बढ़ाना  नहीं  चाहिए  ।

 नाथ  द्विवेदी  )  अध्यक्ष के  आदेश  के  बाद  कोई  चर्चा नहीं  होनी

 a  r  a
 a)

 Shri  Radha  Lal  Vyas:  Rule  372  is  clear,  it  states  that  no  question  sal
 e  asked  at  the  time  the  statement  is  made  Even  the  Cunstitutional  agree

 the  Speaker  cannot  allow  any  question  after  the  statement  of  the  Minister

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  यदि  इसी  तरह  शोर  चलता  रहा  तो  मैं  सभा  को  कार्यवाही  स्थगित

 दंगा  ।  कोई  भ्रौचि:य  प्रश्न  नहीं  लिया  जायेगा  प्रौढ़  मझे  कांग्रेस  सदस्यों  के  विरुद्ध  भी  काय

 करनी  पड़गी t

 मेरा  fare  निवेदन  है  कि  अध्यक्ष  महोदय शी  जी०  भ०  कृपा लानी

 संसदीय  प्रक्रिया  को  नियमित  करने  का  शुक्रवार  दिया  जाना  चहिए ।  विरोधी पक्ष  को  भी  उन

 उदारता से  ऐसा  ध्रवसर  चाहिए 1

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr):  I  have  to  raise  a  point  cf  order  under  3.

 Over  seven  people  have  been  turned  out  under  this  rule  Today  congre
 men  are  behaving  worst  than  that  Why  the  action  is  not  taken  for  the

 x disorderly  behaviour?  They  are  behaving  like  this  under  the  instigation  o

 the  Prime  Minister

 Shri  Raghu  Nath  Singh  (Varanasi):  No  instigation  from  the  Prime  Minister

 शी  उनानाय  (qzERt )  :  यह  लोग  शोर  रा  हैं  म  ननिया  भ्रध्यक्ष उनके  विरुद्ध

 नदीं कर  रहे  ।  क्या  कांग्रेस  दल  को  कोई  विशेषाधिकार प्राप्त  है  ?  यह  भेदभाव  नहीं  होना  चाहिए  ।.

 Shri  Maurya  (Aligarh):  Congress  members  have  been  creating  disturbance
 for  the  last  many  minutes  but  they  have  not  been  turned  out.  Why  are  they  ः

 not  being  given  any  punishment

 थी  नाथ  पाई  मैं  इधर  उघर  की  बातों  में  न  जा  कर  ४ घान  मंत्री  से  यह  पूछना

 चहता  हुं  कि  ब्या  बार  ब.र  बड़े  सिद्धि  तों  की  बातें  कर  के  हम  वियतनाम  के  लोगों  के  दुःखों  को

 दूर  कर  सकेंगे  उस  संघ  का  करवा  सकेंगे
 ?

 चीन  ने  जो  हमारा  14000 वर्ग  मील  इलाका

 झपने  कब्जे  में  कर  रखा  है  उसके  वैनें  उ  हें  क्या  कहना  है
 ?

 जब  हमारी  प्रधान  मंत्री  शिखर

 सम्मेलन में  दुनिया  भर  की  चीजों  पर  चर्चा  कर  रही
 थीं  उसी

 समय  सिक्किम कौर  भूतान  में

 पैठ  हो  tat  है  ।  प्रधान  मंत्री  को  इसका  उत्तर  देना  चाहिये  ।

 श्शीमर्त  इन्दिरा  गांव  :  चीन  के  आक्रमण  की  उपेक्षा  करने  का  कोई  नहीं  है  कौर  उसके

 प्रति  हम  जागरूक भी  परन्तु  हम  उन  बातों  को  लेना  चाहते  थे  जिन  पर  झ्र धिक  से  अधिक  सहमति

 सम्भव हो  सकती  थी  ।  द्वि  eta  झगड़ों  का  उल्लेख  हम  सामान्य  विज्ञप्ति  में  नहीं  करना  चाहते

 थ्री  नाथ पाई  :  प्रधान  मंत्री  कृपया  मेरे  प्रशन  के  प्रथम  भाग  का  उत्तर  देवें  ।
 यह  खेद

 की
 बात  है

 ह हमारे  हित  की  सभी  बातें  छोड़  दी  गई  हैं  ।  द्विपक्षीय  झगड़ों  को  छोड़ा  गया  है  यह  भी  गल

 ti  इसराइल  की  fae
 की  गई  है  परन्तु  भारत  की  सुरक्षा  की  दृष्टि  से

 जो
 बात  महत्वपूर्ण  है  वह

 नहीं कही  गयी
 ।

 हमारे
 उपर

 हमला  करने
 व

 लों  की
 भी

 निन्दा  नहीं
 की

 गई

 ि



 क  थ  Oe

 2ment  Re.  Recent  Tri  Partite  Meeting  held  in
 Delhi

 November  2,  1966

 के
 श्री  नाथ

 आर
 संयुक्त  प्रणब  गणराज्य  का  ईसराइल  से  झगड़ा  है  कौर  हम  फिलस्तीन  के  भ्रमरों  का  sa  कर

 यदि  यह  है  तो  फिर  चीन  के  हमले  का  उल्लेख  क्यों  नहीं  कर  सकते  हैं  ?

 द्
 अधिक गोमती  इन्दिरा  गांधी  :  मैंने  कहा  है  कि  उन  बातों  को  लिया  गया  जिन  पर  भ्रमित  से

 हस्ती थी  ।  चीन  के  प्रश्न  पर  भी  दोनों  tara  से  बातचीत  हुई  परन्तु  यह  मामला  अभिव्य
 क

 |

 थ्री  उ०  म्‌०  त्रिवेदी  :  हम  विश्वभारती  चाहते  हैं  ।  हमारी  शान्ति  को
 र

 और
 पाकिस्तान  से  धक्का  लगा  है  पर  हमने  केवल  इन  तीन  देशों  को  ही  शिखर  सम्मेलन  में  बुल

 नाने

 का  निर्णय  किया  ।

 श्रीमती  इन्दिरा  गांघी
 :

 इस  सम्मेलन  का  आरम्भ  भारत  की  ओर  से  नहीं  बुझा  था ह

 हमारे  बुलाने  का  कोई  प्रश्न  नहीं
 है  ।  लि  ए  ग

 श्री  नारायण  दांडेकर  :  क्या  यह  ठीक  है  कि  संयुक्त  गणराज्य  अ
 अरब

 राष्ट्रों  को  साथ  लेकर  ईसराइल  को  संसार  के  मानचित्र  से  मिटा  देना  चाहता  है
 ?

 ः  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी
 :

 हमारा  उद्देश्य  अधिक  से  अधिक  औद्योगिक  ak  श्राथिक  मामलों

 सहयोग  प्राप्त  करना  केवल  इन  दोनों  aren  से  नहीं  अर्य  zat  से  भी
 सहयोग  का  वीणा

 2
 केवल  एक  अवसर  की  बात  है  कि  इन  तीनों  राष्ट्रों  की  बैठक  पहले  भी  हो  चुकी  है  हमने

 e  यहां  भी  उसकी  बैठक  रख  सी
 ।

 ay  देशों  में  भी
 ये

 बैठकें  हो  सकती  हैं  ।

 थी  नारायण  खांडेकर  यह  मेरे  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  हैं  ।
 ्

 श्री  उमा नाथ :  संयुक्त  गणराज्य  का  मतलब  जहां  तक  वियतनाम  में  सैनिकों  को  वापस

 द् का  हैं  केवल  झमरीकी  सैनिकों से  ही  है  ।  सभी  विदेशी
 सेनाओं

 से  क्या  हमारी  सरकार

 ी
 भी  यही  स्थिति है  ।

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :  उनका  मतलब  सभी  देशों  की  सेनाभ्रों से था से  था  |

 श्री  इन्द्रजीत teat
 :

 दो  ae aT a  cere  विरोधी
 एक

 में
 कहा  गया  है  कि  भ  रत  के  श्रतिरिवत  दोनों  राष्ट्र  अमरीका  को  हमला  करने  वाला  मान  रहे  परन्तु इस

 बात
 को  विज्ञप्ति  में  भारत  के  विरोध  के  कारण  व्यक्त  नहीं  किया

 गया
 ।  एक  रिपोर्ट  यह  है  कि  उत्तरी

 सरकार  ने  इन  तीनों  ही  राष्ट्रों  से  कहा  था  कि  वियतनाम  के  मामले  का  उल्लेख न  वि

 पाय |

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :  हमारा  दृष्टिकोण  तो  स्पष्ट  ही  था  वहां  तो  इसका  उल्लेख
 मांग

 tn

 यह  बात  ठीक  है  कि  उत्तर  वियतनाम  की  सरकार  ने  हमें  इस  प्रकार  की
 प्रार्थना

 कि
 .  Ram  Manohar  Lohia:  Just  now  Prime  Minister  has  stated  t  ntra-

 tal

 ti

 aictory
 things,  She  said  that  non-alignment  is  getting

 परसा
 or

 refer
 there

 yme  di  cu  111
 the

 way
 Jon

 the  other  hand  पटी  to  the  in-

 doers
 pEESSIEEC:

 Prime  AVL nister  TO  eXplain  Very very  clearly  what  are

 the  achiev  this लि
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 >  11
 1888  मंत्रि  में  विश्वास  को  प्रस  is.

 =
 मणि

 mati  Indira  Gandhi:  I  have  already  stated  that  we  are  gradu
 a
 a

 ation  of  each  other  countries.  The  decisions  taken  ar  e.  We

 wn  important  problems.

 द द

 not  ignoring  our  0

 मंत्रिपरिषद में में  श्रीवास  का  प्रस्ताव  ..... थ

 TION
 OF  NO-CONFIDENCE  IN  THE  COUNCIL  OF

 MINISTERS

 a  उ०  मु०  aaa  (azare)  :  काफी  संकोच  के  साथ  मैं  निम्न  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करत
 हू

 किया ag
 सभा  मंत्रि  परिषद  में  विश्वास  का  ware  प्रकट  करती

 Shri  Yashpal  Singh  (Kairana):  I  rise  on  a  point  of  Order.  The  ho  n. leader
 of  the  Jan  Sangh  is.  speaking  in  English  while  his  language

 is
 Hind

 He

 knows  Hindi  very  well.

 Shri  U.  M.  Trivedi  (Mandsaur):  The  hon.  Member  has  left  all  his  prin:  ‘iples

 and  is  accusing  the  Jan  Sangh  only  to  get  few  votes  of  Mohammedans.

 थ
 mere  महोदय

 :  श्री  व्रिवेदी  waar  भाषण  जारी

 थ्री
 उ०  है  त्रिवेदी

 :
 गत  कुछ  महीनों  में  देश  में  तथा  विधान  मण्डलों  में  हुई  घटनायें  से

 ता

 ्
 चलता  है  लोगों  द्वारा  सरकार  की  अपेक्षा

 की  जा  रही  है  कौर  यदि
 इस  प्रवृत्ति को  नहीं

 म्यू
 स

 ह
 Cr:

 ह
 वो  भारत  में  लोकतन्त्र  का  विनाश  निश्चित  है  ।

 लोग  खुले  प्राम  तानाशाही  की  बातें  क

 लर  के
 समय  हमने  जमनी  में  तानाशाही  देखा  है  ।  ve

 उपाध्यक्ष महोदय  पीठासीन  ए  ह
 Mr,  Deputy  SPEAKER  in  the  chair)

 थ

 देश  के  समने  जो  बुराइयां हैं
 उनकी  औषधि

 तान  शाही  का  शासन  नहीं  है  ।  प्राम  जनता  में  यह

 उत्पन्न  हो  गई  है  कि  कोई  भी  बात  मनवाने  के  लिये  बल  प्रयोग  हिंसात्मक  कार्यवाही  क

 पन् दोलन  चलाना  आवश्यक  लोगों  में  यह  भावना  उत्पन्न  करने  की  जिम्मेदारी  सर

 पर  विद्यार्थियों  के  ग्रान्दोलन  के  बारे  में  भी  यही  भावना  कार्य  कर  रही  mo

 थि
 लोगों  में  प्रांतीय वाद की  भावना  उत्पन्न हो  गई  है  प्रौर  1956  में  राज्यों  के  पु नें गठन  के  पश्चात

 विशेषकर  समस्त  भारत  में  यह  भावना  बढ़ती  ही  जा  रही  बम्बई  बन्द  के  दौरान  गर-महाराष्ट्रीयों  a

 को  परेशान  किया  गया  ale  पुलिस  खड़ी  देखती  रही  ।  जिसके  फलस्वरूप  दो  मंत्रियों  सहित  विधान

 मण्डल  के  17  सदस्यों  ने  अपने  त्यागपत्र  दे
 मैसूर-महा  राष्ट्र

 सीमावाद  के  लिये  दंगे  हुए  तौर  पुलिस
 द

 खड़ी  देखती  रही  ।  राज्य  सरकारों  ने  इस  प्रवृत्ति  को  कम  करने  के  बजाय  उसे  प्रौढ़  बढ़ावा  दिया  है  ।

 केन्द्रीय  सरक।र  ने  इस  बारे  में  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  ।  इसी  प्रवृत्ति  के  कारण  विभिन्न  राज्यों  में

 दंगे  हुए  तथा  सार्वजनिक  सम्पत्ति  का  विनाश  gut  इसके  लिये  केवल  ada  सरकार  को  ही
 .

 दोषी  ठहराया जा  सकता

 लोगों  तथा  संस्थापकों  द्वारा  सरकार  की  उपेक्षा  की  प्रवृत्ति  से  लोकतन्त्र  को  खतरा  उत्पन्न  हो

 समय  प्री  गया  है  जबकि  सरकार  को  प्रांतीय वाद  की  इस  भावना  को  बढ़ने  से  दुखता  से
 रो
 a

 ध  आदि
 fe  सरकार  ने  लोगों

 की
 शिकायतों  पर  ध्यान  नहीं  जिस  कारण

 जिम्मेदार

 ए  गए

 देश  में  वर्तमान

 ee

 के  लिये  सरकार  ही  ः

 OB
 ce  239



 _ Motion « of  No-Confidence  in  the  Council  of  Ministers  Kartika  11,  1888  (5888)...
 ee  oe

 Be
 श्री  go  १5 ह

 जहां  तक  देश
 को

 खाद्य  स्थिति  का  संबंध  है  1955 में  केवल  लाख  टन
 की

 कमी  थी

 1966  में  यह  कमी
 बढ़  एक  करोड़  टन  बल्कि  कुछ

 के
 तुरा ९

 दो
 टन  हो  गई

 है
 ।

 4-4 6 को  गलत  नातियों  के  कारण  एक  स्थान  पर  नं गों  को  भुखमरी  का  सामना  करना  पड़  <

 im  दस  स्थान  पर  प्रदान  सड़  रहा  ऐसा  है  कि  कोई  व्यक्ति  नहीं  है  जो  कि  देश  की  खाद्य

 स्थिति  को  हल  कर

 थ  जहां  तक  भ्रष्टाचार  का  सम्बन्ध  है  हम  देश  से  इस  रोग  को  दूर  करने  में  सफल  रा  मैं
 तो

 तक  प्पा  कि  हम  इसको  बढ़ने  से  रोकने  में  भी  wow  ५  है  ।  सरकार के  प्रत्येक  दिमाग  में

 चार  फैल  गया  है  ।  कांग्रेसी ऐसे  भ्रष्टाचारियों  तथ  श्व  पियों  को  बाटे  बई  माग
 ले

 ग्रसने  चढ़ाव  क्षेत्र
 तथा

 राजस्थान
 में  हुए  हैं  ।

 भ्रष्टाचार  को  दूर  करने
 के
 लिये

 कोई  ठोस
 उपाय

 के  जाने

 यह  बड़े  शर्म  की  बात  है  कि  पंजाब
 जत

 छोट  से  राज्य  में  21  व्यक्तियों को  मंत्रि  परिषद्‌  में  लियां

 nei  इनमें  भी  ara  व्यक्ति  ऐस  है  जिनकी  दास  श्रीयंत्र  ने  fara  की

 संविधान  बताते  समय  कुछ  मूल  अधिकार  भी  रखे  गये  थे  गीतू  इनके  श्रतिश्वित कुछ

 on  सिद्धान्त  भी  हैं  ।  उन  में  से  एक  यह  है  कि  न्यायपालिका  को  कार्यपालिका  से  अलग  रखने  के  बारे

 में  परन्तु  कितना
 भी

 यत्न  क्यों
 न

 किया
 जाय

 स्थान  पखार  ऐसा
 करने

 के  लिये  मत

 नहीं  दरोगों  ।  वहां प  लोगों  के  साथ  अन्याय किया  जा  रहा  हमार  उके  रुथ  किसी  प्रकार  की  रियायत

 नदीं  को  जा  रहा  है  ।  कुठ  राज्यों  में  भो  न्यायपालिका  को  कार्यपालिका  से  पृथक  नहीं  किया  गया

 संविधान  के  निदेशक  सिद्धान्तों  में  नागरिकों  को  जो  अन्य  आश्वासन  दिये  गये  है  जस  कि

 उनको  भी  पूरा  नहीं  किया  गया  है  प्रा  इस  प्रकार  जनता  को  धोखा  दिया  जा  रद्द  जो  धोखा

 थ  दते
 es

 शक्ति में  बने  रटने  का  क।ई  अधिकार  नहीं  है  ।  एक  ह  तो  हम  संविधान
 *  *

 के  निदेशक

 Oo
 सिद्धान्तों  में  mail BY को  ध्रश्वारन  देते  है  wiz  दुसरी  आ  हम  गौ-हत्या  पर  रक  नहीं  रहे  हैं

 qfae
 नियत्रंण  ate  लाइसेंस  प्रणाली  देश  के  लिये  अभिशाप  का  काम  कर  रही  है  ।

 क
 ag

 कहना
 भी

 हज़रत  नहीं  होगा
 कि

 हम  12i  से
 प्लग

 रहने
 की

 नीति  का  श्रतूसरण कर  रहे  हैं

 ्  जब  fea  पर  चोन  ने  कब्जा  ती  हम  चप  इसी  प्रकार  क  र

 वहां  की  जनता  का  दमन  किया  तो  हम  खम  i  राष्ट्र  ति  नाराज  ने  इस टायल  को  नष्ट  करने  की

 चलाता  को  तो  हम  मोन  ९६  ale  चु  चाप इस  बात  को  ea  1४  कर  लिया  ।  श्री  जो  कि  अपने

 देश  में
 ri

 तानाशाह  हं  हमारे  मित्र  हैं  ।  उन्होंने  दक्षिण  वियतनाम  में  हो  ९ भ्रमण के  बारे  में  एक

 शब्द
 भी

 नवदीं  कहा  यह  किस  ware  की  गटनिश्पेक्षता है व

 एक  बड़  देश  के  नाते
 जिसकी

 आबादी  लगभग
 45  करोड़

 है  हमें  अपने  गुणों  के  grace

 विश्व  की  राजनीति  पर  प्रभाव डालने  में  रूमाल  रत्ना

 हमारे  fate  मंत्री  श्री  स्वर्ण  सिंह  ने  ब्रिटिश  प्रधान  मंत्री  को  वहां  बताते  हैं  कि  हम  पर
 et  eee क्ति  वाले  प्रमुख  शहरो  थे

 रु  mies:  गारंटी  ax  was  हैं
 पारा

 हम
 cat  क्सी  weer

 ब

 स्वीकार  नहीं  कर  यह  दृष्टिकोण  बहुत  हो  हास्यापद  है  ।

 EE  ———

 wd

 गर
 gat |  asa  पीठ  के  ग्र.देवानसार  निवल  गया  ।



 थ

 2  नव
 1966

 प्रस्ताव

 न

 —

 अम  रोज  [  तथा  खत  के  सय  चीत  हमारे  बचाव T Bt  ऐसा  diam  पागलपन  के

 कल
 rate  कुछ  नहीं

 द  want  को  प्रदान  करने  के  लिये  feat  में  बिगाड़ने  की  wes  गर  की  प्रकृति  ने ने  ex
 थ
 अश्व

 की

 नजरों  में  गिरा  दिया  हमने  साम्यवादी  चीन  से  मित्रता  बनाने  के  लिये  फामिदा  की  4 cx  की  ।

 डसी
 प्रकार  हमने  इसरायल  को  GAT  की  तरार  उ  लोगों  से  की  (Legis  स्वेज़  के  माग  मे  प्ले

 हमारे
 सामान को  ज़ब्त  कर  faut ati था

 सरकार  ने  निकल  TAT  काश्मीर  के  बारे  में  भो  west  म्रस्पप्ट  नीति  wears  ह  हमने

 टूल  ford  पुलिस  की  शक्त  मंत्र  की  परन्तु  इसके  बावजूद  भी  हम  फोन  लाख  रट |  लगों

 ं  दबा  रफ  हैं  ।  हाल  हो  में  पुलिस  दल  के  रात  व्यक्ति  मारें गये  परत  «दि  at  दालों

 थों  कोई  नागा  ब्यक्ति  मारा  ये  त  कहां  नदो  हैं  गरोब  नागे  मारे  टू  र  as  तन

 दनि ra  नागरिकों  को  facay F में  सबने  में  अरक
 न

 हुई
 नकद  हुन  ककड़  दिया  पये  हुम  द

 द
 के  meat  स्थिति  पर  नियत्रंण  कर  संवात  हैं  अंतर  नागा  समस्या  को  हुई  १४  Ta  हैं  ।

 काश्मीर  के  संबंध  में  भी  हम  एक  अनिश्चित  ति  का  wir  बरप  में  यह
 the

 गण

 नाना  चाहिए  कि  काश्मीर  at  cei  के  लिये  भारत  में  विलय  gi  चाहूं  न  हिंदू  तथा  मृ  malt

 नाते  स  न  साव कर  भारतीय  के न  ते  ह  जि चार घाला  चाहिए  ।  क  यह  बतान  किवे

 प-पंजीयक हैं  करे  पागलपन है  ।  इसलिये  मे  टा  कहता  है ंथि  कॉर्नर  मुकालमात  का  एक

 a  जय  नहीं  बल्कि  भारत  संघ  नत  एक  भाग  रामज्ञ तवा  चाईए  तभी  समस्या  का  कुछ  रमा धन
 हो

 सकता है  ।
 क

 यह  सरकार  हिन्दु प्र ों  की
 पत्र  वह  हिंगदुप्रों  की  उपेक्षा  करके  भी  मुसलमानों  को  प्रट/न्त

 ती  दि  ने  हा  के  दिल  मं  डर  की  यह  भावना  पदा  बर  दी  है  कि  वे  अल्प  ab
 र  कि  उनका  सब्जी  किया  जाना  सरकार  के  इस  पये  ने  देश  में  गड़बड़  सी

 दो

 सत्कार  घरेलू  , विदेशी तथा  श्रमिक  मच पर  भी  oH रही  है  स  गच

 ए

 ह

 ले  गों  को  प्रतिक  बना  fer  है  अ्रज्टाचार  को  बढ़वा  दिया  धन  को
 नप्ट  किया  है

 में  देश
 को

 को  गिरा  fea  ween  से  देश  को  प्रतिष्ठा  को  ae  भी

 है  ।  सरकार  ल/फल्वात्मक  (grat  को  ध्रवहेलना  कर  देश  को  साम्यवाद  की  त्र  iT  <a  छ्

 यदि  देश  में  स्वतन्त्र  को  बनाये  रखता  हैं  ता  वर्तमान  सरकार  को  अपदस्थ  करना
 हगा ।

 उपाध्यक्ष  AAI  :  प्रस्ताव  प्राप्त  हम्ना

 fe  यह  सना  मंध्रियारिविद  में  विश्वास  का  अभाव  प्रकट  करती

 श्री  मी ०  स०  मकानों  :  वास्तव  में  अ्रविश्वास  का  प्रस्ताव

 क

 आगामी

 फरवरी  महने  में  पास  किता  जायेगा  त्र  मुझे  पूर्ण  विश्वास
 हैं

 कि  काग्रेस  की  ८९
 चुनाव  में  हार

 होगी
 थ

 देश की  स्थिति  चिन्ता जनव  है  ।
 इस  रुम

 जहां  तक  संविधान  बा  crea है  इका वाई  बार

 उल्लंघन  किया  गया
 nu *  प्रो  me  मया  आ  बक  ee  प  क्या  ा  कक  जुज  र  क  च्ष्द्  2  |  be

 +  Daye  aysta  दि  wy  उठें  xe
 उच्चतम  न्यायलय
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 द  भ  toms

 प्री
 मी०  स०

 निर्णयों
 को

 निष्फल  करने  के
 लिए  किये  गये  हैं  ।  इस प्रक्रिया  में  हमारे  मूल  अधिकारों

 भारी  आघात  पहुंचा  यद्यपि  देश  की सुरक्षा  को
 कोई  भारी  खतरा  नहीं  है  तथापि कई  aah  त

 प्रापात की  स्थिति को  जारी  रखकर  इसे  स्थायी  बना  दिया  गया  है  ।  सत्तारूढ़  व्यक्ति  भारत

 रक्षा  नियमों  का  प्रश्रय  लेकर  प्रशासन  चला  रहे  हैं  ।  ate  हमें  ब्रिटिश  काल  की  सी  स्थिति  का  ही

 मना  करना  पड़  रहे  है  ।

 क
 भाषायी तथा  प्रादेशिक  विवि राष्ट्रीय  एकता  के  मोच  पर  भी  हम  लगातार  पिछड़ रहे  हैं  ।

 मजा
 reared दिया  जा  रहा है  |  यही  कारण  है  कि  देश  के  छोट  छोटे  टुकड़े  हो  रहे  हैं  ।

 a
 |

 ati  शासन
 पिछले  19  वर्षों

 में  जनता
 की

 नैतिकता  पर  बहुत  प्रभाव  पड़ा

 सार  स्वार्थपरता  और  भ्र दक्षता फली  हुई  है  ।  जब  तक  विनियंत्रण नवदीं  किया  जाता
 q

 परमिट

 शर  लाइने

 के  शासन

 को  समाप्त  नहीं  किया  जाता  तब  तक  भ्रष्टाचार  को  समाप्त नहीं  वि क

 a

 ।

 विन  निन
 एक  तिहाई रह  गया  है  तथापि  पहले  से  दुगने  व्यक्तियों  ह ी

 बनाया गया  हरियाना की  विधान  सभा  में  कुल  41  सदस्य  हैं  उनमें  से  18  को  afacite

 गया है  ।  इन  दोनों  सरकारों  को  इस  में  बनाये  रखने  का  कोई  कारण  नहीं  है  |

 जैसा श्री  त्रिवेदी  ने  कहा  कि  दास  ara  की  सिफारिशों की  भी  उपेक्षा  की  गई  है  ae  च

 _  व्यक्तियों  को  पुनः  मंत्रिमंडल में  ले  लिया  गया  है  ।

 समाचारपत्रों  अ्रथवा  राजनीतिज्ञों  द्वारा
 जो  उचित  रचनात्मक  आलोचना  को

 सकी  भी  उपेक्षा  की  जाती  रही  है  ।  लोग  यह  समझने लग  गय ेहैं  कि  जब  तक  हिसा का  प्र  ग

 किया  जायेगा  तब  तक  सरकार
 कोई

 बात
 मानेगी

 ।
 किसी

 भी
 समाज

 में  वहां  की
 जन  की

 नैतिकता  पर  यह  एक  गम्भीर  बदल

 ः  “&

 लल  पम्स ने स्थति

 री

 गए

 i ied Sel BS on he | oe : ; ad WaT ‘6

 में  इतनी  गम्भीर  स्थिति  कभी
 भी

 उत्पन्न  नहीं  हुई  जितनी  कि  ate  है  ।  थ

 ी  कई  arent  से  देश  का  भविष्य  अन्धकारमय  है  कौर  इन  सब  की  जिम्मेदारी सीधे  कां

 ae
 शासन  पर  हैं  ।

 is

 अन्तर्राष्ट्रीय  क्षेत्र  में  भी  हम  अपने  wal  तथा  मित्रों  में  पहिचान  करने  में  असफल
 र

 है  हैं  ।
 हमने

 हिमालय  जैसी  बड़ी  बड़ी  गलतियां
 की  प्लोर  साम्यवादी चीन  को गेना  बहुत a  क्षेत्र दे  दिया

 ry  वियतनाम  के  प्रश्न  पर  भी  हम  यह  महसूस  नहीं  कर  सके  कि  यदि  चीन  को  वहीं  रोका  Tat

 हम  चीन  तथा  उसके  साथियों  द्वारा  कराची  से  ले  कर  सिंगापुर  तक  घेरे  में  ले  लिये  जायेंगे  |

 एशिया  में  भी  हम  किसी  प्रकार  की  प्रादेशिक  सामूहिक  सुरक्षा  प्रणाली  बनाने  में  सफल
 रहे

 हैं  । ,

 टे  छोटे
 देश  चीन  से  बचाव  के  लिए  श्रापस  में  मिल  रहे  हैं

 ।
 हमारी भ्रन्तर्राष्ट्रीय  नीति

 का
 वास्तविक

 परीक्षण
 ह

 ि  हमारा एक  भी  faa

 व
 ऐसा  नहीं  है  जिसके  पास  हम  झ्रावश्यकता  के  समय  जा  सकें  ।
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 tie
 ques  मंत्रि  परिषद्‌  में  भ्र विश्वास  का  प्रस्ताव

 जहां  तक  हमारी  अधिक  स्थिति  का  सम्बन्ध  है  लन्दन  के  एके  पंत्र  | है ह लन्दन  एका निमि स्ट
 ने

 हाल

 i  लिखा  है
 कि

 देश
 में  मुद्दा  स्फीति बढ़ी

 हैं
 ।  सकरो  क्षेत्र में  जहां  बहुत  श्रमिक  संसाधन  लगाये

 हैं  कुछ  लाभ  नहीं  है  ।

 ह
 सरकार  की  गलत  नीतियों  के  कारण  मुद्रा  स्फीति  बढ़  गई  है  ।

 अराज  हमने  पढ़ा  कि  गाजियाबाद के  एक
 डाकघर  पर  यह  नोटिस  लगा  हुआ  है

 कि  | कोई

 श
 ट  काड  अथवा  टिकट

 उपलब्ध  नहीं
 समाचारपत्र

 में  ant
 far

 है
 कि

 तीन  दिन
 से

 ये  स्टाक
 थ

 हीं  हैं  ।  प्र प्रे जों
 के  शासनकाल  में

 भी
 ऐसा  ग्रा  था

 ।  सरकार  इन
 TAT N  कामों ग

 :  भी  उपेक्षा  कर  रही  है  श्र  हरेक  वह  कार्य  करने  का  यत्न  कर  रही  है  जोकि  उसे

 चाहिए

 हमें  बताया  गया  था  कि  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिए हो  झ्रवमूल्यन  किया  गया  है  ।  क्या  कोई

 मंत्री  बतायेगा  कि  हमारे  निर्यात  में  क्या  वृद्धि  हुई  है  ।

 चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  में  वे  सभी  बुराइयां  हैं  जो  दूसरी  तथा  तीसरी  पंच  वर्षीय ये योजना
 में  थी  |

 रया  इस  योजना  को  क्रियान्वित  किया  गया  ता  इससे  देश  की  बर्बादी  होगी  ।  यह  कहना  गलत  है

 घाट  को  ग्राम-व्यवस्था  नहीं  होगी  क्योंकि  यह  तो  इसमें  सन्निहित है  ।

 जब  तक  कांग्रेस  सरकार  रहेगी  मूल्यों  में  वृद्धि  होगी  wa  तक  कांग्रेस  सरकार
 रहेगी

 झन
 को  भो  करो  रहेगी  ।  यदि  1967

 में  यह  सरकार  पुनः  शक्ति  में

 a

 जाती
 है  तो

 कहने  की  भानुमती  दीजिए  कि  1967  के  मध्य  में  अकाल  पड़ेगा  और  हजारों  व्यक्तियों की  ह

 हमा

 3

 | (2  होगो  ।  हमारे  देश की  स्थिति  इतनी  खराब  है  कि  ऐसी  सरकार  के  लिए  एक  दिन भी  बने र

 उचित  नहीं  है  ।

 यह  समझता  गलत  हैं  कि  कांग्रेस  अपराजेय  है
 ।

 मैं  सैकड़ों  शिक्षित
 लोगों  को

 यह  कहते  सुनता  हूं

 ह  कि  कांग्रेस  अपराजेय  है  ।.  लोक  प्रशासन  संस्थाओं  द्वारा  महानगरों  में  शीध्र  मतदान

 से  यह  स्पष्ट  हुआ  है  कि  कांग्रेस
 की

 लोकप्रियता  समाप्त  हो  रही  है  कौर  इसका  स्थान  गैर-सरकारी

 समाजवादी दल  ले  रहे  हैं  ।
 सरकार

 गत  चुनावों  में  कभी
 भी

 जनता  का  बहुमत  प्राप्त  नहीं  हुआ
 ।

 अ्रघिक  से  प्रतीक  कांग्रेस को
 48  प्रतिशत मत  प्राप्त  हुए  थे  ।  हमारे  यहां  छः  सात  दल  हैं  कौर  यही

 कारण है  कि
 44

 प्रतिशत  मत  प्राप्त  करने  पर  भी  कांग्रेस  को  लोक  सभा  में
 2  प्रतिशत स्थान  प्राप्त  हुए

 इसलिए  मेरा  कहना  है  कि  देश  की  चुनाव  प्रणाली  में  परिवर्तन  होना  चाहिए  ।  जनसंघ

 कौर  स्वतन्त्र  पार्टी
 राजस्थान  कौर  मंसुर  में  स्थानों  के  बटवारे  के  बारे  में  सहमत  हो  गयी  हैं

 ।

 झर  मैं  चाहता  हूं  कि  समूचे  देश  में  सभी  विरोधी  दल  एक  हो  जायें  ौर  ऐसी  लोक  सभा  बननी

 शि जिसमें  जनता  के  बहुमत  का  वास्तविक  प्रतिनिधित्व  हो  ।

 बहुत  से  लोगों  का  विचार  है  कि  देश  में  राजनैतिक  स्थिरता  बनाये  रखने  के  हित  में  है  कि  कांग

 सरकार  बनी  परन्तु  ऐसा  सोचना  भी  गलत  है  क्योंकि  देश  की  स्थिरता  केवल  इसी  स्थिति  में  ब

 " रह  सकती  है  जबकि  फरवरी-म।च॑  में  इस  सरकार  को  बदल  दिया  जाये  |

 fF
 हिन्दुस्तान  टाइम्सਂ  में

 यह  प्रकाशित  हुआ  है
 कि  प्रधान

 मंत्नी  श्रीमती  मदिरा 2  अक्तूबर के

 गांधी  ने  श्रीनगर  में  कहा  हैं  कि  क।श्मीर  में  दूसरे

 दल
 की  ant reo  नहीं

 है
 |  एक  प्राय  स्थान  पर

 त  हा  है  कि  एक  राष्ट्र एक  दल

 '
 होना  चाहिए  ।  खे

 निसि
 ष्ट्र  बनाना

 चाह vat ~~  {  किसी  भी  लोकतन्त्र  देश  में  नारा  यह  होना  चाहिए
 ZG

 एक  ag  feat

 सरकार हो  तथा  दूसरा  विरोधी
 दल

 ।
 द
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 थी ब्०  कहा  ALTA  ग्र विश्वास  के  इस  प्रस्ताव  में  गम्भीर  शता

 तथा  जिम्मेदा  की  भावना  का  ana है  ।  मेरा  विचार  हैं  कि  fete  दल  के  रुख़स्त  भी  ऐसा  ही

 हम  एसे  प्रस्तावों  के  लिए  बिल्कुल  तयार  हुनर  धाये महसूस करते  हैं
 ।

 थ
 थि  क

 श्री  दया मलाल सर्राफ  पीठासीन  हुए
 Shri  Sham  Lal  Saraf  in  the  Chair

 ज  दृष्टिकोण  स्वीकार  कराने  में  विरोधी  दल  के  अरन्य  सभी  तरी
 के  ह  हो  गये  तो

 उन्होंने  awa  का  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  दिया  ।

 दस  देश  में  संविधान  के  बनने  के  पश्चात्‌  लोकतन्त्र  की  खूब  से  खेदजनक  बात  गर-छीमी  वर्धी

 का  होना  है  ।  श्र  मरनी  ने  छः  अथवा  HTS  कं  बात  व्ही  है  परन्तु यदि  हम
 समाचार

 ल
 a

 [  पढ़ें  are  सरकार  के  विरुद्ध य  देने  वले  ce  के  नाम ६खे  पता  बि  बम  iam

 भी  एक  qa  न  प्री  विद्यमान  mower  सभा  में  यह  घटनाएं  घट  रही  हैं  यह  केवल  वास्तथ<८  त

 तथा  faraety  की  भवना  के  इधर  के  कारण  ही  हैं  ।

 ध्रविश्वास  के  प्रत्ताव  के  aaa  TWAT  IaH  तक  दुहराये  गये  हैं  ।  मैं  विरोधी
 ल  zat व हि
 क

 को  परामर्श  दूंगा  कि
 वे  इत  प्रकार

 अविश्वास
 के  प्रस्ताव  लाकर  weet  शक्ति  नष्ट

 न
 तो

 उनको  रचनात्मक  कार्यों  में  लगायें  ।  OS
 OS

 थ्री  fart  ने  सभी  बात  प्रदेशवाद  के  बारे  में  कही  हैं  ।
 में  नहीं  समझ  रुका  कि  evar

 प्रस्ताव  का  किसी एक  क्षेत्र  अथवा  नरेश  से  क्या  सम्बन्ध  है  ।

 इस  मामले  में  सरकारी  कर्मचारियों  तथा  wera  का  भी  cows  किया  गया  है  । ।
 इ

 वारे
 में  विरोधी  दलों  ने  जो  रिया  wear  है  ag  cee  है  ।  जब  पुरकारी  वर्मंचारी  म

 कसेट
 frz  से  कार्यालय में  काम  करत

 हैं

 वी

 उनको  wee  बताया  जाता  है

 कौर  उब

 वे  आन्दोलन  करे

 क

 तो  उनको  देवता
 कहा

 जाता

 श्री  मसानो ने  के  दौरान  पुलिस  के  व्यवहार के  बारे  में  शिकायत
 की  है

 ।
 इस थि

 शिकायत  से  भी  देरी दलों  के  दुरे  रुपये  का  पता  चलता  है  ।

 श्री  मसानी  का  यह  कहना  कि  अगल  फरवरी  wea  में  बागर  की  ह्प्ग  झर
 ह

 ल  सत्तारूढ़ होगा  एक  स्वपन  देखने  HUMES!  ह  इस  बात  से  नाज़  हैं  कि  Hawa  में

 गया  है  ।  पटले  उब  श्री  कामत  ने  ऐसे  ग्राहक  र-कार  पर  लगाय  थे  मैने

 f  दना  था  ॥
 न

 संविधान  में  अधिकांश  संशोधनों  ca  रहती  &  पर  विया गया  है  ।  बई  aaa देश  बटी

 भ्र खण्ड ता  के  लिए  पये  गये  हैं  ।  इसलिए  ce  वदना  निर्थक  हैं  कि  संविधान  में  बई  बार  धन

 किया गया  है  ।

 एक  बात  से  मुझे  श्री  मरनी  ने  राज  के  रमा चर पत्र की  खबर  वा  रिले

 किया  है  कि  एक  STH  में  पंजिका ड  उपलब्ध  नहीं  हैं  श्री  ऐसा  ब्रि:टश  शासन  में  भी  भी  नही ंदु

 Tae
 केवल  इतना  बहना  gay हूं  कि  ag  पिछले  150  उप  की  चन्देल  ऑंखें  प्री  पता  लग  fi

 fa  श
 शासन  में  कया  रय  है

 खूब  प्रकार  की  खर  में  विश्वास  रखते  है  परतु

 यो

 टे  प्रकाशित  बख्त  है  केवल  उसी  में  दिया  हिंदी  रखते  ।
 =
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 2  1966  बंती
 परिषद  में  भ्र विश्वास  का  प्रस्ताव

 लिए
 ल  ा  आ  द  अ

 ब्

 अकल  के  बोरे  में  मेरा  श्रुति यह  है  कि  ag  जिस  काय  में  हाय  डालते

 उसमें  गड़बड़ कर  देते  हैं  ।  नागा  समस्या  में  गड़बड़  करने  के  पश्चात्‌  श्री  वह  शेख  प्रफुल्ला के  मामले

 में  पड़  रहे  हैं  ।

 यह  भो  कहा  गया  है  कि  हमने  प्र  के  मत्तो ंसे  बहुमत  प्राप्त  किया है
 ।

 दूसरे  लोक

 तंत्र  देशों  में  भी  इसी  प्रकार  सरकारें  बनती  हैं  ।  fata  में  वत  मान  विल्सन
 सरकार  ४७  प्रतिशत

 मत  प्राप्त  करके  ही  बी है  ।  लिये  यह  कहना  निरपेक्ष  है  फि  हमें  बहुमत  प्र  प्त
 नहीं

 है  ।  qs

 wen  भी  aa  a  फि  da  2  समिता  ल  कर्पूरी  atte  को  देना  ग्रावश्यक है  ।  मैं  तो  यह

 कहूंगा  कि  यह  स्थायित्व  के  लिये  आवश्यक  है  कि  कांग्रेस  की  सरकार  बनी  रहे
 ।

 काग्रेस  शास

 का  बना  रहना  तब  तक  प्रावश्य०  है  जब  तक  देश  का  एकीकरण  पुरा न  हो  जाय  कौर  य

 तथा  प्राय  समस्याएं हल  नहीं हो  जातीं  ।  मुझे  पूरा  विश्वास है  कि
 क  प्रेस का

 शासन
 बना  रहेगा

 |

 क विद्यार्थियों का  भ्रा्दोलत  समूचे  देश  में  चल  रहा  है  ।  विद्याथियों  के  आन्दोलन की  एक

 अनोखी  बात  यह  है  कि  वे  संगठित  ग्रप के रूप में रूप  में  कोई  कार्य  नहीं  करते  हैं  |
 क

 जो  विद्यार्थी  ग्रान्दोलन  कर  रहे  हैं  मैं  उनके  सम्पर्क  में  हूं  ।  वैसे  मैंने  देखा  है  कि  विद्यार्थियों  र्म

 _  एक  ही  दल  की  विचारधारा  के  लोग  नहीं  हैं  ।  सभी  दलों  के  हैं  ।  वाम  पक्षी  दक्षिण  पक्षी  साम्यवादिर

 .  की  तरह  उनके भी  दल  उप दल हैं  ।  मेरा  निवेदन  यह  है  कि  इस  भ्रान्दोलन  को  ठीक
 प्री

 से  सम्भालना  चाहिए  ।  मेरे  विचार  में  शिक्षा  मंत्री  इससे  निपट  सकते  हैं  ।  राजनीतिक दलों

 विद्याथियों  हो  शायरी  नहीं  करवा  विद्यालयों  स्प  mafia के  दिनों  की  उपेक्षा

 रह ेहैं  वेर  ई  कि  गत  19  वर्षों  में  हमने  भी  विद्याथियों  की  हालत  क

 सुधारने  की  दिशा  में  कुछ  नहीं  किया  ।

 हमने देश  में  बहुत  ही  शिक्षा से  विधान बता  कर  उ  देश में  लाग  किया  ।  हमने  योजन

 प्रयोग भी  बनाया  । स्वतंत्रता के  साथ  साथ  प्रथम  योजना  का  कार्य  आरम्भ  हो  गया  ।  हम  इ

 तथ्यों  को  STAT
 नहीं  कर  सकते  कि  सरकार

 ने
 बहुत  कुछ  किया  है

 |  लगभग सभी  क्षेत्रों  में  उत्पाद

 ढ़ा है
 ।

 पटसन  प्रो  चीनी  के  मामले  में  तया  wea  बहुत  सी  चोरों में  हम  भ्रात्मनिभभर हो  गये  है

 इस्पात का  उत्पादन  भी  20  लाख  मे  60  लाख  टन  हो  गया  ।  श्ल्मोनियम  भी  10,000 टन  र

 बढ़  कर
 80,000  टन

 पर  पहुंच  गया  है
 ।

 मुझे  आशा  है  कि  सारी  स्थिति  को  देखते  हुए  मुझे  विश्वास है
 कि  मतदाता  अपना  वर्दी  कैप्री  देंगे  जो  कि  उन्होंने  1957  कौर  1962  के  चनां  में

 दिया  था  ।

 Shri  M  P.  Mishra  (Begusarai):  To  bring  this  type  of  No-Confidence  Motio
 n  season  and  out  of  the  season  in  every  session  denotes  the  sense
 rresponsibility  on  the  part  of  opposition  parties  It  is  not  a  very  heal  }

 ज

 dl
 ractice.  It  will  not  lead  us  anywhere  except  to  make  the  Government  Col

 -
 placent.  We  discussed  this  type  of  motion  only  in  the  last  session.  Nothing द

 ह special  has  taken  place  within  this  period  and  the  motion  comes  again.  There
 are  two  major  problems  which  have  been  mentioned  again  and  again.

 Shortage  of  food  grains  and  the  famine  conditions  in  Bihar.  Secondly  the
 unrest  of  the  students

 Let  me  submit  that  to  hold  Government  responsib'e  for  each  and  ever

 hing  is  not  a  good  policy.  Government  should  not  be  held  responsible  for  1e

 natural  calamities.  Even  in  the  most  developed  countries  also.  sometim  peo-

 ple 1  ave  to  face  such  calamities.  Tomorrow  if  there  will  be  some  eart  मग
 -confidence som

 iewhere
 in  any  part  of  the  country  and  we  will  have  here  the  n

 Seri

 द

 the  G Government.

 oe
 ्
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 Motior  1  of  No-Confidence  in  the  Council  of  Ministers  Nove  ber  2,  1966
 Se

 [Shri  M.  P.  Mishra]

 The  second  problem  is  the  unrest  of  the  students:  ८  are  sécing  that  stu

 dents  are  participating  in  the  various  types  of  agitations  throughout  the  coun-

 Students try.  I  am  of  the  opinion  that  students  should  take  part  in  politics  र
 have  played  a  very  useful  role  in  struggle  for  India’s  independence.  Even  now,
 I  fee]  that  when  there  is  any  national  crisis,  the  students  must  came  forward
 but  they  should  become  tools  in  the  hands  of  politicians  Particularly  those

 politicians  who  want  to  gain  their  own  selfish  ends.  Students  have  been  ‘great

 help  during  the  invasion  of  China  and.  Pakistan  in  the  recent  past.  This.  -ig

 also  a  fact  that  the  Communists  are  trying  to  create  chaos  in  the  country.
 the  democratic Communist  have  their  ideology  and  they  don’t  believe  in

 methods  And  it  is  quite  clear  now  that  they  are  the  main  force  behind  the

 students  agitation.  They  are  in  the  look  out  to  wreck  the  democratic  system

 This  factor  also  cannot  be  jenored  that  the  opposition  parties  are  very

 badly  divided  among  themselves.  It  is  really  very  sad  that  instead  of  setting

 their  house  in  order  they  try  to  find  fault  with  the  party  in  power.  They  have
 :

 no  faith  in  their  strength  and  performance  They  are  talking  of  cnangin

 the  Constitution,  to  have  the  proportional  representation.  But  if  at  all  rs

 comes  it  will  create  chaos  The  fact  of  the  matter  is  that  there  is  no  wel  2

 organized  party  which  can  take  the  place  of  the  Congress  Government

 also  repudiate  the  charge  that  people  are  fed  up  with  the  Congress  and

 they  don’t  like  Congress  rule.  We  must  not  forget  that:  it  is  the  Congress  or

 ganization  which  has  aroused  the  aspirations  of  the  people  of  the  country

 And  if  today  there  is  an  agitation  for  a  better  life  there  is  nothing  imprope

 in  it  Position  today  is  that  everybody  is  against  the  Congress  but  not  th

 voter  Ta Only  two  months  have  left  every  thing  will  come  to  the  fore
 confident  that  all  the  hopes  of  the  opposition  parties  will  be  dashed  to

 pieces.  They  also  know  that  they  will  be  defeated.  I  congratulate  the  Prim

 Minister  that  she  has  taken  a  strong  stand  on  the  issues  of  agitation  The

 agitational  approach  to  problems  are  not  in  the  interest  of  the  country

 श्रीमती  रेणु  चक्रवर्ती
 मैंने  अभी  दो  भाषण  सुने  हैं  ।  वे  दोनों ही  गयें  से  भरे  हुए

 गर्व  से  मनुष्य गिरता  उठता  नहीं  है  ।  कहा  गया  है  कि  जो  कुछ  देश  में  हो  रहा  वे
 सब

 चुनाव
 की  चाल बाजियां हूँ  ।  उनके  भाषण  में  वही  बातें  हैं

 जो  कि  प्रायः
 वह  अपने  चुनाव

 क्षे

 at  करेंगे  |
 देश  में  उत्पादन  उद्योग  बढ़  रहे  हैं  इत्यादि  ।  परन्तु  यह  बात  वह  कभी  नहीं क

 ह
 g
 कि

 देश  में  कीमतें बढ  रही  हैं  ,  काला  बाजार  बढ़  रहा  है  भ्र ौर  सामान्य  व्यक्ति  का  जीवन नरक  बन

 रहा है  ।  गत  दो
 वर्ष

 में  देश  में
 जो  सत्व  चीत्कार सुनाई  देता  रहा  उसका  उनके  भाषण  में  कहीं

 उल्लेख  नहीं  ।

 जो
 हिंसा

 की
 घटनाएं  wa  सुनने  में  ars  वे  पहले  कभी  नहीं  सुनी  गई  थीं

 ।  हजारों लोग  पुलिस
 की

 लाठी  ate  गोली  का  शिकार  हो  चके हैं
 ।  हो  सकता है  कि  प्रत्येक  राज्य  में  इन  आन्दोलनों

 के  विभिन्न  कारण  हों
 ।

 परन्तु  यदि  व्यापक  दृष्टि  &  देखा  जाय  तो  इन  सब
 के  पीछे एक  समान  कारण

 भी
 है

 ।
 वह  यह  है  fe

 हमारे  सतारूढ़  सहयोगी  प्रशासन  को  ढंग  से  चला  नहीं  पाये
 ।  युव

 छात्र मारे  गये  हैं  ,  भ्र ध्या पक तथा  प्राध्यापकों  का  बुरा  हाल  इतने
 झ्रल्पकाल

 में  *
 इतन

 कर  घटनायें  यदि  किसी  cea  देश  में
 होतीं

 तो
 सरकार

 को
 कभी  का  उखाड़  फैंक  दिया  जाता  .  ४

 bid

 यहां तो  सरकार  धिक  से  अधिक  पुलिस  राज  स्थापित  करती  चली  जा

 थ
 a

 =



 11  1888  aa  में  विश्वास  का  प्रस्ताव

 खेद  इस  बात  का  है  कि  डंड  से  ग्रान्दोलनों को  कुचलने  तथा  दबाने  का  प्रयास  किया  जाता  है
 ।

 इन  आन्दोलनों  के  पीछे  भावना  है  कौर  इसके  मूलभूत  कारण  क्या  हैं  उसे  दूर  करने का
 प्रयास

 नहीं  किया  जाता  है  ।  विद्यार्थियों को  सरकार  सबक़  सिखाने  का
 यत्न

 कर  रही  है  |
 बरच्छा  रहता

 कि  सरकार  विद्याथियों की  खबर  लेने  की  बजाय  न  खबर  देने  का  प्रयास करती  ।  मेरा  निवेदन

 यह  है  दूसरों को  दोष  देने  के  स्थान  पर  अच्छा यह  था  कि  सरकार यह  सोचती  frag  स्वयं  कहां

 तक  इसके  लिए  उत्तरदायी  हैं  ।  कितने  दुःख  की  बात  है  कि  शिक्षा  विश्वविद्यालयों की

 तंत्र ता  ate
 पवित्रता

 को
 कलंकित

 कर  गया  उप कुलपतियों  तथा  प्रतिपादकों
 को

 अपमानित  किया  गया  है  ।  शिक्षा  संस्थाओं  में  राजनीति  का  प्रवेश  राजा  है  ।  कौर  मेरा  निवेदन यह  है

 कि  यह  राजनैतिक  पक्षपात  ही  शिक्षा  क्षेत्र  की  शभ्रधिकतर  बीमारियों  का  कारण  है
 ।

 उन
 लोगों

 को

 विश्वविद्यालयों में  चुनने  का  प्रयास  हो  रहा  है  जो  वहां  के  स्नातक  भी नहीं हैं  ।  विश्वविद्यालयों  में
 भी  क

 शिक्षा  का  वातावरण  उपलब्ध  नहीं  होता  ।
 वहां  भी  नौकरशाही का  बोलबाला है  ।  नियुक्तियां

 तथा  पदोन्नतियों राजनीति  के  श्राघार  पर  होती  1964  में  मुख्य  मंत्रियों  ने  विद्यार्थियों
 के

 भ्र सन्तोष  पर  विचार  किया  था  परन्तु  क्रियात्मक  तौर  पर  कोई पग  नहीं  उठाया
 गया  उल्टा

 दमन  चक्र  चला  दिया  गया

 यह  तथ्य  है  कि  सरकार  ने  विद्यार्थियों की  मांगों  पर  विचार  करने  की  दिशा में  कोई  कदम  नहीं

 उठाया  |
 बेचारे  छात्रों

 को
 प्रवेश  पाने  के  लिए  इधर  से  उधर  भागना  पड़  रहा  है  |

 बहुत
 थै

 लोग  ऐरा  हैं
 ज

 काम  भी  करते हैं  कौर  पढते  भी हैं  ।  वे  लोग  काफी परिश्रम करते  हैं  ।  वे  उठकर स्टेशन को

 भागते  ।  आगे  गाड़ियां  लेट  हैं  वे  शिकायत  करते  हैं  ,  अधिकारियों को  लिखते  विरोध

 व्यक्त  करते  हैं  ,  जब  भ्र सन्तोष  चरम  सीमा  को  पहुंचता है  तो  पुलिस  लाठी  गोली  लेकर  तरा  जाती

 है  ।  पुलिस  बुलाने  से  ग्रीवा  यह  है  कि  विद्यार्थियों  के  महानिरीक्षकों  को  बुलाया  जाता  ।  उनके

 प्रतिनिधियों &  परामर्श  किया  जाता  ।  ऐसा  नहीं  किया  गया  ।  मेरा  निवेदन यह  है  कि  यदि  समस्या

 को
 अपेक्षित

 ढंग  से  सुलझाने का  प्रयास  न  हुआ तो  इसका  रूप
 भी  भीषण  हो  जायगा 1

 पुलिस के  अत्याचार  विद्यार्थियों  के  प्रबल  आन्दोलन को  नहीं  दबा  सकेंगे  |  इसका  हल  सामाजिक

 प्रौढ़  शिक्षा
 के  दृष्टिकोण से  ही  हो  सकेगा  ।  पुलिस  बुलाने  से  अथवा  डंडे  से  यह  समस्या  हल  न  होगी

 हमें  यह  बात
 न

 भूलनी  चाहिए  कि  बहुत  से  अभिभावक  भूखे  रह  कर  अपने  बच्चों  को  शिक्षा  देने  का

 प्रयत्न करते  हैं  ।  ऐसे  लोगों  को  स्फूर्ति  देने  के  लिए  हमने  कुछ  नहीं  किया  ।

 विद्याथियों
 के  विरुद्ध  बल  प्रयोग  की  ada  निन्दा  की  गई  है  ।  प्रमुख  शिक्षा  शास्त्रियों

 ने
 भी

 यही  मत  व्यक्त  किया  है  ।  विद्याथियों को  उचित  मार्गदर्शन करने  की  अपेक्षा  है  ।  परन्तु

 हम  ने  कुछ  नहीं  किया  ।  राज  तो  लोग  धन  के  पीछे  भाग  रहे  हैं  ।  उन  प्रदर्शनों को  भी  हमने

 भुला  दिया  है  जो  कि  भ्रंग्रेजों  से  संघष  करते  समय  हमारे  सामने  थे  ।  राज  तो  हम  शारीरिक के

 प्रभाव  में  जाते  जा  रहे  हैं  ।  हमारी  गुटों  से  नीलेंथ  रहने  वाली  नीति  भी  खतरे  में  चल  रही  है  ।

 हमारे  योजना  मंत्री  स्वयं  ही  कृत्यों  योजना  की  कार्यान्वित  को  खतरे  में  डाल  रहे  हैं  ।

 बह  योजना  मंत्री  के  स्थान  पर  भिक्षा  मंत्री  बन  कर  रह  गये  हैं  ।

 एक  बैल  मिशन  प्रा  चका  था  कौर  दूसरा  है  ।  अब  हम  से  योजना  के  बारे  में  विस्तार

 से  जानकारी मांगी  जा  रही  है  ।  हमारे  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  गोपनीय  कागज़  भी  शायद  उन्हें  दिखाये

 a  यह  है  हमारी  शोचनीय स्थिति  कौर  इसी  कारण  सर्वत्र  हमारी  प्रतिष्ठा  गिरती  चली  ह

 रही  है
 ।  अवमूल्यन का  इतिहास  है  यह  किसी  से  छिपी  हुई  बात  नहीं  है

 ।  हम  कह

 हैं  ि  rat
 को  age  नहीं  दिया  जायेगा

 ।  पर  इस  पर  भी  कीमतें  बढ़  रही  हैं  ।  गत  दीन

 ८ 241:

 क
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 में  प्रत्येक  वस्तु  को  की  मत  बड़े  भयंकर  रूप  में  बड़ी  है  ।  कपड़े  की  कीमतों  को  बनाना  हमने  स्वी  ह

 कर  लिया है  ।  विदेशी जो  को  भी  हम प्रोत्साहन दे  रहे  हैं  ।  फिर  भी  विदेशो  पंजी  सन्तोषजनक

 गये  नहीं  आआ  रही  ।  ये  लोग  अधिक  से  रिक  रियायतें  मांगते  चले  जा  रहे  हैं  ।  900 क

 की  विदेशी  सहायता  का  आश्वासन  था  परन्तु  उसका  कुछ  भाग  ही  कराया  है  ।  यह  भी  1965

 लिए  ग्रोवर  1956  समाप्त  हो  रहा  है  ।  श्री  प्रयोग  मेहता  को  बातें  गलत  सिद्ध हो  रही  हैं  । ्

 यह  दीवालिया  नीति  नहीं  तो  ae  कया  है  ।

 ह
 ठीक  यही  दशा  हमारी  राजनीति  की  है  ।  पेशेन्ट बिल  क्या  है  ?  भ्रमरी का के  are

 को  दूर  करने  का  प्रयास  हो  रहा  है  ।  हम  अमरीकी  साम्राज्यवाद  का  शिकार  होते  जा  रहे  हैं

 यह  वही  अमरीका  है  जिसने  उस  समय  पाकिस्तान  की  सहायता  की  जबकि  उसने  हम  पर  हम

 कया था  ।  हम  पश्चिमी  जर्मन के  निकट  जा  रहे  हैं  तौर  वह  चीन  की  सहायता

 रहा  |  हम  पूर्वी  जमीन  को  मान्यता  नहीं  दे  रहे  ।  हम  चीन  के  विरोधी  हैं  परन्तु  अमरीका  के

 पक्ष  में  भी  नहीं  हैं  ।  हमारी  वियतनाम  की  नीति  भी  ऐसी  ही  है  ।  वियतनाम के  सैनिकों  को

 सैनिक  कैसे  माना  जा  रहा  है
 ।

 हम  इस  प्रश्न को  '  ठीक  ढ  ग  से  सुलझाने का  प्रयास  नहीं

 रहे  हैं  ।  हमारा  प्रयास  यह  होना  चाहिए  कि  वियतनाम  के  दोनों  भाग  एक  हो  जायें  ।  भ्रन्तर्राष्ट्रीय

 नियन्त्रण ग्रा योग  का  जो  काम  वह  पुरा  नहीं  किया  गया  ।  वियतनाम में  यदि  किसी

 शक्ति  के  सेनिक  हैं  तो  वे  प्रमरीक  के  हैं  ।  उन्हें  वहां  से  हट  जाना  चाहिए  ।  उनका  वियतनाम  में

 बया  काम  है  ।  क्य  हम  ने  प्रंग्रे जे  यहां  से  नहीं  निकाला  क्योंकि  थे  aa  विदेशी  थे  ।  हमें एक

 बात याद  रखनी  चाहिए कि  हमारी  अ्राजादी  की  रक्षा  में  कोई  भी  शक्ति  हमारी  सहायता  नहीं

 करेगी  ।  हमें  अपनी  रक्षा  श्राप  ही  करनी  होगी  ।  हमें  अपने  पांव  पर  खड़ा  होना  चाहिए

 भिखारी बन  कर  किसी  के  द  '  पर  नहीं  जाना  चाहिए ।  arr  हालत  यह  है  कि  सर्वत्र  सरकार

 की
 प्रतिष्ठा  गिर  रही  है  कौर  विदेशों  में  भी  हमारा  गौरव  बहुत  बुरी  तरह  से  प्रभावित  gaz  ।

 द  are  बिहार  कौर  उत्तर  प्रदेश  में  सुखा  पड़ा  है  कौर  वहां  पर  ware  की  स्थिति  है  ।  सरकार
 =>

 इसके  लिये  कुछ  भी  नहीं  किया  क्योंकि  सरकार  की  समस्त  मशीनरी  ही  खराब  है  ।  हमें
 a

 पी०
 एल०  दिदा  पर  उ

 लिए  थी

 ह

 तान  डालर में करन है  ।  अवमूल्यन  के  कारण  हमें  भुगतान  भी  पहले  से  अधिक  करना  पड़ेगा  |

 खाद्य  के  बारे  में  कोई  राष्ट्रीय  नीति  होनी  चाहिए  ।  खाद्य  निगम  समाप्त  कर  देनी  चाहि

 मी  वाले  सभी  क्षेत्रों  में  राशन  व्यवस्था  लागू  की  जानी  चाहिए ।  देश  में  खम  तथा  दि

 लयेपन  के  लिये  यह  सरकार ही  जिम्मेदार है  ।  इसलिये  देश  की  इस  दयनीय  स्थिति  के

 हम  सरकार  पर  दोष  लगाते हैं  ।  इसलिये  मैं  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  करती  हूं
 ।

 मुझ  से  पहिले  बोलने  वाले  माननीय  सदस्य  ने  सरक ti  में  ०  बेंड  ासुब्बया  )

 था  उसकी  नीतियों  पर  जोरदार  ara  किये हैं  ।  परन्तु  उन्होंने  कोई  भी  ठोस  सुझाव  नहीं

 दया है  कौर  उन्होंने  अपने  भाषण  में  नकारात्मक  दृष्टिकोण  अपनाया

 विरोधी  दल  देश  में  विभिन्न  बन्ध  कौर  झ्रान्दो लग  करके  गड़बड़  फैला  रहे  हैं  अरार  लोकतन्त्र

 को  हानि  पहुंचा रहे  हैं  ।  विरोधी दल  चुनाव  के  लिये  गठजोड़  नहीं  बल्कि

 समायोजन

 क  र
 रहे  हैं

 ।

 ;

 मतदाता  जानते  हैं

 कि

 निरोधी

 दल

 देश  में  स्यामी  सरकार  स्थापित

 नहीं  कर  सकेंगे  रोक

 इनका  उद्देश्य  देश  में  केवल  झ्र राज कता  उत्पन्न  करना  है  |

 a



 a
 a  किं

 sos  fa  परिषद  में  अ्रविश्वास  का  प्रस्ताव 2  नवम्बर
 गए

 ee.
 एक  कृषक

 के  न

 हूं
 कि

 स्वतंत्रता
 की

 प्राप्ति  के  पश्चात्‌  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  कितनी

 प्रगति  हुई  है  ।
 सिचाई  की

 कमता
 यही  देश  में  उत्पादन  कार्गो  में  काफी

 ne

 a
 हुआ  है  ।  ait

 प्रदेश  में  विरोधी  दल  वहां  पर  इस्पात  कारखाने  के  लिये  हो  रहे  भ्रान्दोलन

 लाभ  ठा  कर  बन्द  आदि  गठित  कर  रहे  हैं  कौर
 इस

 प्रकार  जलती  भाग  पर  तेल  छिड़क  रहे

 ग्राम
 हने  गोपियों  हा्पदादितों  से  e

 के
 os  के  नाग

 इस
 भराकर  की  चुक  संस

 अरपिल ं

 जारी  करने
 वी

 कहा
 था  कि

 वे  कुमार  ने  करें
 झर

 शॉबिधानिक  तरीके  सै  आंदोलन
 जारी  a

 ने
 के  लिये  प्रार्थना  की  थी  परन्तु  वें  ऐसी  कपिल  जारी  करने  को  तैयार  नहीं  हैं  ।  इस

 यह  स्पष्ट  है
 कि  इस

 आन्दोलन  के  पीछे  किन  लोगों  का  हाथ  है  मैं  राष्ट्र  को  चेतावनी

 चाहता
 हू ंहूं  किवह  इन  लोगों  से  aah  रहें  जोकि  भ्रपने  निजी  हितों  के  लिये  देश  को  बेचने  के  लिये

 र  हैं  ।

 oe spill

 ने  देश  को  श्रमिक  दृष्टिकोण  से  आत्मनिर्भर बनाने  के  लिये  एक  प्रभावशाली
 न  कलसा  है  मेरे  विचार  से

 सभी  का  यह  कर्तव्य  है  कि  वे  इसमें  सरकार  को  र सहयोग  दें

 rete

 ened  ee

 hee

 fh  दलों

 प्रचार  हेतु ही  यह  विश्वास  का  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  प्रत्य था वेज वे  ज  कि  इसका

 ह  वाला  है  ।

 स
 बात  से  कोई  इन्कार  '  नहीं  कर  सकता

 कि  इन  वर्षों  में  देश  का  विकास  gar  है  ot

 me

 लये  सरकार  को  दोष  देना  उचित  नहीं  है  ।

 आन्दोलन  करने  की  प्रवृत्ति  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिए
 विरोधी  ait  मेरो  wits

 हैस  इ
 cavern

 तरीकों  से  काम  लें  तथा  जनता  के  निर्णय  का  सम्मान  करें  ।  यदि  मतदाता

 विरोध धी
 दल

 के  पक्ष  में  अपना  निर्णय  देते  हैं  तो  हम  सत्ता  सम्भालने  तथा  विरोधी  पक्ष  में  बैठने
 को  र  हैं  ।

 मुझे  पूरा  विश्वास  है
 कि

 लोगों  का  थोड़ा  सा  उत्साह  बढ़ाने  पर  हम
 चौथ  '

 Tora  के  लक्ष्यों  को  प्राप्त  कर  लेंगे

 ह
 ret  तक  देश  में  विधि  व्यवस्था  का  सम्बन्ध  है  इसमें  कोई  सन्देह  नहीं  कि  विद्याथियों  में

 असत  है
 ।

 इससे  कोई  भी  व्यक्ति  मुक्त  नहीं  हो  सकता  |  परन्तु  इसमें  भी  कोई  सन्देह

 बाहरी  तत्त्व  उनको  सरकार  के  विरुद्ध  भड़का  रहे  हैं  तथा  भ्रान्दोलन  करने  के  लिये  ह  ग

 कि

 सरकार  विद्याथियों  की  कठिनाइयों  को  समझती है  कौर  हमारी

 al  थ सहानुभूति
 है  ।

 पुलिस  में
 संघ

 बनाने  की  प्रवृत्ति  एक
 स्वस्थ  प्रथा  नहीं  है

 ।
 ree

 सम्बन्धित  व्यक्तियों  से  निवेदन  करूंगा  कि  वे  पुलिसवालों  की  शिकायतों

 पर  |
 चार  करें

 उनको  दूर  करने  का  प्रयत्न  करे ं।

 जहां  तक  अध्यापकों  में  भ्र संतोष  तथा  विधि व्यवस्था  सम्बन्धी  अरन्य  =  का
 स aaa  है

 द

 बा
 क

 हे
 ह

 लय  सय  बक  न  जनता  की  भावनाओं  को  भ्रमणी  तरह  प्रमिला

 चाहिए  तथा  उनकी  मांगें  अधिक  रचनात्मक
 ढंग

 से  पूरी  करनी  चाहिएं  |

 शासनिक  सुधार  आयोग  ने
 भी

 हि
 वार

 zt
 +  t  शिकायतों पर

 विचार  रने
 के  लिये  दो  निकाय  बनाने

 क  चय गप बी दया कवी  @  ॥  नॉन  है

 ठोस  ध  '  की  जानी
 में  सुधार  करने  के  लिये

 जपा  ANEY  |
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 Motio
 of  No-Confidence  in  the  Council  of  Minist

 mber
 2,  1966

 Shri
 ध् S.  M.  Banerjee  (Kanpur):  In  U.P.  unprecedented  atrocitie  ave  been

 com  tted  upon  the  students  and  the  principals  of  various  college  been
 me  eated.  It  has  been  said  that  there  has  been  a  hand  of  left  Comn  sts  in

 e  agitations  and  that  is  why  the  situation  has  become  so  serious.  t  क
 would  like  to  say  that  representatives  of  the  students  have  made  it  abundant  y

 lear  that  they  have  no  connection  with  the  politics.  Instead  of  making  lse
 and  baseless  allegation  on  opposition.  Government  should  go  into  the  roc

 ही  |  ह  ्  of  this  trouble.  Basic  problems  of  the  students  should  be  attended  to
 would  like  to  say  that  discipline  cannot  be  taught  to  the  students  by  thi
 c  Judie:  al 1  rge  and  firing.  Lathi  was  charged  even  on  the  gir]  students.

 enquiry  should
 be  held  into  the  police  atrocities  and  firing  on  the  stud

 far  as  drought  condition  in  the  country  is  concerned,  it  has  bee  said
 tha  it  is  a  natural  calamity.  vider Had  minor  irrigation  facilities  been  pri
 it  uld  have  been  possible  to  save  the  whole  of  U.P.  and  Bihar  fro  this
 dre  ि

 ight  out  of  52  districts  47  districts  have  been  affected  by  drought.  iteen
 ye  of  misrule  by  Congress  is  responsible  for  drought,  unemploymen  nd

 sta  ition.

 ute Government  is  shielding  the  big  business  magnates  because  they  co!
 to  he  Congress  funds.  In  Kanpur  exemption  of  31  lakhs  of  rupees  been

 ited  in  the  income  tax  to  Shri  Ram  Rattan  Gupta,  proprietor  of  kshmi
 111.0  Cotton  Mills.  Strike  is  going  on  in  that  Mill  for  the  last  days

 Lak  rers  have  not  been  paid  their  salaries  for  the  last  three  mths  This

 Mi  has  not  been  taken  over  even  after  the  recommendations  the  Chief

 M  ster.  Dilatory  tactics  are  being  used.

 the  one  hand  one  is  told  that  the  threat  of  Pakistan  and  (  ina  is  still

 ling  and  on  the  other  hand  labourers  are  being  retrenc!  from  the

 orc  ance  factories.

 I  would  suggest  that  the  proposed  a  e  ordnance
 > fact  should  not  be  done.  As  the  thre  t  ntinuing  such

 a  st  ould  not  be  justified.

 ectric  computers  are  being  installed  in  the  Insurance  establishments
 wh  h  will  lead  to  the  retrenchment  of  24,000  insurance  employe  We  should

 not  resort  to  any  such  step.

 Discontentment  and  dissatisfaction  is  prevailing  in  ‘all  sect  of  the

 people  teachers,  students,  bank  and  insurance  nplo  yees,  18.0  sections  of

 Government  employees  and  even  in  police.  We  all  know  tha  20110  em-

 nth  and plo}  es  in  Delhi  did  not  draw  their  salary  on  the  first  of  this

 his  all
 abou

 ten  thousand  police  employees  held  demonstration  in  Delhi

 happened  because  of  Congress  misrule.  ‘Such  Government  shc  not  be ha
 tol  ited  at  all.

 ought Shri  A.  P.  Sharma  (Buxar):  The  no-confidence  motion  has  been

 |  ॥ n  election  stunt  because  it  is  a  pre-election  year  and  this  is  last  ses-

 S101  f  the  present  Lok  Sabha.  But  opposition  will  not  becom  successful
 In

 ieving  their  selfish  ends
 which  they  should  bear  in  their

 hon.  Members  of  the  opposition  who  ha’  is  spoken  >  me  have

 repeat  the  old  stories’  because  nothin  worth  mentioning  happened

 after  the  18  session.
 ae  ee

 PDR  ति The  opp  OS.  parties  are  exploiting  the  student  agitations  for  their

 interests.  To  accuse  the  Government  for  suppressing  these  agitations  and  not
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 re
 11  1 18

 888
 88  )  af  परिषद  में  ग्र विश्वास  का  प्रस्ताव

 paying  mea  the  genuine d
 Atte

 students  is  not  correct.  G 7 a
 ment  on  the

 oe  hand  is
 doing  look  into  the  griev:  0  f  the

 students  an  and  means  to  redress  these  grievanc

 In  Bih:  and  ्  P
 aces a nees.

 z severe  drought  conditions  are  prevailing  Our  G  7overn
 ment  1:

 can  assi
 ‘

 iiant  and  is  taking  all  necessary  steps  to  meet  the  situatio

 my  friends  in  the  House  that  no  person  anywhere  in  this  co

 will  die  starvation  so  long  as  this  Government  is  there

 nt  ha  lone  its  level  best-to  improve  the  standard  of  1

 the  1  fact  ila  ng
 of

 our ss  and  Government  employees.  In  spite  of  the

 count  oassing  through  a  financial  crisis  31  crores  of  rupees  have  een
 dearness  allowance  to  the  Governments  Compulsory  arbit  ation grant

 and  nsultative  machinerv  has  been  established  to  solve  the  spute

 In  this  १1]  the  disputes  between  government  and  its  employees  ४  110  be
 द

 ofully

 On  tl  ne  hand  opposition  parties  are  inciting  these  agitations  and  creating
 |  chaos  in  the  country  and  on  the  other  hand  they  1.0  e  utting confusio

 all  the  on  the  Government  for  their  own  political  ends  द

 he  Communist  Pa:  ty  has  been I  have r
 brought  jus

 clu  1९  AN र  all
 practical  ‘purposes  they

 u  same  (91001 are  chips

 yvern- Co  ,  »watantra  anc  Jan  Sangh  parties  have  blamed  the

 ment  for  troying  democracy  in  the  country  and  for  also  enc  aging

 parochialisr

 It  ca  proved  11077  1  the ULLe  speeche  of  their  own  leaders  that  उ  ngh  is

 ॥  h  |  ह  । a  Com  Party  rty  which  can  keep  the  mocracy

 intact  belie  in
 clctatbusnty:  ट

 ongress
 ्  ध  1e  are  safe- interests  of  al  कण

 guarded

 no
 Mr.  Chairman  51.0  lt  non.  Members  interrupt  like

 this  and  listen  ह  a  very  important  and  ६  r1lou  matter

 ee  te ou

 ae
 च्च्च  atat काय

 acm  A  DVISORY  fala  AVL S  TEE

 |  है  दा  दे  द

 संसद-कार्य  तथा  ae  लय में  राज्य  मंत्रो  (aT  मैं  काय  मंत्रणा

 समिति का  वां  प्रति  उपस्थापित  करता  ।

 मंत्री-परिषद  में  ऑ्रविवास  का  प्रस्ताव--जीरो

 MOTION  OF  O-CON  IDENCE  | है॥
 r  IE  COUN  OF  MINISTERS—contd

 े

 that  country  to-day  is  faced  with
 Shrimati  Savitri  Nigam:

 a  grave  situation  of  drought  ‘and
 nine.  But  it  is  unfair  on  the  part  of  the

 opposition  parties  to  bring  at  this  juncture  this  motion
 of  no-confidence
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 Motion  of  VT  cil  of  Ministers sen  Kartika  11,  1888  (Saka)

 {Shri  Savitri  डा  क

 Drough  1a)  tions  al  "111  thea  oninontry
 Opposition

 par-
 ine  elation  tor  the  Instead  of ties  d  to  exploit

 £1  any  concrete  suggestions  they  are  कप्फा  ll  violent

 ac  >  >  This  type  of  opposition  is  a  danger  for  democracy  wee थ  1  parties

 be  entrusted  with  the  work  of  running  the  Government

 would  request  the  hon.  Members  of  the  opposition  to  go  to  the  rural  eas

 san
 ee  the  promtp  action  being  taken  by  Government  to  meet  the  drought

 ren (10115.  In  my  own  district  Banda,  had  the  prompt  action  been  not  1

 in  time  the  history  of  Bengal  Famine  would  have  repeated  itself  1S

 unt  unate  that  instead  of  helping  the  Government  the  opposition  arties

 incited  the  farmers  of  Banda  to  loot  the  Government  treasury.  Ir  ite  of

 repeated  appeals  made  to  them  opposition  parties  have  not  come  ard  to

 ean  be assist  in  the  relief  work.  But  Government  at  its  own  is  doing  wl

 done  to  help  the  affected  people.  Water  is  being  rushed  to  drot  yt  striken

 areas  thr  ugh  trains  The  concerned  officers  have  discharged  th  utics  well

 श्री  सोना वन  पीठासीन  हए

 |  Shri  Sonavane  in  the  Chair  |

 The  n  of  the  hour  is  that  we  all  should  get  together  n  save  the  peo-

 ple  and
 1  cattle  wealth  of  the  country

 Ie  ratulate  the  hon.  Food  Minister  for  taking  some  ve  od  steps
 s  tilt  I and  o  for  changing  the  whole  food  strategy  of  the  countr

 wc  d  request  him  to  provide  irrigation  facilities  in  Bundelkhand  ह  ea  So

 ood  production  could  be  increased  and  fifty  lakh  ‘inhabitants  area

 not  remain  dependent  on  Government  help.  The  work  i  ae  gard
 116  be  done  on  war  footing.  Some  anti-social  elements  who  hav  he  ded

 the  foodgrains  should  not  be  allowed  to  take  advantage  of  the  serious  sit  Nn.

 overnment  should  take  necessary  steps  to  bring  this  hoarded  foodgr  [115  to

 a  market  Therefore,  I  would  request  that  State-trading  in  the  od-
 ains  should  be  taken  up

 मैं  इस  चर्चा  में  भाग  नहीं  लेना  चाहता  था
 क श्री  शिकवे  :

 ने  दल  की  से  डा०  स्वयं  का  नाम  दे  रखा  है  |
 परन्तु  मैं  देख  रहा  हूं  कि

 f  रोधी  दलों  के

 धक  सदस्य  उपस्थित  नहीं  हैं  ।  शायद  उनके  अनुपस्थित  |  है  1  कारण  यह  है  कि  उनको
 स
 पृ  हीं  है  कि  सभा  का  समय  बजे  तक  बढ़ा  दिया  गया

 att  शिव  नारायण  )  अ्रविश्वास  प्रस्ताव  के  प्रस्तावक  भी  उपस्थित
 यह

 व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।

 a सभापति  महोदय  :  इसमें  व्यवस्था  का  कोई  प्रश्न  नहीं  है  ।

 श्री  शिकरे  :  यह  समय  है  देश  तथा  संसद  को  सरकार  की  त्रुटियां  तथा  अर  फलताएं

 बताने का  ।  इसके  लिये  विरोधी दलों  के  पास  अविश्वास  का  प्रस्ताव एक  हथियार  गत
 ः

 घाटन  के  बाद  जो  कुछ  हुआ  है  वह
 न

 केवल
 पिछले  दो  महीनों  बल्कि  19  वर्ष के

 के
 कु

 शासन  के  लिये  सरकार  की  निन्दा  करने  के  लिये  पर्याप्त  सामग्री  है
 ।  गत  चुनाव में  कांग्रेस के

 निन्दा
 सभ  हिन्दुस्तान  ने  भी  गत

 19  वर्ष  में  कांग्रेस  सरकार  के  कुशासन  की  घ

 की  है  ।  व  मान  सरकार ने  कभी  भी  राष्ट्रीय
 दृष्टिकोण

 को
 सम्मुख  रख  कर  निर्णय  नहीं  किये
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 ।
 यह  सरकार  सदा  दल  के  हितों  तथा  चुनाव  को  ध्यान  में  रख  कर  निर्णय  करती  पुनर्ग

 पंजाब  की  दोनों  अर्थात्‌  पंजाब
 हरियाना

 feet
 का  स्थापित  किया

 न

 जान

 इस  बात  का  प्रमाण है  ।

 सरकार  समाजवाद  की  बातें  तो  बहुत  करती  है  परन्तु  उसने  देश  में  समाजवाद  लाने  के
 लिये

 कुछ  नहीं  किया है  ।  मेरा  सुझाव  है  कि  सरकार  को  तुरन्त  व्यय  कर  लगाना  चाहिये  |

 ™ देश  में  समांजवाद  लाने  में  सहायता  मिलेगी  ।  सरकार  को  इसकी  वांछनीयता  पर  विचार
 क

 क
 _  चाहिए

 |
 यदि  तत्काल  पर्याप्त  व्यय  कर  नहीं  लगाया  जाता  तो  देश  में  समाजवाद  नहीं

 राय  |

 a
 _

 परन्तु  मैं  जानता  हूं  कि  सरकार  ऐसा  नहीं  करेगी  क्योंकि  अगले  चुनाव  खाने  वाले  हैं  ak  उनक

 चुनाव  झ्रान्दोलन  के  लिये  धन  चाहिए |

 |

 अवमूल्यन  में  सरकार  की  सफलताओं  का  प्रमाण  है  ।  यह  गत  19

 की  आधिक  नीतियों  की  निन्दा  का  प्रतीक  है  ।  परन्तु  इसके  बाद  भी  कोई  सफलता  प्राप्त  नहं  ु

 है  ।  सरकार  न  केवल  निर्यात  बढ़ा  रही  है  बालक  वहं  आयात  को  रही  है  ।  श्री  मनुभाई शा

 ने  स्वयं  इस  बात  को  स्वीकार  किया  है

 कि

 गत  तीन  महीनों  में
 हम

 ने  कोई  विशेष  प्राप्त
 नहीं की  है  ।

 1  लोकतन्त्र  का  at  केवल  बहुमत  शासन  ही  नहीं  है  बल्कि  इसका  प्रथ है  लोक

 तथ्यात्मक  को  स्थापित  करना  |  सत्तारूढ़  दल  ने  स्वस्थ  लोकतन्त्रात्मक प्रथाओं

 स्थापना के  गत  19  वर्षों  में  कुछ  नहीं  किया  है  ।  wa  समय  a  गया  है  जब  कि  उनको  गत  श्रीनगर
 ब

 क

 से  कुछ  सीखना  चाहिए  ate  दिखा  देना  चाहिए  कि  वह  राष्ट्र  को  पहले  तो  दल  को  दूसरे  नम्बर

 पर  रखते हैं  ।

 Shrimati  Kamla  Chaudhuri  (Hapur)  It  appears  as  it  has  become  a  fashion
 for  the  opposition  parties  to  bring  no  confidence  motion.  It  is  the  third  time
 that  a  no-confidence  motion  has  been  moved  within  a  period  of  nine  months.
 I  think  the  present  no-confidence  motion  has  been  brought  keeping  in  view
 the.  forthcoming  elections  otherwise  there  is  no  substance  in  it. Oo

 Opposition  parties  and  anti-social  elements  are  inciting  the  students  for

 agitations  I  have  personally  contacted.  few  students  in  my  own  district
 in  this  regard.  These  agitations  have  led  to  arson  and  looting  at  some

 places  To  prevent  all  police  have  to  resort  to  lathi  charge  and.  firing
 at  some  places.  Blame  cannot  be  imposed  on  the  Government  for  such  -state
 of  affairs.  I  agree  that  it  is  the  responsibility  of  the  Government  to  maintain
 law.  and  order  .in.  the  country  but.  apposition  parties :

 shollé  also:
 :
 their a

 responsibility  and  discourage  such-type  Of  dgitstions:..:  a  क

 ्  So  far  as  corruption  is  a  social  evil  As  it  is  prevalent  in
 a

 the  society  it  is  also  reflected  in  the  administration  because  in  administratior

 people  are  taken  from  the  same  society.  Law  alone  cannot  eradicate  this  evil

 All  should  feel  that  this  is  an  evil  and  this  must  be  eradicated

 Criticism  has  also  been  levelled  by  the  opposition  against  our  policy  <

 non-alignment  formed  by  the  Government  I  would  say  that  our  non-alig

 ment  stands  for  peace  द

 No  hon.  Member  of  the  opposition  has  given  any  concrete  suggestion  in

 ther
 reg:

 |  to  the  agitation  going  on  in
 ks

 country.  We  should  all  get
 t  I  think  the  existing  arr  sement and  con

 der

 the  difficulties  of  the

 OS  थ
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 for  medium  of  instructions  in  educational  institutions  is  also  somewhat  res-

 ponsible  for  resentment  amongst  the  students.  Mother-tongue  should  be
 the  medium  of  instruction  in  educational  institutions.

 While  concluding  I  would  say  that  the  farmers  who  have  installed  their :
 own  tube-wells  should  be  supplied  electricity  immediately  and  all  conditi  ons

 in  this  regard  should  be  removed.  Where  it  is  not  possible  to  supply  electri-

 city  to  private  tube-well  owners,  Government  should  install  their  own  tube- on: tri- be-
 wells.  In  this  way  only  we  can  solve  the  food  problem.

 Shri  Mohammed  Tahir  (Kishen  Ganj):  There  are  Parliaments  in  ८0०
 parts  of  the  world  also.  But  when  I  look  upon  this  Parliament  of  our  1.0

 country  it  appears  to  me  as  the  members  of  the  opposition  have  come  fro

 different  countries  such  as  China,  Russia  and  America,  ी

 Opposition  should  consider  their  country  as  their  own  and  do  some  con  7

 tructive  work  so  that  the  country  is  benefited.  But  it  is  regrettable  that  ‘he

 are  behaving  in  an  improper  and  irresponsible  manner  and  that  too  हाथी
 time  when  the  country  is  faced  with  a  serious  economic  crisis:  Trains  a1  +

 being  burnt,  rail  tracks  are  being  uprooted  and  other  national  property

 being  destroyed  in  these  agitations,  and  bundhs.  For  all  this  Congress  part
 or  the  Government  cannot  be  held  responsible.  All  these  violent  agitation:
 are  highly  deplorable.  Opposition  parties  have  failed  to  realise  that  these  agi-
 tations  and  bundhs  are  causing  great  harm  to  the  nation.

 In  U.P.  and  Bihar  severe  drought  and  famine  conditions  are  prevailing
 The  hon.  Members  of  the  opposition  should  have  gone  in  these  areas  and  hav

 done  something  for  the  help  of  the  people  instead  of  criticising  the  Govern

 ment  and  bringing  this  no-confidence  motion.  The  efforts  of  the  oppositic
 harm  the  Congress,  would  not  be  successful.  The  Congress  party  ave

 continue  to  do  so  The served  the  people  honestly  and  sincerely  and  will

 ecord  of  the  party  is  very  neat  and  clean,

 Shri  Sheo  Narain  (Bansi):  I  thank  you,  Sir,  for  giving  me  an  opport  unity
 to  speak  on  this  no-confidence  motion.  The  mover  of  this  motion  is

 |  absent
 and  this  is  a  proof  of  the  failure  of  this  motion.

 Mr.  Chairman:  He  may  continue  his  speech  tomorrow.

 इसके  पचत  STlesyTAl  दा क्र वार  3  1966/12  1  ;  के  ग्यारह
 ं

 लक  के  लिए  सथ  शित  हुई  ।

 ‘he  Lok  Sabha  then  adjourned  till  eleven  of  the  clock  on  Thursday,
 ॥ ५ |.  ber
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